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1 Evaluationsansatz, -zieisetzung und -kriterien

1. Gliederung/Aufbau des Berichts

Der Bericht gliedert sich in drei Abschnitte. Zuerst werden in Kapitel I die

Methoden, die der Evaluation zugrundeliegen, erliiutert. Im AnschluB daran werden

in elf Unterabschnitten des Kapitel 11 die Ergebnisse der Evaluation separat fur die

einzelnen Projekte dargestellt. Den Abschlu13 bildet eine projektubergreifende,

zusammenfassende Darstellung und Diskussion der Befunde anhand der in Kapitel

I aufgezeigten Evaluationskriterien.

Evaluationsansatz und Evaluationszielsetzung

Die Evaluation des GUT DRAUF-Projekts basiert primar auf einem prozeB-orien-

tierten Ansatz. Es ging darum, nach Ablauf der jeweiligen Projekte bzw. nach

Ablauf einer gewissen Zeit der Projektarbeit die Einhaltung bzw. Erfullung

bestimmter durch die GUT DRAUF-Programmatik gesetzter Kriterien fur die

Durchfilhrung dieser Arbeiten zu uberprufen. Aufgrund des explorativ-r.3uartigen

Ansatzes des Projekts selbst wurde in Absprache mit den Projekttragern ein

"weicher" Evaluationsansatz gewahlt. Das hei13t, es ging nicht darum, eine

Programmwirkung im Sinneder Ver nderungvon Bewegungs-, Entspannungs- und

Ernahrungsverhalten zu testen, sondern primar darum zu prufen, ob die von der

GUT DRAUF-Philosophie als relevant erachteten Voraussetzungen fur eine erfolg-

reiche Umsetzung von Gesundheitsf8rderungsmaGnahmen bel Jugendlichen durch

die einzelnen Projekte erreicht werden konnten. Hierzu gehe ren z.B. eine aktive

Einbindung der Jugendlichen in die Projektarbeit (Partizipation), eine gute

Betreuung der Aktivitaten durch die Projektmitarbeiter/innen, Spag der Jugend-

lichen an den Projektaktivitaten oder ein generelles Gefuhl von Wohibefinden im

Projekt sowie die Frage, inwieweitdie Jugendlichen die ihnen angebotenen und mit

ihnen entwickelten Aktivitaten annahmen und fur sich nutzten. Insofern war es

auch Ziel der Untersuchung zu kl ren, inwieweit die aus der Projektarbeit resul-

tierenden Medien des GUT DRAUF-Projekts bzw. die ihnen zugrundeliegenden

Projektkonzepte tatsachlich auf einer im Sinne der GUT-DRAUF-Zielstellung validen

Grundlage beruhen.
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Evaluationsansatz und -kriterien 2

Der anspruchsvolle Versuch des GUT DRAUF-Projekts, einen Ansatz der Gesund-

heitsf8rderung in verschiedenen sozialen Kontexten und unter heterogenen Feldbe-

dingungen umzusetzen, brachte - dies ist bei der Rezeption und Interpretation der

im folgenden dargestellten Befunde zu berucksichtigen - fur die Evaluation groGe

Schwierigkeiten mit sich. Es ging hier eben nicht um die Untersuchung eines

Projekts, sondern es muBten viele verschiedene Einzelprojekte untersucht werden,

die trotz des gemeinsamen Ansatzes schon allein aufgrund der unterschiedlichen

sozialen Verortung (Schulen, Sportvereine, Jugendsozialarbeit, Reisen) ein groBes

MaBan Heterogenitat aufwiesen, dasdurch Varianzen innerhalb der Einzelbereiche

noch ·einmal vergr613ert wurde. (Dies betraf z.B. die Schulprojekte, wo teilweise

groBe Unterschiede zwischen den einzelnen Schulklassen auftraten). Es muBte also

einerseits versucht werden, diese singularen Bedingungen zu berucksichtigen,

andererseits aberin bezug auf das Gesamtprojektgemeinsame Kriterien anzulegen,

um generelle Aussagen zu erm6glichen. Zwischen diesen beiden Anspruchen die

Balance zu wahren ist sicherlich nicht in jedem Punkt m6glich gewesen. In der -

inhaltlich von den GUT DRAUF-Initiatoren durchaus gewollten (siehe oben) - feh-

lenden Standardisierungder Einzelprojekteund ihrer Durchfuhrungsbedingungenist

naturlich auch der Hauptgrund fur die eher "schwache" bzw. weiche Evaluations-

methodik zu suchen, die nur begrenzte SchluBfolgerungen erlaubt bzw. oft im

Deskriptiven verharrt. Eine Einfuhrung von Kontrollgruppen z.B. ist bei einer relativ

groBen Anzahl meist sehr kleiner Projekte (bezOglich ihrer Teilnehmerzahl), die

unter auBerst spezifischen Randbedingungen arbeiten, wenig sinnvoll bzw. nicht

maglich. Dies bedeutet auch, daB das Auftreten von "Erfolg" oder "Mi13ferfolg"

einzelner Projekte auf bestimmten Kriteriumsdimensionen fast nie ausschlieBlich

auf bestimmte Programmelemente zuruckgefuhrt werden kann, da eine Kontrolle

der Randbedingungen nicht gewfihrleistet werden kann. Hinzu kommt, daB eine

statistische Auswertung bei so kleinen Gruppen wie sie hier zum groBen Tell

vorliegen, starken Restriktionen unterliegt. Diese Einschrankungen mussen bei der

Einschatzung der Befunde berucksichtigt werden.



Evaluationsansatz und -kriterien 3

Evaluationskriterien

Die Beurteilungskriterien wurden in enger Anlehnung an die Zielsetzungen des GUT

DRAUF-Projekts fur drei Bereiche festgelegt: Zum einen ging es um die Ziel-

gruppenauswahl, zum zweiten um die Artder Programmimplementation (Durchflh-

rungskriterien), zum dritten um Akzeptanz- und Wirkungskriterien. Die Kriterien der

Zieigruppenauswahi waren vor allem darauf ausgerichtet zu uberprufen, ob die

Erprobung der jeweiligen Programme an der "richtigen", d.h. der von GUT DRAUF

angestrebten Zielgruppe gewtihrleistet werden konnte. Bei den Kriteriendimen-

sioneh bezuglich der Programmimplementation ging es primar um den Projekt-

ablauf, das heiBt die Durchfuhrung bzw. die Rahmenbedingungen, unter denen die

jeweiligen Projekte abliefen sowie darum, inwieweit in den Projekten uberhaupt die

angestrebten Inhaltsbereiche berucksichtigt wurden. Im dritten Bereich schlieBlich

standen Akzeptanz- und "Wirkungs"-Kriterien\m Vordergrund, wobei essich (siehe

oben) nicht um echte Wirkungskontrollen, sondern primar um Einschatzungen sol-

cher Wirkungen durch Betroffene (sog. "Schattenkontrollen") handelt. Untersucht

wurde hier sowohl die Akzeptanz einzelner Aspekte der Projektarbeit als auch die

durch das Projekt erzeugte emotionale Qualitat (SpaB/Freude) und ein Zuwachs an

neuen Erfahrungen bei den Jugendlichen. Daruber hinaus wurden auch kognitive

und behaviorale Kriterien wie Einstellungen, Intentionen und Verhaltensweisen

betrachtet, die bei echten Wirkungskontrollen als Verdnderungskriterien dienen

k6nnen, in diesem Rahmen allerdings nur Hinweise und Anhaltspunkte furmagliche

Effekte bieten konnten. (Um die Verhaltenswerte besser beurteilen zu kannen,

wurden z. B. wo immersinnvoll, Angaben aus einer reprasentativen Stichprobe von

15 jahrigon (Kolip & Hurrelmarin, 1904) als Reforcnz horongczogon).

3.1 Kriterien der Zielgruppenauswahl

Die Projekte sollten bei der Auswahl/Gewinnung ihrer Teilnehmer/innen bestimmte

Merkmale berucksichtigen, wobei es nicht notwendig darum ging, daB jedes Pro-

jekt alle Kriterien erfullte, sondern daB jeder Projektbereich diese Kriterien

anniihernd abdecken konnte.
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Evaluationsansatz und -kriterien 4

Im einzelnen ging es um folgende Kriteriendimensionen:

M Altersschwerpunkt: 14-18

M Geschlechtsvertellung: annahernd ausgewogen

M Regionale Herkunft: angemessene Berucksichtigung von Jugendlichen

aus den neuen Bundeslandern sowie von Jugendlichen aus Mndlichen
2,

Regionen

0 Soziale Herkunft: angemessene BerOcksichtigung von Jugendlichen

aus benachteiligten sozialen Schichten

3.2 Kriterien der Programmimplementation

w Organisation des Projektablaufs

M Betreuung der Teilnehmer/innen durch die Gruppenleiter/innen

w Partizipationsm6glichkeiten der Teilnehmer/innen

0 Beziehung innerhalbder Gruppeder Teilnehmer/innen (Gruppenklima)

a Beziehung der Teilnehmer/innen zu den Projektleiter/innen bzw.

mitarbeiter/innen

51 Beteiligungsquote an den einzelnen Projektaktivitaten/Abbrecher-

/Drop-Out-Quote

w Integration der einzelnen inhaltlichen

Entspannung/Ernlihrung

Bereiche: Bewegung/
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Kriterien der Programmakzeptanz und Programm"wirkung"

88 Gesamturteil uber das Projekt

M Beurtellung einzelner Aspekte der Projektangebote

0 Grad an Spa13/Freude bei der Projektteilnahme

I neue Lernerfahrungen im Projekt

- bzgl. der einzelnen Inhaltsbereiche: Bewegung/ Entspannung/

Ernahrung
- bzgl. der Steigerung von Wohlbefinden allgemein

Einstellungen bzgl. gesundheitsrelevanter Verhaltensweisen

- Bewegung/Sport
- Entspannung
- gesunde Ernahrung

Intentionen bzgl. der Veranderung

Verhaltensweisen

- Bewegung/Sport
- Entspannung
- gesunde Ernahrung

gesundheitsrelevanter

3.3

67

0



Evaluationsansatz und -kriterien 6

il Gesundheitsrelevantes Verhalten

Bewegung/Sport

Entspannung

gesunde Ernahrung

El Allgemeiner gesundheitlicher Zustand und Wohlbefinden im Projekt
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Stichprobe

Projekte

Evaluiert wurden insgesamt 60% aller im Rahmen von GUT DRAUF veranstalteten

Jugend-Projekte. Das aus Tabelle 1 zu ersehende Ungleichgewicht in der Zuord-

nung der fur die Evaluation ausgewahlten Projekte zu den einzelnen Koopera-

tionspartnernistnichtinhaltlich-systematisch, sondern ausschlieBlich aufgrundvon

zeitlichen Restriktionen entstanden. Dies hei13t, eine Reihe von Projekten war

bereits abgeschlossen, bevor die Evaluation einsetzen konnte; diese Projekte

kamenausschlie131ich ausden Bereichen "Jugendsozialarbeit" und "Jugendreisen".

Tabelle 1: Liste der evaluierten Projekte

FIT-AG: Postsportverein, Berlin

FIT-AG: Sportjugendclub, Berlin-Marzahn

Jugendcafa, Eidelstedter Sportverein

Winterreisen

Computer und Abenteuer

Madchen und Pferde

Vorbereitete Umoebting, Bertha von Suttne:

Gesamtschule, Kaiserslautern

Vorbereitete Umgebung, Schuldorf

BergstraBe, Seeheim-Jugenheim

Unterrichtsbausteine Entspannung, Carl

Goerdeler-Schulzentrum, Bremen

Unterrichtsbausteine Entspannung, Maria

Montessori-Gesamtschule, Krefeld

Sporthochschule, K6ln

Sporthochschule, K8ln

Sporthochschule, K6In

Transfer, e.V.

Transfer, e.V.

BSJ, e.V.

Thomas Morus Akadernie

Thomas Morus-Akademie

Thomas Morus-Akademie

Thomas Morus-Akademie

Klassenreisen, Collegium Josephinum, Bonn Thomas Morus-Akademie

4.

4.1

Basisprojekt Kooperationspartner
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4.2 Jugendliche Teilnehmer/innen

Befragt wurden insgesamt 379 Jugendliche - je nach Projekt waren es zwischen 7

und 104 Jungen und Madchen. Das Durchschnittsalter aller Befragten betrug 14.8

Jahre, die Altersspanne reichte von 11 bis 23.48% der Befragten waren weiblich

(siehe Tabelle 2). Die Angaben zur 'sozialen Herkunft' beruhen - da dies nicht

direkt von den Jugendlichen erfragt werden konnte - bei den meisten Projekten nur

auf Annahmen/Einschiitzungen der jeweiligen Projektleiter/innen, zum Teil erganzt

durch die Aussagen der Jugendlichen zum Schulbesuch (Angaben siehe bei den

einzelnen Projekten) - sind insofern also nur als Anhaltspunkte zu verstehen.

Anzahl der Befragten

Durchschnittsalter

Altersspanne

Anteil der Madchen

Anteil der Jungen

379

14,8

11-23

48%

52%

In der Regel konnte die Mehrzahl aller an den evaluierten Projekten beteiligten

Jugendlichen auch befragt werden (siehe Tabelle 3). Eine genaue Quote konnte je-

doch in einigen Fallen nicht bestimmt werden, da die Teilnehmerzahl in einigen

Projekten fluktuierte und somit auch den Projektleiter/innen/Koordinatoren nicht

bekannt war. Hier kann es naturlich zu einer partiellen Konfundierung mit den

Drop-Out-Raten kommen (siehe auch die Anmerkungen zu Tabelle 1 sowie die Dis-

kussion der Drop-Out-Problematik in Kapitel 111).

Tabelle 2: Demographische Merkmale aller

im Rahmen der Evaluation befragten
Jugendlichen
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Tabelle 3: Demographische Angaben zu den Teilnehmer/innen in den

Projekt

FIT-AG/

PSV

FIT-AG/

SJC Marzahn

Jugendcafd

evaluierten Projekten

Winterfreizeit

Computer und
Abenteuer

Madchen und

Pferde

Vorb. Umgeb.
Kaiserslautern

Vorb. Umgeb.
Seeheim-

Jugenheim

UB-Entspann.
Bremen

UB-Entspann.
Krefeld

Klassenreise
Bonn

7Stichprobe

12

(75%)

183

(50%-60%)

11

(90%)

12

175%)4

22

(100%)

7

(78%)

58
(x s

70

(100%)

42

1100%)6

104

(100%)

23

(100%)

Alter

min.-max/ M

13-17/15,0

13-20/ 15,4

13-17/ 15,0

14-23/ 18,7

11-17/14,3

12-15/ 12,5

11-21/ 13,8

13-17/ 15,4

12-14/ 13,2

11 -18/ 14,1

18-20/ 19,1

Geschlecht

w /m

50% / 50%

67% / 33%

40% / 60%

42% / 58%

14% / 86%

100% / 0%

46% / 54%

52% / 48%

50% / 50%

59% / 41 %

0% / 100%

'Regionate/
Soziale

Herkunfte

West/
MS-OMS

Ost/

MS

West/

X

Ost/West

(MS)

Ost/West

MS-OMS

West/

US-OMS

West/

US-OS

West/

MS-OMS

West/

MUS-OUS

West/

US-OS

West/
MS-OMS

'
D,e Werte in Klammern beziehen sich auf den Anted der In der Befragung ertaBren Jugendlichen an der Gesamtzahl der nach

Aussagen der Projektleiter am Ende des Projekts noch aktiven Projektteilnehmer/innen.

US = Unterschicht: OUS = obere Unterschicht; MS =

keine Angabe
Mittelschicht; OMS = obere Mittelschicht: OS = Oberschicht; x =

Da dieses Projekt aus Einze aktionen mit wechselnden Teilnehmergruppen bestand, konnte eine genaue Gesamtteilnehmerzahl

nicht bestimmt werden; insofern handek es sich um Schatiwerte.

Der Prozentsatz bezieht sich auf die Referenzgruppe der Jugendlichen, nicht auf die gesamte Reisegruppe, die auch

Erwachsene umfagte

In diesem Projekt war eine Referenzpopulation nicht eindeutig bestimmbar. Je nach Auswahl lage der Wen zwischen 90%

100% (wenn man sich tatsachlich nur auf diejenigen bez6ge, die den Raum bisher schon benutzt hatten) oder bei nur knapp
596 (wenn man alle Schuler/innen der Schule zur Zielpopulation erklarte).

Da nicht zu ermitteln war, in wievielen Kiassen die Bausteine tatsachlich regelmaBig oder auch nur sporadisch eingesetzt
warden waren, ist die Erfassungsquote mit dem Drop-Out konfundiert. Die 100% beziehen sich also nur auf die Anzahl von

Klassen, von denen die Koordinatorin annahm, sie hatten die Bausteine regelmaBig eingesetzt.

2

3

4

5
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5. Erhebungsinstrumentarium

5.1 Fragebogen

In allen Projekten wurde ein standardisierter Fragebogen eingesetzt, der jeweils

einen allgemeinen, projektunspezifischen und einen projektspezifischen Teil ent-

hielt.

Der allgemeine Teil war fur alle Projekte identisch und enthielt u.a.

Fragen zu demographischen Merkmalen: Geschlecht, Alter und Typ der

besuchten Schule

Skalen uber:

0 Einstellungen zu Sport/Bewegung (5 Items; Bsp.: Mich viel zu bewegen

finde ich langweilig; vierstufiges Antwortformat: "stimmt gar nicht" -

"stimmt genau"; interne Konsistenz (alpha): .71)

0 Einste#ungen zu gesunder Erndhrung (5 Items; Bsp.: Mich gesund zu

ernthren finde ich stark"; vierstufiges Antwortformat: "stimmt gar nicht"

-"stimmt genau"; interne Konsistenz (alpha): .80).

0 Einstel/ungen zu Entspannung (5 Items; Bsp.: Mich zu entspannen finde

ich gut; vierstufiges Antwortformat: "stimmt gar nicht" - "stimmt

genau"; interne Konsistenz (alpha): .72).

eine Frage zur gesundheitlichen Kontrolluberzeugung ("Was denkst Du,

wieviel kannst Du selbst tun, um Deine Gesundheit zu erhalten oder zu

verbessern? funfstufiges Antwortformat: "sehr viel" - "nichts")

eine Frage zum eigenen Gesundheitszustand ("Wie wurdest Du Deinen ge-

genwdirtigen Gesundheitszustand beschreiben? Wie geht es Dir zur Zeit?

fOnfstufiges Antwortformat: "sehr gut" - "sehr schlecht")

·1

4

1



Evaluationsansatz und -kriterien 11

Fragen zu gesundheitsrelevantem Verhalten

0 Haufigkeit des Sporttreibens/k6rperlicher Bewegung au&erha\b des

Schulunterrichts (funfstufiges Antwortformat: "sehr selten oder nie" -

"taglich")

0 Haufigkeit von bewuBten Entspannungsaktivittiten <sechsstufiges

Antwortformat: "sehr selten oder nie" - "mehrmals taglich")

0 Hdufigkeit des Konsums von bestimmten gesunden oder ungesunden

Nahrungsmitteln (z.B. frisches Obst, frisches Gemuse, Salat, Voll-

kornbrot, Pommes frites, SuBigkeiten; funfstufiges Antwortformat:

"selten oder nie" - "mehrmals am Tag")

Der projektspezifische Teil des Fragebogens, der die Einschatzungen der Jugend-

lichen uber das jeweilige Projekt erfal&te, variierte dagegen je nach Projekt bzw.

Projektbereich, wobei versucht wurde, die Fragen soweit wie m6glich vergleichbar

zu halten. Da die Projekte jedoch trotz des gemeinsamen Rahmens zum Teil sehr

unterschiedliche Inhalte vermittelten und auch nicht alle Projekte den gesamten

Verhaltensbereich "Bewegung - Entspannung - Ernahrung" abdeckten, waren zu-

mindestteilweise spezifische Zuschnitte in den Fragen unvermeidlich. Um dennoch

eine gewisse Vergleichbarkeit zu gewahrleisten, wurden die Scores bei Skalen, die

eine unterschiedliche Itemanzahl enthielten, auf das Format eines Items stan-

dardisiert. Dennoch istzu berucksichtigen, daB die einzelnen Skalen, gleichwohl sie

den gleichen Namen traoen (z.B. "SpaBerleben" oder "neuc Erfahrungon" cichc

unten) in den einzelnen Projekten nicht notwendig auf zahlenmaBig oder inhaltlich

vOllig identischen Items beruhen, obwohl die Obereinstimmung in der Regel hoch

ist.

Im folgenden werden kurz einigeder weitgehend gemeinsam erfaBten Dimensionen

dargestellt.

1



Evaluationsansatz und -kriterien 12

Frage nach den Erwartungen an das Projekt

Frage nach der Teitnahmehaufigkeit an einzelnen Aktionen des Projekts

Frage nach einer Gesamteinschtitzung des Projekts (z.B. "\Nie hat Dir das

Projekt (oder die Reise/die FIT-AG/die Gestaltung des Klassenraums etc.)

insgesamt gefallen? f[infstufiges Antwortformat: "sehr gut" - "sehr

schlecht")

Frage nach der Bereitschaft, ein solches Projekt noch einmal mitzumachen

Fragen nach Einschatzungen einzeiner inhattlicher Projektdimensionen, die

jeweils relevant waren (z.B. "Wie fandest Du das Sport-/Fitnessangebot?

Wie fandest Du die Unterbringung? Wie gut hat Dir das Essen geschmeckt?"

etc.; funfstufiges Antwortformat: "sehr gut" - "sehr schlecht")

Fragen nach Einschatzungen der sozialen Beziehungen im Projekt (z.B. Wie

gut habt Ihr Teilnehmer/innen Euch innerhalb Eurer Gruppe verstanden? Wie

gut fandest Du die Betreuung (oder je nachdem: Anleitung) durch die

Projektmitarbeiter/innen (oder z.B. Lehrer/innen)? Wie gut war das Verhaltnis

zwischen Euch Teilnehmer/innen und den Gruppenleiter/ innen (oder:

Lehrer/innen etc.)? funfstufiges Antwortformat: "sehr gut" - "sehr

schlecht").

Skalen zur Erfassung forma/er Aspekte des Projektablaufs (Qualitat der

Organisation) (Bsp.Item: "Das Projekt war gut organsiert" oder "Der Ablauf

der Aktionen hat meist gut geklappt"); vierstufiges Antwortformat: "stimmt

gar nicht" - "stimmt genau"; interne Konsistenz (alpha) = .88).

Ska\enzur Erfassungder Mitbestimmungsmdglichkeiten furdieJugendlichen

(Bsp. Item: "Wir konnten als Teilnehmer/innen eigene Vorstellungen und

Ideen einbringen"); vierstufiges Antwortformat: "stimmtgarnicht" - "stimmt

genau"; interne Konsistenz (alpha) = .65).

4

4

1

·1

4

·t

4

1
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Skalen zur Erfassung von Spag/Spannung/Freude an den Projektaktivitdten

(Bsp. Items: "Die Teilnahme an dem Projekt hat mir viel Spa13 gemacht",

"lch fand es spannend, diese Reise mitzumachen" "lch habe mich oft

gelangweilt" (-)). Je nach Projektinhalt wurde der "Spag" zusatzlich fur

verschiedene inhaltliche Aspekte abgefragt, und je nachdem hatte die ent-

sprechende Skala zwischen drei und sechs Items. Auch hier war das Ant-

wortformat vierstufig: "stimmt gar nicht" - "stimmt genau". Die interne

Konsistenz (alpha) lag je nach spezieller Version zwischen .80 und .91.

Skalen zur Erfassung von neuen Lernerfahrungen \rn Projekt (Bsp.Item: "lch

habe auf der Reise (oder im Projekt etc.) etwas Ober Ern ihrung gelernt, das

ich vorher noch nicht gewu13t habe", "lch weill jetzt besser als vorher, was

ich dafur tun kann, daB es mir gut geht"). Je nach inhaltlichen Schwer-

punkten im Projekt wurden Erfahrungen in den einzelnen Bereichen sowie

zusfitzlich neue Erfahrungen im Bere ch "Wohlbefinden" abgefragt. Die

Anzahl der Items variierte entsprechend zwischen sechs und neun. Das

Antwortformat war auch hier vierstufig: "stimmt gar nicht" - "stimmt

genau". Die interne Konsistenz (alpha) lag je nach spezieller Version

zwischen .85 und .95. Diese Gesamtskala zu "neuen Lernerfahrungen"

wurde in der Regel jeweils noch einmal in Unterskalen zur Erfassung der

einzelnen Aspekte (also: neue Erfahrungen mit Entspannung, Ernahrung,

Bewegung, Wohlbefinden) aufgesplittet.

Fragen zur Erfassung von Wohlbefinden im/durch das Projekt (Bsp.: "Die

Klasscnrcisc Ilat mir gut getan"; vieratufiges Awitwoitfori-1181. "al,trimt War

nicht" - "stimmt genau").

Fragen zur Intention, das eigene Verhalten in den einzelnen Bereichen zu

intensivieren

0 eine Frage zur Absicht, in ndchster Zeit verstdrkt auf ausreichend

Bewegung/Sport zu achten (vierstufiges Antwortformat: "stimmt gar

nicht" - "stimmt genau").

4

4

4

l
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0 eine Frage zur Absicht, in ntichster Zeit verstarkt auf ausreichend

Entspannung zu achten (vierstufiges Antwortformat: "stimmt gar nicht" -

"stimmt genau").

0 e\ne Frage zur Absicht, in nfichster Zeit verstdrkt auf gesunde Erndhrung

zu achten (vierstufiges Antwortformat: "stimmt gar nicht" - "stimmt

genau").

Hinzu kamen in allen Fallen einige offene Fragen danach, was am Projekt am

besteh und was am wenigsten gefallen habe und ob man noch zusatzliche Anmer-

kungen habe.

5.2 Interviewleitfliden

In einigen Projekten wurden zusatzlich Interviews mit Projektleiter/ innen/ mitar-

beiter/innen und Teilnehmer/innen durchgefuhrt. Diese dienten im wesentlichen

dazu, Hintergrund- und Zusatzinformationen zur besseren Absicherung der

Fragebogenbefunde zu gewinnen.

Hierzu wurden vorwiegend halbstrukturierte Verfahren auf der Grundlage von Inter-

viewleitfaiden eingesetzt. In der Regel handelte es sich um Einzelinterviews; nur in

zwei Projekten wurden die Jugendlichen im Rahmen einer Gruppenbefragung inter-

viewt.

Die Jugendlichen wurden dabei u.a. gefragt

0 wie das Projekt ablief

0 was ihnen am besten gefallen hat

0 was ihnen nicht so gut gefallen hat
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0 wie das soziale Klima in der Gruppe war

0 wie sie die 'Wirkung' der Aktionen beurteilen (z.B. ob sich ihrer Meinung

nach etwas fur die Jugendlichen verandert hat).

Die Projektleiter/innen wurden u.a. um Beschreibungen/Einschatzungen gebeten,

uber

0 den Projektablauf

0 die jugendlichen Teilnehmer/innen

0 die 'Wirkungen' des Projekts incl. einzelner Programmelemente

0 evtl. Schwierigkeiten oder Probleme bei der Projektdurchfuhrung.

In einigen Fallen wurden statt der formalen Interviews auch im Rahmen von

Projektbeobachtungen Gesprachsprotokolle angefertigt und entsprechend

ausgewertet.

Welche Verfahren in welchen Projekten eingesetzt wurden, ist Tabelle 4 zu

entnehmen.
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Tabelle 4: Liste der in den einzelnen Projekten eingesetzten Erhebungs-

verfahren

Basisprojekt

FIT-AG: Postsportverein, Berlin

FIT-AG: Sportjugendclub, Berlin-Marzahn

Jugendcaft Eidelstedter Sportverein

Winterreisen

Computer und Abenteuer

M3dchen und Pferde

Vorbereitete Umgebung, Bertha von Suttner-

Gesamtschule, Kaiserslautern

Vorbereitete Umgebung, Schuldorf

BergstraBe, Seeheim-Jugenheim

Unterrichtsbausteine Entspannung, Carl

Goerdeler-Schulzentrum, Bremen

Unterrichtsbausteine Entspannung, Maria

Montessori-Gesamtschule, Krefeld

Klassenreisen, Collegium Josephinum, Bonn

Erhebungsverfahren

Fragebogen Jugendliche/

Interview Projektleiter

Fragebogen Jugendliche/

Interview Projektleiter

Fragebogen Jugendliche

Fragebogen Jugendliche

Fragebogen Jugendliche/

Beobachtungs- und

Gesprfichsprotokolle

Fragebogen Jugendliche/

Interviews Jugendliche/

Beobachtungs- und

Gesprachsprotokolle

Fragebogen Jugendliche/

Interviews Jugendliche/

Interwies Lehrer/innen

Fragebogen Jugendliche/

Interviews Jugendliche/

Interviews Lehrer/innen

Fragebogen Jugendliche/

Interviews Jugendliche/

Interviews Lehrer/innen

Fragebogen Jugendliche/

Interviews Jugendliche/

Interviews Lehrer/innen

Fragebogen Jugendliche/

Interviews Jugendliche
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ii

1.

1.1

1.1.1

Projektspezifische Befunde

Projektbereich: Sportvereine

Projekt: FIT·AG: Postsportverein, Berlin

Projektprogramm

Nach Aussagen des Projektleiters bestand das Projekt aus neun Einzelaktionen,

wovon eine aufgrund schlechten Wetters ausfallen muBte. Verteilt auf die ein-

zelnen Komponenten schatzte der Projektleiter, da13 circa 70% der Elemente aus

dem Bewegungsbereich gewesen seien (z.B. Kanu-Wandertouren, Kanu-Kentertrai-

ning im Hallenbad), 20% im Entspannungs- und 10% im Ernlihrungsbereich anzu-

siedeln waren. Die Entspannungsubungen (ein sog. "Hangertraining", in dem die

Jugendlichen verschiedene Stufen der Ruhe und Entspannung durchlaufen sollten)

wurden im wesentlichen "zwischendurch", z.B. wahrend der Kanutouren bzw. in

der Jugendherberge durchgeflhrt. Gemeinsames Kochen fand wahrend eines

Kanuwochenendtrips in der Jugendherberge und im Rahmen einer 'Backaktion' in

einer Jugendfreizeitstatte statt.

1.1.2 Betreuer und Betreuerinnen

Durchgefuhrt wurde das Projekt im Wechsel von sechs Personen, wobei bei jeder

Aktion mindestens drei Betreuer/innen anwesend waren. Vier der Betreuer/innen

stammten aus dem Vereinsbereich, wovon iwei haupt-, 2'Wei ehrenamtlich t,Atio

waren. Zwei weitere Betreuer/innen waren Sozialarbeiter/innen, die in einer

Jugendfreizeitstatte beschAftigt waren. Nach Aussagen des Projektleiters handelte

es sich ausnahmslos um Personen mit langjiihriger Erfahrung im Bereich der

(Sport)Jugendarbeit.



Projektbereich: Sportvereine 18

1.1.3 Teilnehmer und Teilnehmerinnen

Nach Aussagen des Projektleiters hatten sich 20 Jugendliche (jeweils 10 Madchen

und 10 Jungen) fOr das Projekt angemeldet. 16 nahmen bis zum Ende an den Ak-

tionen teil. 12 beteiligten sich an der schriftlichen Befragung nach Ende der

Projektaktionen.

Die Halfte derbefragten Jugendlichen war weiblich. Die Altersspanne lag zwischen

13 und 17 Jahren; das mittlere Alter betrug 15.2 (SD = 1.6). Fragen nach dem

Bildungshintergrund ergaben einen Anteil von 7% Hauptschuler/innen, 36% Tell-

nehmer/innen mit Realschul- bzw. jeweils 29% mit Gesamtschul- und Gymnasial-

hintergrund. Nach Auskunft des Projektleiters handelte es sich uberwiegend um

Jugendliche aus der (oberen) Mittelschicht, obwohl man ausdrucklich versucht

habe (z.B. mit Hilfe eines Streetworkers), Unterschichtjugendliche zu rekrutieren.

Mit einer Ausnahme sei dies jedoch nicht gegluckt.

Angeworben worden waren die Teilnehmer/innen im wesentlichen durch persan-

liche Ansprache bzw. mittels Mund-zu-Mund-Propaganda. Einige hatten anvorheri-

gen Vereinsaktionen teilgenommen, dort von dem Projekt geh8rt und dies wiede-

rum Freunden/Freundinnen weitergesagt. 30% der schriftlich befragten Jugend-

lichen gaben an, von einem der Betreuer/innen aus dem Verein von der FIT-AG

geh6rt zu haben. Weitere 60% sagten, sie seien durch Freunde/ Freundinnen

angeworben worden. Circa 2/3 der Beteiligten kannte sich nach Angaben des

Projektleiters bereits vorher.

1.1.4 Teilnahmehiiufigkeit am Projekt

Nach Aussagen des Projektleiters haben im Durchschnitt jeweils circa 80% der

angemeldeten Jugendlichen an den einzelnen Aktionen teilgenommen. Nur zwei

Aktionen seien sehr gering besetzt gewesen, einmal aufgrund schlechten Wetters,

ein anderes Mal (Kentertraining mit dem Kanu) hitten aus Grunden der Betreuung

bzw. des Platzes nur relativ wenig Jugendliche mitmachen k6nnen.
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Aufgrund der Selbstaussagen der befragten Jugendlichen ergibt sich, da13 ein

Drittel an allen Aktionen teilgenommen hat, weitere 10% an zwei Drittel der

Aktionen. 40% gaben an, nur etwa bei der Halfte aller Aktionen mitgemacht zu

haben, weitere 20% meinten, sie hatten nur etwa ein Drittel der Angebote wahr-

genommen. Einige Jugendliche (6) sind nach Aussagen des Projektleiters nach

anfanglicher Teilnahme ganz aus dem Projekt ausgestiegen, ohne jedoch Grunde

hierfur zu nennen.

1.1.5 Erwartungen an das Projekt

Das am hiiufigsten genannte Motiv war zweifelsohne "SpaB haben" (73%), was

sich mit den Angaben zur Motivstruktur bezuglich der "normalen" Teilnahme am

Sportverein deckte. Ahnliches gait fur die Motivation "Sport zu treiben", die von

42% bzw. 27% sowohl fur die Partizipation im Sportverein als auch in der FIT-AG

genannt wurde. Alsspezifische Motive fur die Teilnahmeam "GUTDRAUF"-Projekt

wurden jedoch auch "etwas Neues lernen" (27%) und "raus aus dem ublichen

Trott kommen" (27%) genannt.

1.1.6 Urteile der Jugendlichen uber das Projekt

Angaben zu Mittelwerten und Standardabweichungen fur die einzelnen Beurtei-

lungsdimensionen finden sich im Anhang, in den Tabellen 1-6.

1.1.6.1 Projektorganisation und soziales Klima

Der formale Projektablauf, das hei13t die Qualitiit der Organisation des Projekts,

wurde von 50% der Befragten tendenziell positiv, von 50% tendenziell negativ

beurteilt. Die Betreuung der Aktivitiiten im Projekt wurde von 30% bzw. 40% der

Jugendlichen als sehr gut bzw. gut bezeichnet; 30% fanden die Betreuung nur

mittelmaBig. Ahnlich wurde die Beziehung zu den Gruppenleiter/innen von 33% fur
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sehr gut, von 22% fur gut befunden, 34% fanden das Verhdltnis eher mittelmABig,

und 11% sagten, es sei schlecht gewesen. Die Beziehung unter den Teilnehmer/

innen (das Gruppenklima) wurde von 44% als sehr gut, 34% als gut und 22% als

mittelmABig bezeichnet. Der Projektleiter bestatigte im Interview, daB das

Gruppenklima sehr harmonisch gewesen und es nichtzu Konflikten gekommen sei.

Die Partizipationsm6glichkeiten wurden von jeweils der Hialfte der Befragten eher

positiv bzw. eher skeptisch beurteilt.

1.1.6.2 Beurteilung der Aktivitaten im Projekt

Nach einer Gesamteinschiltzung des Projekts befragt, meinte knapp ein Drittel

(30%), das Projekt habe ihnen alles in allem sehr gut gefallen, 10% urteilten mit

gut, 50% mit mittelmaBig, und 10% meinten, das Projekt haben ihnen eher nicht

gefallen (siehe Abb. 1).

Eine weitere, eher globale, Frage bezog sich auf die Bereitschaft, an einem solchen

oder ahnlichen Projekt noch einmal teilzunehmen. Hier ergab sich ein gemischtes

Bild. 30% gaben an, auf jeden Fall ein solches Projekt noch einmal mitmachen zu

wollen. 20% meinten, sie wurden dies wahrscheinlich tun. 30% gaben dagegen

an, dies wurden sie nur vielleicht tun, und weitere 20% meinten, sie wurden ein

solches Projekt auf keinen Fall noch einmal mitmachen.

Speziell danach gefragt, wieviel SpaB/Freude ihnen die Aktionen gemacht hatten,

antworteten 57% tendenziell mit Zustimmung, 14% zeigten sich unentschieden,

und 29% gaben an, eher wenig SpaB gehabt zu haben (siehe Abb. 2).

Bereichsspezifische Nachfragen ergaben besonders positive Werte fur die Ent-

spannungsubungen und die Bewegungselemente. So urteilte die uberwiegende

Mehrheit positiv uber die Entspannungsubungen: Jeweils 34% bzw. 44% meinten

die Entspannungsubungen htitten ihnen bestimmt bzw. eher SpaB gemacht. Bei

den Bewegungselementen (Kanufahren) waren es jeweils 38%, dieganz oderuber-
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wiegend positiv urteilten. Leicht darunter lagen die Werte fur den Bereich

Kochen/gemeinsames Essen. Hier aullerten sich jeweils 38% (sehr) bzw. 25%

(eher) positiv, wiihrend 12% eine eher bzw. 25% eine v6llig negative Meinung

hatten. Die Qualitat des Essens wurde von 33% als sehr gut, 11 % als gut und

56% als mittelmABig bewertet.

Nach Einschlitzung des Projektleiters war die Resonanz auf das Erfahrungs-

wochenende am Anfang besonders positiv. Auch das "Hangertraining" (die

Entspannungsubungen) seibesondersgutangekommen. Negative Reaktionenhabe

es auf das Kentertraining gegeben, allerdings nicht auf dessen Durchfuhrung

selbst, sondern auf den Umstand, daB nur acht Jugendliche teilnehmen konnten,

obwohl eigentlich (fast) alle mitmachen wollten.

Eine weitere Frage bezog sich darauf, inwieweit man glaubte, neue Erfahrungen

gemacht bzw. Neues gelernt zu haben. Hier stimmten 12,5% voll und 62,5% ten-

denziell zu. Nur jeweils 12,5% meinten, dies stimme eher nicht bzw. gar nicht

(siehe Abb. 2).

Am meisten neue Erfahrungen wurden offensichtlich im Bereich Ernahrung/Kochen

gemacht. 33% meinten hier, ganz bestimmt etwas Neues gelernt zu haben, 45%

meinten, dies sei tendenziell der Fall, wahrend nur jeweils 11% angaben, eher

keine oder bestimmt keine neuen Erfahrungen gemacht zu haben.

Auch im Entspannungsbereich lagen die Werte relativ hoch. 22% meinten hier,

ganz bestimmt Neues gelernt zu haben, 45% sagten, sie hatten tendenziell etwas

erfahren, was sie vorher noch nicht gewu13t hatten. Daruber hinaus wurde konkret

weiter nachgefragt, inwieweit die Jugendlichen glaubten, im Projekt bessere

StreBbewaltigungsfertigkeiten erlernt zu haben bzw. inwieweit sie glaubten, nun -

nach dem Projekt - besser mit StreB umgehen zu k8nnen. 33% waren der Mei-

nung, definitiv besser mit Stre13 umgehen zu k6nnen, 45% meinten, dies sei eher

der Fall, und nur jeweils 11% gaben an, dies trafe auf sie eher nicht oder gar nicht

ZU.

Projektbereich: Sportvereine
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Am geringsten lagen die Werte fur neue Erfahrungen im Bewegungs-/Sportbereich.

Hier meinten nur 13%, sie hatten ganz bestimmt neue Erfahrungen gemacht und

24% dies trafe tendenziell auf sie zu. 50% lehnten dies fur sich eher und weitere

13% vallig ab.

Die bereichsspezifische Rangreihe ist insofern plausibel, als die Vorkenntnisse und

Erfahrungen - da es sich hier ja um einen Sportverein handelte - im Bereich

Bewegung am gr613ten gewesen sein durften, hier also von vorneherein die gering-

sten Zuwiichse zu erwarten waren. Im vorliegenden Fall kam hinzu, daB die kon-

krete Aktivitat des Projekts im Bewegungsbereich, namlich Kanufahren, der "nor-

malen" BetAtigung dieserkonkreten Vereinsgruppierung entsprach. Umgekehrtwa-

ren nach Aussagen des Gruppenleiters die Vorkenntnisse hinsichtlich Ernahrung/

Kochen besonders gering ausgepragt.

Eher skeptisch fielen die Antworten auf die Frage nach neuen Erfahrungen in

puncto Steigerung von Wohibefinden aus. Nur ein Viertel der Befragten bejahte die

Frage nach neuen Erfahrungen im Bereich Wohlbefinden uneingeschrankt, weitere

13% meinten, dies sei tendenziell der Fall gewesen. 50% sagten dagegen, sie

hatten eher nichts Neues gelernt, und 12% meinten, sie hatten bestimmt nichts

Neues erfahren (siehe Abb. 2).

Wahrend sich in den einzelnen Urteilen uber das Projekt keine Geschlechtsunter-

schiede festellen lie13en, kam es hinsichtlich einiger Urteilsdimensionen zu leichten

Altersdifferenzen, wobei die jungeren Jugendlichen konsistent etwas besser urteil-

ton als die illtere,1.

1.1.6.3 Physisches und psychisches Wohlbefinden der Jugendlichen

Der eigene Gesundheitszustand wurde von den Jugendlichen uberwiegend positiv

eingeschatzt. Ein Viertel antwortete hier mit "sehr gut", 50% mit "gut" und nur

25% mit "befriedigend/mittelmliBig". Ahnlich sah es bei der subjektiven Einschat-

zung der karperlichen Kondition aus. Ober zwei Drittel beurteilten diese als "gut"
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oder "sehr gut". Ein Viertel meinte, diese sei eher mittelmABig, und 8% gaben an,

sie sei eher schlecht. Der Durchschnittswert wich nicht signifikant von dem der

reprfisentativen Vergleichsstichprobe ab.

Nach ihrer Stimmung und ihrem Wohlbefinden im Projekt befragt, meinten 48% sie

hAtten sich definitiv sehr wohl gefuhlt, weitere 14% sagten, dies sei uberwiegend

der Fall gewesen. Ein Viertel gab an, sich eher nicht wohl gefuhlt zu haben, und

13% meinten, sich hiitten sich bestimmt nicht wohl gefuhlt. Jungere Teilnehmer/

innen wiesen hier etwas bessere Werte auf als Altere.

1.1.6.4 Gesundheitliche Kontrolluberzeugungen und Einstellungen bezuglich

Bewegung/ Entspannung/ Ernfihrung

Die Kontrolluberzeugungen bezuglich der eigenen Gesundheit waren insgesamt

eher maBig hoch ausgeprfigt. Nur 8% waren der Auffassung sehr viel fur die

eigene Gesundheit tun zu k6nnen, 34% meinten immerhin viel selbst beeinflussen

zu k6nnen. 58% diu Berten sich jedoch eher etwas skeptisch und gaben an, sie

kannten selbst nur "einiges" zu einem positiven Gesundheitszustand beitragen.

Im Einstellungsbereich zeigten sich die positivsten Werte in puncto Bewegung/

Sport. Hier tiuBerten sich jeweils 42% sehr bzw. eher positiv. Nur 16% hatten eine

eher negative Meinung. Tendenziell positiv war auch die Haltung zu Entspannung

und Entspannungspraktiken. 18% AuBerten sich uneingeschrankt positiv, und im-

merhin 55% waren eher positiv eingestellt, gegenuber 27%, die eine eher negative

Haltung erkennen lieBen. Anders sah dies fur den Erntihrungsbereich aus. Hier

liu Berte sich keine(r) der Befragten uneingeschrankt und nur 40% eher positiv.

Dem standen 60% der Befragten gegenuber, die angaben, gesunde Ern3hrung eher

weniger gut/interessant zu finden (siehe Abb. 3).

Im Vergleich der einzelnen Einstellungsdimensionen zeigten sich signifikante

Unterschiede zwischen den Einstellungen zur Bewegung und Entspannung auf der

einen Seite und denen zur gesunden Ernahrung andererseits (p < .01), wobei sich
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die Einstellungen zur Bewegung und Entspannung als deutlich positiver erwiesen

als die zu gesunder Ernahrung.

1.1.6.5 Intentionen und Verhalten in Hinblick auf Bewegung/ gesunde Ernahrung

und Entspannung

11 % der Befragten hatten definitiv vor, zukunftig sttirker auf ausreichend Bewe-

gung/Sport zu achten, 44% hielten dies zumindest fur wahrscheinlich, wAhrend

34% bzw. 11% dies fur eher oder v8llig unwahrscheinlich hielten (siehe Abb. 4).

Diese Aussagen mussen insofern qualifiziert werden, als uber 90% der befragten

Jugendlichen nach eigenen Aussagen bereits mehrmals wdchentlich Sporttrieben.

Insofern war eine Steigerung der Absichten in Hinblick auf eine Verhaltensinten-

sivierung bereits aufgrund des Ausgangsniveausnurschwerm6glich. Im Verhaltnis

zur Vergleichsstichprobe der Reprasentativbefragung lagen die Werte fur die

Haufigkeit, mit der Sport getrieben wurde, entsprechend haher.

Die Verzehrhdufigkeit von gesunden und eher ungesunden Nahrungsmitteln ent-

sprach mit Ausnahme des Verzehrs von Fast Food (Pommes frites und Hambur-

ger/Hot Dogs), wo die untersuchte Gruppe unterhalb der Norm lag, dem Alters-

durchschnitt. So wurden z.B. Pommes frites nur von 16% ein-dreimal wachentlich

gegessen, Hamburger und Hot Dogs verzehrten 25% ein-drei mal in der Woche.

H6her lag der Konsum von Cola und anderen SuBgetranken. 25% gaben einen tidg-

lichen Konsum, 33% einen Konsum von mehrmals w6chentlich an. Noch h6her lag

die Verzehrhaufigkeit fur SuBigkeiten. 33% berichteten eine Hiufigkeit von ein-

dreimal die Woche. 25% aBen einmal taglich und 25% mehrmals taglich SuBig-

keiten.

Gesunde Produkte wurden jedoch ebenfalls von einer Mehrheit sehr haufig kon-

sumiert. So aBen 33% einmal taglich und 25% mehrmals taglich Vollkornbrot.

Frisches Gemuse konsumierten 33% mehrmals und 25% einmal taglich. Frisches

Obst wurde von 17% mehrmals und 25% einmal tiiglich konsumiert. 33% aGen

ein-dreimal w6chentlich Frischobst.
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Eine gewisse Vertinderungsmotivation bzgl. der Ernahrung war bei den betroffenen

Jugendlichen erkennbar. 11% gaben an, in Zukunft bestimmt starker auf gesunde

Ernahrung achten zu wollen, und 78% meinten, es sei zumindest wahrscheinlich,

daB sie dies tun wurden (siehe Abb. 4).

\m Entspannungsbereich wurde dagegen offensichtlich weniger Bedarf nach einer

Steigerung der Aktivitat gesehen. Nur 11% waren sich ganz bzw. weitere 11%

eher sicher, da13 sie in Zukunft starker auf Entspannung achten wurden. 45%

meinten, dies sei eher unwahrscheinlich, und 33% gaben an, dies definitiv nicht

vor zu haben (siehe Abb. 4). Bei der Frage nach der Verhaltensfrequenz hatten

73% angegeben, mehrmals die Woche oder after absichtlich etwas fur ihre Ent-

spannung zu tun. Es scheint, als ob diese Haufigkeit fur die groBe Mehrheit der
--- --

-- Beteiligten subjektiv durchaus hinreichend war.

Im Vergleich dereinzelnen Veranderungsintentionen zeigtesich, daG die Absichten,

demn ichst starker auf Entspannung zu achten, weniger stark ausgepragt waren als

die, mehr auf gesunde Ernahrung zu achten (t = - 4.3; p < .01). Auch die Ab-

sicht, mehr auf ausreichend Bewegung Wert zu legen war starker als die Intention

mehr auf Entspannung zu achten (t = 3.2; p < .01)

1.1.7 Zusammenhangsanalysen

1.1.7.1 Zusammenh2inge zwischen dem Gesamturteil und einzelnen Urteils-

dimensionen/ Einstellungen/ Verhalten/ Intentionen

Das Gesamturteil uber das Projekt hing vor allem davon ab, ob man glaubte, im

Laufe der Projektaktivitaten etwas Neues gelernt zu haben (r = .91; P < .01).

Einzelanalysen zeigten besonders Zusammenhiinge zu neuen Erfahrungen im Be-

reich Steigerung von Wohlbefinden. Das hei13t, wenn die Jugendlichen sagten, das

Projekt habe ihnen neue Ideen vermittelt, wie sie etwas fur ihr Wohlbefinden tun

kilnnten bzw. sie wugten jetzt besser als vorher, was sie tun k6nnten, um ihr

Wohlbefinden zu steigern, fiel auch das Urteil uber das Projekt positiver aus.

Projektbereich: Sportvereine

V
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Keine Zusammenhfinge zeigten sich dagegen z.B. zum SpaBerleben oder zur Beur-

teilung der eher formalen Komponenten des Projektablaufs.

AuBerdem zeigten sich Zusammenhiinge zwischen einer positiven Einstellung bzgl.

karperlicher Bewegung und dem Gesamturteil (r = .81; p < .01). Je positiver die

Einstellung gegenuber k6rperlicher Bewegung, je gunstiger das Gesamturteil und

umgekehrt.

In Hinblick auf gesteigerte Intentionen ergab sich ein Zusammenhang in puncto

Entspannung. Hier korrelierte die Intention, zukunftig mehr auf Entspannung zu

achten, signifikant mit dem Gesamturteil (r = .86; p < .01).

1.1.7.2 Zusammenhange zwischen SpaBerleben und Einstellungen/ '/erhaken/

Intentionen

Das Erleben von Spa13/Freude hing weder mit bestimmten Einstellupgen noch mit

gesundheitsrelevanten Verhaltensweisenzusammen. Estratenjedocl,Korrelationen

mit den Variablen, die eine Intentionsveranderung erfaBten, auf. J jgendliche, die

nach eigenen Angaben mehr Spa13 im Projekt gehabt hatten, gaben auch eher an,

zukunftig mehr auf ausreichend Bewegung (r = .85; p < .05) und gute Ernahrung

(r = .78; p < .05) achten zu wollen.

1.1.7.3 Zusammenhange zwischen neuen Erfahrungen und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Wahrend Einstellungen und neuen Erfahrungen nicht korreliert waren, gab es einen

Zusammenhang zwischendergesundheitlichen Kontrolluberzeugung und den Lern-

effekten (r = -.71; p < .05}. Jugendliche, die eher external orientiert waren bzgl.

ihrer Gesundheit, gaben ein h6heres MaB an Lerneffekten an.
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Daruber hinaus korrelierten die neuen Erfahrungen im Projekt mit den Intensivie-

rungsintentionen. So gabes im Bewegungsbereich einen Zusammenhang zwischen

der Einschatzung, etwas Neues uber Bewegung/Sport gelernt zu haben und der In-

tention, zukunftig mehr auf ausreichend Bewegung achten zu wollen (r = .87; p

< .01). Ahnlich positive Zusammenhiinge zeigten sich auch in den Bereichen Erni-

hrung (r = .80; p <.01) und Entspannung (r = .78; p < .05). Solche Zusammen-

hange traten auch auf, wenn man statt nach verhaltensspezifischen neuen Er-

fahrungen (in den Bereichen Ernahrung, Entspannung, Bewegung) nach neuem

Wissen im Bereich Wohlbefinden fragte (z.B. "lch wei13 jetzt besser als vorher, was

tun kann, um mein Wohlbefinden zu steigern").

1.1.8 Zusatzliche Kommentare der Jugendlichen

Von den Befragten wollte nur ein Jugendlicher sich festlegen, was er am besten

gefunden hatte und nannte die sportlichen Aktivitaten. Funf Jugendliche meinten

explizit "alles" gutgewesen, da kanne man nichtdifferenzieren. Aufdie Nachfrage,

ob es denn umgekehrt etwas gegeben habe, war ihnen nicht so gut gefallen habe,

meintedie Mehrheitebenfalls, da habees nichts gegeben; ein Jugendlichergab an,

das Essen hiatte er am wenigsten gut gefunden.
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1.1.9 Einschatzungen der Projektwirkung durch den Projektleiter

Nachfragen beim Projektleiter ergaben, daB das Programm sich haupts&chlich auf-

grund der neu eingefuhrten Erniihrungskomponente von sonstigen Vereinsaktivita-

ten/-aktionen unterschied. Die Vereinsphilosophie - so der Projektleiter - sei der

Breitensport, und Ziel sei es, durch den Sport SpaB an der Bewegung zu vermit-

teln. Au13erdem wolle man Sport mit Sozialarbeit verknupfen, mit Hilfe des Sports

Kinder von der StraBe holen. Er betonte jedoch, dies habe man schon vor dem

"GUT-DRAUF-Projekt" gemacht. Insofern sei das Projekt von den Jugendlichen

auch hicht als etwas besonderes identifiziert worden. "Die Etiketten "GUT DRAUF"

oder "FIT-AG" kannten die gar nicht, weil das war ja nichts anderes als sonst".

Nach seiner Einschiitzung der Auswirkungen des Projekts befragt - meinte der

Projektleiter, ein Effekt liege sicherlich darin, da13 die Jugendlichen durch das

Projekt eine Zeit und einen Ort fur gemeinsame Aktionen gefunden hatten, die sie

auch in Zukunft fur gemeinsame Aktivitaten nutzen kannten, da alle nach dem

Projekt in den Verein eingetreten seien. Da13 es durch das Projekt zu BewuBtseins-

odergar Verhaltens5nderungen gekommen sei, hielt er dagegen fur weniger wahr-

scheinlich. "Eine groBe BewuBtseinsfinderung hat sicher nicht stattgefunden.

Vielleicht hat es manchmal ein Aha-Erlebnis gegeben, also daB man z.B. ja nicht

unbedingt aus der Dose essen mu8 oder Kekse aus der Packung..., sondern daB

man das selber machen kann, aber sonst, was Gesundheit angeht, kann man wohl

nicht zuviel erwarten" und "...auch mit der Entspannung, das hat ihnen schon

gefallen, aber da13 sie das nun auch mitnehmen, also selber machen, das ist eher

unwahrscheinlich... vielieicht auch, weil die Akzeptanz durch andere schwierig ist.

Auch was den Bewegungsbereich angeht, die haben nicht mehr Kondition als vor-

her... vielleicht sind sie mehr motiviert, die wollen ja weitermachen mit dem

Kanufahren und die fordern auch Aktionen ein. Insofern schon, alles andere ist

aber fraglich."

Er wies auch darauf hin, daB zum Tell sehr schwer vorhersagbar gewesen sei,

worauf diese Jugendlichen besonders ansprachen. Gr613tenteils sei gerade diese

Gruppe durch sehr wenig Eigenaktivittit gekennzeichnet gewesen ("Die waren v61-



Projektbereich: Sportvereine 29

lig unselbstandig". "Bel vielen Aktionen muBte man sie wirklich zu allem anleiten").

Andererseits habe es jedoch auch positive Oberraschungen gegeben. ("Wir haben

auf einem Trip eher zufallig Behinderte kennengelernt und dann haben die [die

Jugendlichen - A.L.] ganz von selbst eine Disco mitden Behinderten gefordert und

auf die Beine gestellt. Das war ganz erstaunlich".)

1.1.10 Einschatzung der GUT-DRAUF-Projektstruktur durch den Projekt-

leiter

Der Projektleiter auBerte, dal& man sich in der FIT-AG etwas mehr Unterstutzung

durch BZgA, Arbeitsgruppen und Sporthochschule gewunscht hatte. Dies hatte vor

allem die inhaltlichen Vorgaben und die Transparenz der Zielstellung betroffen. Vor

allem von den AGs habe man sich konzeptuell viel versprochen, diese Erwartungen

hatten sich jedoch nicht erfullt. Es wire durchaus maglich gewesen - so seine Aus-

sage - auch selber etwas Neues zu entwickeln, aber man habe immer das Gefuhl

gehabt, man musse auf die Vorgaben der AGs warten, und die seien dann eben

nicht (oder viel zu spat) eingetroffen und das habe die gesamte Planung erschwert.

Hinzu gekommen seien zeitlich zum Teil unrealistische Vorgaben. Mit der finan-

ziellen Ausstattung sei man dagegen sehr zufrieden gewesen, hier habe der Verein

eindeutig profitiert. Allerdings sei es auch hier schwierig gewesen, "einen

Finanzplan zu erstellen, zu sagen, was man braucht, ohne zu wissen, was man

machen soil. Das ist so eine Planung ins Blaue".

Was das Gesamtprojekt (jenseits des Bereichs der Sportvereine) angeht, h3tte man

sich mehr Transparenz gewunscht. "Das ware sch6n gewesen, wenn da mehr ge-

kommen ware.... ""Dall man mal erfahrt, was ist gemacht worden? Wer hat wie

profitiert? Und daB man sich dann uberlegen kann, was will ich ubernehmen aus

den anderen Bereichen. Aber das gab's gar nicht".
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Positiv sah er dagegen die Zusammenarbeitinnerhalb des Bereichs "Sportvereine",

der sehr gut gelaufen sei und wo auch fur die Zukunft eine positive Entwicklung

angestoBen worden sei. "Wir haben viel abgesprochen, und wir werden auch wei-

ter zusammenarbeiten".

1.1.11 Zusammenfassung

Mit Ausnahme einer ausgewogenen Verteilung der Teilnehmer/innen uber alle so-

zialen Schichten - die hier aber immerhin versucht wurde - sind die Zieigruppen-

kriterien erreicht worden. Einige Probleme scheint es dagegen, wenn man die auch

im Vergleich zu anderen Projekten eher mittelmaBigen Beurteilungen in den Be-

reichen Partizipation und Organisation zugrundelegt, in der Durchfuhrung gegeben

zu haben. Zum Teil 15Bt sich dies eventuell uber die einigen Teilnehmern -aufgrund

organisatorischer Beschrankungen - verwehrte Teilnahme an einem speziellen und

offensichtlich sehr beliebten Kanu-Kentertraining erkltiren. Nur partiell erfullt

scheint auch das Kriterium einer annahrend regelmaBigen Teilnahme. Den Selbst-

aussagen der Jugendlichen zufolge haben nur 40% an mindestens zwei Drittel der

Aktionen teilgenommen. Die Verhaltensbereiche waren alle drei vertreten, aller-

dings mit einer deutlichen Schwerpunktsetzung im Bereich Bewegung.

Ein gewisses Unzufriedenheitspotential unter den Teilnehmer/innen fiel auch bei

den Akzeptanzkriterien auf, wobei es sich eher um altere Jugendliche handelte, die

nicht zufrieden schienen. Deutlich wurde dies vor allem in Hinblick auf die Gesamt-

bewertung, die Einschatzungen des SpaBcdcbcns und dos Wohlbefindens. Wetche

der Aktionen fur diese MiBstimmung verantwortlich waren, lie13 sich aus den

Einzelurteilen uber die Aspekte Bewegung, Entspannung und Ernahrung nicht able-

sen, da diese zumindest relativ gesehen besser als das Gesamturteil ausfielen.

Denkbar ist, daB die Tatsache, daB es sich hier - im Gegensatz zu den meisten

anderen Projekten - nicht um ein neues Angebot, sondern das regultire, den Tell-

nehmern (mit Ausnahme der Kochaktionen) bereits bekannte Programm handelte,

eine Rolle gespielt hat. Diese Annahme wird auch dadurch bestiitigt. daB vor allem

diejenigen, die sagten, sie hatten wenig Neues gelernt, ein schlechteres Gesamt-
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urteil abgaben. Daneben durfte auch die Kritik an der DurchfOhrung, also dem

ProjektprozeB, eine Rolle fur das Gesamturteil gespielt haben.

Im Bereich der neuen Erfahrungen zeigten sich bereichsspezifische Unterschiede.

Wilhrend die Jugendlichen in den Bereichen Entspannung und Ernahrung durchaus

mehrheitlich neue Erfahrungen gemacht zu haben scheinen, wardies ihren eigenen

Angaben zufolge in puncto Bewegung und Wohlbefinden eher nicht der Fall. Was

das Bewegungsangebot anging, wird dies primar daran gelegen habe, da13 die

Aktionen tatsachlich eher der regul8ren Vereinsarbeitentsprachen (sieheoben). Die

eher schlechten Werte fur die Dimension "neue Erfahrungen im Bereich Wohl-

befinden" mag darauf zuruckzufuhren sein, da13 der Zusammenhang der einzelnen

Aktionen zum eigenen Wohlbefinden nicht hinreichend herausgearbeitet wurde,

mag aber auch mit bestimmten atmospharischen St6rungen, die einige Jugendliche

wahrgenommen hatten, zusammenhangen.

Eine Mehrheit der Jugendlichen (62%) fuhlte sich wohl im Projekt (48% hatten

sich "sehr wohl" gefuhlt); allerdings gab es auch eine nicht ganz unbedeutende

Minderheit von etwas mehr als einem Drittel, 38%, die sich eher nicht so wohl

gefuhlt hatten.

Bemerkenswert im positiven Sinn schien vor allem die relativ starke Bereitschaft,

zukOnftig mehr auf das eigene Ernahrungsverhalten zu achten - daB diese Inten-

tionen in den anderen beiden Bereichen geringer ausgepragt waren, schien primar

daran zu liegen, daB das aktuelle Verhaltensniveau bereits relativ hoch war.
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1.2.1

Projekt FIT-AG/Sportjugendclub Marzahn

Projektprogramm

Das Programm bestand hier nicht aus einem einheitlichen Angebot fur eine einzige,

einmal festgelegte Zielgruppe, sondern es wurden uber einen Mngeren Zeitraum

hinweg inhaltlich verschiedene Offerten fur unterschiedliche (Alters- und (z.T.

auch) Geschlechts-) -Gruppen gemacht. Da das Programm nicht im Kontext eines

Vereins und fester Mitgliedschaften, sondern eines Sportjugendclubs mit dem Auf-

tragoffener Jugendfreizeitarbeit stattfand, sei - soder Projektleiter-die Etablierung

einer festen Teilnehmergruppe von Jugendlichen nicht m6glich gewesen. Bei der

Erstellung des Programms habe man sich an den Angeboten des Sportjugendclubs

orientiert, aber auch den Versuch gemacht, dieses zu erganzen und Schwerpunkte

zu setzen.

Zum Programm geh6rtenzumeinen Einzelaktionen wieeine Erlebniswanderung, ein

Wasserspektakel und eine Wochenendfahrtins Hygienemuseum nach Dresden. Ge-

plant war daruber hinaus eine Radtour, die jedoch aufgrund von Regen ausfallen

muBte. RegelmaBige Kursangebote wurden im Bereich Aerobic (2x wi chentlich)

und Fitness/Bodybuilding (2x w6chentlich) sowie Ballspiele (1 x wi chentlich)

gemacht. Hinzu kamen eine Reihe von Kochaktionen. Zu diesen geh6rten nach

Angaben des Projektleiters drei geplante, "gr6Bere" Kochaktionen (darunter ein

Termin zum Backen von Keksen) sowie einige kleinere, eher zufallige Aktionen.

Gesundes bzw. "alternatives" Essen habe hier weniger im Vordergrund gestanden

als die Zubereitung eines Essens per se (Bsp.: Buletten mit Kartoffeln und

Gemuse).

Entspannung bzw. Stre13management als explizites Element konnte nach Aussage

des Projektleiters trotz einiger Versuche letztlich nicht durchgefuhrt werden. Zur

Umsetzung der Konzepte in die Praxis habe bei den Obungsleitern die Erfahrung/

Qualifikation gefehlt, so daB man auf diese Elemente dann verzichtet habe. Es sei -

auch im Kontext der Erntihrungsaktionen - uberlegt worden, Mitarbeiter von Kran-

kenkassen einzubeziehen, dies sei jedoch an Schwierigkeiten mit dem Verband ge-

1.2
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scheitert, wo Sorgen um die Autonomie der eigenen Arbeit aufgekommen seien.

1.2.2 Betreuer und Betreuerinnen

Nach Aussagen des Projektleiters arbeiteten drei hauptverantwortliche Mitarbeiter/

innen im Projekt. Hinzu kamen je nach Bedarf weitere Experten/ Expertinnen wie

z.B. fur den Erlebniswandertag oder die Kochaktionen, fur die eine Kachin heran-

gezogenvvurde.

Das Projekt war nach Aussagen des Projektleiters wahrend der gesamten Laufzeit

durch personelle Fluktuation gehandicappt. Die ursprungliche Projektleiterin, die

sich mit dem Sportjugendclub auch fur die Durchfuhrung der FIT-AG in Marzahn

beworben hatte, wechselte wiihrend der Laufzeit den Arbeitsplatz. Fur den an ihre

Stelle getretenen neuen Projektleiter sowie weitere Mitarbeiter bestand ein gro Bes

Problem darin, da13 ihre Stellen im Berliner Sportverband vOllig ungesichert und die

zeitliche Perspektive nicht absehbar war, da circa halbjahrlich neu uber die

Verldingerung der Stellen entschieden wurde. Eine langfristig sinnvolle Planung, so

der Projektleiter, sei hierdurch extrem erschwert worden.

1.2.3 Teilnehmer und Teilnehmerinnen

Nach Angaben des Projektleiters variierte die Teilnehmerzahl je nach Angebot. So

hatten z.B. an der Erlebniswanderung zehn Jugendliche teilgenommen, funfzehn

am Wasserspektakel, an den Ballspielen acht bis funfzehn, am Aerobic zehn bis

funfundzwanzig, an den Fitnessubungen zwischen funfund zwanzig mit steigender

Tendenz uber die Zeit. Die Schnittmengen zwischen den Teilnehmer/innen der ein-

zelnen Programmelemente waren hiernach eher maBig. Nach Sch&tzung des Pro-

jektleiters waren insgesamt etwa 40% der Teilnehmer/innen weiblich, 60%

midnnlich. An den Aerobicubungen hatten insgesamt mehr Madchen, an den Fit-

nessubungen und Ballspielen mehr Jungen teilgenommen, wobei es bei den Fit-

nessubungen eher altere, bel den Ballspielen eher jungere Jugendliche waren.

33



Projektbereich: Sportvereine 34

An der schriftlichen Befragung zum AbschluBdes Projekts nahmen 18 Jugendliche

teil. Hiervon fullten nur 14 den gesamten Fragebogen, das hei13t auch den projekt-

spezifischen Tell, aus, so daB die Urteile uber das Projekt auf einer Stich-

probengr613evon N = 14 beruhen. Die vier Teilnehmer/innen, die den projektspezi-

fischen Teil nicht ausfullten, lie13en durch ihre Angaben erkennen, daB sie mit dem

Begriff "FIT-AG" keine Vorstellung verbanden und sich deshalb auch nicht imstan-

de sahen, die dazu gestellten Fragen zu beantworten.

Das Durchschnittsalter der Befragten lag bei 15.5 Jahren (SD = 2.3). 67% der an

der Bafragung teilnehmenden Jugendlichen waren weiblich, 33% mannlich. Alle

stammten aus dem Ostberliner Wohngebiet Marzahn. Nach mundlicher Auskunft

des Projektleiters handelte es sich uberwiegend um Mittelschichtjugendliche. Die

Angaben der Teilnehmer/innen zu ihrem Bildungshintergrund ergaben einen Anteil

von 11% Realschuler/innen, 44% Gesamtschuler/innen, 33% Gymnasiast/innen.

6% besuchten zum Zeitpunkt der Befragung die Berufsschule (hinzu kamen 6%

ohne Angaben).

54% gaben an, durch Mund-zu-Mund-Propaganda (in der Regel von Freunden) vom

Projekt erfahren zu haben. 29% hatten von Betreuer/innen aus dem Jugendclub

davon geh6rt. Die verbleibenden 17% erfuhren durch die Zeitung bzw. durch einen

Aushang im Jugendclub von der FIT-AG.

1.2.4 Teilnahmehaufigkeit am Projekt

Nach der Haufigkeit ihrer Teilnahme an den Aktionen der FIT-AG befragt, antwor-

teten 31%, sie hatten an allen Aktionen teilgenommen. 25% sagten, sie hatten

etwa 50% der Angebote wahrgenommen. 19% gaben an, etwa bei einem Drittel

der Aktionen mitgemacht zu haben. Weitere 25% sagten, sie hatten nur an weni-

gen Aktionen teilgenommen. Bei der Einschatzung dieser Angaben ist zu beruck-

sichtigen, daB die FIT-AG hier eben nicht als umfassendes Programm fur eine

Zielgruppe konzipiert war, sondern als potentiell unterschiedliches Angebot fur

unterschiedliche Zielgruppen (siehe oben). Insofern beziehen sich die Angaben der
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Jugendlichen in der Regel nicht auf die Gesamtzahl aller angebotenen Aktionen,

sondern eher auf die Untergruppe der fur sie relevanten Angebote (z.B. Aerobic-

oder Fitness/Body-building-Kurs).

1.2.5 Erwartungen an das Projekt

Die Motive fur die Teilnahme an der F.I.T.-AG unterschieden sich kaum von denen

fur die Teilnahme anden "normalen" Jugendclubaktivittiten. Die htiufigste Nennung

war in beiden Fallen "Spa13 haben" (61% fur den Jugendclub im allgemeinen, 67%

fur die FIT-AG), gefolgt von "Sport treiben" (56%/61%) sowie "neue Leute ken-

nenlernen" (39%/22%). 39% (Jugendclub allgemein) bzw. 22% (FIT-AG) meinten,

sie wollten etwas fur ihre Gesundheit tun. Nach Einschatzung des Projektleiters

war etwa die Halfte der Teilnehmer/innen auch vorher schon an Aktionen des

Jugendclubs beteiligt gewesen, die andere Halfte kam durch das Angebot der FIT-

AG das erste Mal in den Club, wobei diejenigen, die z.B. an den Kochaktionen

teilnahmen eher zu den regelmaBigen "Klienten" geharten als diejenigen, die die

Sportangebote wahrnahmen.

1.2.6 Urteile der Jugendlichen uber das Projekt

Angaben zu Mittelwerten und Standardabweichungen fur die einzelnen Beurtei-

lungsdimensionen finden sich im Anhang, in den Tabellen 1-6.

1.2.6.1 Gesamturteil uber das Projekt

Was die globale Einschatzung des Projekts anging, so beurteilten 71% der Jugend-
lichen die Aktionen mit "sehr gut", 23% urteilten mit "gut" und nur 6% mit

" mittelmaBig" (siehe Abb. 5).



Gesamtbeurteilung des Projekts
- SPH: El.I-AG / Sportjugendclub Marzahn -
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1.2.6.2 Beurteilung der Organisation, der Betreuung und des sozialen Klimas im

Projekt

Die Qualitat der Projektorganisation, das heil3t die Funktionalittit des Projektablaufs

wurde von 42% der Befragten sehr positiv und weiteren 50% tendenziell positiv

eingeschatzt. Nur 8% waren eher kritisch. Mit der Qualitlit der Betreuung waren

die Jugendlichen insgesamt auch sehr zufrieden. 93% der Jugendlichen meinten,

sie seien sehr gut, 7% sie seien gut betreut worden. Als durchweg positiv wurde

auch die Qualittit der Beziehung zu den Gruppenleiter/innen und Betreuer/innen

beurteilt. 87% sahen die Beziehung als sehr gut an, 13% als gut. Das Klima

innerhalb der Gruppe der Jugendlichen selbst wurde von 67% als sehr gut, 27%

als gut und 6% als mittelm3Big gesehen. Gut beurteilt wurden schlie131ich auch die

eigenen Mitbestimmungsmi glichkeiten. Hier gaben 50% ein uneingeschriinkt posi-

tives, weitere 42% ein tendenziell gunstiges Urteil ab, und nur 8% waren eher

negativ eingestellt.

1.2.6.3 Beurteilung der Aktivitaten im Projekt

Zur Einschatzung der Befunde fur die einzelnen Inhaltsbereiche muB hier voran-

geschickt werden, daB alle Teilnehmer/innen den gleichen Beurteilungsbogen

erhalten hatten (die Aufsplittung des Programms wurde erst ex post facto be-

kannt). Dies fOhrte zum einen dazu, daB nicht alle Teilnehmer/innen auf alle Fragen

antworteten bzw. antworten konnten, so da13 die Stichprobengr6Be bei den spe-

ziellen Fragen im Durchschnitt nur zwischen 10 und 14 Personen lag. Ein beson-

derer Fall sind die Antworten auf die Fragen nach Entspannung. Da keine expliziten

Entspannungselemente durchgefuhrt worden waren, hatte man eigentlicherwarten

sollen, daBdiese Fragen unbeantwortetgeblieben wiiren. Dies warjedoch nichtder

Fall. Tatsachlich antworteten hier jeweils zwischen 12 und 13 Personen. Vermutet

werden mag - so sah dies z.B. auch der Projektleiter -, da13 die Jugendlichen viele

der Bewegungselemente wie Aerobic oder Fitnesstraining durchaus auch als ent-

spannend erlebten und sich insofern auch ohne Probleme in der Lage sahen, die

Fragen zur Entspannung zu beantworten.
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Nach dem AusmaB an SpaB/ Freude befragt, daB sie bel den Projektaktivitaten

gehabt hiitten, gaben 40% an, definitiv viel SpaB gehabt zu haben, 60% meinten,

dies sei uberwiegend der Fall gewesen (siehe Abb. 6). Am positivsten fiel das

Urteil im Bereich Sport/Bewegung aus. Hierwaren 39% der Auffassung, sie hatten

definitiv viel Spa13 gehabt, weitere 53% stimmten dem weitgehend zu. Nur 8%

gaben an, eher weniger Spa13 gehabt zu haben. Was das Kochen anging, meinten

27% sie hatten bestimmt viel SpaB gehabt, 55% stimmten eher zu und jeweils 9%

sagten, dies sei eher nicht oder gar nicht der Fall gewesen. Im Entspannungs-

bereich waren es 31% bzw. 46%, die voll bzw. eher zustimmten und 15% bzw.

8%, die eher wenig oder keinen SpaB gehabt hatten.

Danach befragt, ob sie im Rahmen der Projektaktivitaten neue Erfahrungen ge-

macht/etwas Neues gelernt hatten, gaben nur 9% an, dies sei bestimmt der Fall

gewesen. Weitere 64% hielten dies allerdings zumindest fur tendenziell zutreffend.

27% meinten dagegen, "eher nein", sie hatten kaum etwas Neues gelernt (siehe

Abb. 6).

Die Befunde unterschieden sich in diesem Punkt deutlich, je nach den beurteilten

Projektinhalten. Der Bewegungsbereich wurde am positivsten beurteilt. Insgesamt

ein Viertel der Jugendlichen meinte hierzu, sie hiitten hier bestimmt etwas Neues

gelernt, weitere 42% sagten, dies sei tendenziell eher zutreffend als nicht

zutreffend. Ein Viertel meinte dagegen, dies trafe auf sie eher nicht zu, und 8%

waren der Auffassung, dies wtire in ihrem Fall gar nicht zutreffend. Nach neuen

Erfahrungen im Bereich Entspannung befragt, AuBerten sich jeweils 29% definitiv

h7w. eher iustimmend, jeweils 2196 eher bzw. ganz ablchncnd. Im Ernah,ungs-

bereich fielen die Werte noch etwas ungunstiger aus. Hier stimmten nur 7% dem

Statement, etwas Neues gelernt zu haben voll und 29% eher zu. Dagegen meinten

50% eher keine bzw. 14% bestimmt keine neuen Erfahrungen mit Kochen/ Ernah-

rung gemacht zu haben.

Uber diese drei Inhaltsbereiche hinaus wurde auch nach neuen Erfahrungen mit

Wohibefinden gefragt, das hei  danach, inwieweit man sich jetzt besser als vor

dem Projekt in der Lage fuhle, das eigene Wohlbefinden positiv zu beeinflussen.
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Hier gaben 8% an, sie fuhlten sich ganz bestimmt besser in der Lage, ihr Wohlbe-

finden positiv zu beeinflussen. 50% meinten, dies trafe tendenziell zu. 25%

verneinten dies eher, und 17% sagten, dies sei bestimmt nicht der Fall (siehe Abb.

6).

Altersdifferenzen in den Urteilen traten nicht auf. Geschlechtsunterschiede gab es

nur in Hinblick auf das Gesamturteil, was bei den mannlichen Teilnehmern etwas

besser ausfiel. Allerdings ist ein direkter Vergleich hier kaum m6glich, insofern

zumindest an bestimmten Programmelementen eher nur Madchen oder nur Jungen

teilnahmen (z.B. Aerobic vs. Bodybuilding), so daB die Geschlechtsunterschiede

auch auf unterschiedliche Programmelemente zuruckzufuhren sein k6nnten.

Der Vergleich der beiden Urteilsaspekte 'Spa13' und 'Lernerfahrung' zeigte, da13die

Werte fur 'SpaB' signifikant uber denen fur 'Lernen' lagen (t = -3.2; p < .01).

In puncto Ern&hrung wurde daruber hinaus noch nach der Qualitat der gemein-

samen Kochaktion bzw. danach, wie diese Aktionen generell gefallen haben,

gefragt. Das Urteil fiel insgesamt eher positiv aus. 70% fanden die Kochaktionen

sehr gut, 20% beurteilten sie mit gut und 10% mit eher schlecht.

Die Qualitat des Essens wurde von 50% der Befragten sehr gut und weiteren 25%

gut beurteilt. 25% fanden diese mittelmABig.

1.2.7 Physische und psychische Befindlichkeit der Jugendlichen

33% der Jugendlichen bezeichneten ihren Gesundheitszustand als sehr gut, 28%

als gut, weitere 22% als zufriedenstellend. 11 % gaben an, sich weniger gut zu

fuhlen und 6% meinten, sie fuhlten sich eher schlecht. Die eigene physische

Kondition wurde von 17% der Befragten als sehr gut, 67% als gut und 16% als

mittelmaBig bezeichnet. Diese Werte unterschieden sich nicht von den Angaben
der reprasentativen Vergleichsstichprobe.
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Nach ihrer Stimmung und dem subjektiven Wohlbefinden im Projekt befragt, mein-

ten 57% sie hatten sich sehr wohl gefuhlt, 43% gaben an, sich w ihrend der Pro-

jektaktivitAten weitgehend wohl gefuhlt zu haben.

1.2.8 Gesundheitliche Kontrolluberzeugungen und Einstellungen

bezuglich Bewegung, Entspannung und Erniihrung

Nach ihren generellen gesundheitlichen Kontrolluberzeugungen befragt, meinten

55%, selbst sehr viel fur ihre eigene Gesundheit tun zu k8nnen, weitere 39%

meinten immerhin, viel bzw. 6% einiges tun zu k6nnen.

Die Einstellungen waren am positivsten zum Verhaltensbereich Bewegung/Sport.

Hier auBerten sich jeweils 59% bzw. 35% sehr bzw. eher positiv. Nur 6% hatten

eine eher negative Meinung. Immer noch uberwiegend positiv, wenngleich weniger

enthusiastisch, fiel die Meinung fur die Bereiche gesunde Erntihrung und Entspan-

nung aus. Ober gesunde Ern hrung duBerten sich 17% sehr und 60% eher positiv,

wiihrend 17% sich eher und 6% sehr negativ auBerten. In puncto Entspannung

war die Einstellung bei 17% der Befragten uneingeschrankt, bei 56% tendenziell

positiv. 27% gaben dagegen eine eher negative Haltung zu erkennen (siehe Abb.

7).

Der Vergleich zwischen den Einstellungsbereichen zeigte, daB die Einstellungen zur

Bewegung signifikant besser ausfielen als die zu gesunder Erniihrung (t = 7.2; p

< .001) und Entspannung (t = 3.7; p < .01).

1.2.9 Intentionen und Verhalten in Hinblick auf Bewegung, Entspannung
und Erndhrung

Fragen nach der generellen sportlichen Aktivitat au13erhalb der Schule ergaben

insgesamt einen recht hohen Aktivitatsgrad. 27% gaben an, taglich Sport zu

treiben, 56% taten dies mehrmals wachentlich, 11 % mindestens einmal in der

*
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Woche und 6% mehrmals im Monat. Hier ergab sich, wie bei den anderen Sport-

vereinen auch, ein Unterschied zu den Werten der Repri sentativbefragung: die

Teilnehmer/innen der FIT-AG betrieben etwas haufiger Sport als die jugendliche

Normalpopulation.

Trotzdieseshohen Ausgangsniveauswaren besondersim Bere\ch Sport/Bewegung

gesteigerte Intentionen erkennbar. 43% gaben an, definitiv vorzuhaben, sich

zukunftig mehr zu bewegen/Sport zu treiben, 36% hielten dies zumindest fur

wahrscheinlich. Nur 21% gaben an, dies sei eher unwahrscheinlich (siehe Abb. 8).

Die Antworten auf die Frage nach bewu13ten Entspannungsaktivitiiten fielen sehr

unterschiedlich aus. Die Frage, wie oft sie (bisher) absichtlich etwas tliten, um sich

zu entspannen, beantworteten 6% mit "mehrmals taglich", 18% mit "taglich",

11% mit "mehrmals die Woche" und jeweils 18% mit "einmal die Woche" bzw.

"mehrmals im Monat". 29% gaben an, (fast) nie absichtlich etwas zu ihrer

Entspannung zu tun.

15% der Befragten duBerten, sie wurden zukunftig bestimmt mehr darauf achten,

sich ausreichend zu entspannen, 62% meinten, dies sei zumindest wahrscheinlich,

und nur 23% sagten, dies sei eher unwahrscheinlich (siehe Abb. 8).

Die Angaben, die die Teilnehmer/innen zu ihrem Ernahrungsverha/ten machten,

deckten sich mit einer Ausnahme, namlich dem Konsum von Fast Food, der unter-

halb der "Norm"lag, mit den Werten der reprasentativen Vergleichsstichprobe. Die

Mehrheit der Jugendlichen vermied z.B. den sehr hiiufigen und haufigen (t&glichen

bis wachentlichen) Konsum von eher ungesunden Nahrungsmitteln wie z. B.

Pommes frites oder Hamburger/Hot Dogs (89%), bestimmte andere ungesunde Le-

bensmittel wie Coca Cola oder andere suBe Limonadengetranke oder Su13igkeiten

wurden dagegen von einer - wenn auch knappen - Mehrheit taglich konsumiert.

Gesunde Nahrungsmittel wurden aber ebenfalls von einer Mehrheit der Jugend-

lichen taglich bis mehrmals taglich konsumiert (61 % bei Vollkornbrot, 70% bei

frischem Obst, 45% bei frischem Gemuse).
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23% waren sich sicher, daB sie in Zukunft stiirker auf gesunde Ernahrung achten

wurden, weitere 39% meinten, dies trafe tendenziell zu. 31 % lehnten dies dage-

gen eher und 7% ganz ab (siehe Abb. 8).

Nach Einschatzung des Projektleiters gab es zwar durchaus "gewisse Aha-Erleb-

nisse" in puncto Erndhrung bzw. beim Kochen, aufgrund der Art des Angebotes,

das nur bedingt auf den Aspekt "gesunde Ernidhrung" ausgerichtet gewesen sei,

sei es jedoch sehr unwahrscheinlich, daB hierdurch prinzipiell gesundere

Verhaltensweisen entstanden seien.

Unterschiedeinder Stiirkeder bereichsspezifischen Intentionsvertinderungen traten

hier nicht auf.

1.2.10 Zusammenhangsanalysen

1.2.10.1 Zusammenhtinge zwischen dem Gesamturteil und einzelnen Urteils-

dimensionen/ Einstellungen/ Verhalten/ Intentionen

Das Gesamturteil uber das Projekt hing hier primar mit den sozialen Aspekten des

Projekts zusammen. So gab es eine signifikante Korrelation mit der eingeschfitzten

Qualittit der Betreuung (r = .75; p < .001) und der Beziehung zu den Gruppenlei-

tern (r = .77; p < .001). Das hei13t, je besser die Bewertung der Gruppenleiter/

innen ausfiel, je positiver wurde das Projekt insgesamt beurteilt. Eine weitere

Beziehung ergab sich zum Klima innerhalb der Teilnehmergruppe (r = .54; p <

.05). Daruber hinaus zeigte sich eine Beziehung zur Beurteilung des Essens (r =

.64; p < .05). Je besser die Bewertung dieser Einzeldimension ausfiel, je besser

sah auch das Gesamturteil aus.

Das Ausma13 an erlebtem SpaB und die Einschatzung des Gefuhls, etwas Neues

gelernt zu haben, korrelierte dagegen nicht mit dem Gesamturteil. Beide

Dimensionen hingen aber signifikant miteinander zusammen (r = .78; p < .01).
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1.2.10.2 Zusammenhiinge zwischen dem AusmaB an SpaB und Einstellungen/

Verhalten / Intentionen

Ein hohes MaB an Spallerleben ging einher mit positiven Einstellungen zur

Bewegung (r = .77; p < .01) sowie positiven Einstellungen zur Entspannung (r =

.69; p < .01). Gleiches gait fur die gesundheitlichen Kontrolluberzeugungen. Wer

hier eher internal orientiert war, gab an, mehr Spa13 gehabt zu haben, bzw. wer

mehr SpaB gehabt hatte, zeigte internalere Kontrolluberzeugungen (r = .59; p <

.05)

Au13erdem berichteten diejenigen, die mehr SpaB im Projekt hatten auch ein

hi heres MaB an habituellen Entspannungsaktivitliten (r = .60; p < .05).

Im Erniihrungsbereich sagten diejenigen, die angegeben hatten, ihnen habe das

Kochen SpaB gemacht, eher, sie wurden demntichst starker darauf achten, sich

gesund zu ernfihren (r = .80; p < .01). Ein ahnlicher Zusammenhang trat auch im

Entspannungsbereich auf.

1.2.10.3 Zusammenhdnge zwischen neuen Erfahrungen und Einstellungen/

Verhalten / Intentionen

Diejenigen, die fur sich mehr Lerneffekte sahen, hatten gunstigere Einstellungen

zur Entspannung (r = .61; p < .05) und meinten au13erdem auch eher, sie wOrden

7.Iiki.inftig mehr auf atisreirhend Fntspannung achten (r = .60; p - .05). Dicscr

Zusammenhang ist - ebenso wie der fur das SpaBerleben und die Entspannungsab-

sichten insofern erstaunlich als in diesem Projekt keine expliziten Entspannungs-

elemente enthalten waren. Vermutet werden kann nur, daB die Jugendlichen von

sich aus die sportlichen Aktivitidten als "Obungen zur Entspannung" interpretiert

haben.
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1.2.11 Zusatzliche Kommentare der Jugendlichen

Sieben Jugendliche aul3erten sich zu der Frage, ob es irgendetwas gegeben habe,

was ihnen am besten den dem Projekt gefallen habe. Drei davon nannten spezi-

fische Programmpunkte (Aerobic, das Tischtennisturnier, die Spiele), drei dagegen

eher generelle Punkte wie "die Atmosphare des Ganzen und die Erfahrungen, die

ich gemacht habe" - "einfach das gute Verhiiltnis untereinander und mit den

Gruppenleitern" und "der Gruppenleiter". Ein Jugendlicher meinte, man k8nnte

nichts besonders herausheben, alles sei "toll" gewesen.

Die gleichen Jugendlichen auBerten sich auch zu maglichen Kritikpunkten und

meinten ausnahmslos, da ware nichts gewesen, was ihnen nicht gefallen habe,

alles sei bestens gewesen.

1.2.12 Einschiitzung der Projektwirkungen durch den Projektleiter

Ahnlich wie im PSV war auch hier die Einschiitzung, daB die vermittelten Inhalte

sich nicht grundlegend von der bisherigen Arbeit unterschieden haben ("Ein richtig

gtingiger Sportverein, der Freizeitaktionen macht, der macht solche Aktionen

auch"), wobei er einschrankte, daB ein solcher qualitativer Sprung vielleicht auch

gar nicht m6glich sei, denn "letzten Endes kann man das Fahrrad nicht dauernd

neu erfinden").

Positiv schatzte auch der Projektleiter die Chance m6glicher Verhaltenseffekte im

Bereich Bewegung e\n. Besonders im Fitnessbereich sei eine hohe Regelmtigigkeit

in der Teilnahme und ein hoher Grad an Identifikation deutlich geworden. Hier sei

es sehr wahrscheinlich, daB neue Verhaltensgewohnheiten aufgebaut werden

konnten. Die Fitness- und Aerobicubungen htitten vor allem zu einem bewuBteren

Umgang mit dem eigenen K6rper, vor allem in Hinblick auf das Erkennen der

eigenen Karpersprache, gefuhrt. Gelernt wurde z.B. "... was Be- und Entlastung

wirklich hei[At, wie man dabei richtig atmet und die Energie rationiert, das hei13tz.B.

nicht alles, was man hat auf einmal verpulvert".
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Insgesamt seien vor allem die Elemente aus dem Bewegungsbereich gut angekom-

men, also vor allem das, so die Aussage des Projektleiters, womit die Betreuer

auch die meiste Vorerfahrung hatten. Den Entspannungs- sowie den Ernahrungs-

bereich sah er selbst sehr kritisch. Das mangelnde Angebot an Entspannungs-

aspekten sei (siehe oben) wesentlich auf die mangelnde Qualifikation der Betreuer

bzw. den Mangel an qualifizierten Betreuern zuruckzufuhren gewesen. Was die

Ernahrung anging, bedauerte ervor allem eine mangelnde Orientierung am Gesund-

heitsaspekt, was zum Teil auch durch die personellen Voraussetzungen (eine auf

diesem Gebiet eher traditionell orientierte Kachin) bedingt gewesen sei.

Einenweiteren Hauptlernerfolg besondersder Gruppensportaktivitaten sah erinder

sozialen Auseinandersetzung. "Durch die Mannschaftsspiele haben sie etwas uber

soziale Auseinandersatzung gelernt - wie man sich gegenseitig akzeptiert... Da ist

Mannschaftsgeist entstanden, und sie haben gelernt, daBsich Konflikte konstruktiv

16sen lassen... und daB es kein Grund ist wegzubleiben, wenn es mal nicht so

lauft".

Als besonders schwierig beurteilte der Projektleiter den Aspekt der Integration der

einzelnen Bereiche. Dies sei sicherlich wichtig, weil dies zu einem ganzheitlichen

Konzept eben dazugeh6re und auch nicht zu trennen sei, weil z.B. sportliche

Leistung auch von bewuBter Ernahrung abhinge, aber hier fehlten zum einen

Konzepte, zum anderen sei dies imvorgegebenen Rahmen nurschwer umzusetzen.

Teilweise habe sich dies zwar fast quasi-automatisch ergeben ("Wenn die aus der

Fitness kamen, dann waren die auch entspannt"), aber zum Teil eben auch

#uw aui,=H beivt bid,k dubellid,idergefaileri, wie z.*3. bei der Kochgruppe und den

Teilnehmern der Bewegungsaktion ("Die haben sch6ne Kekse gebacken, aber sich

nicht bewegt"). An anderer Stelle zweifelte er daran, ob eine solche Integration im

vorgegebenen Kontext uberhaupt m6glich sei. "Das ist im geschlossenen

Ferienlagersehrvieleinfacheralsinderoffenen Jugendarbeit, wodie Jugendlichen

kommen und gehen wann sie wollen".

Das Bewegungsangebot sel nach Beendigung des Projekts - vom Sportjugendclub

weitgehend ubernommen worden, so daB auch einige der Kurse so noch existier-

44
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ten. Von den jungeren Teilnehmer/innen der FIT-AG seien auch nach wie vor viele

an Aktionen des Sportjugendclubs beteiligt. Die Arbeit des Sportjugendclubs in

Richtung Gesundheit sei in jedem Fall intensiver geworden, die Schwerpunkte

hatten sich mehr in diese Richtung verschoben.

1.2.13 Einschatzung der GUT-DRAUF-Projektstruktur durch den Projekt-

leiter

Insgesamt hlitte man sich - den Aussagen des Projektleiters zufolge - noch inten-

siveren Input von auBen gewunscht. "Es gab schon sehr viel Anleitung und Mate-

rial, aber die ni tige Konsequenz fur den roten Faden war nicht immer erkennbar".

Der Kontakt sei vorhanden gewesen, aber ihnen sei es manchmal schwer gefallen,

bestimmte begriffliche Dinge einzuordnen. Er selbst fuhrte dies zum Tell auf

Theorie-Praxis-, zum Teil auf Ost-West-Unterschiede zuruck. Zum Tell scheinen -

wie im PSV auch (siehe oben) - die Vorgaben nicht ganz klar geworden zu sein.

"Wir haben Ober vieles gesprochen, abervieles istdabei auch offen geblieben" und

"Man denkt oft, man wei13, was man machen soil, aber dann in der Praxis, ist es

doch nicht so klar".

Ein weiterer Wunsch ging in Richtung auf mehr Ruckmeldung Ober die eigene Ar-

beit. "Wir hatten gern gewu13t, wo man so liegt, also ob wir im Trend sind oder

nicht, und was man anders machen kann". Anderseits sei die Maglichkeit zur

Eigeninitiative auch positiv gewesen

Sinnvoll ware es, seiner Aufassung nach, auch gewesen, dem Projekt eine langere

Laufzeit zuzugestehen. Ein halbes bis dreiviertel Jahr sei einfach zu wenig, um bei

allen Beteiligten die notwendige Identifikation aufzubauen und um Dinge auszupro-

bieren und dann vielleicht auch noch einmal andern zu k6nnen.
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1.2.14 Zusammenfassung

Die Zielgruppenkriterien konnten in Hinblick auf Geschlecht und Altersverteilung

erreicht werden. AuBerdem handelte es sich um ein Projekt mit Teilnehmer/innen

aus den neuen Bundesliindern bzw. Ost-Berlin. Auch die ProzeBkriterien schienen

weitgehend erfulit; besonders die Beurteilungen der Betreuung und der Beziehung

zu den Projektleiter/innen und Gruppenleiter/innen sowie des Gruppenklimas war

hier extrem positiv.

Relativ niedrig fielen auf den ersten Blick die Beteiligungsquoten an den Aktionen

aus (wahrend der Drop-Out eher gering war). Diese Werte sind jedoch letztlich

nicht einzuschatzen, da sich im nachhinein herausstellte, daB einzelne Angebote

von vorneherein auf unterschiedliche Interessentengruppen (u.a. altersabhangig)

ausgerichtet waren. Da dies dazu fuhrte, daB im wesentlichen unterschiedliche

Jugendliche an den Koch-und den einzelnen Sportaktionen -ailnahmen, auBerdem

aufgrund fehlender fachlicher Kompetenz kein separates Entspannungsangebot fur

die Jugendlichen gemachtwurde, war zwangslaufig auchdie inhaltliche Integration

der einzelnen Bereiche maximal niedrig.

Den subjektiven Urteilen der Jugendlichen tat dies keinen Abbruch; das Gesamt-

urteil, die Einschatzung von SpaB und neuen Erfahrungen fielen durchgehend

positiv aus, und alle Befragten hatten sich im Projekt wohl gefuhlt (57% davon

sehr wohl). Im Vergleich dereinzelnen Programmkomponenten lag der Bewegungs-

bereich eindeutig an der Spitze der Beliebtheit. Sowohl hinsichtlich des

SpaScricbcns, des Ausi,iasses a,i ikeue,1 Erfah,ui,ge„ u,id der 911£e,Itiorie„ ndht„

dieser Bereich den ersten Platz ein. Eher wenig neue Erfahrungen wurden dagegen

im Ernahrungsbereichgemacht; allerdingsgabenimmerhinnoch 62%der Befragten

an, zukunftig sicher oder wahrscheinlich starker auf gesunde Erndhrung achten zu

wollen. Inwieweit solche Aussagen angesichts des geringen Ausmasses an neuen

Erfahrungen einerseits der extrem guten Bewertung der Betreuer/innen nicht eher

aus sozialer Erwunschtheit resultieren, muB hier ungeklart bleiben.
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Die Bewegungsaktivitiiten des Projekts sind sicherlich positiv zu beurteilen, zumal

hier zu einem nicht unerheblichen Teil Jugendliche in ein bewegungsorientiertes

Freizeitprojekt integriert wurden, die vorher keine Sportvereinsmitglieder gewesen

waren. Positiv ist auch, da13 in einem Wohngebiet, das ansonsten nur ein geringes

Angebot an Freizeitaktivitaten fur Jugendlche offerierte, uberhaupt ein sinnvolles

Angebot gemacht wurde.

Kritisch im Sinne des GUT-DRAUF-Ansatzes ist dagegen die mangelnde Integration

dieses Bewegungsangebotesbzw. dessen Verzahnungmitdenanderen Verhaltens-

bereithen.



Projektbereich: Sportvereine 48

1.3.1

Projekt: Jugendcafo/Eidelstedter Sportverein, Eidelstedt

Projektprogramm

Das Programm bestand zum einen aus funf fiktiven "Reisen" in verschiedene

Lander. Nachdem zuerst ein Bewegungsprogramm durchgefuhrt wurde, das zu-

meist bereits landesspezifischen Charakter hatte (z.B. Hip Hop fur USA,

Skigymnastik fur Osterreich oder T'ai Chi fur China) wurden landestypische

Speisen gemeinsam gekocht und gegessen. Zusatzlich wurde eine tats5chliche

funftagige Reise nach Danemark durchgefuhrt, in deren Rahmen neben Ernahrung

und Bewegung (Ful3ballspielen, Wandern, Klettern) auch explizite Entspannungs-

elemente (Partnermassage, Sauna-Besuch) eingefOhrt wurden. Die Reise wurde

durch jeweils einen Termin vor- und nachbereitet. Hinzu kam ein AbschluBtermin,

wo die Aktionen des Jugendcafds noch einmal durch Pantomimenspiele erinnert

wurden und Zukunftspliine fur das Jugendcafd gemacht wurden.

1.3.2 Teilnehmer und Teilnehmerinnen

Von den 18 Jugendlichen, die das Projekt begonnen hatten, beteiligten sich 11 an

der schriftlichen Befragung, die am letzten Projekttermin durchgefuhrt wurde. Das

Durchschnittsalter lag bei 15.2 (SD = 1.2). 40% der Befragten waren weiblich.

27% besuchten zum Zeitpunkt der Befragung die Realschule, 18% die Gesamt-

schule, 36% das Gymnasium, 9% die Berufsschule. 9% machten keine Anqaben.

30% der Befragten haben nach eigener Angabe durch Freunde/Freundinnen von

dem Projekt erfahren, 54% durch Betreuer/innen aus dem Jugendclub/Verein.

1.3.3 Teilnahmehiiufigkeit am Projekt

Die Teilnahmequote fur die einzelnen Projekttermine lag recht hoch. 64% der

Jugendlichen gaben an, an allen Aktionen teilgenommen zu haben. 27% sagten,

1.3
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sie hatten circa 2/3 aller Angebote wahrgenommen, und 9% hatten bei etwa der

Halfte der Programmelemente mitgemacht. Allerdings ist hierbei zu berucksich-

tigen, daB nurcirca 60% aller am Anfang beteiligten Jugendlichen den Fragebogen

ausgefOIlt/an der letzten Sitzung teilgenommen haben, so da die Quote insgesamt

geringer gelegen haben durfte. (Die Veranstalter selbst sprechen in ihrem Tatig-

keitsbericht von einer "festen Gruppe von circa 12 Jugendlichen", wobei der Drop-

Out von 30% nicht erklfirt wird).

1.3.4 Erwartungen an das Projekt

Die Erwartungen an den Sportverein im allgemeinen und das Projekt 'Jugendcafd'

im besonderen waren zumindest partiell unterschiedlich ausgepragt. Wahrend bei

beiden Fragen das Motiv "SpaB haben" mit 82% Nennungen ganz oben stand,

folgten fur den Sportverein das Motiv "Sport treiben (64%) und "neue Leute

kennenlernen (36%), wahrend im Fall des Jugendcafds "gut essen" (64%) und

"mit Freunden zusammen sein" (55%) genannt wurden. "Sport treiben" spielte

dagegen nur eine auBerst untergeordnete Rolle (9%).

1.3.5 Urteile der Jugendlichen uber das Projekt

Angaben zu Mittelwerten und Standardabweichungen fur die einzelnen Beurtei-

lungsdimensionen finden sich im Anhang, in den Tabellen 1-6.

1.3.5.1 Gesamturteil uber das Projekt

Alle der befragten Jugendlichen schienen sehr bis recht zufrieden mit dem Pro-

gramm des Jugendcafas. 82% beurteilten das Projekt insgesamt mit der Note

"sehr gut", 18% mit "gut" (siehe Abb. 9). 73% erklarten, sie seien auf jeden Fall

bereit, ein solches Projekt noch einmal mitzumachen, 27% beantworten die Frage

nach einer solchen Bereitschaft mit "eher ja".



Gesamtbeurteilung des Projekts
- SPH: Jugendcafa Eidelstedter-Sportverein -
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1.3.5.2 Beurteilung der Projektrliumlichkeiten des Jugendcaf6s

Die R iumlichkeiten, in denen das Jugendcafd plaziert war, hielten 50% fur sehr

attraktiv und weitere 30% fur attraktiv. 20% fallten das Urteil "mittelmaBig".

1.3.5.3 Beurteilung der Organisation, der Betreuung und des sozialen Klimas im

Projekt

Die Oiganisation des Projektablaufs wurde von 67% der Jugendlichen fur sehr gut,

33% fur gut befunden. Eine gute Beurteilung erfuhr auch die Qualitat der Be-

treuung durch die Gruppenleiter/innen und Betreuer/innen. 64% fuhlten sich sehr

gut, 36% gut betreut. 73% fanden die Beziehung zu den Betreuer/innen sehr gut,

27% gut. Ein ahnlich gutes Urteil wurde uber das Klima in der Gruppe der Jugend-

lichen selbst gefallt. 55% luBerten sich mit "sehr gut", 45% mit "gut". Die

Partizipationsm6gfichkeiten im Projekt wurden von 70% sehr und 20% tendenziell

positiv eingeschatzt.

1.3.5.4 Beurteilung der Aktivittiten im Projekt

Danach befragt, wieviel SpaB/Freude sie in, an und mit den Projektaktionen gehabt

hatten, meinten sogar 90%, sie hatten definitiv viel Spa13 gehabt, 10% dies wlire

uberwiegend der Fall gewesen (siehe Abb. 10).

Auch bereichsspezifisch aufgeschlusselt fielen die Ergebnisse sehrgutaus. Furden

Bewegungs-/Sportbereich meinten 55% definitiv, viel SpaEgehabt zu haben, 45%

sagten, diesseiuberwiegendder Fallgewesen. Fur den Entspannungsbereich lagen

die entsprechenden Werte bei 46% (voll zugestimmt) bzw. 54% (eher zuge-

stimmt). Am besten fiel das Urteil im Bereich Kochen/Ernahrung aus. 90% sagten,

ihnen habe das Kochen viel SpaB gemacht, 10% dies sei uberwiegend so gewe-

sen.



Beurteilung einzelner Projektaspekte
- SPH: Jugendcafd Eidelstedter-Sportverein
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Die Frage, inwieweit sie glaubten, im Projekt etwas Neues gelernt zu haben bzw.

neue Erfahrungen gemacht zu haben, wurde von 39% mit voller und 50% mit

weitgehender Zustimmung beantwortet. 12% antworteten mit "eher nein" (siehe

Abb. 10).

Am besten fielen die Urteile zu den neuen Erfahrungen in puncto Sport/Bewegung

aus. 64% gaben an, hier definitiv etwas Neues gelernt zu haben, weitere 27%

meinten, dies sei tendenziell der Fall gewesen. Nur 9% lehnten dies fur sich eher

ab. Im Bereich Erniihrung waren es dagegen nur 27% die voll zustimmten, gegen-

uber 46%. die sich nur relativ sicher waren. Jeweils 18% bzw. 9% meinten, sie

hatten eher keine oder bestimmt keine neuen Erfahrungen gemacht. Hinsichtlich

Entspannung/StreBbewaltigung sagten dagegen 55% sie hAtten bestimmt etwas

Neues gelernt, und weitere 18% bejahten dies tendenziell. 27% lehnten dies fur

sich dagegen eher ab. Eine weitere Frage richtete sich darauf, ob man glaubte,

zukunftig besser mit Stre13 umgehen zu ki nnen. Hier war man etwas skeptischer.

20% meinten, dies trafe auf sie genau zu, 40% fanden dies eher zutreffend, und

jeweils 30% bzw. 10% lehnten dies tendenziell bzw. v6llig ab.

Die Frage nach neuen (Lern)Erfahrungen im Bereich Wohibefinden wurde uberwie-

gend zustimmend beantwortet. 36% der Befragten bejahten diese Frage vollstan-

dig, weitere 55% meinten, es trafe tendenziell zu, dall sie durch das Projekt gelernt

h itten, wie sie ihr Wohlbefinden steigern k6nnten. Nur 9% verneinten neue

Erfahrungen auf diesem Gebiet (siehe Abb. 10).

Die Wertungen fur 'Spa13' lagen Ober denen fur 'neue Erfahrungen'. Allerdings

verfehlte der Unterschied knapp die Signifikanzgrenze (t = 2.2; p < .06).

Es gab insgesamt kaum Altersunterschiede in den Bewertungen. Lediglich das

Gesamturteil sowie die Beurteilung der Kochaktionen fiel bei den jungeren

Teilnehmer/innen etwas besser aus. Geschlechtsunterschiede in den Bewertungen

traten nicht auf.
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1.3.6 Physisches und psychisches Wohlbefinden der Jugendlichen

Ihren eigenen Gesundheitszustand bezeichneten 36% der Jugendlichen als sehr

gut, 46% als gut. 9% gaben einen zufriedenstellenden Gesundheitszustand an,

und weitere 9% meinten, sie fuhlten sich schlecht. In diesen Werten unterschied

sich die Gruppe nicht von den Durchschnittswerten der Vergleichsstichprobe.

Die eigene karperliche Kondition wurde von jeweils 40% als sehr gut bzw. gut

bezeichnet. 20% sahen sie als lediglich mittelmABig.

Nach ihrem Wohlbefinden im Projekt befragt gaben 73% einen sehr hohen Grad an

positiver Befindlichkeit an. 9% meinten, sich weitgehend wohl gefuhlt zu haben.

18% bezeichneten ihren Grad an Wohlbefinden als mittelmaBig (siehe Abb. 10).

1.3.7 Gesundheitliche Kontrolluberzeugungen und Einstellungen bezug-

lich Bewegung, Entspannung und Ernlihrung

73% der befragten Jugendlichen meinten in puncto Kontrolluberzeugungen, sehr

viel fur ihre eigene Gesundheit tun zu kannen, weitere 18% meinten, viel selbst

tun zu kannen. Nur 9% waren der Auffassung, selbst gar nichts bewirken zu

k8nnen.

Extrem gunstig fiel die Einstellung zu k6rperlicher Bewegung/Sport aus. 90% aus-

serten sich hier sehr, 10% tendenziell positiv. Immer noch uberwiegend positiv,

wenngleich etwas weniger enthusiastisch, fiel im Verhaltnis dazu die Haltung zu

gesunder Erndhrung undzu Entspannung aus. Zu gesunder Ernahrung hatten 30%

eine sehr, 40% eine eher positive Einstellung. 20% auGerten sich eher und 10%

sehr negativ. In puncto Entspannung waren 40% sehr und weitere 40% eher posi-

tiv eingestellt. 20% gaben dagegen eine eher negative Haltung zu erkennen (siehe

Abb. 11).
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Auch hier waren einmal mehr die Einstellungen zur Bewegung eindeutig am gun-

stigsten und fielen besser aus als die fur Entspannung (t = 4.4; p < .01) und

gesunde Ernahrung (t = 6.4; p < .001), und Entspannung erzielte bessere Ein-

stellungswerte als gesunde Erniihrung (t = 5.4; p < .001).

1.3.8 Intentionen und Verhalten in Hinblick auf Bewegung, Entspan-

nung und Ern&hrung

Danach befragt, ob sie zukunftig sttirker darauf achten wollten, sich zu bewe-

gen/Sport zu treiben, gaben 33% an, dies hatten sie definitiv vor, 23% hielten dies

fur wahrscheinlich, wiihrend 33% dies fur eher und 11% fur ganz unwahrschein-

lich hielten (siehe Abb. 12). Diese Angaben mussen aufgrund der sehr hohen Aus-

gangsbasis in den Werten fur das Bewegungsverhalten a\s hoch eingeschiitzt

werden. Die befragte Gruppe erwies sich insgesamt als sehr aktiv in Hinblick auf

Bewegung/Sport. 9% gaben an, taglich Sport zu treiben, 91% taten dies mehrmals

die Woche. Auch hier - wie bei den anderen Sportvereinen - lag das Aktivitats-

niveau oberhalb der Werte, die von der reprasentativen Vergleichsstichprobe

vorgegeben waren.

Die Werte fur die Frequenz des Konsums eher gesunder bzw. eher ungesunder

Nahrungsmittel unterschieden sich - mit einer Ausnahme - nicht von denen der

reprasentativen Vergleichsstichprobe. Im Vergleich zu dieser Stichprobe kon-

sumierten die Eidelstedter Jugendlichen signifikant weniger haufig frisches Obst.

Allerdings war das Ausma13 dieses Unterschiedes eher gering. Insgesamt wurden

gesunde Nahrungsmittel wie Vollkornbrot von der groBen Mehrheit der Befragten

(72%) haufig bis sehr hiiufig (mehrmals die Woche bis mehrmals taglich) kon-

sumiert. Bei frischem Obst und Gemuse lagen die Frequenzen fur tiiglichen bzw.

mehrmals tdglichen Konsum mit 82% noch hi her. Bei den eher ungesunden Nah-

rungsmitteln war das Bild heterogener. Am niedrigsten lag der Konsum fur

Hamburger und Hot Dogs, die nur von 27% einmal w8chentlich oder 6fter geges-

sen wurden. Pommes frites wurden immerhin von 55% einmal w6chentlich oder

6 fter gegessen. Coca Cola und andere Limonaden tranken 36% taglich, 27% ein-
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oder mehrmals w6chentlich. Am stiirksten ausgeprtigt war der Konsum von SuBig-

keiten, die von 64% ein- bis mehrmals taglich und weiteren 27% ein- mehrmals

w6chentlich konsumiert wurden.

46% waren sich sicher, daB sie in Zukunft starker auf gesunde Ernahrung achten

wollten, 36% hielten dies fur wahrscheinlich, und nur jeweils 9% lehnten dies fOr

sich eher bzw. ganz ab (siehe Abb. 12).

Die Frage, wie oft sie absichtlich etwas unternahmen. um sich zu entspannen,

beantworteten 18% mit "taglich", 55% mit "mehrmals die Woche", 9% mit

"mehrmals im Monat" und 18% mit "fast nie".

46% waren ganz bzw. 27% eher sicher, da13 sie in Zukunft starker auf aus-

reichende Entspannung achten wurden. 18% verneinten dies eher und 9% vtjllig

(siehe Abb. 12).

Die Intentionen fur die einzelnen Verhaltensbereiche unterschieden sich in ihrer

Hahe nicht voneinander.

1.3.9

1.3.9.1

Zusammenhangsanalysen

Zusammenhange zwischen Gesamturteil und einzelnen Urteils-

dimensionen/ Einstellungen/ Verhalten / Intentionen

Das Gesamturteil uber das Projekt hing mit der Anzahl der Aktionen zusammen, an

denen man teilgenommen hatte (r = .75; p < .01). Ein weiterer, starker Zusam-

menhang ergab sich auch zum Grad an Wohlbefinden, der von den Jugendlichen

berichtet worden war. Je hi herdieser war, desto besser fiel auch das Gesamturteil

uber das Projekt aus (r = .84; p < .001). Auch das Urteil uber die Kochaktionen

hing deutlich positiv mit dem Gesamturteil zusammen (r = .95; p < .001). Au13er-

dem zeigte sich, daB diejenigen, die ein gutes Gesamturteil abgaben, auch eher

bereit waren, ein solches Projekt noch einmal mitzumachen (r = 77; p < .01).
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1.3.9.2 Zusammenhlinge zwischen erlebtem SpaB und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Ein Zusammenhang ergab sich zur Einschatzung der Mitbestimmungsm6glichkei-

ten. Je besser diese beurteilt wurden, desto besser fiel auch die Bewertung von

Spass/Freude aus (r = .78; p < .01).

Zusammenhiinge zwischen SpaBerleben und Einstellungen bzgl. gesundheits-

relevanter Verhaltensweisen bzw. dem Gesundheitsverhalten selbst oder den

Intentionen in diesen Bereichen traten dagegen keine auf.

1.3.9.3 Zusammenh&inge zwischen neuen Erfahrungen und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Auch in diesem Bereich gab es keine Beziehungen zu Einstellungen und zum

Verhalten selbst. Allerdings gaben Jugendliche mit starker internalen

gesundheitlichen Kontrolluberzeugungen auch an, dal& sie mehr neue Erfahrungen

gemacht hatten, bzw. wer mehr neue Erfahrungen gemacht hatte, besaB eine

starker internale Kontrolluberzeugung (r = .70; p < .05).

Deutlich wurde auch, da13 diejenigen, die der Meinung waren, besonders viel Neues

im Projekt gelernt zu haben, auch diejenigen waren, die eher sagten, sie seien

bereit, zukunftig mehr fur ausreichend Entspannung zu sorgen (r = .79; p = .05)

und starker auf gesunde Ernahrung zu achten (r = .78; p = .05), wobei diese

Zusammenhtinge besonders fur neue Erfahrungen im Bereich "Wohlbefinden"

bestanden.
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1.3.10 Zusatzliche Kommentare der Jugendlichen

Alle elf befragten Jugendlichen konntenein odermehrere Programmelemente (Dop-

pelnennungen m6glich) benennen, das/die ihnen am besten gefallen hatte(n). Den

eindeutig ersten Platz in der Beliebtheitsliste nahm die Danemarkreise mit sechs

Nennungen ein (z.B. meinte ein Junge: "Die Dtinemarkreise hat mir am besten ge-

fallen. Da war es so richtig schan und lustig". Ein anderer Teilnehmer antwortete

ijhnlich: "Die Reise nach Danemark. Ich habe mich total wohlgefuhlt und liebe den

Strand" und ein Madchen begrundete ihre Vorliebe folgendermaBen: "Die Dane-

markreise hat mir am besten gefallen, weil wir uns da am besten kennengelernt

haben".

Vier Jugendliche fanden die Bewegungselemente besonders erwidhnenswert, z.B.

meinte ein Junge: "Am besten gefallen hat mir das besondere Bewegungsanjebot,

da ich dadurch neue Ideen bekommen habe". Spezifisch genannt wurden von an-

deren Jugendlichen die Hip Hop-Aktion und die T'ai Chi-EinfOhrung.

Relativ haufig, namlich jeweils dreimal, wurden auch die Kochaktionen und das

Essen als besonders positiv herausgehoben, z.B. meinte ein Madchen: "Das Ko-

chen mit mehreren Leuten macht besonders viel SpaB", ein weiterer Teilnehmer

sprach von "tollen Kochaktionen". Ein weiterer mannlicher Teilnehmer merkte

besonders an: "Die Idee mit dem Jugendcaf6 war total toll. Ich habe mir jetzt auch

mal Germknildel gemacht".

Drei Jugendliche nannten die Spiele als besonders sch6nes Element.

Interessant scheint, da13 zwei Jugendliche besondersdie Kombination der Elemente

hervorhoben, wobeiderEntspannungsaspektallerdingsoffensichtlichwenigerstark

wahrgenommen wurde: "lch fand die Gestaltung der "Reisetage" ganz gut: erst

Bewegung, dann gemeinsam Kochen und dann gemeinsam essen". Ein weiterer

Teilnehmer meinte, besonders gut habe er "die Mischform aus Bewegung und

Erniihrung", gefunden.
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Schlie[Mich erwahnten zwei Teilnehmer/innen von sich aus die "netten Leute" im

Projekt als besonders positiv.

Auf die Frage, was denn vielleicht nicht so gut gewesen ware, gaben nur zwei

Teilnehmer eine Antwort. Einer fand die Bewegungselemente "komisch", ein

anderer meinte (vielleicht nicht ganz ernsthaft) der Abwasch nach dem Essen sei

nicht so sehr seine Sache gewesen.

1.3.11 Zusammenfassung

Die Zielgruppenkriterien konnten hinsichtlich Geschlecht- und Altersverteilung

weitgehend erfulit werden; gleiches gilt fOr die Durchfuhrungskriterien. Sowohl

hinsichtlich Organisation, Partizipationsmaglichkeiten, Betreuung, Gruppenklima

und Beziehung zu den Projektmitarbeitern gaben die befragten Jugendlichen aus-

nahmslos positive Voten ab. Recht hoch war auch die Beteiligungsquote an den

einzelnen Aktionen. Allerdings gab es uber den Projektverlauf hinweg auch einen

Drop-Out von 30%.

Alle drei Verhaltensbereiche "Bewegung, Entspannung und Ernahrung" wurden in

diesem Projekt angesprochen, wobei es gelungen zu sein scheint, diese Aktivitaten

nicht nur nebeneinander zu stellen, sondern mit einer inhaltlichen Klammer (den

"Reisen") thematisch sinnvoll zu verzahnen und damit einen auch fOr die

Jugendlichen erkennbaren gemeinsamen Bezug zur Herstellung von Wohlbefinden

zu schaffen.

Die Bewertungen auf den Kriteriumsdimensionen zur Akzeptanz und "Wirkung" der

einzelnen Aktivitliten fielen ebenfalls ausgesprochen positiv aus. Interessant

scheint, da13 in diesem Projekt der Bereich "Ern3hrung/Kochen" auf der Dimension

"Spa13" die insgesamt h8chsten Bewertungen erzielte. In puncto "neue Erfahrun-

gen" nahm der Bewegungsbereich, gefolgt von Entspannung den ersten Platz ein.

Sehr positiv zu bewerten ist, daB hier auch die Werte fur "neue Erfahrungen mit

der Schaffung von Wohlbefinden" sehr gut ausfielen. Ahnliches gait fur das
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Wohlbefinden im Projekt selbst: 82% hatten sich wohl gefuhlt.

Schlie131ich konnten in diesem Projekt auch recht hohe Werte fur die Intentionen,

zukunftig stdirker auf das eigene Verhalten in den Bereichen Bewegung, gesunde

Erniihrung und Entspannung zu achten, erzielt werden, wobei sich zeigte, da13 die

Ausprd ung fur Bewegung - wo das Ausgangsniveau der JugendUchen bereits sehr

hoch war- geringer war als fur Entspannung und vorallem furgesunde Ernahrung.

Insgesamt scheintdieses Projekt-wenn man vom leicht erhdhten Drop-Outabsieht

- auf allen der hier beurteilten Dimensionen die Kriterien von GUT DRAUF eindeutig

erfullt zu haben, wobei besonders die Integration der einzelnen Verhaltensbereiche

und die gelungene "Inszenierung" der Ernahrungskomponente auffallen.
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2.1.1

Projektbereich: Jugendreisen

Projekt: Winterreisen (Skifreizeit in La Rosiere)

Projektprogramm

Kernelement der achttagigen Modellfreizeit waren ein Ski-Alpin- und ein Snow-

board-Kurs, ergidnztdurch einen Schnupperkursim Snowboard-Fahren. Ziel wares,

die sport- und bewegungsorientierten Fertigkeiten nicht leistungsorientiert und rein

technisch, sondern wahrnehmungs- und erfahrungsorientiert zu vermitteln, indem

Spiel-, Sensibilisierungs-, und Entspannungsformen integriert wurden.

Das Thema Ernahrung wurde z.T. uber Selbstversorgung der Jugendlichen in ihren

jeweiligen Appartements unter Anleitung einer Ernahrungsspezialistin, zum Tell

uberarbeitsteiligegemeinsame Kochaktionenangegangen. Der Schwerpunktwurde

auf leicht zuzubereitende Speisen aus dem Bereich der VollwerternAhrung gelegt;

bei den gemeinsamen Essensaktionen wurde zusatzlich besonderer Wert auf die

Dekoration/Prasentation des Essens gelegt.

Zur Entspannung wurde an zwei Nachmittagen ein Angebot in k6rperarbeits-orien-

tierter Form gemacht, um der muskularen Belastung des Skilaufens entgegen-

zuwirken. Im einzelnen wurden Sensbilisierungsubungen fur die Wirbelstiule,

begleitet von meditativer Musik sowie Obungen zur Muskellockerung,

durchgefuhrt.

Zuslitzlich gab es ein Rahmenprogramm. Hierzu geharten z.B. Spielaktionen auf

Skiern (z.B. Gruppen-Skifahren mit "Snowsails" und Fallschirm, Formationsfahren)

wie Aktionen im Haus (Jonglier-Workshop und Trommel-Workshop) und Spiele zur

Suchtpravention.

2.

2.1
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2.1.2 Teilnehmer und Teilnehmerinnen

An der schriftlichen Befragung zum Ende des Projekts beteiligten sich 12 der

jugendlichen Teilnehmer/innen. Insgesamtgab es 25 Reiseteilnehmer/innen, hierzu

geh6rten jedoch auch vier Erwachsene mit einem Kind von 10 Jahren. Von den

verbleibenden acht Teilnehmer/innen, die den Fragebogen nicht ausfullten, war die

Halfte zwischen 19 und 25 Jahre alt. Das Alter der Befragten lag zwischen 14 und

23 Jahren. Das mittlere Alter betrug 18.4 (SD = 2.7).

42% der befragten Jugendlichen waren weiblich, 58% mannlich. Die Teilnehmer/

innen kamen Oberwiegend (2/3) aus den neuen Bundesliindern. Der Bildungshinter-

grund sah folgenderma13en aus: 8% besuchten die Gesamtschule, 42% das Gym-

nasium, 25% die Berufsschule, 8% die Universitiit. 17% machten hierzu keine

Angaben.

Angeworben worden waren die Teilnehmer/innen nach eigenen Aussagen zu 25%

uber einen Reisekatalog, zu 8% uber eine Zeitungsanzeige; 17% hatten durch

einen Freund/eine Freundin von der Reise erfahren, und 33% durch einen Verein

bzw. eine Jugendgruppe. Weitere 17% gaben an, durch pers6nlichen Kontakt zum

Reiseveranstalter von der Reise erfahren zu haben.

2.1.3 Teilnahmehiiufigkeit am Projekt

Die Mehrheit der Befragten (84%) hat an allen oder doch der groBen Mehrheit der

Aktionen teilgenommen. Lediglich 16% gaben an, haufiger nicht mitgemacht zu

haben. Als Grund wurde vorallem Mudigkeit oderder Wunsch, "mal allein zu sein"

angegeben.
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2.1.4 Erwartungen an das Projekt

Insgesamt wurden Oberhaupt nur zwei Motive genannt. Alle Beteiligten gaben an,

sich wegen des Skifahrens bzw. Snowboardens fur die Reise entschieden zu

haben. Zum Teil wurde dann zusatzlich auch noch der Kontakt zu anderen Jugend-

lichen als Motiv genannt.

2.1.5 Urteile der Jugendlichen uber das Projekt

Angaben zu Mittelwerten und Standardabweichungen fur die einzelnen Beurtei-

lungsdimensionen finden sich im Anhang, in den Tabellen 7-12.

2.1.5.1 Gesamturteil uber das Projekt

Nach einer Gesamteinschtitzung des Projekts befragt, meinten 83%, da13 ihnen die

Reise insgesamt sehr gut gefallen habe, 17% fanden sie gut (siehe Abb. 13).

83% meinten, sie wurden eine solche Reise aufjeden Fall noch einmal mitmachen,

17% meinten, sie wurden dies wahrscheinlich tun.

2.1.5.2 Beurteilung der Organisation, der Betreuung und des sozialen Klimas

im Projekt

Der formale Projektablauf, das heiBt die Qualitiit der Organisation des Projekts,

wurde von 46% der Befragten sehr positiv gesehen, von 45% fur uberwiegend gut

gehalten und von nur 9% eher skeptisch beurteilt. 67% bzw. 33% der Befragten

fuhlten sich sehr gut bzw. gut betreut. Noch besser fiel die Beurteilung der

Beziehung zu den Gruppenleiter/innen und Betreuer/innen aus, die von 91 % als

sehr gut und 9% als gut bezeichnet wurde. Die Beziehung unter den Teilnehmer/

innen wurde von 75% als sehr gut und 25% als gut bezeichnet. Etwas kritischer

wurden die Mitbestimmungsm6glichkeiten gesehen. 50% beurteilten diese als gut,
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42% urteilten mit teils/teils, und 8% sagten, die Mitbestimmungsm6glichkeiten

seien eher gering gewesen.

2.1.5.3 Beurteilung der Unterbringung

Das Quartier wurde von 75% fur sehr gut, 8% fur gut und 17% fur mittelmABig

befunden.

2.1.5.4 Beurteilung des Essens

Die Qualitiit des Essens bezeichneten 58% als sehr gut, 33% als gut und 9% als

mittelmihBig.

2.1.5.5 Beurteilung des Sportangebots

In diesem Bereich wurden die besten Werte erzielt. 67% der Befragten bezeich-

neten das Angebot als sehr gut, 33% als gut.

2.1.5.6 Beurteilung der Aktivaten im Projekt

Speziell danach befragt, wieviel SpaB/Freude ihnen die Aktionen gemacht hiitten,

antworteten 70%, da13 sie sehr viel SpaB gehabt hAtten. 30% gaben an, uberwie-

gend Spa13 gehabt zu haben (siehe Abb. 14). Eine bereichsspezifische Aufschlus-

selung ergab besondershohe Werte furden Bereich Sport/Bewegung. Hier meinten

92% sehr viel SpaB gehabt zu haben, nur 8% machten leichte Einschrdnkungen

("uberwiegend Spa13"). Der Bereich Kochen/Ernahrung hat 58% sehrviel SpaBund

34% weitgehend SpaB gemacht. 8% meinten, sie hatten beim Kochen eher wenig

SpaB gehabt. Was die Entspannungsubungen anging, sagten 37% sie hatten sehr
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viel SpaB und Freude dabei gehabt und 36% die Ubungen hAtten uberwiegend

SpaB gemacht. 18% bzw. 9% verneinten dies eher bzw. vOllig.

Auf die Fragen zum Thema neue Erfahrungen antworteten insgesamt 20% mit v61-

liger Zustimmung, 40% hielten es fur eher zutreffend, daB sie etwas Neues gelernt

bzw. neue Erfahrungen gemacht hatten. 30% sagten, sie hatten kaum etwas

Neues gelernt, und 10% gaben an, gar nichts sei fur sie neu gewesen (siehe Abb.

14).

Auf die einzelnen Inhaltsbereiche bezogen lag wiederum der Bewegungsbereich in

der Beurteilung weit vorn. Hier sagten 46% sie hidtten definitiv viel Neues gelernt,

weitere 27% meinten, es tr ife uberwiegend zu, dall sie neue Erfahrungen gemacht

hatten. 18% dagegen sagten, dies sei kaum der Fall gewesen, und 9% gaben an,

nichts Neues gelernt zu haben. Im Bereich Ernhhrung/Kochen war man insgesamt

eher skeptisch. Nur 25% sagten, sie hatten bestimmt viel Neues gelernt, 17%

urteilten zumindest tendenziell zustimmend. Dem entgegen standen jedoch 50%,

die fur sich kaum und 8%, die gar keine neue Erfahrungen auf diesem Gebiet

feststellten. Im Bereich Entspannung waren es nur 10%, die sicher waren, viel

Neues gelernt zu haben, weitere 40% meinten tendenziell, Neues erfahren zu

haben. 40% sagten dagegen, dies sei eher nicht und 10% dies sei gar nicht der

Fall gewesen.

Die Fragen zur Entspannung wurden noch einmal aufgesplittet, und es wurde

separat danach gefragt, ob man meinte, neues Wissen uber Entspannung/ StreB-

abbau erworben zu haben (kognitiver Aspekt) und ob man glaubte, zukunftig auch

besser mit StreB umgehen zu k6nnen (behavioraler Aspekt). Auf die erste Frage

antworteten 42% definitiv bzw. 25% eher zustimmend. Nur jeweils 16% meinten,

dies sei eher oder gar nicht der Fall gewesen. Unsicherer war man sich bei der

Beantwortung der zweiten Frage. Hier stimmten nur 9% definitiv mit Zustimmung.

55% hielten es immerhin fur eher zutreffend, daB sie zukunftig besser mit StreB

umgehen kannten, 35% sagten, dies sei bestimmt nicht der Fall.
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Neue Erfahrungen mit Wohlbefinden und Steigerung desse/ben hatten 25% be-

stimmt und 42% eher gemacht. 25% dagegen meinten, eher keine bzw. 8% gar

keine neuen Erfahrungen gemacht zu haben (siehe Abb. 14).

Geschlechtsunterschiede gab es nur bei der Einschatzung des eigenen Wohlbefin-

dens im Projekt. Die weiblichen Teilnehmer/innen fuhlten sich nach ihren eigenen

Angaben etwas wohler als die m innlichen (p < .05). Einige Korrelationen zwi-

schen dem Alter und den Urteilsdimensionen zeigten, daB jungere Teilnehmer/

innen in einigen Punkten bessere Urteile abgaben. So meinten jungere Teilnehmer/

innen eher als altere, daB sie im Projekt etwas daruber gelernt hiltten, wie sie ihr

Wohlbefinden verbessern kdnnten (r = -.79; p < .01) und daB sie viel Neues

gelernt hatten (r = -.70; p < .05). Auch das Gesamturteil fiel bei den jungeren

Teilnehmer/innen etwas besser aus (r = -.75; p < .01).

Ein Vergleich zwischen dem Grad an Spa13erleben und dem AusmaB neuen

Wissens erbrachte einen deutlichen Unterschied zugunsten des SpaBerlebens (t =

5.3; p < .001).

2.1.6 Physisches und psychisches Wohlbefinden der Jugendlichen

Jeweils die Htilfte der Jugendlichen gab an, einen sehr guten bzw. guten all-

gemeinen Gesundheitszustand zu haben. Dieser Wert lag oberhalb des Durch-

schnitts fur die Vergleichsstichprobe (p < .001).

Die eigene k6rperliche Kondition wurde von 33% als sehr gut, 42% als gut und

25% als mittelmABig bezeichnet. Nach dem eigenen Wohlbefinden im Projekt

befragt, antworteten 83%, sie hatten sich sehr wohl gefuhlt und 17% sie hiitten

sich uberwiegend wohl gefuhlt.
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2.1.7 Gesundheitliche Kontrolluberzeugungen und Einstellungen zu

gesundheitsrelevantem Verhalten

Die befragten Jugendlichen zeigten sehr ausgepragte internale Kontrolluberzeu-

gungen. 82% meinten, sie k6nnten sehr viel selbst fur ihre Gesundheit tun, jeweils

8% gaben an, viel bzw. eher viel tun zu k6nnen.

Die Einstellung zu Sport/k6rper/icher Bewegung war durchweg gunstig. 67%

AuBerten sich hierzu sehr, 33% eher positiv (siehe Abb. 15).

Sehr positiv war insgesamt auch die Einstellung zu Entspannung. Hier diuBerten

sich 42% uneingeschriinkt und 58% tendenziell positiv (siehe Abb. 15).

Etwas verhaltener fielen dagegen die berichteten Einstellungen zum Thema ge-

sunde Ernahrung aus. Hier Aullerten sich nur 8% sehr positiv. 76% schrieben

gesunder Ernahrung immerhin uberwiegend positive Attribute zu, wahrend jeweils

8% sich eher bzw. ganz negativ au Berten (siehe Abb. 15).

Bereichsspezifische Vergleiche zeigten, da13die Bereiche Bewegung/Sport (t = 6.7;

p < .001) und Entspannung (t = 3.8; p < .01) positivere Einstellungen aufzu-

weisen hatten als der Bereich gesunde Ernahrung.

2.1.8 Intentionen und Verhaiten hinsichtlich Bewegung, Entspannung
und Erndhrung

Die Angaben zur tatsachlichen k6rperlichen Aktivitiit zeigten, daB es sich

insgesamt um eine eher aktive Gruppe handelte. 27% der Befragten gaben an,

taglich Sport zu treiben, 36% nannten eine Frequenz von mehrmals wflchentlich.

27% trieben einmal in der Woche Sport, und nur 10% gaben eine Haufigkeit von

ein-dreimal im Monat an. Der Durchschnittswert lag leicht uber dem der Ver-

gleichsstichprobe (p < .05).



4

3,5

3

2,5

2

1,5

1

Einstellungen zu gesundheitsrelevantem Verhalten

  3,5

- Transfer: "Winterfreizeit" -

Bewegung / Sport gesunde Ernahrung

3,3

Entspannung

 
Abb. 15

3

53>X-X.>30'

.........'

:::\:::.

....'

..'.'

.......

....

.....

'*,'t:*3324

·:::..>:..



Projektbereich: Jugendreisen 66

Nach ihren Intentionen befragt, hatten 25% vor, zukunftig mehr auf ausreichend

Bewegung/Sport zu achten. 33% hielten dies zumindest fur wahrscheinlich,

wijhrend 34% bzw. 8% dies fur eher unwahrscheinlich hielten bzw. fOr sich

ausschlossen (siehe Abb. 16).
t

Gesunde Nahrungsmittel wie Vollkornbrot oder frisches Obst wurden sehr hidufig

konsumiert. 88% und mehr aBen diese Produkte einmal oder mehrmals tiiglich.

Beide Werte lagen uber denen der Vergleichsstichprobe. Der Konsum von frischem

Gemuse \ag etwas niedriger (25% taglich, 67% ein-dreimal die Woche). Eher

ungeaunde Produkte wurden relativ selten gegessen. So wurden z.B. Hamburger/

Hot Dogs und Pommes frites von nur jeweils 8% ein-dreimal w6chentlich, von

allen anderen seltener konsumiert. Beide Werte lagen unterhalb der Werte der Ver-

gleichsstichprobe. HAufiger war dagegen der Konsum von Coca Cola und anderen

SuBgetrdnken (25% ein-mehrmalstiaglich, 42% ein-dreimal die Woche) und SuBig-

keiten, die von 50% ein-mehrmals taglich, 33% ein-dreimal die Woche gegessen

wurden. Diese Werte entsprachen aber der durch die Vergleichsstichprobe ge-

setzten Norm.

Bei den Vergleichen ist hier zu berucksichtigen, dall die untersuchte Gruppe im

Durchschnitt drei Jahre iAlter war als die Vergleichsstichprobe, so da13 ein direkter

Vergleich nur bedingt sinnvoll sein kann.

Was ihre Absichten bzgl. gesunder Ernahrung anging, so waren 25% der Befragten

ganz sicher, da13 sie in Zukunft verstarkt auf gesunde Ernahrung achten wurden.

42% sagten zumindest, dies sei wahrscheinlich, wtihrend jeweils 25% bzw. 8%

dies fur eher oder ganz unwahrscheinlich hielten (siehe Abb. 16).

Die Frage nach dem Verhalten im Bereich Entspannung, also danach, wie oft die

Jugendlichen absichtlich etwas unternahmen, um sich zu entspannen, beantwor-

teten 25% mit taglich, 50% mit mehrmals die Woche, 17% mit einmal die Woche

und 8% mit weniger als einmal die Woche. Hier waren es die Alteren, die eine

gri Bere Haufigkeit angaben (r = .58; p < .05).
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Ein wenig verhaltener fielen - im Vergleich zu den anderen beiden Bereichen - die

Antworten auf die Frage nach den Absichten in puncto Entspannung aus. Jeweils

27% meinten, es sei sehr bzw. eher wahrscheinlich, daB sie in Zukunft stiirker

darauf achten wurden, sich ausreichend zu entspannen. 37% sagten, dies sei eher

und 9% dies sei ganz unwahrscheinlich. Bei den jungeren Teilnehmer/ innen fielen

die Absichten starker aus als bei den tilteren (r = -.66; p < .05) (siehe Abb. 16).

Insgesamt zeigten sich im Vergleich der drei Intentionsarten jedoch keine

signifikanten Unterschiede.

2.1.9

2.1.9.1

Zusammenhangsanalysen

Zusammenhlinge zwischen dem Gesamturteil und einzelnen Urteils-

dimensionen/ Einstellungen/ Verhalten/ Intentionen

Das Gesamturteil uber das Projekt hing zusammen mit der Beurteilung der Gute des

Sportangebots (r = .63; p < .05) sowie der Qualitat des Essens (r = .74; p <

.01). Je positiver beide Einzelurteile ausfielen, je positiver war auch das

Gesamturteil Ober das Projekt. Ein Zusammenhang fand sich auch zur Beurteilung

der Betreuung (r = .63; p < .05), des Gruppenklimas (r = .67; p < .05) und der

Mitbestimmungsm6glichkeiten (r = .69; p < .05).

Daruber hinaus gab es einen Zusammenhang zum Grad an neuen Erfahrungen (r =

.73; p < .01) sowie zu den Intentionen im Bereich gesunde Ernahrung (r = .66;

p < .01) und Entspannung (r = .60; p < .05).

Das AusmaB an erlebtem SpaB hing zusammen mit dem Grad an neuen Erfah-

rungen, die man glaubte gemacht zu haben (r = .77; p < .05). Je mehr Neues

gelernt worden war, je mehr SpaB hatte man gehabt und umgekehrt.
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2.1.9.2 Zusammenh8nge zwischen erlebtem SpaB und Einstellungen/ Verhal-

ten/ Intentionen

Die Einstellung zu gesunder Erniihrung fiel positiver aus, wenn die Jugendlichen

mehr SpaB gehabt hatten (r = .85; p < .01) bzw. Jugendliche mit positiver Ein-

stellung zu gesunder Ernahrung berichteten mehr SpaB im Projekt.

Die Intentionen zur Bewegung (r = .75; p < .01) und gesunder Ernahrung (r =

.72; p < .01) korrelierten ebenfalls positiv mit dem erlebten Spag. Im Ent-

spanriungsbereich war der Zusi.imenhang spezifischer. Es gab keine Beziehung

zum GesamtmaB "SpaB", wohl aber zum konkret erlebten SpaB mit den Entspan-

nungsubungen (r = .79; p <.01).

2.1.9.3 Zusammenhiinge zwischen neuen Erfahrungen und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Bei denen, die glaubten mehr gelernt zu haben zeigten sich bessere Einstellungen

zu gesunder Ernahrung (r = .66 ;p< .05) bzw. umgekehrt.

Daruber hinaus ergaben sich positive Zusammenhiinge zu allen drei Intentions-

bereichen. Sowohl die Intentionen im Bereich Bewegung (r = .69; p < .05) wie

fur die Entspannung (r = .68; p < .05) und die Ernahrung (r = .74; p < .01)

waren starker ausgepr3gt, wenn das Ausma13 neuer Erfahrungen groB war.
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2.1.10 Zusatzliche Kommentare der Jugendlichen zum Projekt

Auf die Frage, was das Beste an der Reise gewesen sei, war die haufigste Antwort

(75%): das Skifahren/Snowboarden. Die Frage, was am wenigsten gefallen habe,

wurde von 70% mit "gar nichts" beantwortet. Die 30%, die eine Antwort gaben,

sagten alle, das Essen sei wenig attraktiv gewesen.

Fast alle Befragten betonten von sich aus, wie nett die Teilnehmer/ innengruppe

gewesen sei, wie gut man sich verstanden habe und wie engagiert und freundlich

die Betreuer/innen gewesen seien ("lch fand das ganze Team, die ganzen Betreuer

und Teilnehmer echt gut. Die Atmosphare war sehr locker").

2.1.12 Zusammenfassung

Die Zielgruppenkriterien wurden hinsichtlich Geschlecht und Alter weitgehend

erfulit; allerdings lag ein Teil der Teilnehmer/innen im Alter oberhalb der prim3ren

Zielgruppengrenze von 18 Jahren. Der uberwiegende Tell der Jugendlichen kam

aus den neuen Bundeslandern. Die Daten zur Bildung legen eher eine Mittelschicht-

herkunft nahe.

In Hinblick auf die Durchfuhrungskriterien gab es durchgkingig positive Bewer-

tungen. Sowohl Organisation wie Betreuung, Partizipation und soziales Klima

wurden (fast) ausschlieBlich im oberen Bereich derjeweiligen Skalen beurteilt. Alle

drei Verhaltensbereiche waren wichtige Komponenten des Projektprogramms, wo-

bei versucht wurde, diese, wo m6glich, miteinander zu verknupfen; so wurden z.B.

Entspannungselemente in die Bewegungsablaufe des Skilaufens/ Snowboardens

eingebaut.

Auch in Hinblick auf die Akzeptanz- und Wirkungskriterien erreichte dieses Projekt

positive Bewertungen. Wahrend die Beurteilungen des Angebotes in allen Berei-

chen gunstig ausfielen und auch die Werte fur SpaB und die neuen Erfahrungen,

die man gemacht hatten, insgesamt eher hoch waren, zeigten bereichsspezifische
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Aufschlusselungen, daBder Bewegungs-/Sportbereich eindeutig die Spitzenposition

einnahm - sowohl was die Bewertung des Angebotes selbst wie den SpaB als auch

die neuen Erfahrungen anging. In diesem letzteren Bereich der neuen Erfahrungen

erreichten die Zustimmungswerte fur Ernahrung/Kochen und Entspannung jeweils

nur 50%, wahrend es fur die Bewegung 73% waren.

Keine Unterschiede gab es in Hinblick auf die Intentionen bezuglich der einzeinen

Verhaltensweisen. In allen drei Bereichen gab eine Mehrheit an, in Zukunft starker

auf dieses Verhalten achten zu wollen.

Die Frage nach dem Wohlbefinden im Projekt beantworteten alle Teilnehmer/innen

zustimmend (davon 83% ohne jede Einschrankung).

Insgesamt hat dieses Projekt auf fast allen Bewertungsdimensionen eine positive

Bilanz aufzuweisen, wobei der Erfolg im Sinne der Akzeptanz durch die Jugend-

lichen ein gewisses Schwergewicht im Bewegungs-/Sportbereich aufweist.
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2.2.1

Projekt: Computer und Abenteuer

Projektprogramm

Das Programm wurde im Rahmen einer Reise nach Schwangau/Allgau durchgefuhrt

und dauerte 11 Tage, wovon zwei Tage fur die An- und Abreise dienten. Die

Jugendlichen wurden in zwei Gruppen eingeteilt: einen Computerkurs zum Pro-

grammieren und einen Multimediakurs. An jeweils sieben der Projekttage fanden

halbtags die Computerkurse statt, drei weitere Stunden wurden Bewegungs- und

Erlebnisaktionen durchgefuhrt. An den Abenden folgte ein etwa halbstundiges

Entspannungsprogramm. Zu diesen "B16cken" kamen einzelne Programmpunkte

wie abendliches Vorlesen, Ful3ballspiele, Disco, Jonglieren etc. Die zwei ver-

bliebenen Tage dienten als Aktionstage fur alle Teilnehmer/innen.

Zu den Erlebnisaktionen geh6rten sowohl eher leichtere Aufgaben, die an das

Klettern in Teamarbeit heranfuhrten (z.B. Probleml6seaufgaben in einem kleinen

Seilgarten wie Oberqueren einer Drahtseilstrecke), Obungen an einer Kletterwand)

als auch psychisch und physisch schwierige Aufgaben mit "Grenzerfahrungscha-

rakter" (z. B. Abseilaufgaben in einem hohen Seilgarten) sowie Touren und

Expeditionen (z.B. Orientierungswanderung mit "Schatzsuche" und Schluchtuber-

querung an einem Seil, Oberwinden eines "Spinnennetzes", FluBuberquerung).

Zum Entspannungsbereich geh6rten u.a. folgende Elemente: Ubungen zur K6rper-

anspannung und -entspannung, Phantasiereisen, Igelballmassagen, Chi-Gong-

Obungen.

Aktive Elemente aus dem Bereich Erniihrung gab es in diesem Projekt keine, d.h.

die Jugendlichen waren nicht in die Essenszubereitung eingebunden. Das Essen

selbst bestand - neben dem Fruhstuck - aus zwei warmen Mahlzeiten pro Tag, die

ausschlie131ich aus dem Bereich der Vollwertkuche stammten.

2.2
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2.2.2 Betreuer und Betreuerinnen

Insgesamt waren 15 Betreuer/innen fur das Projekt zustandig, wovon allerdings

vier Praktikant/innen und zwei Zivildienstleistende waren. Zu den "hauptamtlichen"

Betreuer/innen geharten vier Computerkursleiter, ein Bergfuhrer und vier weitere

Personen, die vor allem fur die Erlebnis- und Entspannungsaktionen zustandig

waren.

2.2.3 Teilnehmer und Teilnehmerinnen

An der schriftlichen Befragung am Ende der Reise nahmen 22 Jugendliche aus den

neuen und alten Bundeslandern tell. ZusAtzlich wurden in Rahmen von Projekt-

beobachtungen funf Gesprachsprotokolle mit drei bis acht Jugendlichen

protokolliert.

Das Durchschnittsalter der Befragten lag bei 14.4 (SD = 1.3). 27% der Jugend-

lichen waren 12-13 Jahre alt. 45% lagen im Altersbereich zwischen 14 und 15

Jahren. 14% waren 16 bis 17 Jahre alt, und 14% machten zu diesem Punkt keine

Angabe. Der weitaus uberwiegende Anteil der Teilnehmer/ innen, namlich 86%,

war mannlich.

Die Frage zum Bildungshintergrund ergab. daB 13% die Realschule besuchten,

23% zur Gesamtschule und 55% zum Gymnasium gingen. 4,5% besuchten die

Universitat, und weitere 4,5% machten keine Angaben. Nach Aussagen der

Projektbetreuer/innen handelte es sich um eine Mischung aus Mittel- und

Oberschichtkindern.

Den Zugang zum Projekt hatten 36% nach eigenen Angaben durch einen Freund/

eine Freundin gefunden. Jeweils 14% waren durch eine Zeitungsanzeige bzw.

einen Reiseprospekt aufmerksam geworden. 6% hatten im Verein bzw. der Ju-

gendgruppe von der Reise geh6rt. Die verbleibenden 30% machten unterschied-

liche Angaben wie z.B. "durch Lehrer/Betreuer/Bekannte von der Reise erfahren".
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2.2.4 Teilnahmehaufigkeit am Projekt

Die Mehrheit der Befragten (60%) hat nach eigenen Angaben an allen Aktionen

teilgenommen. Weitere 32% gaben an, an circa zwei Drittel der Aktivitiiten

teilgenommen zu haben. 8% machten keine Angabe zu diesem Punkt. Als Grunde

fur die Nichtbeteiligung wurden vor allem Mudigkeit, zum Teil auch Unlust

(ausschliel&lich bzgl. des Computerkurses) genannt.

2.2.5 Erwartungen an das Projekt

37% der Befragten nannten sowohl den Computerkurs als auch das Abenteuer-

angebot als Motiv fur die Teilnahme. Jeweils 10% gaben entweder nur den

Computerkurs oder die Erlebnisfreizeit als Grund an. 15% sagten, sie wollten vor

allem neue Leute kennenlernen. 28% machten gar keine spezifischen Angaben.

2.2.6 Urteile der Jugendlichen uber das Projekt

Angaben zu Mittelwerten und Standardabweichungen fur die einzelnen Beurtei-

lungsdimensionen finden sich im Anhang, in den Tabellen 7-12.

2.2.6.1 Projektorganisation und soziales Klima

Der formale Projektablauf, das hei13t die Qualitat der Organisation des Projekts,

wurde von 26% als sehr positiv, 64% als positiv beurteilt. 10% fanden die

Organisation dagegen eher schlecht. Die Betreuung der Aktivitfiten im Projekt

bezeichneten 67% als sehr gut, 33% als gut. Die Beziehung zu den Gruppen-

leiter/innen und Betreuer/innen hielten 43% fur sehr gut, 57% fur gut. Die

Beziehung unter den Gruppenteilnehmer/innen, also das Gruppenklima, wurde von

48% sehr positiv und weiteren 48% uberwiegend positiv beurteilt, 4% sagten, das

Klima sei sehr schlecht gewesen. Die Partizipationsmi glichkeiten fur die Jugend-
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lichen hielten 43% fur gut, weitere 43% vertraten eine teils/teils-Position, und

14% meinten, die Mitbestimmungsm6glichkeiten seien eher schlecht gewesen.

2.2.6.2 Beurteilung der Aktivitiiten im Projekt

Nach einer Gesamteinschiitzung des Projekts befragt, meinten 65% die Reise habe

ihnen sehr gut gefallen, 15% urteilten mit "gut", 20% sagten, die Reise sei

mittelmaBig gewesen (siehe Abb. 17).

Die Bereitschaft, eine solche Reise noch einmal mitzumachen war bei 55% der Be-

fragten sehr stark ausgepragt. Sie antworteten hier "auf jeden Fall". Weitere 35%

meinten hierzu "eher ja", 10% "vielleicht".

Speziell danach befragt, wieviel SpaB/Freude ihnen die Aktionen gemacht hatten,

antworteten 53% mit uneingeschrankter Zustimmung, 47% mitleichten Einschran-

kungen, das heiBt sie stimmten eher zu (siehe Abb. 18).

Nach Bereichen getrennt, ergaben sich besonders gunstige Werte fur den Bewe-

gungs-/Abenteuer-Bereich. 75% meinten hierdefinitiv viel SpaB gehabt zu haben.

20% stimmten eher zu, und nur 5% gaben an, eher wenig Spa13 gehabt zu haben.

In Hinblick auf den Computerbereich urteilten 67% sehr, 10% eher positiv. 13%

sagten, sie hatten eher wenig Spa13 mit der "Arbeit" am Computer gehabt, 10%

gaben an, gar keinen SpaB gehabt zu haben. Zu den Entspannung . 'ingen gaben
35% an sip hAtten hpctimmt, 50% sin h:itten tendrnzic!' SpaE,'Frcudc 2,7 Acn

Entspannungsubungen gehabt. Jeweils 10% bzw. 5% lehnten dies fur sich eher

bzw. definitiv ab.

Relativ schlecht schnitt dagegen die Qualitat des Essens in der Bewertung der

Jugendlichen ab. 5% sagten, das Essen sei sehr gut gewesen - gegenOber 33%,

die es mittelmABig fanden und 43%, die sagten, das Essen sei schlecht bzw. 19%,

die meinten, es sei sehr schlecht gewesen.
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Die Frage nach neuen Erfahrungen auf der Reise beantworteten 5% voll zustim-

mend, weitere 55% hielten es fur eher zutreffend, da13 sie neue Erfahrungen

gemacht htitten/etwas Neues gelernt htitten. Weitere 35% meinten dies tr&fe fur

sie eher nicht zu, 5% sagten, dies ware fur sie gar nicht der Fall gewesen (siehe

Abb. 18).

Am gunstigsten fielen die Werte fur den Computerbereich aus. 43% meinten hier

definitiv, Neues gelernt zu haben, weitere 38% sahen dies tendenziell so. 5%

waren eher nicht bzw. 14% gar nicht dieser Meinung. Hinsichtlich der Entspan-

nungsubungen gaben 33% bzw. 43% der Befragten an, bestimmt oder doch eher

neue Erfahrungen gemacht zu haben. 10% lehnten dies eher und 14% vallig ab.

Zum Bereich Bewegung/Abenteuerurteilten 29% der Jugendlichen, sie hatten defi-

nitiv Neues gelernt/neue Erfahrungen gemacht, weitere 33% sahen dies fur sich

tendenziell auch als zutreffend. 28% meinten dagegen, fur sie sei dies eher nicht

der Fall gewesen, und 10% sahen hier fur sich gar keinen Effekt. In puncto

Ernahrung stimmten nur 10% voll und 5% eher zu. 29% bzw. 56% meinten, sie

hiht:ten eher bzw. gar keine neuen Erfahrungen mit Ernahrung gemacht. Hier ist

allerdings zu berucksichtigen, da13die Jugendlichen - im Gegensatz zu den meisten

anderen Projekten - nicht selbst kochten, die Frage bezog sich also nicht auf die

Nahrungszubereitung sondern nur auf das Essen und ist somit auch nur bedingt

sinnvoll, da sie im Grunde vermutlich nur die Einschatzung der geschmacklichen

Qualitat (siehe oben) wiedergibt.

Die Fragen nach neuen Erfahrungen mit dem eigenen Wohibefinden bzw. Wegen,

dieses herbeizufuhren, wurden von 15% sehr positiv beantwortet. Sie meinten, sie

hatten durch das Projekt bestimmt gelernt, wie sie mehr fur ihr Wohlbefinden tun

k6nnten. 45% sagten, dies trAfe tendenziell auf sie zu. 30% sahen dies fur sich

eher nicht so, und 10% verneinten solche neuen Erfahrungen ganz (siehe Abb.

18).
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2.2.7 Gesundheitszustand/Wohlbefinden der Jugendlichen

9% gaben einen sehr guten, 57% einen guten Gesundheitszustand an. 24% mein-

ten, ihr Gesundheitszustand sei mittelmiiBig, und jeweils 5% gaben einen eher

schlechten bzw. schlechten physischen Zustand an.

Bezuglich ihrer k6rperlichen Kondition meinten 10%, diese sei sehr gut, 41%

bezeichneteri sie als gut, 46% als mittelmiaBig und 4% als eher nicht so gut.

Ober den Grad an Wohlbefinden wiihrend der Reise sagten 40%, dieser sei sehr

hoch gewesen, sie meinten also, sie hatten sich definitiv sehr wohl geflihlt.

Weitere 40% gaben an, sie hatten sich Oberwiegend wohl gefuhlt. 15% fuhlten

sich eher nicht so wohl und 5% sehr unwohl.

2.2.8 Kontrolluberzeugungen bezuglich Gesundheit und Einstellungen

gegenuber Bewegung/Entspannung/gesunder Ernahrung

Zu ihren Mi glichkeiten. die eigene Gesundheit zu beeinflussen befragt, meinten

32% sie k6nnten sehr viel selbst fur ihre Gesundr,eft tun, eit-re 23% bzw. 41%

fanden, sie k6nnten eher viel bzw. einiges tun. 4% gaben an, sie k6nnten eher

wenig selbst ausrichten.

Die Einstellung zu karperlicher Bewegung/Sport war insgesamt sehr gunstig. 43%

waren sehr positiv, 57% eher positiv eingestellt. Zu gesunder Erndhrung mochte

sich dagegen nur 10% ausschlieglich positiv auBern. 54% hatten immerhin eine

tendenziell positive Einstellung, wahrend 36% eine ehernegative Haltung erkennen

lieBen. Zum Themenbereich Entspannung auBerten 32% eine sehr positive Einstel-

lung, 63% waren tendenziell positiv eingestellt. Lediglich 5% sahen den Entspan-

nungsbereich eher negativ (siehe Abb. 19).
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Vergleiche zwischen den Einstellungswerten zu den einzelnen Bereichen zeigten,

daB die Einstellungen zu Bewegung (t = 7.2; p < .001) und Entspannung (t =

7.8; p < .001) signifikant besser ausfielen als die zur Ernahrung.

2.2.9 Gesundheitsrelevante Absichten und gesundheitsrelevantes

Verhalten

Was das Verhalten im Bereich Bewegung/Sport anging, so sagten 18%, sie trieben

taglich Sport, weitere 18% taten dies w6chentlich. 50% gaben eine Frequenz von

einmal die Woche an, wiihrend die verbleibenden 14% weniger als einmal w6ch-

endich au13erhalb der Schule Sport trieben. 40% hatten definitiv vor, zukunftig

mehr auf ausreichend Sport/Bewegung zu achten. Weitere 20% hielten dies

zumindest fur wahrscheinlich, wahrend 25% bzw. 15% dies fur eher oder sogar

vollig unwahrscheinlich hielten (siehe Abb. 20).

Sehr hohe Werte erreichte die Gruppe insgesamt was den (selbst berichteten)

Konsum an gesunden Nahrungsmitteln anging. 33% aBen nach eigenen Angaben

mehrmals taglich, weitere 29% einmal taglich Vollkornbrot. 23% taten dies ein-

dreimal die Woche und nur 15% selten bis nie. Frisches Obst wurde sogar von

67% mehrmals und 24% einmal taglich konsumiert. Frisches Gemuse oder Salat

aBen immerhin 25% mehrmals und 40% einmal taglich.

Eher niedrig lagen dagegen die Werte fur den Konsum ungesunder Nahrungsmitte!.

Pcmmes frites aGen-den eigenen Angaben zufolge - 5% taglich, 10% ein-dreimal

die Woche, 56% ein-dreimal im Monat und 29% sehr selten oder nie. Fur Hambur-

ger/Hot Dogs sahen die Werte Ahnlich aus: 5% gaben eine Haufigkeit von ein-

mehrmals taglich an, 25%von ein-dreimal inderWoche, wahrend 50% ein-dreimal

im Monat und 20% fast nie (zumindest diese Art von) Fast Food a13en. Relativ

haufiger dagegen wurden Coca Cola oder andere SuBgetriinke konsumiert. 50%

gaben eine Hdufigkeit von ein-mehrmals pro Tag, 25% von mehrmals die Woche

an. Recht haufig war auch der Verzehr von SuBigkeiten. Hier gaben 40% eine

Haufigkeit von mehrmals pro Tag an, 45% von einmal pro Tag.
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15% der Befragten waren sich sicher, zukunftig st&rker auf gesunde Erndhrung

achten zu wollen. 25% hielten dies zumindest fOr wahrscheinlich, wdhrend jeweils

35% bzw. 25%, ingesamt also die Mehrheit, dies fur sich eher bzw. vi llig

ablehnten (siehe Abb. 20).

Die Frage, wie oft sie absichtlich etwas taten, um sich zu entspannen, beant-

worteten 9% mit "mehrmals taglich", 18% mit "taglich", 27% mit "mehrmals die

Woche", 23% mit "einmal die Woche", 14% mit "weniger als einmal die Woche"

und nur 9% mit "sehr selten oder nie" (siehe Abb. 20).

Nach ihren Absichten zur Entspannung befragt, sagten 24% sie seien sich ganz

bzw. 33% eher sicher, daB sie in Zukunft starker auf Entspannung achten wOrden.

38% bzw. 5% lehnten dies fur sich tendenziell oder vollstandig ab (siehe Abb. 20).

Zwischen den einzelnen Absichtstypen bzgl. der verschiedenen Bereiche ergaben

sich keine relevanten Unterschiede.

2.2.10

2.2.10.1

Zusammenhangsanalysen

Zusammenhiinge zwischen dem Gesamturteil und einzelnen Urteils-

dimensionen/ Einstellungen/ Verhalten/ Intentionen

Das Gesamturteil uber das Projekt hing zusammen mit dem Grad, zu dem die eige-

nen Erwartungen erfullt worden waren (r = .72; p < .001), mit der eingeschatzten

Gute des Angebots an Abenteueraktionen (r = .57; p < .01) und der Beurteilung

des Computerkurses (r = .86; p < .001), wiihrend die Entspannungsubungen kei-

ne Rolle fur das Gesamturteil spielten. Ein gutes Urteil ging auch mit der

Bereitschaft einher, eine solche Reise noch einmal mitmachen zu wollen (r = .55;

p < .05) sowie mit dem berichteten AusmaB an SpaB K = .88; p < .001) und

dem Grad an neuen Erfahrungen (r = .76; p < .001), besonders in den Bereichen

Wohlbefinden (r = .72; p< .001), Computer (r = .82 ;p< .001) und Bewegung
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(r = .48; p < .05). Die Aspekte Spa13 und neue Erfahrungen korrelierten ebenfalls

(r = .85; p < .001).

Diejenigen, die ein besseres Gesamturteil abgaben, Aut&erten positivere Einstel-

lungen zu gesunder Ernahrung (r = .58; p < .01), d.h. das "sehr gesunde"

Essensangebot wurde von diesen Jugendlichen eher gewurdigt, was sich offen-

sichtlich positiv auf das Gesamturteil niederschlug bzw. umgekehrt, wem das

Essen nicht geschmeckt hatte, lieB dies auch im Gesamturteil (negativ) deutlich

werden.

Das Gesamturteil uber das Projekt korrelierte weiterhin positiv mit der Intention,

sich zukunftig gesunder zu ernahren (r = .54; p < .01) wie mit der verstarkten

Absicht, in Zukunft auf ausreichend Sport/Bewegung zu achten (r = .68; p <

.001).

2.2.10.2 Zusammenhtinge zwischen SpaBerleben und Einstellungen/ Verhalten/

Intentionen

Eine positive Einstellung zur gesunden Ernhhrung ging einher mit dem Grad an

erlebtem Spa13 (r = .48; p < .05).

Positive Zusammenhange fanden sich auch zur Intention, zukunftig starker auf

gesunde Ern ihrung zu achten (r = .57; p < .01) und vor allem der Absicht, mehr

auf ausreichend Bewegung acht zu geben (r = .75; p < .001).

2.2.10.3 Zusammenhdnge zwischen neuen Erfahrungen und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Lediglich eine der Einstellungen, namlich die zu gesunder Ernahrung, hing mit dem

Grad an neuen Erfahrungen zusammen (r = .61; p < .001). Je besser die Einstel-

lungen zu gesunder Ernahrung, je gr613er das Ausma13 an neuen Erfahrungen.
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Die Intention, zukunftig starker auf ausreichend Bewegung zu achten, war stiirker

ausgeprdgt, wenn man meinte, viel gelernt zu haben (r = .85; p < .001), beson-

ders im Bereich Wohlbefinden (r = .87; p < .001).

Ebenso hing die Absicht, zukunftig starker auf gesunde Erndhrung zu achten mit

dem berichteten AusmaB an neuen Erfahrungen zusammen (r = .66; p < .001).

2.2.11 Zuslitzliche Kommentare der Jugendlichen

Am haufigsten (von 50% aller Teilnehmer/innen) wurden die Abenteueraktivitaten

als besonders positiv hervorgehoben, wobeidies ausnahmslos mit "SpaB" und dem

Herausforderungsaspekt begrundet wurde ("Nervenkitzel", "weil ich mal testen

konnte, wie gut ich bin", "Es ist eine Herausforderung, so etwas zu tun"). Vor

allem aus mundlichen Nachfragen wurde allerdings auch deutlich, daB gerade die

Kletteraktivitaten auch angstbesetzt waren ("lch habe gedacht: Hoffentlich bin ich

bald wieder unten" oder "Die Hahe macht so viel Angst und das freihandig Gehen,

trotz der Sicherung", "Warum mache ich das eigentlich, ich wollte doch Computer-

kurs machen"). Und in der schriftlichen Befragung schrieb ein Teilnehmer/eine

Teilnehmerin: "Bei der Kletterpartie im Seilgarten habe ich mir schon fast in die

Hosen gemacht..."). Nach gegluckter Aktion wurde in den mundlichen Aussagen

aber auch Stolz auf die vollbrachte Leistung deutlich (dies wird von einigen auch

in der schriftlichen Befragung bestiitigt), und die Mhdchen hoben die Solidaritiit der

Gruppe positiv hervor ("Die Jungen helfen uns ganz toll, z.B. gestern bei der Tour.

Die habpn immer auf mirh Cewartet und mir Ceholfen" " 1 , at'ch Ols 'A"r ct'.'.'22

Angst hatten, den Hang hinunter zu rutschen, haben sie uns geholfen").

Auch den Computerkurs nannten die Jugendlichen haufig von sich aus als ein be-

sonders positives Element der Reise (45%) (Begrundung: "well man was gelernt

hat" oder in der mOndlichen Befragung: "Zumindest weiB ich jetzt mehr als vorher"

oder "Ja, etwas habe ich schon gelernt"). Allerdings meinten auch 23%, dall ihnen

der Computerkurs nicht so gut bzw. am wenigsten von allen Aktivitaten gefallen

habe. Begrundet wurde dies z.T. damit, da13 die Arbeit am Computer per se lang-
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weilig gewesen sei. Einige Jugendliche meinten aber auch, die angebotene Hard-

wareausstattung waire nicht gut genug gewesen, was auch die mundliche Befra-

gung der Teilnehmer/innen bestatigte ("Die Computer gingen oft kaputt").

Am haufigsten (knapp 40% der Nennungen) wurde auf die Frage, was denn beson-

ders negativ gewesen ware, explizit das Essen erwahnt. Als Begrundung wurde

u.a. angegeben ("...weil es schmeckte einfach nicht", "...weil es zu gesund war"

oder "...weil es ganz anders war als bei uns zu Hause", oder "es war zu

biologisch".

Die Entspannungsubungen wurden in der schriftlichen Befragung von den Jugend-

lichen nicht spontan als besonders bemerkenswert erwahnt. Auf mOndliche Nach-

frage nach einer Obung (lgelballmassage und Phantasiereise) bei den acht (mann-

lichen) Teilnehmern, die bisher keine Erfahrungen mit solchen Obungen hatten,

kamen jedoch ausschliet&lich positive Reaktionen (z.B. "Das war ja ganz toll", "lch

war rjchtig weg", "Eben war mejn Nacken noch ganz gespannt, jetzt ist es

besser"). Ahnlich waren die Reaktionen zweier M3dchen, die das erste Mal an

einer Igelballmassageund einer Phantasiereiseteilgenommen hatten ("Ganztoll, ich

bin richtig uberrascht. Ich bin fast eingeschlafen").

Fast 50% der Befragten gaben einen (freiwilligen) Abschlu13kommentar, der aus-

schlie131ich positiv ausfiel. Die Reise sei "super" gewesen, man wurde so etwas

gerne noch einmal machen, und einige hoben explizit die netten Betreuer/innen

hervor.

1
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2.2.12 Zusammenfassung

Was die Zielgruppenkriterien anging, so wurde die angestrebte Altersspanne weit-

gehend erreicht, allerdings gab es in diesem Projekt kein auch nur annahernd aus-

gewogenes Verhiltnis zwischen Jungen und M3dchen; erstere uberwogen mit

86% - vermutlich aufgrund der Themensetzung, die, entgegen den Absichten der

Veranstalter, Madchen abgeschreckt haben mag. Es waren Jugendliche aus den

alten und aus den neuen BundesIAndern beteiligt, wahrend bezuglich ihrer sozialen

Herkunft primar Mittel- und Oberschichtjugendliche beteiligt waren.

Die Kriterien zur Programmimplementation waren uberwiegend erfullt. Gute

Bewertungen erhielten z.B. die Qualitat der Organisation, die Betreuung der

Aktivitaten, die Beziehung zu den Betreuer/innen und das Gruppenklima. Leichte

Einschrankungen waren bei der Einschatzung der Partizipationsm8glichkeiten

erkennbar.

Was die Verhaltensbereiche anging, so waren in diesem Projekt vor allem Bewe-

gung/Sport und Entspannung sowie das (fur dieses Projekt spezifische) Arbeiten

am Computer repridsentiert. Eine Erniihrungskomponente war zwar - sozusagen

zwangslaufig - vertreten, da die Jugendlichen auf der Reise ernahrt werden

muBten; sle waren jedoch in den ZubereitungsprozeB nicht eingebunden. Die

Aufmerksamkeit wurde lediglich insoweit auf das Thema "gesunde Erniihrung"

gelenkt, als ausschlie131ich Vollwertkost serviert wurde.

Die Akzepidliz des Projekis urid der Aktivitateri durch die Jugeridliche,1 fiel iris-

gesamt positiv aus. So gaben 80% der Befragten eine Gesamtbeurteilung von

"sehr gut" (65%) oder "gut" ab, 80% hatten sich immer oder uberwiegend wohl

gefuhlt, und alle Teilnehmer/innen meinten, die Reise habe uneingeschriinkt oder

doch uberwiegend Spall gemacht, wobei die Werte fur den Abenteuer-/Bewe-

gungsbereich eindeutig am besten ausfielen.

Hinsichtlich neuer Erfahrungen waren die Reaktionen ebenfalls tendenziell positiv,

wenngleich etwas weniger enthusiastisch. In puncto Entspannungsubungen mein-
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ten immerhin 76% Neues gelernt zu haben, 62% waren es bei der Bewegung,

50% beim Wohlbefinden und beim Thema Ernahrung nur 15% - allerdings ging es

hier (siehe oben) sowieso nur um das Essen nicht um die Nahrungszubereitung.

Das Essen selbst wurde deutlich negativ beurteilt. Nur 5% sagten, es sei gut

gewesen/habe geschmeckt.

Hinsichtlich ihrer Intentionen sagten 60%, sie wollten zukunftig mehr auf ein

ausreichendes MaB an Sport/Bewegung acht geben, 57% wollten starker auf Ent-

spannung achten, aber nur 40% gaben an, sie wurden sich starker um eine

gesunde Ernahrung kOmmern.

Wahrend das Projekt mit seinen Bewegungs- und Entspannungsangeboten die ge-

setzten Kriterien sicherlich voll erfullen konnte, durfte der Ernahrungsbereich hier

eher weniger produktiv angegangen worden sein.

1
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3. Projektbereich: Jugendsozialarbeit

3.1 Projekt: Midchen und Pferde

3.1.1 Projektprogramm

Das Projektprogramm wurde im Rahmen von funf Projekttagen innerhalb eines

Zeitraums von insgesamt elf Tagen durchgefuhrt. Das Programm bestand aus drei

Komponenten: Bewegung auf und mit Pferden, gemeinsames Einkaufen, Kochen

und Essen sowie Entspannungsubungen. Die Bewegungs- und ein Teil der Ent-

spannungselemente fanden auf einem Reiterhof, das Kochen und gemeinsame

Essen sowie die Phantasiereisen als weitere Entspannungselemente in einem

nahegelegenen Dorfgemeinschaftshaus statt.

Ziel des Projekts war vor allem eine generelle Kompetenzfarderung fur Madchen,

im Sinne des Aufbaus von Selbstwirksamkeitserwartungen, Selbstbestimmungs-

und Kommunikationskompetenzen. Die Madchen sollten im Umgang mit den Pfer-

den lernen, ihre "Wunsche" erfolgreich und eigenstandig zu kommunizieren, dabei

aber auch die Grenzen des Anderen (in diesem Fall des Pferdes) zu respektieren.

Besonderer Wert sollte dabei auf die individuellen Bedurfnisse der Madchen

hinsichtlich der Bestimmung von Nahe, Distanz, Lern-/Erfahrungstempo etc. gelegt

werden, d.h. ein Gefuhl von Sicherheit in der Situation sollte jederzeit Basis neuer

herausfordernder Situationen sein. Neben die eher herausfordernden Kompetenz-

f8rderungsaspektesolltenbewuBtregressiv-entspannende Elemente im Kontaktmit

dem Pferd sowie allein bzw. in der Gruppe mit den anderen MAdchen gestellt

werden, um so das Entstehen eines umfassenden Gefuhls von Wohlbefinden (und

somit auch "Gesundheit") zu erm6glichen.

Zu den einzelnen Ubungen, die in wechselnder Kombination an den verschiedenen

Tagen durchgefuhrt wurden, geh6rten im Bewegungsbereich eine Annaherung an

die Pferde, ihr Putzen, Obungen zum Aufsitzen und Reiten im Schritt sowohl auf

dem Reitplatz wie im Rahmen von gefuhrten Ausritten durch den Wald. Hinzu

kamen Bewegungsspiele, zum Teil auf dem Hof mit den Pferden (UmstoBen von

Gegenstanden wahrend man auf dem gefuhrten Pferd reitet, Fangspiel zwischen

den stehenden Pferden, die als "sicherer Hafen" dienten), zum Teil im Dorf-



Projektbereich: Jugendsozialarbeit 85

gemeinschaftshaus (z.B. gegenseitiges Ziehen und Schaukel auf Decken). Zu den

Entspannungselementen geh6rten Phantasiereisen, aber auch Kombinationen aus

Bewegung und Entspannung, bei denen die Pferde als Medium eingesetzt wurden.

So wurden die Madchen z.B. aufgefordert, sich beim Reiten den Bewegungen des

Pferdes zu Oberlassen, diese bewu13t aufzunehmen und nachzuempfinden und sich

dabei auf die eigenen Reaktionen einzulassen. In einer weiteren Aktion wurden die

Pferde von dem Madchen mit bunten Tuchern und Federn geschmuckt sowie mit -

ungiftigen - Fingerfarben bemalt. Das Thema Ernahrung wurde durch drei gemein-

same Einkaufs- und Kochaktionen aufgegriffen, bei denen das Hauptaugenmerk

weniger auf den "Gesundheitsaspekt" im engeren Sinn gelegt wurde, als der

GenuBan bewu8tem, ausgewogenen, schmackhaften Essen in entspannter Atmos-

phare betont wurde, u.a. durch "aufwendiges" Kochen und Sorgfalt bei der

Nahrungszubereitung, aber auch durch Schmucken des El&saals, Dekoration des

"Tisches" (in diesem Fall auf allgemeinen Wunsch hin - des Bodens) und sanfte

Hintergrundmusik sowie die Vermeidung jeder Hetze beim Essen.

3.1.2 Betreuer und Betreuerinnen

Die Betreuung der Gruppe erfolgte durch drei Frauen. Eine hiervon, - die Projekt-

leiterin - war ausgebildete Erlebnispadagogin, Reittherapeutin und Sozialpiidagogin

mit Berufserfahrungen in der Jugendhilfe (z.B. Leitung eines Madchenhauses). Eine

weitere Betreuerin war ebenfalls Sozialpadagogin mit mehrjtihriger Berufserfahrung

als Leiterin eines Madchenarbeitskreises eines Jugendbildungswerkes. Bei der drit-

ten Betreuerin handelte es sich um eine Praktikantin, die aber ebenfalls bereits

praktische Erfahrung sowohl mit Reittherapie wie mit Madchenarbeit hatte.

3.1.3 Teilnehmerinnen

Insgesamt nahmen 10 Miidchen im Alter zwischen 12 und 15 Jahren an dem Pro-

jekt teil. An der schriftlichen Befragung am Ende der Reise nahmen alle 7 Madchen

teil, die am letzten Projekttag anwesend waren, von diesen wurden 4 Madchen
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zustitzlich mundlich interviewt. Das Durchschnittsalter der Befragten lag bei 12.5

(SD = 1.1). Alle Madchen kameri aus der Projektregion, d.h. dem Schwalm-Eder-

Kreis. 72% der MAdchen besuchten die Gesamtschule, jeweils 14% (2 Madchen)

die Realschule und das Gymnasium. Die sozialen Schichten, aus denen die Mad-

chen kamen, reichten nach Aussagen der Projektleiterin, vom Arbeitermilieu bis zu

gutsituierten akademischen Familien. Eines der Miidchen wurde von der Jugend-

hilfe betreut, d.h. lebte in einem Madchenhaus, ein Madchen kam aus einer

turkischen Familie.

Den Zugang zum Projekt hatten 43% nach eigenen Angaben durch eine Freundin

gefunden. Jeweils 14% waren durch eine Zeitungsanzeige bzw. einen 6ffentlichen

Aushang aufmerksam geworden. 29% hatten nach eigener Aussage vorherigen

Kontakt zur Projektleiterin und waren von dieser fur das Projekt interessiert

vvorden.

3.1.4 Teilnahmehliufigkeit am Projekt

86% der Befragten haben an allen Projektterminen teilgenommen. 14% (eine

Befragte) hatte(n) einen Termin ausgelassen.

3.1.5 Erwartungen an das Projekt

Alle Befragten nannten als Teilnahmemotiv die Chance zu reiten bzw. mit Pferden

umzugehen.

3.1.6 Urteile der Jugendlichen uber das Projekt

Angaben zu Mittelwerten und Standardabweichungen fur die einzelnen Beurtei-

lungsdimensionen finden sich im Anhang, in den Tabellen 13-17.
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3.1.6.1 Projektorganisation und soziales Klima

Der formale Projektablauf, das hei13t die Qualit it der Organisation des Projekts,

wurde nur in den mundlichen Interviews erfragt und dort von allen MAdchen als

sehr gut eingeschatzt. Die Betreuung der Aktivitaten im Projekt bezeichneten 86%

als sehr gut, 14% als gut. Die Beziehung unter den Gruppenteilnehmer/innen, also

das Gruppenklima, wurde von 71% sehr positiv und weiteren 29% Oberwiegend

positiv beurteilt. Die Partizipationsm6glichkeiten fur die Jugendlichen wurden

ebenfalls nur in den mundlichen Interviews erhoben und dort als jederzeit

vorhanden dargestellt.

3.1.6.2 Beurteilung der Aktivitaten im Projekt

Die Gesamteinschlitzung des Projekts fiel uneingeschrankt positiv aus. 100%, d.h.

alle Befragten gaben dem Projekt die Hi chstnote "sehr gut" (siehe Abb. 21).

Die Bereitschaft, ein solches Projekt noch einmal mitzumachen wurde in den

mundlichen Interviews erfragt und von allen Madchen uneingeschrankt bejaht.

Speziell danach befragt, wieviel SpaB/Freude ihnen die Aktionen gemacht hatten,

antworteten 86% (sechs Madchen) mit uneingeschriinkter Zustimmung, 14% mit

leichten Einschrankungen, d.h. ein Mtidchen meinte, das Projekt habe insgesamt

weitgehend Spa13/Freude gemacht (siehe Abb. 22).

Die Frage nach neuen Erfahrungen im oder durch das Projekt beantworteten 71 %

voll zustimmend, 29% hielten es zumindest fur "eher zutreffend", daB sie neue

Erfahrungen gemacht hatten/etwas Neues gelernt hatten (siehe Abb. 22).

Im Bereich Sport/Bewegung (Reiten) waren es 71 %, die meinten. sie hatten defini-

tiv oder tendenziell Neues gelernt, 29% (2 Madchen), die sich eher skeptisch

iiu Berten. In beiden Fallen handelte es sich um Madchen, die bereits relativ viel

Erfahrung mit Reiten/Pferden hatten. Wiederum 71 % gaben an, tendenziell neue

Projektbereich: Jugendsozialarbeit
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Erfahrungen mit Erndhrung/Kochen gemacht zu haben, 29% fanden dies eher un-

zutreffend. Den gr613ten "Neuigkeitswert" hatten hier offensichtlich die Entspan-

nungsubungen. 100% der Miidchen meinten, definitiv odertendenziell neue Erfah-

rungen gemacht zu haben.

Nach Urteilen uber das Essen/die Kochaktionen wurde ebenfalls nur mOndlich, in

Interviews gefragt. Alle Befragten sagten, es habe viel SpaB gemacht, und das

Essen habe gut geschmeckt. Einige betonten, sie wollten die Rezepte auch zu

Hause nachkochen bzw. hatten dies schon getan, und auch die Umstande des

Essens (Picknick auf dem Boden) wurden positiv erwahnt.

Ein Vergleich zwischen den Einschtitzungen fur den Bewertungsaspekt 'SpaB'und

die 'neu gemachten Erfahrungen' zeigte einen Unterschied zugunsten des

SpaBerlebens (t = 3.4; p < .05).

3.1.7 Gesundheitszustand/Wohlbefinden der Jugendlichen

14% gaben einen sehr guten, 43% einen guten Gesundheitszustand an. Die ver-

bleibenden 43% meinten, ihr Gesundheitszustand sei mittelmaBig.

Uber den Grad an Wohlbefinden widhrend der Reise sagten 100%, also alle Mad-

chen, dieser sei sehr hoch gewesen, sie hatten sich definitiv sehr wohl gefuhlt.

3.1.8 Kontrolluberzeugungen bezliglich Gesundheit und Einstellungen

gegenuber Bewegung/Entspannung/gesunder Erniihrung

Zu ihren Mi glichkeiten, die eigene Gesundheit zu beeinflussen befragt, meinten

43% sie k6nnten sehr viel selbst fur ihre Gesundheit tun, weitere 14%, sie k6nn-

ten eher viel bzw. einiges tun. 43% gaben an, sie k6nnten immerhin einiges tun,

um ihre Gesundheit selbst zu kontrollieren.
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3.1.10.1 Zusammenhiinge zwischen dem Gesamturteil und einzelnen Urteils-

dimensionen/Urteil uber SpaB/Freude und neuen Erfahrungen

In diesem Bereich konnten keine Korrelationen berechnet werden, da im

Gesamturteil uber das Projekt keine Varianz bestand, d.h. alle Madchen das Projekt

sehr gut fanden.

3.1.10.2 Zusammenhiinge zwischen SpaB im Projekt und Einstellungen/

Intentionen/ Verhalten

Es gab keine Zusammenhange zwischen SpaBerleben und Einstellungen oder Ver-

halten, d.h. wieviel Spa13 man im Projekt gehabt hatte, hing nicht von den

Einstellungen zu gesunder Ernahrung, Entspannung und Bewegung/Sport ab, eben-

sowenig wie vom bisherigen Verhalten in diesen Bereichen, also davon wie oft

man Sport trjeb, wie gesund man sich erndhrte oder wie oft man Entspannungs-

versuche machte. Korrelationen zeigten sich jedoch im Intentionsbereich. Wer mehr

SpaB erlebt hatte, war auch eher willens, zukunftig mehr auf gesunde (r = .91; p

< .01) und gute Ernahrung (r = .88; p < .05) zu achten und wollte demniichst

starker darauf achten, sich viel zu bewegen (r = .88; p < .05).

3.1.10.3 ZusammenhAinge zwischen neuen Erfahrungen und Einstellungen/

Intentionen/ Verhalten

Wahrend es keine Zusammenhiinge zwischen dem AusmaB an neuen Erfahrungen

und Einstellungen zu gesunden Verhaltensweisen sowie Veranderungsintentionen

gab, zeigte sich eine signifikante Beziehung zwischen dem Grad an neu Gelerntem

und dem Ausma13, in dem normalerweise gesunde Nahrungsmittel konsumiert wur-

den (r = .87; p < .05). Madchen, die bereits ein besonders gutes (gesundes)

Ernahrungsverhalten aufwiesen, gaben eher an, besonders viel im Projekt gelernt

zu haben. Analysen der Einzelitems zeigten, daB diese Madchen - erwartungs-

gema[3 - besonders im Bereich Kochen/gesunde Ernahrung Lerneffekte angaben,
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3.1.11 Zusatzliche Kommentare und Interviewaussagen der Jugend-

lichen

Auf die Frage, was ihnen am besten am Projekt gefallen habe, meinten 71%, es

gabe nichts, was ihnen "am besten" gefallen habe, weil alles "toll" gewesen sei.

29% (2 Madchen) sagten, das Reiten sei am schansten gewesen.

Negative Aspekte gab es offensichtlich fOr keine der Befragten. 71% gaben an, es

gabe nichts, was ihnen nicht gefallen habe, 29% meinten, das einzige was

schlecht gewesen ware, ware die Kurze des Projekts bzw. "da13 es jetzt zuende

ist".

Die mundliche Befragung erbrachte von allen Madchen noch einmal positive

Kommentare zum Reiten ("ein tolles Gefuhl") und zum Spielen mit den Pferden,

wobei besonders die 'Malaktion' hervorgehoben wurde ("das Anmalen, also wie

wir die Pferde angemalt haben, das war toll").

Sehr positiv erwahnt wurde auch die Beziehung zu den Betreuerinnen ("Die sind

alle total nett" - "Wir konnten uber alles reden").

Auch die Kommentare zum Essen/gemeinsamen Kochen waren ausnahmslos posi-

tiv. Zum Beispiel: "Es hat halt geschmeckt und war sehr lustig". -"Das Kochen hier

war schon gut" - "Das war super. Ich habe alle Rezepte zu Hause ausprobiert"-

"Ja, das wir immer auf dem Boden gesessen haben beim Essen, das war toll. Das

Ist sonst nicht so. Ich finde das aber viel besser".

Auf die Frage, warum, ihrer Meinung nach, in dem Projekt sowohl geritten wie

gekocht/gegessen als auch Entspannungsubungen gemacht wurden, sagten drei

der Befragten von sich aus, diese drei Dinge geh8rten zusammen und seien alle

wichtig ("weil man dasgutmiteinander verbinden kann", "Dasgeh6rtdoch zusam-

men. Das ist alles gesund, und deshalb ist das alles wichtig"). Ein Madchen

reagierte allerdings auch leicht perplex: "Keine Ahnung, da mul3t Du Rita [die

Projektleiterin] fragen".
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Danach gefragt, ob sie irgendwelche der Dinge, die sie im Projekt gemacht hatten,

auch weiterhin machen wurden, sagten alle spontan, sie hatten vor, einiges oder

alles auch weiterhin zu machen. ("Ja, alles: reiten, kochen, essen, entspannen.

Und das mache ich dann auch. Das war alles total sch6n" - "Ja, reiten und

kochen, wenn ich Zeit habe" - "Ja, das wurde ich alles gleich wieder machen. Ich

mache auch meine Reittherapie weiter, und im MAdchenhaus kochen wir zusam-

men mit den Betreuerinnen, und einmal die Woche machen wir da auch Entspan-

nungsubungen").

3.1.12 Kommentare der Projektleiterin

Die Projektleiterin betonte vor allem die Relevanz des madchenspezifischen

Ansatzes, der es den Teilnehmerinnen erlauben sollte, "in einem geschutzten Raum

neue Erfahrungen zu machen", ein eindeutiges, selbstbewuBtes Auftreten zu

erlernen, eigene Wunsche und Vorstellungen explizit zu machen und Konflikte nicht

defensiv (gesundheitsschadlich) nach innen gewandt zu bewaltigen. Ganz ent-

scheidend in diesem Projekt sei dementsprechend die Selbstbestimmung der

Jugendlichen gewesen, um einerseits deutlich zu machen, daB es wichtig ist, die

eigenen Wunsche herauszufinden und zu artikulieren, aber auch um jede Art der

Oberforderung zu vermeiden. "Sie durften selbst entscheiden, beim Essen z.B.

daruber was sie essen wollten und in welcher Form sie dies tun wollten, beim

Reiten, welches Pferd sie reiten wollten, ob sie uberhaupt reiten wollen, auf

welche Art sie aufsteigen, ob sie ausreiten oder mit den Pferden spielen wollten

etc".

Wichtig sei bei einem solchen Ansatz eine "strukturelle Erziehung durch die

Situation" statt durch explizite Eingriffe von Padagogen-und gerade dies sei durch

die Konfrontation der Madchen mit den Pferden besonders gut leistbar.

Die Zielsetzungen des Projekts umzusetzen, das hei[At Anst6Be zu neuen Verhal-

tensweisen zu geben, indem neue Erfahrungen vermittelt wurden, ist - ihrer

Einschiitzung nach - gut gelungen, wenngleich sie auch betonte, daB es naturlich
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unmi glich sei, an funf Projekttagen Verhaltensmuster v611ig zu verandern; m6glich

seien in einem solchen Rahmen naturlich nur Anst6Be/Ansatze.

Die Projektleiter/in wunschte sich, das Projekt als festen Bestandteil ihrer Arbeit

fortfuhren zu ki nnen, wobei das Problem die Finanzierung sei bzw. einen festen

Trager zu finden, denn gerade wenn es um sozial benachteiligte Madchen ginge,

sei eine Eigenfinanzierung durch die Teilnehmerinnen kaum leistbar.

3.1.12 Zusammenfassung

Hinsichtlich der Zietgruppenkriterien ist festzustellen, daB es sich bewu13t um ein

reines Madchenprojekthandelte, einegeschlechtsmaBige Ausgewogenheithieralso

absichtlich nicht angestrebt wurde. Vom Alter her war die Gruppe gemessen an

den GUT DRAUF-Kriterien etwas zu jung (primar zwischen 12 und 13). Von der

Herkunft unifaBte das Projekt ausschlie131ich Landjugendliche, wobei sowohl sozial

benachteiligte wie Mittelschichtmadchen berucksichtigt wurden.

Die Durchfuhrung des Projekts wurde von den Midchen auf allen Dimensionen

AuBerst positiv beurteilt. Sowohl die Organisation des Projektablaufs wie die

Betreuung, die Beziehung zu den Projektmitarbeiterinnen, die Partizipations-

m8glichkeiten als auch das Gruppenklima wurden ausnahmslos gut bis sehr gut (in

der Regel sehr gut) eingeschatzt. Die Beteiligungsquote an den einzelnen

Angeboten war hoch, der Drop-Out niedrig.

Das Projekt berucksichtigte alle drei im GUT DRAUF-Konzept vorgesehenen

Programmkomponenten, wobei besonderer Wert auf deren Verknupfung gelegt

wurde (Entspannung in der Bewegung und Entspannung bei der Erniihrung).

Auch die Akzeptanz der angebotenen Programminhalte war bei den Teilnehmer-

innen ausgesprochen gut. Die Gesamteinschatzung fiel uneingeschridnkt positiv

aus; alle Befragten hatten viel Spa13 gehabt (86% sehr viel). Alle meinten, neue
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Erfahrungen gemacht zu haben, wobei diese Quote im Entspannungsbereich mit

100% am h6chsten lag, fur die anderen beiden Bereiche 71% erreichte.

AuBerdem gaben alle Madchen an, sie hatten sich definitiv sehr wohl gefuhlt

wAhrend der Projektaktionen.

Auch die Werte fur die intentionen waren sehr positiv ausgepragt. 85% hatten vor,

zukunftig starker auf ausreichend Bewegung/Sport zu achten, 86% wollten mehr

auf gesunde Ernahrung achtgeben und 84% meinten, sie wurden zukunftig starker

auf bewu13te Ernahrung achten.

Dieses Projekt hat mit Ausnahme des Alterskriteriums alle Zielsetzungen des GUT

DRAUF-Konzepts vollstandig erfullt; aufftillig war hier vor allem die relative

Gleichgewichtung der einzelnen Bereiche sowie deren gut gelungene Verknupfung

miteinander.
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4.1.1

Projektbereich: Schulen

Projekt: Vorbereitete Umgebung (Kaiserslautern: Bertha von Suttner

Gesamtschule)

Projektprogramm

Die Bertha von Suttner-Integrierte Gesamtschule ist eine sechszugige Ganztages-

schule mit circa 2200 Schuler/innen und 100 Lehrer/innen in Kaiserslautern. Durch

ihren Ganztagescharakter sieht sich die Schule vor die Aufgabe gestellt, vor allem

fur den Zeitraum der Mittagspause ein Angebot an Freizeitaktivitaten fur die Schu-

ler/innen zur Verfugung zu stellen. Hierzu geh6ren neben einer Bibliothek und

einem umfangreichen Angebot an Arbeitsgemeinschaften u.a. die Maglichkeit,

Sporthallen und Freisportgelande selbstandig zu nutzen samteiner Gerateausleihe,

ein Tischtennisraum, ein Spielplatz mit GroEgeraten sowie ein im Aufbau befind-

licher Kraftraum und eine von Schuler/innen gefuhrte Cafeteria mit einem Angebot

an gesunden Snacks. Zusatzlich zu diesem bestehenden Angebot sollten weitere

Optionen zur "gesunden" Freizeitgestaltung geschaffen werden. Hierzu geh6rte

zum einen der Plan, eine Bewegungspause im Freien durch eine adaquate Pausen-

hofgestaltung zu ermi glichen. Aufgrund gleichzeitiger stadtischer UmbaumaB-

nahmen an der Schule mul&te dieser Teil des Projekts jedoch verschoben werden.

Als zweites "Erweiterungselement" fur die Pausengestaltung sollte ein Ort

"kreativer Ruhe" fur Entspannungsubungen eingerichtet werden. Die Schule, die

seit 1993 Model!.chule des NETZWERKS GESUNDHEITS!-ORDERNDE SC!1ULEN

ist, beantragte mit dieser Projektidee die Teilnahme am GUT DRAUF-Projekt.

Im Rahmen einer viertagigen Projektwoche vor den Sommerferien 1995 wurde ein

Schulraum zum Ruheraum umgestaltet: Eine Wand wurde bemalt, die drei weiteren

Wande mit selbst gebatiktem Stoff behangen, die Fenster und Luftungsaffnungen

mit Seidenvorhangen ausgestattet und die Decke mit weiBen Schleiern verkleidet.

Genutzt werden soil der Raum vor allem von ganzen Klassen/Kursen mit ihren

Lehrer/innen sowie spezifischen Arbeitsgemeinschaften zum Thema "Entspan-

4.

4.1
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nung". Daruber hinaus betreuen Schuler/innen der Mittel- und Oberstufe in der

Mittagspause wechselnde Gruppen und bieten Traumreisen, Entspannung mit

Musik und Stretchingubungen an. Die offizielle Er6ffnung des Raums fand im

November 1995 statt. Das Projekt soil damit noch nicht abgeschlossen sein. Die

Schule plant z.B., eine Sammlung/Dokumentation aller Obungen/Spiele etc.

anzulegen.

4.1.2 Teilnehmer und Teilnehmerinnen

An der schriftlichen Befragung zum Ende des Projekts beteiligten sich 58 Jugend-

liche aus drei verschiedenen Klassen (Stufen: 7/9/12) sowie einer Kreativ-AG

(Stufe 5). Das Alter der Befragten lag zwischen 10 und 19 Jahren. Das mittlere

Alter betrug 13.8 (SD = 2.3). 54% der befragten Jugendlichen waren weiblich,

46% mAnnlich. Nach Aussagen der Lehrer/innen kamen die Schuler/innen der

Schule aus allen sozialen Schichten. Die befragten Jugendlichen waren von den fur

das Projekt zustiindigen Lehrer/innen primfir danach ausgesucht worden, da13 sie

bereits erste Erfahrungen mit der Nutzung des Raumes haben sollten. Zusatzlich

zur schriftlichen Befragung wurden acht Schuler/innen (jeweils 2 aus den oben

genannten Klassen) mundlich interviewt. AuBerdem wurden mit drei beteiligten

Lehrer/innen (inklusive der Projektkoordinatorin) Interviews gefuhrt.

4.1.3 Urteile der Jugendlichen uber das Projekt

Angaben zu Mittelwerten und Standardabweichungen fur die einzelnen Beurtei-

lungsdimensionen finden sich im Anhang, in den Tabellen 24-29.
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4.1.3.1 Gesamturteil Ober das Projekt

Nach einer Gesamteinschiltzung des Projekts: Entspannungsraum befragt, meinten

62% ihnen gefalle das Projekt insgesamt sehr gut. Weitere 16% urteilten mit gut.

18% fanden es mittelmABig, und nur jeweils 2% meinten, es sei eher nicht so gut

oder gar nicht gut (siehe Abb. 25). Die konkrete Nachfrage, ob sich die Einrichtung

des Raums gelohnt habe, wurde von 53% mit vollstandiger, weiteren 19% mit

uberwiegender Zustimmung beantwortet.

Die Aritwort auf die Frage, inwieweit sich ihre Erwartungen an einen solchen Raum

erfullt hatten, fiel ebenfalls uberwiegend positiv aus. 30% sagten, ihre Erwar-

tungen seien voll, 35% diese seien weitgehend erfullt worden. 32% antworteten

mit "teils/teils", und nur jeweils 2% gaben an, ihre Erwartungen seien "eher nicht"

oder "gar nicht" erfulit worden.

4.1.3.2 Beurteilung der Organisation, der Betreuung und der Mitbestimmungs-

m6glichkeiten

Der formale Projektablauf, das hei13t die Qualitiit der Organisation des Projekts,

wurde von 17% der Befragten sehr positiv gesehen. von 58% fur uberwiegend gut

gehalten und von 23% eher skeptisch bzw. von 2% sehr skeptisch beurteilt. 39%

bzw. 41% der Befragten fuhlten sich "sehr gut" bzw. "gut" betreut. 2% fanden

die Anleitungen und Betreuung "eher nicht so gut.

Die Mitbestimmungsm6glichkeiten wurden von 22% sehr positiv, 53% weitgehend

positiv beurteilt. 21 % sagten dagegen, sie hiitten eher wenig Mitbestimmungs-

milglichkeiten gehabt, und 4% sahen kaum Mitbestimmungsm6glichkeiten gege-

ben.

Eine weitere Frage bezog sich auf die wahrgenommene Akzeptanz durch andere

(bisher nicht beteiligte) Schuler/innen. 22% gaben an, die Reaktionen seien "sehr

positiv" gewesen, 37% fanden sie "positiv". 31% hatten eher "gemischte"
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Reaktionen wahrgenommen, und 6% bzw. 4% meinten, man habe "eher negativ

bzw. "sehr negativ" reagiert.

4.1.3.3 Urteile zum Entspannungsraum

Die Frage nach dem Nutzungsgrad erbrachte sehr heterogene Antwortmuster, wo-

bei hier zu berucksichtigen ist, daB es sich bei den Befragten a priori nur um solche

Schuler/innen handelte, die den Raum bereits (also wenigstens einmal) genutzt

hatten. Die Daten spiegeln also nicht den Nutzungsgrad fur die Schule insgesamt

wider, sondern durften im Vergleich deutlich h6her liegen. [Eine spontane Dis-

kussion zu diesem Punkt unterden befragten Schuler/innen der Stufe 12 ergab z.B.

die Einschatzung, der Raum wurde bisher [im Januar 1996] vornehmlich von den

drei im wesentlichen am Projekt beteiligten Lehrer/innen und ihren Klassen

benutzt].

4% der Befragten gaben an, den Raum bisher nur einmal genutzt zu haben. 20%

meinten, sie seien zwei-dreimal zum Entspannen in dem Raum gewesen. 27%

nannten eine Frequenz zwischen vier- und funfmal. Zwischen sechs- und neunmal

lag die Hidufigkeit bei weiteren 16% der SchOler/innen. 33% schlie131ich gaben an,

den Raum bereits uber zehnmal zum Entspannen/Ausruhen genutzt zu haben.

Danach gefragt, wie geeignet der Raum ihrer Meinung zur Entspannung sei, gab

die groBe Mehrheitein sehr positives Votum ab. 73% fanden den Raum sehr geeig-

not, 'Acitcro 20% bozclchncton Will £,13 gucignet. Ludiwl,ull 7% „iehilet, der Rdui„

sei fur Entspannungszwecke eher nicht so geeignet.

Auf die Frage, wie gut ihnen ihre Schule vor der Aktion gefallen habe, antworteten

35% der Schuler/innen mit "sehr gut" und 37% mit "gut". 24% gaben "mittel-

mi 13ig" an, und nur jeweils 2% meinten "eher schlecht" und "sehr schlecht". Die

nachste Frage, wie gut ihnen ihre Schule nun, nach der Aktion gefalle (also mit

dem neuen Raum) beantwortetendeutlich mehr Schuler/innen im positiven Bereich.

57% sagten, ihre Schule gefalle ihnen jetzt sehr gut, 24% fanden sie gut, 17%
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mittelmliBig und 2% eher schlecht. Der Unterschied zwischen diesen beiden

Bewertungen war signifikant, d.h. die Schule wurde (in der Retrospektive) nachder

Einrichtung des Raums besser bewertet als vorher (siehe Abb. 26).

14% gaben an, jetzt, wo es den Raum gibt, definitiv lieber zur Schule zu gehen als

vorher, 26% meinten, dies trafe auf sie zumindest tendenziell zu. 28% meinten,

dies sei in ihrem Fall eher nicht zutreffend, und 32% sagten, sie gingen nicht lieber

zur Schule als zu den Zeiten, in denen es den Raum noch nicht gegeben habe.

4.1.3.4 Beurteilung der Aktivilten im Projekt

Speziell danach befragt, wieviel SpaB/Freude ihnen der Raum bzw. die Aktivitaten

dort bisher gemacht habe, anworteten 38%, daB sie sehr viel SpaB gehabt hatten.

Weitere 40% gaben an, uberwiegend Spa13 gehabt zu haben. 22% waren dagegen

eher kritisch und meinten, ihnen hatten die Obungen weniger Spa13 bereitet (siehe

Abb. 27).

Eine weitere Frage bezog sich darauf, ob neue Erfahrungen gemacht worden seien

und ob man etwas gelernt habe, was man vorher noch nicht gewu13t habe. Hierauf

antworteten insgesamt 11% mit v6Iliger Zustimmung. 58% bejahten die Frage

zwar nicht vOllig, meinten aber doch, es sei tendenziell der Fall, daB sie Neues

gelernt hatten. 18% sagten dagegen, dies sei eher nicht so gewesen, und 13%

lehnten fOr sich v611ig ab, neue Erfahrungen gemacht zu haben (siehe Abb. 27).

Diese generelle Frage wurde noch einmal bereichsspezifisch aufgesplittet. So

wurde speziell danach gefragt, ob neue Erfahrungen mit Umweltgestaltung ge-

macht worden seien. Hier antworteten 12%, sie htitten hieruber definitiv Neues

gelernt. 50% hielten dies fur tendenziell zutreffend. 26% sagten, dies sei eher

nicht so, und 12% gaben an, gar nichts Neues gelernt zu haben.
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Im Bereich Entspannung waren es 19%, die sicher waren, viel Neues gelernt zu

haben, weitere 38% meinten tendenziell, Neues erfahren zu haben. 34% sagten

dagegen, dies sei eher nicht und 9% dies sei gar nicht der Fall gewesen (siehe

Abb. 27).

Weiter danach befragt, ob sie glaubten, jetzt besser mit StreB/Belastung umgehen

zu kannen, meinten 24% dies sei bestimmt und 32% dies sei eher der Fall. 22%

glaubten dies eher nicht, und weitere 22% waren sich sicher, daB ihr Umgang mit

StreB sich nicht verandert habe.

Auf die Frage, ob sie gelernt hatten, wie sie mehr fur ihr Woh/befinden tun

k6nnten, meinten 23% dies sei bestimmt und weitere 43% dies sei eher der Fall.

23% bzw. 11 % lehnten dies fur sich eher bzw. vollstlindig ab (siehe Abb. 27).

Ein Vergleich der Beurteilungsdimensionen 'SpaB' und 'neue Erfahrungen' zeigte

einen signifikanten Unterschied (t = 4.7; p < .001) zugunsten des Spa13erlebens.

4.1.4 Physisches und psychisches Wohibefinden der Jugendlichen

28% meinten einen sehr guten und 38% einen guten Gesundheitszustand zu

haben. 19% beurteilten ihren gesundheitlichen Zustand als mittelmaBig, und 10%

bzw. 5% gaben an, ihnen gehe es eher nicht so gut bzw. gar nicht gut.

NaLF, der,i eigerieri Wuidbefinden irn Projekt betragt, amworteren 6370, sie natten

sich sehr wohl gefuhit, bei weiteren 25% war dies zumindest tendenziell der Fall.

10% gaben dagegen an, sie hatten sich eher nicht so wohl gefuhlt, und nur 2%

meinten, sie hAtten sich gar nicht wohl gefuhlt.
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4.1.5 Gesundheitliche Kontrolluberzeugungen und Einstellungen zu

gesundheitsrelevantem Verhalten

Die befragten Jugendlichen zeigten insgesamt eher internale gesundheitliche

Kontrolluberzeugungen. 29% meinten, sie k8nnten sehr viel selbst fur ihre

Gesundheit tun, 39% gaben an viel bzw. 30% eher viel tun zu k6nnen. Nur 2%

waren der Auffassung, dieeigene Gesundheiteherwenig beeinflussen zu k6nnnen.

Die Einstellungen zu Entspannung fielen sehr gunstig aus. 44% iiullerten sich sehr,

46% zumindest eher positiv. Nur 8% bzw. 2% hatten ein eher bzw. vOllig negati-

ves Verhaltnis zu Entspannung (siehe Abb. 28).

Zum Vergleich wurden auch Einstellungen zu anderen gesundheitsrelevanten Ver-

haltenweisen erhoben. Zum Thema Bewegung/Sport hatten 58% eine sehr und

32% eine eher positive Haltung. Wie bei der Entspannung waren nur 8% eher und

2% ganz negativ eingestelit. Diese Werte unterschieden sich nicht signifikant von

denen fur Entspannung (siehe Abb. 28).

Unterschiede gab es jedoch hinsichtlich der Einstellungen zu gesunder Ernahrung.

HierauBertensich nur 11% uneingeschrdnkt und 49% tendenziell positiv, wahrend

33% eher und 7% ganz negativ eingestellt waren. Diese Werte unterschieden sich

sowohl von denen fur Bewegung (t = 5.4; p < .001) wie fur Entspannung (t =

4.4; p < .001).

4.1.6 Intentionen und Verhalten hinsichtlich Entspannung

Die Frage nach dem Verhalten in diesem Bereich, also danach, wie oft sie absicht-

lich etwas unterniihmen, um sich zu entspannen, beantworteten 7% mit "mehr-

mals taglich", 9% mit "taglich", 16% mit "mehrmals die Woche" sowie 27% mit

"einmal die Woche". 18% gaben an, nie absichtlich etwas zu tun, um sich zu

entspannen.

Projektbereich: Schulen
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Nach ihren Absichten befragt, in nachster Zeit auf Entspannung achten wollten,

meinten 11% sie hatten diese Absicht sehr stark, weitere 16% gaben eine starke

Absicht an. 25% meinten sie hatten diese Absicht tendenziell. 24% waren unent-

schieden, und 14% bzw. 10% hatten - ihren eigenen Aussagen nach - eine solche

Absicht eher nicht oder gar nicht.

Auch hier wurde zum Vergleich nach Absichten in anderen Bereichen gefragt. In

puncto Bewegung auBerten 38% eine sehr starke, 16% eine starke und 15% uber-

haupt die Absicht, sich in der nachsten Zeit viel zu bewegen/viel Sport zu treiben.

20% ·waren sich unsicher, und nur 7% bzw. 4% meinten, dies hatten sie eher

nicht bzw. gar nicht vor.

Was die gesunde Ernahrung anging, gaben 10% bzw. 16% eine sehr starke bis

starke Absicht an, in der nachsten Zeit hierauf zu achten. 22% hatten eine solche

Absicht tendenziell. 31% waren unentschieden, und 12% bzw. 9% lehnten dies

eher bis ganz ab.

Die gOnstigsten Werte waren also fOr Bewegung zu verzeichnen. Diese lagen so-

wohl h6her als die fur Entspannung (t = 3.2; p < .01) wie fur gesunde Ernahrung

(t = 3.5; p < .001), wahrend die Absichten fur Entspannung und gesunde ErnAh-

rung nicht differierten.

4.1.7 Geschlechts- und Altersunterschiede

Geschlechtsunterschiede traten weder hinsichtlich der Urteile uber das Projekt

noch bei den Einstellungen oder Intentionen bzgl. Entspannung auf. Altersunter-

schiede gab es neben der Nutzungshaufigkeit in einigen der Urteilsdimensionen.

Jungere gaben eine h6here Nutzungsfrequenz an als altere Schuler/innen (r = -.63;

p < .001). Sie meinten eher, daE sie etwas Neues gelernt hatten (r = -.39; p <

.01). Dies gait vor allem fur die Bereiche "Umgang mit StreB" (r = -.34; p < .05)

und fur neue Erfahrungen im Bereich "Wohlbefinden" (r = -.47; p < .001). AuBer-

dem fanden sie ihre Schule nach der Einrichtung des Raums sch6ner als dies filtere
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Schuler/innen taten (r = -.45; p < .001), und sie gaben eher als iiltere Jugend-

liche an, daB sie jetzt lieber zur Schule gingen (r = -.32; p < .05).

4.1.8

4.1.8.1

Zusammenhangsanalysen

Zusammenhange zwischen dem Gesamturteil und einzelnen Urteils-

dimensionen/ Einstellungen/ Verhalten/ Intentionen

Diejertigen, die eher aussagten, das Projekt habe sich gelohnt, sagten auch eher,

sie seien zufriedener gewesen mit den M6glichkeiten, eigene Ideen und Vorstel-

lungen einzubringen (r = .40; p < .01), fanden die Betreuung/Anleitung durch die

Lehrer/ innen besser (r = .67; p < .001), beurteilten den Raum als zweckmalliger

(r = .45; p < .001) und fanden ihre Schule hinterher insgesamt sch6ner (r =. 54;

p < .001). AuBerdem gaben sie eher an, jetzt lieber zur Schule zu gehen als fruher

(vor der Existenz des Raums) (r = .44; p < .01). Sie gaben eher an, viel SpaB

gehabt zu haben (r = .71; p < .001) und etwas Neues gelernt zu haben (r = .76;

p < .001) - im einzelnen bezog sich dies vor allem auf neue Erfahrungen mit der

Beeinflussung des eigenen Wohlbefindens (r = .72; p < .001) und dem Manage-

ment von StreB und Belastung (r = .45; p < .001).

Daruber hinaus zeigte sich ein Zusammenhang auch zur Intention, sich zukunftig

verstarkt um die eigene Entspannung zu kummern (r = .49; p < .01).
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Projekt sich gelohnt habe, das Gesamturteil uber das Projekt (wie gut dieses

gefallen hat) oder die Frage danach, wieweit die eigenen Erwartungen erfullt

worden seien, untersuchte.
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4.1.8.2 Zusammenhange zwischen dem Erleben von SpaB und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Das AusmaBan SpaB/Freude, das erlebt worden war, hing ebenfalls zusammen mit

der Beurteilung der Schule (r = .39; p < .01) sowle der Aussage, man gehe jetzt

lieber als vorher zur Schule (r = .46; p < .001). Mehr SpaB bedeutete auch mehr

gelernt zu haben (r = .68; p < .001), vor allem uber Wohlbefinden (r = .63; p <

.001) und uber Stre13management (r = .54; p < .001).

Auch·die Intention, sich zukunftig mehr um ausreichend Entspannung zu bemuhen

ging mit dem Grad an erlebtem SpaB einher (r = .49; p < .001).

4.1.8.3 Zusammenhange zwischen neuen Erfahrungen und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Ahnlich sahen die Korrelationen fur das AusmaB an neuen Erfahrungen aus, wobei

diese in der Regel noch etwas h6her lagen als fur das SpaBerleben. Diejenigen, die

eher meinten, neue Erfahrungen gemacht zu haben, fanden den Raum attraktiver

(r = .34; p < .05) und die Schule sch6ner (r = 53; p < .001) und gaben eher an,

jetzt lieber als vorher zur Schule zu gehen (r = .52; p < .001). Auch zeigte sich,

da13 diejenigen, die ein ht heres MaB an neuen Erfahrungen angaben, bereits hau-

figer zu Entspannungszwecken in dem Raum gewesen waren (r = .34; p < .05).

Das hei13t diejenigen, die den Raum bereits 6fter genutzt hatten, waren - was

plausibel ist - eher bereit zu sagen, daB sie Neues gelernt hatten bzw. neue

Fahigkeiten z.B. in puncto Entspannung erworben hiitten.

Diejenigen, die eher sagten, sie kannten jetzt besser als vorher mit StreB umgehen,

hatten h6here gesundheitliche Kontrolluberzeugungen (r = .30; p < .05). Des-

gleichen waren es auch diejenigen mit h6heren Kontrolluberzeugungen, die eher

meinten, sie wurden jetzt lieber zur Schule gehen (r = .32; p < .05).
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Die Intention, zukunftig starker auf ausreichend Entspannung zu achten, fiel bei

den Jugendlichen h6her aus, die glaubten, mehr gelernt zu haben (r = .59; p <

.001), vor allem uber die Steigerung von Wohlbefinden (r = .54; p < .001 und

StreBmanagement (r = .52; p < .001).

4.1.9 Zusatzliche Kommentare und Anmerkungen der Jugendlichen

Danach gefragt, was ihnen an dem Entspannungsraum besonders gut gefalle oder

was ihnen bisher am meisten SpaB gemacht habe, machten bei der schriftlichen

Befragung 77% eine Angabe. Am haufigsten genannt wurde: Entspannung/Ruhe

haben (23%), die Spiele (20%), wobei von den Einzelnennungen am hiiufigsten

das "M6rderspiel" und das "Sorgenspiel" genannt wurden. Erwiihnt wurden daru-

ber hinaus vor allem Phantasiereisen und T'ai Chi (15%) und die Einrichtung/

Dekoration des Raums selbst (12%). Weitere vereinzelte Nennungen sagten

schlicht "alles" sei am besten gewesen, oder das beste sei gewesen, da13 der

Unterricht ausgefallen sei.

Von den neun mundlich interviewten Schuler/innen gaben vier an, der Entspan-

nungseffekt selbst sei am besten gewesen, zwei nannten speziell die Phan-

tasiereisen, einer die Spiele und zwei fanden "alles" am besten.

Auf die Frage, ob es auch etwas gegeben habe, was gar nicht oder weniger gut

gefallen habe, hatten nur 32% in der schriftlichen Befragung eine (zustimmende)

Ant,A,nrt 904 eacten, es sci wahrond dcr Entspannungs:ltungcs oft zu :Jul gcwvu

sen (anscheinend handelte es sich dabei primar um Larm von auBerhalb des

Raums), 7% fanden den Boden zu hart, weitere 4% bemangelten den grunen

Teppich. Weitere Einzelnennungen bezogen sich auf die eine geringe Gr68e des

Raums oder darauf, da13 die Nutzung nicht kontinuierlich genug sei.

In den mundlichen Interviews hatten sechs Schuler/innen gar keine Kritik, zwei

bemangelten die Gymnastikballe im Raum, einer beschwerte sich uber Streit, den

es in der Gruppe gegeben habe.
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Eine Begrundung fur ihre Meinung, die Einrichtung des Raums habe sich gelohnt,

gaben in der schriftlichen Befragung insgesamt nur 20% derjenigen, die diese

Meinung vertreten hatten (80%). In allen Fallen hieB es, man fuhle sich nach dem

Aufenthalt im Raum besser, entspannter.

In den mundlichen Interviews wurde zusatzlich speziell nach der listhetischen

Einschatzung des Raums gefragt. Alle Schuler/innen gaben ein uneingeschrankt

positives Urteil ab. Nachfragen danach, was daran am sch8nsten sei, erbrachten

bei der Mehrheit der Befragten wenig Differenzierungen ("alles ist am schi nsten").

Drei Schuler/innen sagten, was ihnen am besten gefalle, sei daB der Raum so

anders sei als alle anderen Raume an der Schule ("gemutlicher", "vertraumter").

Kein Schuler/keine Schulerin nannte negative Punkte.

Der Ablauf der Ubungen/Spiele etc. wurde ebenfalls uberwiegend positiv beurteilt.

Drei der Schuler/innen berichteten, es habe Streit daruber gegeben, was gemacht

werden sollte, fugten aber auch gleich hinzu, diese Auseinandersetzungen seien

eigentlich immer konstruktiv geregelt worden. Die Zusammenarbeit mit den jeweils

beteiligten Lehrer/innen wurde ausnahmslos sehr gelobt ("hat gut geklappt", "war

super" etc.). Weniger positiv fielen die Aussagen zu der Frage aus, ob, und wenn

ja wie andere Lehrer/innen, die selbst an den Obungen bisher nicht beteiligt waren,

reagiert h5tten. Hier antwortete nur ein Schuler, die Reaktionen seien "uberwie-

gend gut" gewesen. Alle anderen sagten, die anderen Lehrer/innen hatten ihrer

Wahrnehmung nach gar nicht reagiert, hatten nichts dazu gesagt, gar nicht ge-

merkt, da13 esden Raum gabe und interessierten sich wohl auch nicht dafur. Insge-

samt wurde aus den Aussagen deutlich, da13 die anderen, nicht am Projekt beteili-

gten Lehrer/innen wohl wenigerexplizit Desinteresse bekundethatten, sondern daB

die Schuler/innen dies aus einer fur sie nicht wahrnehmbaren Reaktion auf den

Raum geschlossen hatten. Eine Schulerin meinte: "So genau weiB ich das nicht,

aber sie sind vermutlich nicht so begeistert, weil es etwas Neues ist. Was die

Lehrer nicht kennen, dazu brauchen sie mehr Zeit. Man sollte sie vielleicht mehr

ermuntern..."



Projektbereich: Schulen 108

Bezogen auf die Reaktion anderer Schuler/innen Calso solcher, die noch nicht in

dem Raum waren) meinte ein Teil der Befragten, viele wullten noch gar nichts von

dem Raum. Allerdings war die Mehrheit auch der Meinung, da13 die meisten sicher-

lich positiv reagieren wOrden, wenn sie es ausprobieren wurden.

Fragen nach der Akzeptanz der Schule vor und nach der Einrichtung des Raums

und dem eigenen Wohlbefinden in der Schule zeigten, da13 die Akzeptanz auch vor

dem Projekt schon sehr hoch war. 50% der Befragten sagten aber, sie fuhlten sich

jetzt, wo der Raum da sei, in der Schule noch wohler als vorher. Auf die (an an-

derer·Stelle im Interview) gestellte Frage, ob sich an der Schule insgesamt etwas

verandert hatte, meinten alle, daB sich an der Schule insgesamt eher wenig gean-

dert hatte, aber 50% meinten, ihnen selbst gehe es besser, da sie sich wohler fuhl-

ten, nicht mehr so nerv6s seien (vor allem vor Klassenarbeiten) und auch das Grup-

penklima profitiert habe. Diejenigen, die an sich bisher keine Veranderungen fest-

gestellt hatten, meinten mehrheitlich sie wtiren bisher zu selten in dem Raum

gewesen, um Verlinderungen feststellen zu kannen.

Die Halfte der Befragten anwortete auf die Frage, ob sie von sich aus noch etwas

Ober das Projekt sagen wollten, dall sie auf jeden Fall anderen Schulen die Ein-

richtung eines solchen Raums empfehlen oder wunschen wurden.

4.1.10 Aussagen und Kommentare der Lehrer/innen, die das Projekt

geleitet/durchgefuhrt haben

4.1.10.1 Zur Motivation flir das Projekt

Der Zugang zum GUT DRAUF-Projekt erfolgte uber das NETZWERK GESUND-

HEITSFORDERNDE SCHULEN. Die Schule hat durch die Beteiligung an diesem

Netzwerk bereits eine Tradition gesundheitsf6rdernder MaBnahmen etabliert, so

daB der Ruheraum sich als neues Element nahtlos eingefugt habe. Umgang mit

Stre13/ Stressabbau, so sagte eine(r) der Lehrerinnen, sei der Schule wichtig. Der

Raum, hierin waren sich alle drei Befragten einig, solle den Schuler/innen die
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Maglichkeit geben, in einer atmospharisch adaquaten Umgebung Entspannungs-

maglichkeiten auszuprobieren, Erfahrungen mit Ruhezu machen undvielleichtauch

Kollegen/Kolleginnen motivieren, auf diesem Gebiet mit ihren Klassen etwas zu

unternehmen.

4.1.10.2 Unterstutzung des Projekts durch die Schule

Alle drei Lehrer/innen meinten einhellig, die Schulleitung habe das Projekt sehr

unterstutzt, die Reaktion von Kolleg/innen - so weit man daruber gesprochen habe

- sei positiv gewesen, vor allem bei denjenigen, die den Raum selbst auch schon

genutzt hiitten. Widerstkinde habe es keine gegeben. Einige Kollegen hatten viel-

leicht auch Hemmungen, die Obungen selber durchzufuhren, aber dies habe in kei-

nem Fall zu Ablehnungen gefuhrt, sondern die Reaktion sei eher "positiv-

abwartend".

4.1.10.3 Reaktion der Eltern auf das Projekt

Insgesamt scheint es eher wenig Reaktionen von Eltern gegeben zu haben. Eine(r)

derbefragten Lehrer/innen meinte, er/siehabegar keine Reaktionen erhalten, ein(e)

weitere sagte, es seien sehr wenig Reaktionen gekommen, diese seien jedoch posi-

tiv gewesen. Der/die dritte Befragte gab an, da13 die Eltern aus dem speziellen

"Gesundheitsteam" der Schule positiv reagierthtitten. Daruber hinaus seien ihm/ihr

jedoch keine Reaktionen bekannt.

4.1.10.4 Vorkenntnisse der beteiligten Lehrer/innen

Die Ausgestaltung des Raumes selbst sei - so die Lehrer/innen - unproblematisch

gewesen, da der Kurs, der die Arbeiten durchfuhrte, durch eine Kunsterzieherin

angeleitet wurde. Die Entspannungsubungen selbst - so die Lehrer/innen - seien

u.a. durch ein spezielles SeminarderThomas-Morus-Akademie vorbereitetworden.
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Allerdings gaben auch alle drei an, selbst aufgrund von zeitlichen Schwierigkeiten,

nichtandieser Ausbildung teilgenommen zu haben. Die schriftlichen Informationen

seien jedoch von Kollegen weitergeleitet worden.

4.1.10.5 Unterstutzung des Projekts durch die Thomas-Morus-Akademie

Der Kontakt zur Thomas-Morus-Akademie wurde als gut bezeichnet. Vor allem die

Koordinatorin gab an, "haufig telefoniert" zu haben, wahrend die anderen

Lehrer/innen anscheinend eher "stellvertretenden" Kontakt hatten, aber auch

angaben, sich immer ausreichend informiert gefuhlt zu haben. Betont wurde in

diesem Zusammenhang aber auch die eigene Autonomie und Bereitschaft/

Fahigkeit, das Projekt eigenstAndig durchzufuhren.

4.1.10.6 Finanzielle Ressourcen

Die durch das GUT-DRAUF-Projekt zur Verfugung gestellten finanziellen Ressour-

cen fur die Raumausstattung wurden von allen Befragten als ausreichend bzw. gut

bezeichnet. Das Projekt hatte zusatzliche Unterstutzung durch die 6rtliche Barmer

Ersatzkasse, die Iso-Matten, Gymnastik- und Igelballe zur Verfugung gestellt hatte.

4.1.10.7 Durchfuhrung des Projekts und Nutzung des Raums

Die Durchfuhrung des Projekts sei insgesamt sehr gut und erwartungsgemaB ver-

laufen. Man habe gegenuber der ursprunglichen Planung wenig andern mussen. Es

habe sich lediglich herausgestellt, daB die Sitzbiille, die ursprunglich auch im

Entspannungsraum gelagert wurden, eher hinderlich waren; deshalb wurden diese

jetzt auBerhalb aufbewahrt.

Zur Nutzung des Raums konnte und wollte keine(r) der Befragten eine priizise

Aussage machen. Da die Reservierung des Raums uber eine Selbsteintragung in
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einer Liste an der Tur geregelt werde, sich aber - so die Projektkoordinatorin - auch

nicht jeder immer eintrage - seien solche Aussagen schwierig. Zwei der befragten

Lehrer/innen meinten, der Raum wurde "zumindest taglich" genutzt - sei es von

ganzen Klassen, AGs oder einzelnen Schuler/innen. Der/die dritte Befragte meinte,

die Nutzung "k8nnte besser sein", gab aber auch an, keinen vollstandigen

Oberblick zu haben.

4.1.10.8 Akzeptanz des Projekts durch die Schuler/Innen

Hinsichtlich der Raumausgestaltung sei Akzeptanz von vorneherein kein Problem

gewesen, da die betreffende Klasse bzw. der Kurs sich diese Arbeit selbst aus-

gesucht habe. Wahrend der Arbeit seien die praktischen Aspekte besser angekom-

men als die theoretische Auseinandersetzung mit dem Thema "Gestaltung von

Riiumen". So habe man wahrend der Projektwoche eine Kirche besucht, um Anre-

gungen zu erhalten und dieser Besuch sei auf weniger Begeisterung gestoBen als

die spatere praktische Umsetzung.

Die Akzeptanz der Ubungen sei sehr gut und verbessere sich kontinuierlich. Eine(r)

der Lehrer/innen meinte, es habe anfanglich leichte Widerstande bei einigen Schu-

ler/innen gegeben, z.B. wenn es darum ging, auf dem Rucken zu liegen. Insgesamt

freuten sich die Schuler/Innen aber auf die Obungen und wurden diese auch aktiv

einfordern. Dies gelte nicht nur fur die Entspannungsubungen sondern auch fur die

Konzentrationsspiele. Zwei der befragten Lehrer/innen sahen hier keine Unter-

schiede zwischen Jungen und Madchen, alteren oderjungeren Schuler/innen. Der/

die dritte Befragte meinte jedoch, Jungen hatten generell mehr Schwierigkeiten,

sich nicht zu bewegen, ganz still zu sein oder sich Mnger zu konzentrieren als die

Madchen. Auch jungere Schuler/innen hiitten hierbei oft mehr Probleme als altere.

Bei ihnen trete die Entspannung auch oft nicht sofort ein, sondern sei manchmal

erst spat am Nachmittag spurbar.
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4.1.10.9 Integration der Entspannungseinheiten in den Unterricht/Wirkung auf

den Unterricht

Eine(r) der Befragten gab an, die Integration sei unproblematisch und leicht

m6glich, da der Unterricht eindeutig profitiere. Ahnlich sah es ein(e) andere(r)

Lehrer/in, der/die sagte, er/sie habe fruher schon versucht, im Unterricht in der

Klasse Entspannungsubungen durchzufuhren. Der Erfolg sei dort sehr unterschied-

lich gewesen und habe unter anderem stark von der jeweiligen Gruppe abgehan-

gen. Der Raum dagegen biete unter allen Umstanden - auch bei schwierigeren Klas-

sen - riptimale Mi glichkeiten. Der/die dritte Lehrer/in meinte dagegen, die Integra-

tion in den Unterricht sei fur ihn/sie nicht so einfach und er/sie nutze den Raum

seltener als vorher erwartet - was zum Teil auf Unterricht in einem weiter entfernt

liegenden Gebilude, zum Tell auf geringeren Bedarf (aufgrund der unterrichteten

Facher) zuruckzufuhren sei.

4.1.10.10 Bisherige Wirkungen des Projekts

Eine(r) Lehrer/in konnte hierzu wenig Angaben machen. In der Klasse, die den

Umbau vorgenommen habe, unterrichte er/sie nicht und die Klasse, mit der er/sie

Obungen durchgefuhrt habe, sei eine funfte Klasse. Da diese neu an der Schule

sei, seien auch Aussagen uber VerAnderungen noch nicht m6glich bzw. verfruht.

Die beiden anderen Lehrer/innen gaben an, das Klassen- bzw. Unterrichtsklima sei

besscr gc,Atcrdcn. Sc ,· -+- -:--,4 ''*. r'-4--*." e:·-:.... 0,···.4. ':- '...''.:
vw<jiv v„,v„, #9, u „uti,U„, U„„WD u£U„Uvn „4,4„ IU„,Wu, aL,

der Umgangston sei insgesamt freundlicher geworden, auch die Konzentration sei

zum Teil besser, es trAten weniger St6rungen auf. Der/die andere sah dies tenden-

ziell auch so, meinte aber, das Unterrichtsklima sei auch vorher schon sehr gut

gewesen, es habe wenig St6rungen gegeben, so da13 Veranderungen nur schwer

quantifizierbar seien. Er/sie gab in diesem Kontext zu bedenken, da13 es fraglich sei,

ob man bei einer "schwierigen" Klassen die Obungen uberhaupt durchfuhren

kannte, da z.B. das gegenseitige Vertrauen fehle.
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Das Wohlbefinden der Schuler/Innen, so sagten beide Lehrer/innen, habe ihrer

Wahrnehmung nach bestimmt profitiert; einige Schuler/innen htitten z.B. auch

erzahlt, daB sie besser schlafen k6nnten. Auch das Lehrer-Schuler-Verhaltnis sei

positiv beeinfluBt worden. Eine(r) der Befragten war definitiv dieser Ansicht,

der/die andere meinten, von seiner/ihrer Sicht sei das sicher der Fall, aus Sicht der

Schuler/innen sei dies aber schwer zu beurteilen.

Skeptisch waren die Befragten hinsichtlich einer m6glichen Kompetenzerweiterung

bei den Schuler/innen z.B. in Hinblick auf mehr Eigenverantwortung etc. Beide

meinten, dies sei zum einen schlecht "meEbar", zum anderen sei der Einflu13

solcher Obungen oder Entspannungsstunden insgesamt einfach zu gering.

Die Identifikation mit der Schule sahen beide ebenfalls eher unbeeinflu13t. Dies lage

allerdings daran, dall diese schon vorher sehr hoch gewesen sei, so daB hier Stei-

gerungen schwer m6glich seien.

Alle drei Befragten gaben an, daB ihnen selbst das Durchfuhren der Obungen sehr

viel SpaB gemacht habe.

4.1.10.11 Konsequenzen aus den eigenen Erfahrungen fur andere Projekte

Wichtig sei, so betonten alle Lehrer/innen, fruhzeitig damit zu beginnen, das

Kollegium zu Oberzeugen und fur ein solches Projekt zu werben. Auch die Qualifi-

kation/Weiterbildung m6glichst vieler Lehrer/innen sei wichtig, um so auch Hem-

mungen zu nehmen, solche Obungen durchzufuhren.

Alle Beteiligten betonten, wie wichtig der zweckgebundene Raum fur die Durchfuh-

rung von Entspannungsubungen sei - zum einen, weil sich viel mehr M6glichkeiten

fur Aktivitaten bdten als in einem Klassenraum, weil eine andere Atmosphidre herr-

sche, bzw. weil ein eigenstiindiger Entspannungsraum - anders als der Klassen-

raum - keine (u.a. durch MiBerfolgserlebnisse bedingte) negativen Besetzungen mit

sich bringe.
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4.1.10.12 Zukunftspl ine fur das Projekt

Die Lehrer/innen gaben alle an, sich weiter engagieren zu wollen, sowohl durch

eine h6here Frequenz der Entspannungsstunden als auch durch eine Ausweitung

auf andere Klassen/AGs. AuBerdem sollen weitere Lehrer/innen fur diese Arbeit

geworben werden.

4.1.11 Zusammenfassung

Die Zielgruppenkriterien bzw. deren Einhaltung oder Nicht-Einhaltung ist in diesem

Fall relativ schwer zu bestimmen, da die Zielgruppe des Projekts im Prinzip die

ganze Schule ist. Legt man erst einmal nur die Klassen zugrunde, die den neu ge-

stalteten Raum bisher genutzt haben und die dementsprechend befragt wurden,

dann Ic:g die Gruppe von der Mehrheitihrer Teilnehmer/innen (60%) eherunterhalb

der gesetzten Altersspanne. MAdchen und Jungen waren gleicherma13en beteiligt.

Von der Sozialstruktur her ist die Schulerklientel der Schule nach Auskunft der

Lehrer/innen breit gestreut, das hei13t sie umfal&t alle sozialen Schichten.

Die Programmimplementation scheintden AussagenderJugendlichenzufolge uber-

wiegend gut verlaufen zu sein. Es war jeweils eine Mehrheit von mindestens 75%,

die sich gut betreut fuhlte, die Organisation des Projekts gut fand und die eigenen

Mitbestimmungsm6glichkeiten positiv beurteilte. Aus den Interviews ging zudem

hervor, daB die Zusammenarbeit mit den Lehrer/innen als sehr angenehm erlebt

#-1 Irrin

Auch die Akzeptanzkriterien kannen durchgangig als erfullt gelten. Besonders

positiv fielen hierbei die Urteile aus, die sich direkt auf den Raum bezogen. Dabei

wurde deutlich, dag die Befragten diesen Raum eindeutig als Bereicherung ihrer

Schule erlebten. Fast alle Befragten fanden, der Raum sei (sehr gut) geeignet zur

Entspannung. Aullerdem ergab sich ein signifikanter Unterschied zwischen der

Einschatzung der Attraktivitat der Schule vor und nach Einrichtung des Raums. Nur

40% der Befragten sagten, da13 sie jetzt bestimmt bzw. eher lieber zur Schule
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gingen als vor der Einrichtung des Raums. Aus den Interviews wurde jedoch

deutlich, da13 die Mehrheit der Schuler/innen auch vorher schon recht gern zur

Schule ging; in diesem Fall mag also das Ausgangsniveau zu hoch gewesen sein.

Die Lehrer/innen gaben an, daB tendenziell bereits positive Veranderungen im

Unterrichtsklima aufgetreten seien.

Sehr positiv fielen die Werte fur den Spa13 aus, den man bei den Aktivitiiten gehabt

hatte. 78% gaben an, SpaB gehabt zu haben. Die Anteile fur "neue Erfahrungen"

lagen etwas niedriger - immerhin waren es noch 69%, die angaben, solche neuen

Erfahrungen gemacht zu haben, wobei jedoch nur 11% stark hiervon uberzeugt

waren. 56% glaubten speziell, jetzt besser mit StreB umgehen zu kannen, 66%

waren der Auffassung, daB sie gelernt hatten, besser mit Stre13 umzugehen.

Nach dem eigenen Wohlbefinden bei den Projektaktivitaten gefragt, meinten 63%

sie hfitten sich sehr wohl und 25% sie hiitten sich Oberwiegend wohl gefuhlt. In

den mOndlichen Interviews gaben immerhin 50% der Befragten an, ihre generelle

Befindlichkeit habe sich durch die Obungen im Entspannungsraum verbessert.

Was die Intentionen hinsichtlich einer mi glichen Veriinderung von Verhalten

anging, so auBerten immerhin 60%, sie wollten in ntichster Zeit auf ihre

Entspannung achten.

Insgesamt scheinen die Akzeptanzkriterien also alle erfulit, wobei die Akzeptanz bei

jungeren Schulern und Schulerinnen etwas besser gewesen zu sein. Ihre Urteile

fielen auf etlichen Einschatzungsdimensionen gunstiger aus als die der alteren.

Wenn es zum Zeitpunkt der Erhebung uberhaupt ein Problem gegeben hat, dann

daB der Raum bis dahin relativ wenig genutzt wurde.
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4.2.1

Projekt: Vorbereitete Umgebung (Seeheim·Jugenheim: Schuldorf Berg-

straBe)

Projektprogramm

Das Schuldorf 'BergstraBe' ist ein Schulzentrum mit circa 1400 Schuler/innen in

Seeheim-Jugenheim, in der Nahe von Darmstadt. Die Schule ist eine Modellschule

des Netzwerks Gesundheitsfdrdernde Schulen und hat in diesem Kontext schon

eine Reihe gesundheitsfardernder Projekte etabliert, u.a. ein gesundes Angebot

zum Mittagessen, eine Aktion "gesundes Fruhstuck" fur neue Klassen, eine ortho-

padische Ruckenschule oder ein Suchtpraventionsprogramm.

Im Rahmen des Gesamtprogramms "Vorbereitete Umgebung - Gestaltung von Rau-

men" ging es in dieser Schule konkretum die Veri nderung/Neugestaltung der Klas-

senumgebung. Durch eine Versch6nerung und funktionalere Gestaltung des Klas-

senraums sollte ein h6heres Wohlbefinden und damit auch eine bessere soziale

Atmosph£ire wie ein besseres Lernklima, eine veranderte Lernsituation entstehen.

Eingeleitet werden sollte dieser Proze13 durch die gemeinsame Planung und Durch-

fuhrung der Umgestaltungsaktion in den Klassen. Zur Verbesserung der Lernsitua-

tion und des Lernklimas sollten neben der innenarchitektonischen Neugestaltung

der Klasse auch Lernmaterialien zum eigenstiandigen Lernen angeschafft werden.

Das Projekt wurde ursprunglich in drei Klassen durchgefuhrt, wobei eine Klasse die

Beteiligung nach der Planungsphase abbrach. In den beiden verbleibenden Klassen

wurden im Zuge mehrwi chiger Projektarbeitendie Klassenzimmervon den Schuler/

innen und der jeweiligen Klassenlehrerin umgestaltet, so daBdiese Klassen schlieB-

lich jeweils eine Pinnwand, verschiedene Pflanzen, eine Tee-Ecke mit Spule, eine

Sitzecke, einen abschlie13baren Schrank und ein Regal besa13en, die z.T. von den

Schuler/innen selbst zusammengebaut wurden.

Zu den angeschafften Unterrichtsmaterialien geh8rten u.a. Cassettenrecorder mit

CD-Player, Karteikarten mit Obungen zur Selbstkontrolle, Reader und Kopiervor-

4.2
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lagen fur verschiedene Facher, Lexika und verschiedenes Handwerkszeug fur den

Kunstunterricht.

4.2.2 Teilnehmer und Teilnehmerinnen

An dem Projekt nahmen (s.0.) eine achte und eine zehnte Realschulklasse teil

sowie eine siebte Gymnasialklasse, die das Projektjedoch letztendlich abbrach. Die

schriftliche Befragung der Jugendlichen erfolgte in allen drei Klassen. Insgesamt

beteiligten sich 70 Jugendliche an dieser Befragung. 48% dieser Stichprobe waren

weiblich. Das Alter der Befragten lag zwischen 12 und 16; der Mittelwert betrug

15,4 (SD = 1.2). Der mit 63% gr613te Anteil entfiel auf die Altersgruppe der 14-

15-jahrigen. Nach Aussagen der Projektkoordinatorin handelte es sich primar um

Schuler/innen aus der gehobenen Mittelschicht. Zusiitzlich zu den schriftlichen

Befragungen wurden sieben Schuler/innen aus den beiden Klassen, die das Projekt

zu Ende gefuhrt hatten, mundlich interviewt. AuBerdem wurden die beiden Lehrer/

innen dieser Klassen mundlich interviewt. Die Lehrerin der Klasse, die das Projekt

abgebrochen hatte, war bereit, den Interviewleitfaden schriftlich auszufullen.

4.2.3 Urteile der Jugendlichen uber das Projekt

Angaben zu Mittelwerten und Standardabweichungen fur die einzelnen Beurtei-

lungsdimensionen finden sich im Anhang, in den Tabellen 18-23. Bei der Inter-

pretation zu berucksichtigen ist, daB die Werte fur die beiden Klassen, die das

Projekt zu Ende gefuhrt haben, sich auf fast allen Dimensionen signifikant von

denen der Klasse, die das Projekt abgebrochen hatte, unterschieden, d.h. besser

ausfielen. Aus diesem Grund sind fOr einige wichtige Urteilsdimensionen die Werte

fur die Klassen, die das Projekt zu Ende gefuhrt haben, den Durchschnittswerten

fur alle Klassen in eckigen Klammern hinzugefugt.
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4.2.3.1 Gesamturteil Ober das Projekt

Nach einer Gesamteinschiltzung des Projekts befragt, gaben 45% [53%] das Urteil

"sehr gut" ab. Weitere 25% [33%] meinten, es habe ihnen gut gefallen. 22%

[14%] fanden es mittelmaBig, und nur jeweils 4% meinten, es sei eher nicht so gut

oder gar nicht gut gewesen (siehe Abb. 29). Die konkrete Nachfrage, ob sich das

Projekt gelohnt habe, wurde von 53% [66%] mit vollstAndiger, weiteren 13%

[1 7%1 mit uberwiegender Zustimmung beantwortet. 8% [11%] meinten, dies sei

zum Teil ja/zum Teil nicht der Fall, 10% [6%] antworteten mit "eher nicht" und

16% mit "gar nicht".

4.2.3.2 Beurteilung der Organisation, der Betreuung und der Mitbestimmungs-

m6glichkeiten

Der formale Projektablauf, das heiBt die Qualitat der Organisation des Projekts,

wurde von 15% der Befragten sehr positiv gesehen, von 67% fur uberwiegend gut

gehalten und von 16% eher skeptisch bzw. von 2% sehr skeptisch beurteilt. 18%

[25%] fanden die Anleitung durch ihre Lehrerinnen sehr gut, weitere 30% [41%]

gut. 30% [35%] urteilten hier mit mittelmagig, 6% fanden die Anleitungen eher

schlecht und 15% sehr schlecht. 29% meinten, sie hatten oft oder sehr oft etwas

nicht verstanden.

Die Mitbestimmungsm6glichkeiten wurden von 29% sehr positiv, 42% weitgehend

positiv beurteilt. 24% sagten daqegen, sie htitten eher weniqer Mithestimmtingq-

m6glichkeiten gehabt, und 5% sahen kaum Mitbestimmungsmdglichkeiten gege-

ben.

Eine weitere Frage bezog sich auf die wahrgenommene Akzeptanz durch andere

(bisher nicht beteiligte) Sch;iler/innen. 40% gaben an, die Reaktionen seien "sehr

positiv" gewesen, 48% fanden sie "positiv". 10% hatten eher "gemischte" Reak-

tionen wahrgenommen; und 2% meinten, man habe sehr negativ reagiert.



Gesamtbeurteilung des Projekts
- TMA: "Vorbereitete Umgebung" / Seeheim -·Jugenheim

sehr gut 45,0%

sehr schlecht 4,0%

eher schlecht 4,0%
#

gut 25,0%

mittelmABig 22,0%

Abb. 29
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4.2.3.3 Urteile zum Klassenraum

Auf die Frage, wie gut ihnen ihr Klassenzimmer vor der Gestaltungsaktion gefallen

habe, antworteten 8% mit "sehr gut", 5% mit "gut", 34% fanden es mittelmaBig

und jeweils 30% bzw. 23% meinten der Raum habe ihnen nicht gut oder gar nicht

gut gefallen. Nach der Beendigung der Aktion fielen diese Werte deutlich anders

aus: 66% gefiel der Raum nun sehr gut, 20% gut, 12% fanden ihn mittelmaBg und

nur 2% nicht so gut. Der Unterschied zwischen den beiden Mittelwerten war signi-

fikant (siehe Abb. 30).

Ahnlich fielen die Werte aus, wenn man nach dem Befinden in der neuen Klasse

fragte, d.h. eine groGe Mehrheit war definitiv zufrieden. 51% [57%] gaben an, sich

sehr wohl zu fuhlen, weitere 28% [33%] fuhlten sich wohl. 19% [10%] gaben

eine eher mittelmABige Befindlichkeit an, und nur 2% sagten, sie fuhlten sich eher

schlecht.

Gefragt, ob sich der Unterricht durch das Projekt bzw. den neu gestalteten Raum

geandert habe, gaben 22% bzw. 25% an, der Unterricht habe sich sehr stark bzw.

stark verandert, weitere 31 % meinten, es sei immerhin zu einigen Veridnderungen

gekommen. Nur 12% vertraten die Auffassung, es sei eher wenig passiert, und

10% meinten, es habe sich gar nichts geandert (siehe Abb. 31).

Gefragt, ob sie in ihrer neuen Lernumgebung besser lernen k6nnten als im alten

Klassenraum, sagten 26% [29%], sie k6nnten jetzt viel besser lernen als vorher,

21 96 <26%0j sagien es sei Desser geworden. 51 % [44%1 waren sich nicht sicher,

das heiBt sie meinten teilweise kannten sie besser lernen, teilweise auch nicht. Nur

2% [2%] meinten, sie kunnten gar nicht besser lernen als vorher (siehe Abb. 31).

Die weiter gesteckte Frage, ob sie denn jetzt lieber zur Schule gehen wurden als

vor der Klassenraumumgestaltung wurde von 19% [24%] mit voller Zustimmung

beantwortet. 21% [24%] fanden, dies trtife eher zu. 26% [28%] sagten "eher

nein", sie gingen eigentlich nicht lieber zur Schule, und 34% [24%] lehnten dies

fur sich v611ig ab (siehe Abb. 31).
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4.2.3.4 Beurteilung der Aktiviiten im Projekt

Speziell danach befragt, wieviel SpaB/Freude ihnen die Arbeit am Projekt gemacht

habe, anworteten 16% [20%], da13 sie sehrviel SpaB gehabt hatten. Weitere 38%

[57%] gaben an, uberwiegend SpaB gehabt zu haben. 31% [23%] waren dagegen

eher skeptisch und meinten, ihnen hiitte das Projekt weniger SpaB bereitet, und

5% gaben an, gar keinen SpaB bei der Projektarbeit gehabt zu haben (siehe Abb.

32).

Eine weitere Frage bezog sich darauf, ob neue Erfahrungen gemacht worden seien

und ob man etwas gelernt habe, was man vorher noch nicht gewu t habe. Insge-

samtwar hier eher Skepsis zu erkennen. Insgesamt antworteten nur 9 % [ 13%1 mit

v6Iliger Zustimmung. 27% [32%1 bejahten die Frage zwar nicht v6Ilig, meinten

aber doch, es sei tendenziell der Fall, daB sie Neues gelernt hiitten. 40% [40%1

, sagten dagegen, dies sei eher nicht so gewesen, und 24% [15%] sagten, sie

hatten gar keine neuen Erfahrungen machen kannen (siehe Abb. 32).

Diese generelle Frage wurde noch einmal bereichsspezifisch aufgesplittet. So

wurde speziell danach gefragt, ob neue Erfahrungen mit Umweitgestaltung ge-

macht worden seien. Auch hier uberwog eine negative Tendenz. 5% gaben an, sie

hiitten in diesem Bereich definitiv Neues gelernt, 28% hielten dies fur tendenziell

zutreffend. 38% sahen dies eher nicht und 29% gar nicht so.

Zwei weitere Fragen waren im engeren Sinn fur dieses Projekt nicht einschlagig, da

anders als in den anderen GUT-DRAUF-Projekten kein direkter, sondern absichtlich

nur ein mittelbarer Versuch gemacht wurde, Wohlbefinden oder (vor allem) Ent-

spannungsfiihigkeit zu beeinflussen. Da aber implizit eben doch Wohlbefinden

gesteigert werden sollte und da auBerdem von Seiten der Evaluation ein Vergleich

zu den anderen Projekten erm6glicht werden sollte, wurden die Fragen hier auch

gestellt.

Auf die Frage, ob sie durch das Projekt gelernt hatten, wie sie mehr fur ihr Wohl-

befinden tun kannten, meinten 9% dies sei bestimmt und weitere 19% dies sei
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eher der Fall. 42% bzw. 30% lehnten dies fur sich eher bzw. vollstandig ab (siehe

Abb. 32).

Weiter danach befragt, ob sie glaubten, jetzt besser mit Stre/3/Belastung umgehen

zu k8nnen, meinten 13% dies sei bestimmt und 18% dies sei eher der Fall. 31%

glaubten dies eher nicht, und weitere 38% waren sich sicher, daB ihr Umgang mit

StreB sich nicht verandert habe.

Ein Vergleich der Beurteilungsdimensionen 'Spa13' und 'neue Erfahrungen' zeigte

einen·signifikanten Unterschied (t =;p< .001) zugunsten des SpaGerlebens.

4.2.3.5 Geschlechts- und Altersdifferenzen

Bei einigen Aspekten kam es zu Altersunterschieden in den Beurteilungen. So

waren iiltere Schuler/innen eher der Ansicht, daB sich mit der Neugestaltung des

Raums auch etwas am Unterricht gelindert habe. Au Berdem gaben sie dem neuen

Raum eine bessere Bewertung und fanden auch eher als Jungere, daB sich ihre

Klasse durch das Projekt positiv geandert habe. Da die Alterszuordnung hier

allerdings (zwangslaufig) uber die Klassen erfolgte, ist der Alters- mit dem

'Klasseneffekt' konfundiert.

Madchen fuhlten sich signifikant wohler in der neuen Klasse als Jungen, fanden

dies auch sch6ner als vorher und waren eher der Meinung, da13 sich durch die

Veranderung der raumlichen Umgebung auch der Unterricht geandert habe.

4.2.4 Physisches und psychisches Wohlbefinden der Jugendlichen

27% meinten einen sehr guten und 31% einen guten Gesundheitszustand zu ha-

ben. 26% beurteilten ihren gesundheitlichen Zustand als mittelmaBig, und 13%

bzw. 3% gaben an, ihnen gehe es eher nicht so gut bzw. gar nicht gut.
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Nach dem eigenen Wohlbefinden im Projekt befragt, antworteten 16%, sie hiitten

sich sehr wohl gefuhlt, bei weiteren 36% war dies zumindest tendenziell der Fall.

35% gaben dagegen an, sie hlitten sich eher nicht so wohl gefuhlt, und 13%

meinten, sie hatten sich gar nicht wohl gefuhlt.

4.2.5 Gesundheitliche Kontrolluberzeugungen und Einstellungen zu

Entspannung

Die befragten Jugendlichen zeigten ingesamt eher internale gesundheitliche

Kontrolluberzeugungen. 43% meinten, sie ki nnten sehr viel selbst fur ihre

Gesundheit tun, 31% gaben an "viel" bzw. 22% eher viel tun zu k6nnen. Nur 3%

waren der Auffassung, die eigene Gesundheiteherwenig beeinflussen zu k6nnnen,

1% meinte gar nichts ausrichten zu k6nnen.

Die Einstellungen zu Entspannung fielen insgesamt recht positiv aus. 39% liuller-

ten sich sehr, 55% zumindest eher positiv. Nur 6% lie13en eine eher negative

Einstellung erkennen (siehe Abb. 33).

Im Vergleich dazu hatten 37% eine sehr positive und 52% eine eher positive

Einstellung zu Bewegung/Sport, wahrend sich 12% eher negativ duBerten (siehe

Abb. 33).

Zu gesunder Erndhrung &uBerten sich 13% uneingeschriinktpositiv, 43% druckten

pine. phpr pneitive Finste!!uno aus, v.,5hrond 35% chor ncgativ und 0% ganz

negativ eingestellt waren (siehe Abb. 33).

Die Werte zu Entspannung und Bewegung unterschieden sich nicht, beide

differierten jedoch signifikant von denen fur gesunde Ernahrung, d.h. die

Einstellungen zu Bewegung wie die zur Entspannung (t = 6. 2; p < .001) waren

positiver verglichen mit den Einstellungen zu gesunder Ernahrung.
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4.2.6 Intentionen und Verhalten hinsichtlich Entspannung

Die Frage nach dem Verhalten im Bereich Entspannung, also danach, wie oft sie

absichtlich etwas unterntihmen, um sich zu entspannen, beantworteten 7% mit

"mehrmals taglich", 31% mit "taglich", 22% mit "mehrmals die Woche" sowie

22% mit "einmal die Woche" und 12% mit ein-dreimal im Monat. 6% gaben an,

"nie" absichtlich etwas zu tun, um sich zu entspannen.

Nach ihren Absichten befragt, in nidchster Zeit auf Entspannung achten wollen,

meinfen 11% sie hatten diese Absicht sehr stark, weitere 16% gaben eine starke

Absicht an. 25% meinten sie hatten diese Absicht tendenziell. 24% waren unent-

schieden, und 14% bzw. 10% hatten - ihren eigenen Aussagen nach - eine solche

Absicht eher nicht oder gar nicht.

In puncto Bewegung/Sport ergaben sich vergleichbare Werte. 31 % auBerten eine

sehr starke, 22% eine starke und weitere 22% uberhaupt die Absicht, sich in der

nAchsten Zeitviel zu bewegen/viel Sport zu treiben. 15% waren sich unsicher, und

nur 3% bzw. 7% meinten, dies hatten sie eher nicht bzw. gar nicht vor.

Schlechter fielen dagegen die Werte fur gesunde Ernahrung aus. Nur 7 3% bzw.

16% gaben eine sehr starke bis starke Absicht an, in der nachsten Zeit auf

gesunde Erntihrung zu achten. 17% hatten eine solche Absicht tendenziell. 26%

waren unentschieden, 17% lehnten dies fur sich tendenziell und 7% bzw. 4%

vollstandig ab. Diese Werte differierten signifikant sowohl von denen fur den

Ii,ti,pu„i,u,igaue,eluh (2 - 2.3; p c .06) ais aucn von aenen Tur Bewegung/Sport

(t = 4.4; p < .001).
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4.2.7

4.2.7.1

Zusammenhangsanalysen

Zusammenhtinge zwischen dem Gesamturteil und einzelnen Urteils-

dimensionen / Einstellungen/ Verhalten/ Intentionen

Diejenigen, die eher aussagten, das Projekt habe sich gelohnt, waren zufriedener

mit den Mi glichkeiten, eigene Ideen und Vorstellungen einzubringen (r = .53; p <

.01), fanden die Betreuung/Anleitung durch die Lehrer/ innen besser (r = .69; p <

.001), und die ganze Aktion besser organisiert (r= .57; p< .001), beurteilten

ihren klassenraum als sch6ner (r = .72; p < .001) und meinten eher, da13 Schuler/

innen aus anderen Klassen ihre Aktion bzw. ihren neuen Klassenraum positiv beur-

teilten (r = .55; p < .001). AuBerdem gaben sie eher an, jetzt lieber zur Schule zu

gehen als fruher (vor der Existenz des Raums) (r = .53; p < .001). Sie waren da-

ruber hinaus eher der Meinung, viel Neues gelernt zu haben (r = .48; p < .001),

vor allem uber Raumgestaltung (r = .41: p <.01), aber auch daruber, was man

tun kann, um das eigene Wohlbefinden zu steigern (r = .42; p < .001).

Die Schuler/innen, die das Projekt insgesamt positiv einschatzten, sagten auch

eher, sie hatten sich sehr wohl gefuhlt (r = .50; p < .001) und viel Spa13 gehabt

(r = .57; p < .001).

Zusammenhiinge zu Verhalten oder Intentionen traten hier keine auf.

Fast identisch fielen alle diese Korrelationen aus, wenn man statt der Frage, ob das

Projekt sich gelohnt habe, das Gesamturteil uber das Projekt (wie gut dieses

gefallen hat) einsetzte.

4.2.7.2 Zusammenhiinge zwischen dem Erleben von SpaB und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Das Ausmal& an SpaB/Freude, das erlebt worden war, hing ebenfalls zusammen mit

der Aussage, der Raum sei deutlich sch6ner als vorher (r = .55; p < .001) sowie

Projektbereich: Schulen
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der Auffassung, man gehe jetzt lieber als vorher zur Schule (r = .48; p < .001).

Mehr SpaB bedeutete auch, mehr gelernt zu haben (r = .63; p < .001), vor allem

uber Wohibefinden (r = .57; p < .001) und Gestaltung (r = .58; p < .001).

Mehr Spa13 im Projekt gehabt zu haben ging auBerdem einher mit einer positiveren

Einstellung zu Entspannung (r = .45; p < .001). AuBerdem ergaben sich Korre-

lationen zwischen Kontrolluberzeugungen bzgl. Gesundheitsowieder Einschatzung

des eigenen Gesundheitszustandes und dem Spa13erleben. Danach hatten Jugend-

liche mit hoch-internalen Kontrolluberzeugungen bzgl. Gesundheit nach ihren

eigenen Angaben mehr SpaB gehabt (r = .40; p < .01), ebenso wie Jugendliche,

die ihren eigenen Gesundheitszustand als besser erlebten (r = .29; p < .05) oder

umgekehrt, durch das positivere Erleben im Projekt wurden Kontrolluberzeugungen

und Befindlichkeit gestarkt.

Korrelationen mit Intentionen und Verhalten ergaben sich keine.

4.2.7.3 Zusammenhiinge zwischen neuen Erfahrungen und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Ahnlich sahen die Korrelationen fur das Ausma13 an neuen Erfahrungen aus. Dieje-

nigen, die eher meinten, neue Erfahrungen gemacht zu haben, fanden den neuen

Klassenraum attraktiver (r = .45; p < .05) und gaben eher an, jetzt lieber zur

Schule zu gehen (r = .68; p < .001).

Wenn ein hoher Grad an neuen Erfahrungen gemacht worden war, waren die Ein-

stellungen zu Entspannung etwas gunstiger (r = .27; p = .05), die gesundheit-

lichen Kontrolluberzeugungen waren positiver ausgepragt (r = .31; p < .05) und

der eigene Gesundheitszustand wurde als besser bezeichnet (r = .36; p < .01).

AuBerdem wurde bei einem hohen Grad an neu Gelerntem auch 6fter absichtlich

etwas unternommen, um sich zu entspannen (r = .31; p < .05).
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4.2.7.5 Befunde aus den schriftlichen und mundlichen Zusatzbefragungen

Auf die Frage, was ihnen am Projekt besonders gut gefallen habe oder was ihnen

bisher am meisten SpaB gemacht habe, machten bei der schriftlichen Befragung

61 % eine Angabe; die meisten Ausfalle waren dabei erwartungsgemAB in der Klas-

se, die das Projekt nicht zu Ende gefuhrt hatte, festzustellen. Die wenigen

Antworten, die hier gegeben wurden, bezogen sich meist darauf, da13 man gerne

(Graffiti) gespruht hatte, dies aber nicht durfte. Zwei Schuler/innen meinten aber

auch, ihnen habe gefallen, daB man gemeinsam an einem Projekt gearbeitet habe,

auch wenn es schade sei, daB nichts daraus geworden sei.

Aus den anderen beiden Klassen AuBerten sich 80%. Die meisten Nennungen ent-

fielen mit 30% dabei auf das Gemeinschaftserlebnis, die Kooperation zwischen

Lehrerin und Klasse sowie innerhalb der Klassengemeinschaft. Bsp.: "Am besten

war, da13 wir zusammen etwas gemacht haben, da8 wir uns in der Schule wohl

fuhien", "die Zusammenarbeit mit den Klassenkameraden", "... dadurch ist die

Klasse enger zusammengekommen", "...da13 wir mit der Lehrerin zusammen ge-

meinsame Ideen umgesetzt haben zur Gestaltung des Klassenzimmers". 22% fan-

den das Streichen der Klasse und/oder das Zusammenbauen der M6bel am sch6n-

sten (Bsp.: "Das Streichen war am sch6nsten und zu sehen, wie die Klasse sich

verandert"). 20% der Nennungen bezogen sich auf das Endergebnis der Aktion,

vor allem die Maglichkeit, jetzt im Unterricht Tee zu trinken oder in der Pause die

Sitzecke zu nutzen (Bsp.: "Da13 wir jetzt in der Stunde immer Tee trinken durfen

und in Freistunden in der Klasse auf dem Sofa sitzen durfen"). 14% bezogen sich

auf ein bestimmtes der neuen Elemente in der Klasse - in der Regel handelte es

sich dabei um die Tee-Ecke.

76% der Schuler/innen aus den beiden Klassen, die das Projekt beendet hatten,

gaben eine nidhere Begrundung fur ihre Einschidtzung, dal& das Projekt sich gelohnt
habe. 54% argumentierten mit einem verbesserten Wohlbefinden, z.T. auch damit,

da13 sie jetzt besser lernen k6nnten (Bsp.: "Viele Schuler, die Kaffee oder Tee

trinken, k6nnen sich im Unterricht besser entspannen, zwischen den Stunden,

wenn man keine Pause hat, kann man sich auch mal in den Sessel setzen" - "Man
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fuhlt sich viel wohler" - "weil wir jetzt alle zufriedener sind" - "weil ich mich in der

neuen Klasse viel wohler fuhle, und es macht mir jetzt Spa13 in die Schule zu

gehen" - "lch denke, wir fuhlen uns alle wohler, da wir Tee oder Kaffee trinken

k6nnen und wir uns an den Gruppentischen besser verstlindigen k6nnen"- "die At-

mosphare ist jetzt entspannter" - "Man kommt jetzt lieber in die Schule als vorher

und lernt besser" - "Man kommt sich wie in einem Wohnraum vor, es ist nicht alles

so kahl, und wenn meine Konzentration runter ist, dann hilft ein heiBer Tee" -

"Man kann viel besser lernen und mit StreB umgehen" - "lch fuhle mich jetzt bes-

ser in der Klasse, und es sollten auch andere Klassen so etwas machen" - "Wir

haben eine Verantwortung gehabt, wir sind viel besser befreundet, und es ist alles

viel sch6ner"). Die verbleibenden 22% verteilten sich auf einzelne Bemerkungen

wie z.B. es habe sich fur die Klasse selbst leider nicht gelohnt, weil man ja

demniichst die Schule verlasse, aber auch daB man froh sei, anderen Klassen ein

gutes Beispiel gegeben zu haben.

Auch in der mundlichen Befragung sagten alle sieben Jugendlichen, das Projekt

habe ihnen viel Spal& gemacht. Als Begrundung gaben vier Schuler/innen das End-

ergebnis an, also die Klasse sei jetzt "viel schi ner", "viel gemutlicher" etc., drei

nannten vor allem das Gemeinschaftserlebnis und "die M6glichkeit, selbstAndig

etwas zu gestalten.

Nur 33% gaben in der schriftlichen Befragung eine Antwort auf die Frage, ob es

auch etwas gegeben habe, was ihnen nicht so gut gefallen habe. 9% der Antwor-

ten kam aus der Klasse, die das Projekt abgebrochen hatte und die Beschwerden

-. 1- = =.:-... ./. . . f ··1 . , . „ ...,

w&*WUU- 4,Ui, 14,1,1,9, uu,Uu i, uu,J blu 11 i,U vulaLUIlull :,CIC l.-,1/,Utiu/11 11,hill I,GLLCII

umsetzen durfen. (Bsp.: "Wir wollten spruhen, aber das durften wir dann nicht"-

"lch dachte, daB wir sagen k6nnen, was wir machen wollen und dann abstimmen

daruber und nicht, dall alles verboten wird" - "lch dachte, wir durfen mehr selber

entscheiden").

Die Nennungen aus den anderen beiden Klassen entfielen am haufigsten ( 10% aller

Nennungen) auf die lange Dauerder Planung des Projekts, 6% meinten, das Projekt
sei etwas anstrengend/stressig gewesen, 4% bemiingelten den ausgefallenen Un-
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terricht, und jeweils 2% meinten, es hatten immer die gleichen Leute die Arbeit

gemacht bzw. bedauerten, daB die Lehrerin mehr Arbeit habe investieren mussen

als die Schuler/innen.

In der mundlichen Befragung verneinten bis auf einen Schuler. der bedauerte, daB

kein Fernseher fur die Klasse angeschafft werden konnte, alle Jugendlichen die

Frage, ob es auch negative Erfahrungen gegeben hatte.

Die Zusammenarbeit in der Gruppe wurde von allen Befragten als positiv beschrie-

ben. Es habe zwar Diskussionen gegeben, "aber keinen Streit", und alle hatten

mitgeholfen. Aus einer anderen Klasse hieBe es aber auch "Das war fur mich nicht

so das Thema, da sich sowieso nur wenige beteiligt haben. Dabei sollte das doch

mit mehr Leuten gemacht werden, und man mOBte da mehr besprechen".

Ausnahmslos als sehr gut wurde die Zusammenarbeit mit der Lehrerin charakteri-

siert.

Die Reaktionen von anderen Lehrer/innen seien uberwiegend positiv gewesen ("Die

waren begeistert" - "Die fanden das alle gut"). Allerdings sagten funf der Befragten

auch, das das Teetrinken wahrend des Unterrichts von manchen Lehrer/innen ver-

boten wurde.

Die Schuler/innen aus anderen Klassen - auch hier gab es Konsens unter den

Befragten - fanden die neu gestalteten Klassenraume toll und wollten auch so

etwas machen.

Auf die Frage, ob und inwieweit denn die neuen Lehrmaterialien genutzt wurden,

antwortete allerdings nur eine Schulerin positiv, und hier stellt sich dann heraus,

daB es sich um ein Millverstiindnis handelte ("Ja, wir nutzen sie viel. Oder meinen

Sie gar nicht die Tee-Ecke?"). Funf der Schuler/innen meinten, sie hatten die

Lehrmittel noch nie benutzt, vielleicht - so wurde von drei Jugendlichen vermutet -

weil wegen Klassenarbeit so viel Druck herrsche. Eine Schulerin gab an, bisher

einmal auf die Lehrmittel zuruckgegriffen zu haben.
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Wirkungen jenseits des "sch6neren Raums" selbst wurden von sechs der Befragten

in einer gr613eren Lockerheit des Unterrichts gesehen, man habe mehr SpaB am

Lernen und verspure weniger Leistungsdruck. Zwei Schuler erwiahnten besonders

eine andere Form der Arbeit (Partnerarbeit/Gruppenarbeit).

Alle gaben als AbschluBkommentar an, sie k6nnten das Projekt uneingeschrtinkt

weiterempfehlen.

Die Gelegenheit, zusatzlich noch etwas zu sagen, nutzen insgesamt 46% der

schriftlich Befragten. Auf die Klasse, die das Projekt nicht bis zum Ende

durchgefuhrt hatte, entfielen 16% der Kommentare - die groBe Mehrheit davon

sehr negativ bis destruktiv. Eine Schulerin meinte etwas differenzierter: "lch

glaube, daB es eine gute Idee war. Leider hatten wir ziemliche Probleme mit

unserer Lehrerin, so daB wir aus dem Projekt aussteigen muBten".

In den anderen beiden Klassen wiederholten die meisten Schuler/innen noch ein-

mal, wie toll sie das Projekt gefunden hatten (Bsp.: "Es war einfach super, dabei

gewesen zu sein" - "Es hat sehr viel Spa13 gemacht"). 28% fanden es besonders

wichtig, das Projekt anderen weiterzuempfehlen (Bsp.: "lch kann dieses Projekt nur

weiterempfehlen. Es sollten auch noch WC's in jedem Raum sein und ein Essens-

automat" - "lch kann es nur jeder Klasse empfehlen, und ich wurde es auch

jederzeit wieder machen").

Projektbereich: Schulen
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4.2.8

4.2.8.1

Befunde aus den mundlichen Interviews mit den Lehrer/innen der

beteiligten Klassen

Zur Motivation fur das Projekt

Der Zugang zum GUT DRAUF-Projekt erfolgte uber das NETZWERK GESUND-

HEITSFORDERNDE SCHULEN. Die Schule hat durch die Beteiligung an diesem

Netzwerk bereits eine Tradition gesundheitsfi rdernder MaBnahmen etabliert, so

daB der Ruheraum sich in das bestehende "Programm" gut eingefugt habe. Die

Koordinatorin des Projekts gab explizit an, durch die Teilnahme an GUT DRAUF,

das bestehende Programm weitertreiben zu wollen; alle drei Befragten hatten die

Klassenraume ihrer Klassen als defizitar erlebt und wollten etwas unternehmen, um

eine dem Lernen adaquatere Umgebung zu schaffen.

Die Lehrerin der Klasse 7, die das Projekt dann abbrach, gab an, sie habe sich von

der Gestaltungsaktion auch erhofft, daB es zu "therapeutischen Wirkungen" kom-

men wurde, d.h. der Zusammenhalt in der neu zusammengesetzten Klasse graBer

und die Aggressivitat geringer werden wurde.

4.2.8.2 Unterstutzung des Projekts durch die Schule/Reaktion anderer

Lehrer/innen

Widerstande gegen das Projekt habe es an keiner Stelle gegeben; aber man habe

sich vielleicht etwas mehr Unterstutzung gewunscht. Von Seiten der anderen

Lehrer/innen habe die Reaktion von Skepsis bis zu Begeisterung gereicht, sei aber

uberwiegend positiv gewesen.

4.2.8.3 Reaktion der Eltern auf das Projekt

Die Reaktion sei sehr positiv gewesen. Einige Eltern hitten sich spontan zu

"Sachspenden" fur die neu zu gestaltenden Raume bereit erklart.
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4.2.8.4 Vorkenntnisse der beteiligten Lehrer/innen

Alle beteiligten Lehrer/innen bezeichneten ihre Vorkenntnisse als eher gering. Man

sei "fur jede Anregung dankbar gewesen".

4.2.8.5 Unterstutzung des Projekts durch die Thomas-Morus-Akademie

Die Fortbildungsseminare wurden sehr positiv beurteilt. Die beiden Lehrerinnen, die

das Projekt bis zum Ende fortfuhrten, meinten jedoch, sie hatten sich auch

wahrend der Durchfuhrungsphase mehr Unterstutzung gewunscht, z.B. von einem

Innenarchitekten. "Tips" und "Fachberatung" wiire schdn gewesen bzw. "ein

Treffen, wo man Zwischenbilanz zieht".

4.2.8.6 Finanzielle Ressourcen

Die durch das GUT-DRAUF-Projekt zur Verfugung gestellten finanziellen Ressour-

cen haben, so die Lehrerinnen, "einiges gebracht" bzw. waren eine "sch6ne

Finanzspritze". Beide Lehrerinnen meinten aber, mehr Geld wdre durchaus sinnvoll

gewesen, z.B. fur die sehr teuren Lehrmaterialen. Zum Teil sei man auf Spenden

der Eltern angewiesen gewesen.

4.2.8.7 Kvvi'u,al;vi, ui,ier ue,i beieii,giei, Lei,rer/i,irie„

Die Zusammenarbeit wurde von allen Beteiligten als sehr eng und gut bezeichnet.

Man habe sich regelmagig getroffen und die Aktionen abgesprochen.



Projektbereich: Schulen 132

4.2.8.8 Durchfuhrung des Projekts und Nutzung des Raums

Die Intensiv-Phase des Projekts habe circa ein halbes Jahr gedauert (die Planung

hatte z.T. schon eher begonnen), wobei die Intensitat sehr unterschiedlich ge-

wesen sei. Insgesamt habe die Durchfuhrung relativ gutgeklappt, aber zum Teil sei

auch ziemlich viel Einsatz der Lehrerinnen selbst erforderlich gewesen (z.B. Holen

der Milbel) und einige der gewunschten Veranderungen hitte man auch nicht

durchfuhren kannen. So wollten beide Klassen unbedingt abschlieBbare Facher fur

die Schuler/innen anschaffen. Diese stellten sich jedoch als zu kostspielig heraus,

so dal& mit abschlieBbaren Schriinken und Pappschachteln improvisiert werden

mul3te.

Die Tee-Ecke und die Sitzgarnitur werden, so die Aussage beider Lehrerinnen,

standig genutzt. Was die Lehrmaterialien angeht, meinte eine der Lehrerinnen,

diese wurden nicht standig genutzt bzw. wurden haufig erst von den Lehrer/innen

zur Arbeit herausgesucht. Die andere Lehrerin war der Meinung, ihre Schuler/innen

wurden diese nutzen, konnte aber auch keine konkreten Angaben uber die

Haufigkeit machen.

4.2.8.9 Akzeptanz des Projekts durch die Schuler/innen

In den beiden Projekten, die das Projekt beendeten, war die Akzeptanz nach

Aussage der Lehrerinnen von vorneherein vorhanden. "Sie haben sich bereitwillig

eingelassen", und die Motivation sei wahrendder Durchfuhrungsphaseauch erhal-

ten geblieben. Lediglich die Dauer der Planungsphase sei einigen Schuler/innen zu

langwierig gewesen.

Widhrend eine der Lehrerinnen angab, in ihrer Klasse seien hinsichtlich der Ak-

zeptanz oder Aktivitat weder Altersunterschiede noch Differenzen zwischen

Jungen und Madchen aufgetreten, meinte die andere, die Madchen in ihrer Klasse

seien eher in der Planungsphase, die Jungen eher beim Zusammenbau der M6bel

aktiv gewesen.
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Die Lehrerin der 7. Klasse gab an, ihre Schuler/innen hatten von Anfang an kein

Interesse an der Gestaltung des Raums gezeigt. "Im Gegenteil: Sie zerst8rten noch

mutwillig. Innerhalbder Gruppe wardas Aggressionspotential uberdurchschnittlich

hoch. Ruhigere Schuler wagten nicht, ihre Meinung zu auBern". Da sie nicht wei-

tergekommen sei, habe sie mit der Klasse zur Unterstutzung eine Projektwoche der

Landeszentrale fur politische Bildung zum Thema "Lebenssicht, Lebensraum, Klas-

senraum" besucht. Dadurch habe sich auch die Gruppenzusammengehtlrigkeit ge-

stdirkt, der "Psychoterror" habe aufgeh6rt. Aber: "Die Schule (als Raum) wurde

immer noch abgelehnt. Die Unterrichtseinheit [zur Raumgestaltung] in Kunst war

rein theoretisch. Niemand war bereit, fur die Umsetzung irgendetwas zu tun".

Erst nach den Herbstferien (also etwa zum Zeitpunkt der Beendigung des Projekts)

sei Interesse an der Klassenraumgestaltung zu erkennen gewesen. Einzelne Schu-

ler/innen machten zaghafte Versuche, den Raum zu verschi nern, indemsie Blumen

auf die Fensterbank stellten, die Tische sauberten, und au13erdem sei eine Platte

zum Bemalen bzw. Bespruhen angeschafft worden."Mi glicherweise", so die Leh-

rerin, "hatte das Projekt jetzt eher eine Chance". Die Klasse 7, so ihr Fazit, sei

einfach zu stark mit der Zusammenfindung beschaftigt gewesen. Die Klassenraum-

gestaltung k6nne erst beginnen, wenn elementare gruppendynamische Prozesse

durchlaufen seien. "Die von mirerhoffte Beschleunigung dieser Prozesse durch das

gemeinsame Projekt Klassenraum ist gescheitert".

4.2.8.10 integration der Aktionen in den Unterricht/Wirkung auf den Unterricht

Beide Lehrerinnen sagten, die Integration in den Unterricht sei nicht einfach

gewesen, da die Aktionen sehr viel Zeit gekostet hatten und somit Unterricht

ausgefallen sei, der zu anderen Zeiten nachgeholt werden mul3te. Was die Wirkung

anging, meinten jedoch auch beide einhellig, daB diese positiv einzuschatzen sei

bzw. da13 der Unterricht profitiert habe (siehe unten).
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4.2.8.11 Bisherige Wirkungen des Projekts

Beide Lehrerinnen meinten die Atmosphare sei pers6nlicher, entspannter, gemut-

licher geworden. Das Klassenklima habe sich verbessert, sei entspannter gewor-

den. Eine Lehrerin sagte, in ihrer Klasse seien durch die Aktion AuBenseiter in die

Klasse integriert worden.

Der Unterricht sei jetzt weniger lehrerzentriert, es gebe mehr Gruppen- und

Partnerarbeit. Die Schuler/innen seien selbstidndiger geworden, wOrden mehr

Verantwortung ubernehmen. Definitiv habe auch das Wohlbefinden der Schuler/

innen profitiert und auch die Identifikation mit der Schule sei gewachsen.

4.2.8.12 SpaB/Freude der Lehrerinnen an dem Projekt

Beide Lehrerinnen sagten, das Projekt habe ihnen SpaB gemacht. Negativ war,

nach Ansicht einer der beiden vor allem, daB die abschlieBbaren Schrdnke, die

gewunscht worden waren, aus Geldmangel nicht angeschafftwerden konnten. Die

andere Lehrerin meinte, sie habe sehr viel selbst machen mussen (z. B. Regale

abholen), was doch sehr viel Arbeit gemacht habe.

4.2.8.13 Zukunftspliine fur das Projekt

Da die eine Klasse eine AbschluBklasse war, konnten hier keine konkreten Zu-

kunftsplane gemacht werden. Die Lehrerin AuBerte jedoch die Absicht, mit ihrer

nachsten Klasse eine ahnliche Aktion durchzufuhren. In der anderen Klasse war

geplant, weitere Unterrichtsmaterialien anzuschaffen und die Klasse hatte sich

bereit erk rt, anderen Klassen Hilfestellung zu geben, falls diese ihren Raum

ebenfalls umgestalten wollten. Nach Aussagen der Koordinatorin hatte sich min-

destens eine Klasse hierfur bereits gemeldet.
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4.2.9 Zusammenfassung

Die Zielgruppenkriterien wurden in diesem Projekt weitgehend erreicht. Die

Schuler/innen waren mehrheitlich im angestrebten Alter zwischen 14 und 18; die

Geschlechtsverteilung war annahernd ausgeglichen; allerdings rekrutierte sich die

Mehrheitder Schulerklientelder Schule und auch der beteiligten Klassen primtir aus

der gehobenen Mittelschicht.

Bei den Programmimplementations- wie den Akzeptanzkriterien besteht in diesem

Fall das Problem, daB die Werte sich zum Teil stark unterschieden, je nachdem

welche Klasse zugrundegelegt wurde. In den zwei Klassen, die das Projekt zu Ende

gefuhrt haben, waren die Werte uberwiegend positiv, wahrend sie in der Klasse,

die das Projekt abbrach, deutlich schlechter ausfielen. In dieser Klasse wurde

deutlich, daB ein zum Zeitpunkt der Umgestaltungsaktion konflikthaftes Verhaltnis

zwischen Lehrerin und Schuler/innen, zum Tell anscheinend auch zwischen den

Schuler/innen. die Umsetzung des Projekts verhindert hat. Das heiBt zum betref-

fenden Zeitpunkt waren die Voraussetzungen fur die Durchfuhrung eines solchen

Projekts nicht gegeben.

Fur die beiden Klassen, die ihren Klassenraum erfolgreich neu gestalteten, kann

dagegen festgehalten werden, daB sie im wesentlichen mit der Organisation, der

BetreuungdurchihrerLehrerinnenundihre Mitbestimmungsm6glichkeitenzufrieden

ware n.

bpals nat das Projekt uber /0% der Schulerinnen aus den beiden erfolgreichen

Klassen gemacht. Eher skeptisch fielen dagegen die Antworten aus, ob man neue

Erfahrungen gemachthabe. Hier wurde mehrheitlich negativgeantwortet, vorallem

was die Bereiche Entspannung und Wohlbefinden anging. Allerdings sind diese

Kriteriendimensionen in diesem Projekt auch weniger einschltigig, da es nicht

primar auf die Bewaltigung von Stre13 ausgerichtet war.

Sehr positiv fielen die Einschatzungen zum neuen Klassenraum aus. Der groBen

Mehrheit gefiel der neue Raum viel besser als fruher, man gab ausnahmslos an,
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sich sehr wohl zu fuhlen; dies wurde besonders auch in den mundlichen Interviews

und den schriftlichen Zusatzkommentaren der Jugendlichen deutlich. Immerhin

54% meinten, jetzt besser lernen zu k6nnen, und 48% gingen lieber zur Schule als

vorher. Auch scheint es, dies zeigen die Antworten aus den Interviews, erste An-

sAtze fur eine Veranderung der Lernformen gegeben zu haben. Eher schwieriger

schien sich dagegen die Integration der Lehrmittel zu gestalten - dies zeigten die

Angaben zu deren anscheinend eher sp&rlicher Nutzung.

Insgesamt scheint das Projekt - wenn man davon absieht, daB die primfiren Ziel-

dimerisionen des GUT DRAUF-Projekts hier keine entscheidende Rolle gespielt

haben - zumindest 2mit zwei Klassen die Kriterien, das Wohlbefinden der Schuler

und Schulerinnen in der Klasse zu steigern und eine verbesserte Lernumgebung zu

schaffen, erfullt zu haben.
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4.3.1

Projekt: Unterrichtsbausteine Entspannung · Maria Montessori·Gesamt-

schule, Krefeld

Projektprogramm

Das Programm "Unterrichtsbausteine Entspannung" geht davon aus, daB schuli-

sche Angebote zur StreBbewaltigung auch auf die Strukturen des schulischen All-

tags eingehen mussen, sich diesen integrieren und sie so von innen verandern

sollen. Diese Angebote sollen "niedrigschwellig, leicht praktikabel, in kleinen

Schritten aneigbar sein" und dabei  Schuler und Lehrer zugleich einbeziehen und

pers6nlich betreffen". Bei der Stregbewtiltigung geht es nicht nur um Entspannen

im herk6mmlichen Sinn, sondern auch um unangestrengte Formen von Konzentra-

tion, um Aktivierung und nicht zuletzt um das soziale Lernklima, also um Team-

geist und Zusammenspiel (siehe TMA (Hrsg.): Basisprojekt: Unterrichtsbausteine

Entspannung. AbschluBberichtund Dokumentation). Indas Programmgehi ren eine

Fulle unterschiedlicher Obungen wie z.B. Phantasiereisen, Yoga- und Atemubun-

gen, Obungen zur Muskelentspannung sowie Gruppenspiele wie "einen Klatsch

weitergeben", "gemeinsam eine Maschine darstellen", "eine gemeinsame Ge-

schichte erzahlen oder einen Satz erganzen", "Stille h6ren".

Eineder beiden Schulen, diedieses Programm durchfuhrten, war die Maria Montes-

sori-Gesamtschule in Krefeld. Diese Schule wird von circa 950 Schuler/innen

besucht, wobei die Schule einen besonders hohen Anteil von behinderten Schuler/

innen aufweist und sich selber auch das explizite Ziel gesetzt hat, diese Kinder und

Jugendliche in einen normalen Schulalltag zu integrieren. Neben der Beteiligung am

GUT-DRAUF-Projekt ist die Schule auch in anderen Rereichen der Ges,indheitoftir-

derung aktiv (z.B. Ruckenschule in Klassen; Fortbildung der Sportlehrer/innen in

Gesundheitsf6rderung; Ernihhrungslehrekurse im Hauswirtschaftsunterricht).

4.3
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4.3.2 Teilnehmer und Teilnehmerinnen

Ursprunglich hatte - wie beim Bremer Projekt auch - eine graBere Anzahl von

Lehrer/innen (19) Interesse an dem Projekt bekundet und an der TMA-Fortbildung

teilgenommen. Tatsachlich begonnen wurde mit der Durchfuhrung der Bausteine

dann in zehn Klassen. Zum Zeitpunkt der Befragung, circa zehn Monate nach dem

Beginn des Projekts in den Klassen, meinten jedoch nur fOnf Lehrer/innen, daB eine

Befragung ihrer Klassen sinnvoll sei, da die Obungen dort mit einer gewissen

RegelmaGigkeit durchgefuhrt worden seien.

Die schriftliche Befragung der Jugendlichen erfolgte in den funf Klassen dieser

Lehrer/innen: einer sechsten, zwei achten, einer neunten und einerzehnten Klasse.

Insgesamt beteiligten sich 104 Schuler/innen an dieser Befragung. 59% dieser

Stichprobe waren weiblich. Das Alter der Befragten lag zwischen 11 und 18; der

Mittelwert betrug 14.1 (SD = 14.7). Nach Einschatzung der Projektkoordinatorin

kommen die Schuler/innen aus allen sozialen Schichten. Obwohl die Schule in

einem reinen Wohnbezirk der oberen Mittelschicht liegt, habe sie ein groBes

Einzugsgebiet.

Zusatzlich wurde mit acht Jugendlichen der sechsten Klasse ein Gruppeninterview

gefuhrt. AuBerdem wurde die Projektkoordinatorin sowie eine Lehrerin, die das

Projekt in der Oberstufe begonnen, dann jedoch abgebrochen hatte, interviewt.

4.3.3 Anzahl der durchgefuhrten Obungen und Beteiligungsgrad

19% der Befragten gaben an, die Ubungen mehrmals in der Woche gemacht zu ha-

ben. 29% gaben eine Frequenz von mehrmals im Monat an. 12% sagten, sie hait-

ten die Obungen im Durchschnitt einmal im Monat gemacht, und 40% meinten, es

sei seltener als einmal im Monat gewesen. Die groBe Mehrheit der Befragten,

namlich 95%, gaben an, sich an allen Obungen/ Spielen beteiligt zu haben, nur 5%

sagten, sie hatten manchmal nicht mitgemacht.
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4.3.4 Urteile der Jugendlichen uber das Projekt

Angaben zu Mittelwerten und Standardabweichungen fur die einzelnen Beurtei-

lungsdimensionen finden sich im Anhang, in den Tabellen 30-34.

Anzumerken ist, daB die berichteten Werte (wie bei allen anderen Schulprojekten

auch) uber alle untersuchten Klassen gemittelt sind. Detailanalysen fur die

einzelnen Klassen zeigten jedoch, daB vor allem die Klasse aus Stufe 7 auf einer

Reihe von Dimensionen deutlich besser abschnitt als die drei anderen Klassen aus

den hdheren Stufen. Aus diesem Grund wurden die Werte dieser Klasse, dort wo

sie sich deutlich vom jeweiligen Gesamtmittelwert unterschieden, in Klammern

hinter den Durchschnittswerten angegeben.

4.3.4.1 Gesamturteil uber das Projekt

Nach einer Gesamteinschiitzung der Entspannungsubungen gefragt, meinten 34%

die Entspannungsubungen hiitten ihnen alles in allem sehr gut gefallen. 29%

sagten, ihnen hAtten die Obungen gut gefallen. Weitere 27% urteilten mit "mit-

telmABig", und nur 3% bzw- 7% sagten, ihnen hAtten die Obungen eher nicht bzw.

gar nicht gefallen (siehe Abb. 34). Bei den Obungen zur Konzentration waren es

32%, die das Urteil "sehr gut" abgaben, und 28%, die "gut" sagten. 26% fanden

diese Obungen mittelmaBig, und 6% bzw. 8% meinten, sie seien eher nicht so gut

bzw. gar nichtgutgewesen. Die Einschditzung der beiden Aspekte unterschied sich

nichr signiTIkant voneinander. Uie hohe Interkorrelation der beiden Dimensionen

zeigt im Gegenteil, daB diese in der Wahrnehmung der Schuler/innen wenig

differenziert wurden (r = .82; p < .001).

.
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4.3.4.2 Beurteilungder Organisation, der Betreuung und der Mitbestimmungs-

m6glichkeiten

Die Anleitungen, die die Schuler/innen zu den Ubungen erhalten hatten, seien sehr

gut gewesen, fanden 31% (63%). 21% (11%) fanden sie gut. 33% (15%) sagten,

diese seien eher mittelmaBig gewesen. und 7% (11 %) bzw. 8% fanden sie eher

schlecht oder schlecht.

Recht gut schnitt die Beurteilung des formalen Ablaufs der Ubungen ab. (Hierbei

ging es u.a. darum, ob die Obungen geregelt abliefen oder ob alles 'drunter und

'druber ging). Nur 3% (4%) AuBerten sich hier sehr positiv, aber immerhin 82%

(90%) uberwiegend positiv. Nur 14% (6%) bzw. 1% meinten, die Durchfuhrung

der Obungen wAre eher nicht so gut oder gar nicht gut organisiert gewesen.

Die eigenen Mitbestimmungsm6glichkeiten bel der Durchfuhrung der Ubungen be-

urteilten 12% definitiv als gut. 43% sahen Mi glichkeiten zur Mitbestimmung als

weitgehend gegeben. 37% fuhlten sich eher nicht genug und 8% gar nicht betei-

ligt.

4.3.4.3 Beurteilung der Aktivaten im Projekt

Speziell danach befragt, wieviel Spal&/Freude ihnen die Ubungen gemacht hatten,

antworteten 24%, daB sie sehr viel Spa13 gehabt hiitten. Weitere 39% gaben an,

uberwiegend Spa13 gehabt zu haben. 29% waren dageqen eher skeptisch. und 8%

meinten, ihnen htitten die Obungen gar keinen SpaB bereitet (siehe Abb. 35).

Eine weitere Frage bezog sich darauf, ob neue Erfahrungen gemacht worden seien

und ob man etwas gelernt habe, was man vorher noch nicht gewu13t habe. Insge-

samt war die Meinung hier geteilt. 17% (40%) gaben an, viel Neues gelernt/neue

Erfahrungen gemacht zu haben. 31% (40%) bejahten dies zwar nicht vi llig, mein-

ten aberdoch, dies sei tendenziell der Fall gewesen ("eher ja "). 38% (20%) gaben
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an, es sei eher nicht der Fall gewesen, dat3 sie solche neuen Erfahrungen gemacht

hdtten, und 14% lehnten dies fur sich v8llig ab (Abb. 35).

Die Werte fur 'Spa13' lagen signifikantuber denen fur 'neue Erfahrungen' (t = 4.9;

p < .001). (Dies gait nicht fur die Klasse 7, wo die Werte fur 'neu Gelerntes' ja

deutlich h6her gelegen haben).

Diese generelle Frage wurde noch einmal bereichsspezifisch, das hei13t nach

Entspannungs- und nach Konzentrationsubungen aufgesplittet.

So meinten bezuglich der Entspannungsubungen 1 9% (41%) der befragten Schu-

ler/innen, sie htitten sehr viel, 38% (48%) sie hdtten eher viel uber Entspannung

gelernt. 34% (11% ) sagten, sie hatten eher nicht so viel Neues gelernt, und 9%

gaben an, gar keine neuen Erfahrungen auf dem Gebiet der Entspannung gemacht

zu haben (siehe Abb. 35).

Speziell danach gefragt, ob sie das Gefuhl hatten, durch die Obungen besser mit

StreB umgehen zu k6nnen, meinten 13% (22%) dies sei bestimmt und 29% (52%)

dies sei eher der Fall. 31% (11%) glaubten dies eher nicht, und 27% (15%) waren

sich sicher, da13 ihr Umgang mit StreB sich durch die Obungen nicht gebessert

habe.

Was die Konzentrationsubungen anging, so gaben 23% (52%) an, viel Neues uber

Mi glichkeiten, sich besserzu konzentrieren, gelernt zu haben. 29% (26%) sagten,
-... I. -

u,ub tralw Lt#Kidu„Ziel, dul ble LU. ,3470 1 1 0%1 scigier, dagegeri, dies sei ener nicnr

der Fall gewesen, und 14% (4%) meinten, sie h tten uberhaupt nichts Neues in

dieser Hinsicht gelernt (siehe Abb. 35).

Auch hier wurde weiter gefragt, ob die Schuler/innen meinten, sich jetzt besser im

Unterricht konzentrieren zu kannen. 22% (53%) meinten definitiv, daB sie sich

durch die Obungen jetzt besser konzentrieren k6nnten. 22% (25%) meinten, dies

sei eherder Fall. 38% (18%) glaubten dies eher weniger, und 18% (4%) meinten,

dies stimme gar nicht.
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Daruber hinaus wurde auch noch gefragt, ob die Jugendlichen neue Erfahrungen

bezuglich der Steigerung von Wohibefinden gemacht hatten, das heiBt ob sie jetzt

besser als vor dem Projekt wOBten, was sie fur ihr Wohlbefinden tun k8nnten.

14% (25%) bejahten diese Frage vollstandig. 30% (40%) sagten, dies trafe auf sie

tendenziell zu, wtihrend 34% (21%) bzw. 22% (14%) dies eher bzw. ganz ver-

neinten (siehe Abb. 35).

Danach befragt, ob sie, seitdem sie die Ubungen machten, lieber zur Schule

gingen, antworteten 8% (14%) dies sei bestimmt der Fall. 14% (24%) sahen dies

als tendenziell zutreffend. Dem gegenuber meinten 36% (28%) bzw. 42% (35%)

dies sahen sie fur sich eher nicht oder gar nicht.

Nach dem Wunsch gefragt, solche Obungen auch in Zukunft in den Unterricht zu

integrieren, meinten 22% (31%) sie fanden es gut, wenn diese Obungen jeden Tag

gemacht wurden, 23% (31 %) fanden eine Frequenz von mehrmals die Woche und

14% (12%) von einmal wachentlich angemessen. Noch einmal 14% (12%) spra-

chen sich fur eine Haufigkeit von mehrmals im Monat und 13% (11 %) fur einmal

im Monat aus. 3% (4%) wollten mehrmals im Jahr solche Obungen machen, und

nur 11% (11 %) meinten, sie wurden die Obungen am liebsten gar nicht mehr

machen.

4.3.4.4 Geschlechts- und Altersdifferenzen

Jungere Schuler/innen gaben zum Teil - vor allem bei den Urteilen daruber, ob man

etwas Neues gelernt/neue Erfahrungen gemacht hatte (r = -.22; p < .05) - gun-

stigere Bewertungen ab. AuBerdem zeigte sich, dal& bei den Jungeren die Obungen
hiiufiger durchgefuhrt worden waren (r = -.51 p < .001), bzw. da13 diese zumin-

dest eine h6here Frequenz wahrgenommen hatten.

Madchen hatten nach ihren eigenen Angaben etwas mehr Spall bei den Ubungen

(t = 2.1; p < .05) und haben sich auch etwas haufiger beteiligt (t = 2.1; p <

.05).
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4.3.5 Physisches und psychisches Wohlbefinden der Jugendlichen

30% meinten, einen sehr guten und 40% einen guten Gesundheitszustand zu ha-

ben. 21% beurteilten ihren gesundheitlichen Zustand als mittelmaBig und 6% bzw.

3% gaben an, ihnen gehe es eher nicht so gut bzw. gar nicht gut.

Nach dem eigenen Wohibefinden bei den Ubungen befragt, antworteten 41 %, sie

hatten sich sehr wohl gefuhlt, bel weiteren 32% war dies zumindest tendenziell

der Fall, wahrend 20% meinten, dies sei eher nicht der Fall gewesen, und 7%

gaberi an, sich gar nicht wohl gefuhlt zu haben.

4.3.6 Gesundheitliche Kontrolluberzeugungen und Einstellungen zu

Entspannung

Die befragten Jugendlichen demonstrierten insgesamt eher internale gesundheit-

liche Kontrolluberzeugungen. 33% meinten, sie k6nnten sehr viel selbst fur ihre

Gesundheit tun, 40% gaben an viel bzw. 25% eher viel tun zu k6nnen. Nur 2%

waren der Auffassung, die eigene Gesundheit eher wenig beeinflussen zu k6nnen.

Die Einstellungen zur Entspannung fielen insgesamt recht gunstig aus. 21 % (32%)

aullerten eine sehr positive Meinung, 55% (57%) waren tendenziell positiv

eingestellt. Nur 23% (4%} hatten dagegen ein eher negatives bzw. 1 % (4%) ein

sehr negatives Verhaltnis zur Entspannung (siehe Abb. 36).

Im Vergleich dazu hatten 15% eine sehr positive und 50% eine eher positive

Einstellung zu gesunder Erndhrung, wahrend sich 26% eher und 9% ganz negativ

auBerten (siehe Abb. 36).

Zu Sport/Bewegung auBerten sich dagegen 44% uneingeschrankt und 48% eher

positiv. 26% waren eher und 9% ganz negativ zu diesem Verhaltensbereich

eingestellt (siehe Abb. 36).
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Relativ am gunstigsten waren also die Einstellungen zu Sport/Bewegung aus-

gepriigt. Sie waren sowohl positiver als die Haltung zu gesunder Ernahrung (t =

6.5; p < .001) als auch die Einstellung zur Entspannung (t = 4.5; p < .001). Die

Einstellungen zur Entspannung waren wiederum gunstiger als die zur gesunden

Ernahrung (t = 2.2.; p < .05). (In der Klasse 7 lagen die Einstellungen zu

Bewegung und Entspannung gleich auf und zusammen vor denen fur gesunde

Ernahrung).

4.3.7 Intentionen und Verhalten hinsichtlich Entspannung

Die Frage nach dem Verhalten im Bereich Entspannung, also danach, wie oft sie

absichtlich etwas unternahmen, um sich zu entspannen, beantworteten 6% mit

"mehrmals taglich", 15% mit "taglich", 24% mit "mehrmals die Woche" sowie

10% mit "einmal die Woche" und 5% mit ein-dreimal im Monat. 40% gaben an,

"nie" absichtlich etwas zu tun, um sich zu entspannen.

Danach befragt, ob sie in Zukunft starker darauf achten wollten, daB sie sich

richtig entspannen k6nnen, antworteten 18% voll zustimmend und 24% eher

zustimmend. 38% meinten dagegen "eher nein", und 20% lehnten dies fur sich

vallig ab (siehe Abb. 37).

An einer anderen Stelle im Fragebogen war danach gefragt worden, wie die all-

gemeine Absicht bezuglich Entspannung aussehe (unabhangig von einer Absicht,

aleses Vernalten zu Intensivlaren). Mler aulserten lu'/0 elne senr starke una It: %

eine starke Absicht, in der nachsten Zeit auf Entspannung zu achten. Weitere 24%

stimmten dem tendenziell zu. 25% zeigten sich unentschieden, und 16% hatten

diese Absicht eher wenig und 9% gar nicht.

Im Vergleich hierzu gaben 26% eine sehr starke, 32% eine starke und 13% uber-

haupt eine Abs\cht an, sich in der nachsten Zeit viel zu bewegen/viel Sport zu

treiben. 16% waren sich unsicher, und nur 7% bzw. 6% meinten, sie htitten eher

nicht bzw. definitiv nicht vor, sich viel zu bewegen/viel Sport zu treiben.
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In puncto gesunde Erndhrung auBerten 1 7% eine sehr starke und 18% eine starke

Absicht, in der nachsten Zeit hierauf zu achten. 17% hatten eine solche Absicht

tendenziell. 33% waren unentschieden, und 5% bzw. 10% lehnten dies eher bzw.

ganz ab.

Im Vergleich waren die Intentionen, sich viel zu bewegen am starksten ausgepragt.

Sie waren sowohl signifikant h6her als die Absicht, sich gesund zu ernahren (t =

3.3; p < .001) als auch die Intention, viel fur die eigene Entspannung zu tun (t=

3.9; p < .001). (Dies gait wiederum nicht fur die Klasse 7, wo Intentionen bzgl.

Entspannung und Bewegung sich nicht unterschieden).

4.3.8

4.3.8.1

Zusammenhangsanalysen

Zusammenhiinge zwischen dem Gesamturteil und einzelnen Urteils-

dimensionen / Einstellungen/ Verhalten/ Intentionen

Diejenigen, die die Konzentrationsubungen besser beurteilt hatten, hatten diese

Obungen auch haufiger praktiziert (r = .27; p < .05), fanden die Anleitungen zu

den Obungen besser (r = .82; p < .001), hatten sich haufiger an den Obungen
beteiligt (r = .39; p < .05), waren eher der Meinung, da13 sie ihre eigenen Inte-

ressen einbringen konnten (r = .50; p < .001). AuBerdem fanden sie den Ablauf

der Obungen besser organisiert (r = .41; p < .001), hatten auch mehr SpaB an

den Obungen (r = .78; p < .001), hatten mehr Neues gelernt (r = .54; p < .001)

und sich bei dr,n l)hungen atirh wnhler opfAhlt (r - 73: p 2 001) A,i.R„rlem

meinten sie eher, sie k6nnten sich jetzt im Unterricht besser konzentrieren (r =

.48; p < .01), gingen seitdem lieber zur Schule (r = .40;p < .05) und 8u Berten

auch deutlicher den Wunsch, die Obungen in Zukunft haufiger in den Unterricht zu

integrieren (r = .57; p < .001). SchlieBlich zeigte eine - wenn auch maBige

Korrelation -

,
daB profungstingstliche Schuler/innen die Obungen besser

beurteilten (r = .22; p < .05) und auch ein verstarktes Bedurfnis artikulierten,

diese haufiger in den Unterricht zu integrieren (r = .33; p < .01).
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Die Schuler/innen, die die Entspannungsubungen besser gefunden hatten, hatten

die Obungen auch haufiger durchgefuhrt (r = .25; p <.05), beurteilten ebenfalls

die Anleitungen gunstiger (r = .69; p < .001), hatten sich haufiger beteiligt (r =

.30; p < .01), fanden die M6glichkeit besser, eigene Interessen einzubringen (r =

.42; p < .001), und beurteilten die Organisation der Obungen gunstiger (r = .37;

p < .001). AuBerdem meinten sie generell, mehr gelernt zu haben (r = .55; p <

.01). Sie hatten mehr SpaB erlebt (r = .79; p < .001) und sich bei den Obungen
wohler gefuhlt (r = .71; p < .001). AuEerdem waren sie ebenfalls eher bereit, die

Obungen zu einem festen Unterrichtsbestandteil zu machen (r = .55; p < .001).

Je besser das Urteil uber die Ubungen, desto positiver waren auch die Ein-

stellungen zur Entspannung (r = .23; p < .05) und desto starker ausgeprAgt war

die Intention, in Zukunft starker auf Entspannung zu achten (r = .43; p < .001).

AuGerdem sagten Schuler/innen, die die Obungen positiv beurteilten auch eher,

da13 sie jetzt lieber zur Schule gingen als vorher (r = .36; p < .001).

Keinen Zusammenhang gab es zwischen den Urteilen uber die Ubungen und dem

Verhalten im Bereich Entspannung.

4.3.8.2 Zusammenhiinge zwischen dem Erlebenvon SpaB und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Das Ausma13 an erlebtem SpaB korrelierte signifikant mit den Einstellungen zu

Entspannung (r = .39; p < .001). Je positiver die Einstellungen zur Entspannung

waren, desto mehr Spa13 hatte man bei den Obungen bzw. je mehr Spal& die Obun-

gen gemacht hatten, desto positiver waren die Einstellungen zu Entspannung.

Das AusmaB an Spa13/Freude, das erlebt worden war, ging auBerdem einher mit

der Intention, in Zukunft mehr auf Entspannung achten zu wollen (r = .48; p <

.001). AuBerdem sagten diejenigen, die viel SpaS gehabt hatten auch eher, sie

gingen jetzt lieber zur Schule als vorher (r = .43; p < .05).
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Keine Korrelation ergab sich zu den tatsachlichen Aktivitaten in diesem Bereich.

4.3.8.3 Zusammenhange zwischen neuen Erfahrungen und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Der Grad an neu Gerlerntem ging mit den Einstellungen zur Entspannung einher (r

= .41; p < .001). Wer meinte, viel gelernt zu haben, hatte eine positivere Ein-

stellung bzw. umgekehrt, Schuler/innen mit positiver Einstellung meinten eher,

etwas Neues gelernt zu haben.

Keine Beziehung gab es zum tatsachlichen Verhalten im Entspannungsbereich. Da-

gegen waren die Intentionen, sich zukunftig mehr um Entspannung kummern zu

wollen, deutlich h6her, wenn die Schuler/innen der Auffassung waren, viel gelernt

zu haben (r = .61; p < .001) bzw. meinten besser in der Lage zu sein, mit Stre 8

umzugehen (r = .51; p < .001). Und auch hier gab es eine positive Korrelation zur

Aussage, jetzt lieber zur Schule zu gehen (r = .59; p < .001).

4.3.9 Befunde aus den mundlichen Zusatzbefragungen

Befragt wurden acht Jugendliche der Klasse 7, zwei Madchen und 6 Jungen im

Alter zwischen 11 und 12. Aus organisatorischen Grunden handelte es sich nicht

um eine Einzel-, sondern eine Gruppenbefragung.

Die befragten Jugendlichen beschrieben ihre Anfangsreaktionen auf die Ubungen

durchaus unterschiedlich, obwohl alle sagten, sie hatten sofort mitgemacht und

das gelte auch fur die ganze Klasse. Die beiden Madchen meinten, sie hatten die

Obungen gleich "ganz toll" gefunden und sich gut dabei gefuhlt. Die Jungen waren

eher etwas ambivalenter, meinten, es sei "etwas komisch" gewesen, einer sagte,

ihm sei bei der ersten Phantasiereise "ein bil3chen schwindelig" gewesen "und

dann bin ich mude geworden". Drei Jungen sagten, sie hatten am Anfang bei den
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EntspannungsObungen eher "gar nichts gemerkt", wobei dann gleich angemerkt

wurde, daB sich das eigentlich auch bisher nicht geandert habe.

Alle Jugendlichen meinten zur Hliufigkeit, mit der die Ubungen durchgefuhrt

wurden, sie machten die Obungen nach wie vor regelmaBig, mindestens einmal die

Woche, manchmal auch 6fter, hauptsfichlich am Anfang der Stunde, nach einer

Pause, aber auch vor Klassenarbeiten.

Auf die Frage, was denn z.B. fur Ubungen gemacht worden seien, wurde eine Fulle

von verschiedenen Elementen (mindestens 1 Overschiedene Obungen) genannt, die

auch in Einzelheiten beschrieben werden konnten.

Heftige Diskussionen entstanden darOber, was am besten gewesen sei, wobei die

beiden Madchen und drei der Jungen grundstitzlich sehr positiv eingestellt waren,

und auch nur positive Erfahrungen, vor allem mit den Phantasiereisen, berichteten,

wahrend drei der Jungen zwar keine vallige Ablehnung zeigten, aber doch eine

gewisse Skepsiserkennen lieBen, vorallem wasdie Entspannungsubungen anging.

(Bsp.: "Also ich sehe da keinen Sinn drin, die Augen zuzumachen und sich dann

was vorzustellen. Wenn ich die Augen zumache, sehe ich nur eins: schwarz."). Ein

anderer Jungen fand es "langweilig, so still zu sein und nichts zu tun"). Deutlich

wurde vor allem, daB das AugenschlieBen selbst fOr einige Jungen problematisch

war und als Kontrollverlust erlebt wurde. ("Das ist ein komisches Gefuhl. Wenn

man die Augen zumachen soil, wo alle anderen dabei sind. Da denkt man immer,

alle beobachten einen" - "Ja, man wei13 gar nicht, was da vorgeht"- "Das ist so

peinlich".). Die Madchen konnten sich offenbar besser auf die Phantasiereisen

einlassen ("Also, am tollsten war das mit dem Engel. Das war so sch6n. Ich habe

mir vorgestellt, da13 mir Flugel wachsen und daB ich dann als Engel durch das

Fenster fliege").

Nach der Wirkung der Ubungen auf sie selbst und die ganze Klasse befragt, mein-

ten vier Jugendliche (die beiden Middchen und zwei der Jungen), es helfe ihnen

ruhiger zu werden und direkt danach k6nnten sie sich auch besser konzentrieren.

Die anderen vier Jungen meinten, sie hatten an sich noch keine besondere Wirkung

Projektbereich: Schulen
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festgestellt. Alle acht waren aber einhellig der Meinung, es sei insgesamt in der

Klasse ruhiger geworden. Alle waren auch der Auffassung, daB solche Obungen in

den Unterricht geh8rten. Im AnschluB an diese Frage entspann sich auch sofort

eine Diskussion daruber, was man noch alles in dieser Richtung machen k6nnte,

und die Schuler/innen erzahlten, sie wunschten sich "einen eigenen Raum, wo man

zum Entspannen hingehen kann", "..aber nicht nur zum Entspannen, sondern da

muBten Kissen und so Schaumstoffdinger rein, daB man, wenn es unruhig ist, die

Schuler da hinschicken kann, zum Austoben". AuBerdem wurde mehrheitlich der

Wunsch nach mehr Abwechslung bei den Spielen bzw. neuem Material geaul3ert.

"Manche Sachen haben wir schon oft gemacht, oder die Igelballe - da mOBte mal

was Neues her".

Die Mehrheit der Befragten hatte bisher noch keine der Ubungen allein zu Hause

praktiziert. Nur ein Madchen sagte, sie wOrde dies, seitdem sie das im Unterricht

eingefuhrt hatten, regelmaBig zusammen mit ihrer Mutter zu Hause machen.

4.3.10 Befunde aus den mundlichen Interviews mit zwei Lehrer/innen der

Schule

Befragt wurden zwei Lehrer/innen, eine davon war die Koordinatorin des Projekts.

Die andere Lehrerin hatte das Projekt in ihrer Klasse abgebrochen, war aber bereit,

die Grunde hierfur bzw. die aufgetretenen Schwierigkeiten zu erlautern.

4.3.10.1 Zur Motivation f;ir das Projekt

Beide Lehrerinnen nannten als Hauptmotiv den Wunsch "eine andere Art von

Unterricht zu machen". Sie sahen mangelnde Konzentrationsfahigkeit und Unruhe

bei den Schuler/innen als zunehmendes Problem. Eine Befragte meinte, man

braucheals Lehrer/inzunehmend sozialpiddagogische Fahigkeiten undvondahersei

sie froh uber jedes Angebot, das hier eine Hilfestellung biete.
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Die andere Lehrerin gab als spezifisches Motiv daruber hinaus an, daB sie gerne

eine Hilfe zur Reduktion von Nervositat vor Klausuren gehabt hatte und sich auch

Anregungen fur die Gestaltung von Orientierungstagen/Besinnungstagen erhofft

hatte.

4.3.10.2 Unterstutzung des Projekts durch die Schule/Reaktionen anderer

Lehrer/innen

Die Verwaltung hat nach Aussagen der Lehrer/innen die Aktion unterstutzt. Die

nicht beteiligten Lehrer/innen hatten vorwiegend gleichgultig reagiert. Zum Teil sei

aber auch eine Art "Was soil das?"- "Das bringtja sowieso nichts"-Haltung an den

Tag gelegt worden. "Viele fanden das eher sinnlos".

4.3.10.3 Reaktion der Eltern auf das Projekt

Die Reaktionen von Eltern waren - soweit sie bekannt wurden - durchweg positiv,

nicht zuletzt deshalb, well die Eltern ja auch um die Konzentrationsst6rungen und

die Unruhe der Kinder wOBten und insofern froh seien, wenn die Schule hier etwas

unternahme.

4.3.10.4 Vorkenntnisse der beteiligten Lehrer/innen

Die Projektkoordinatorin hatte erhebliche Vorkenntnisse gerade im Entspannungs-

bereich und hatte auch bereits vor der Einfuhrung der "Unterrichtsbausteine

Entspannung" Obungen in Klassen durchgefuhrt. Auch dieandere befragte Lehrerin

hatte nach eigener Aussage gute Vorkenntnisse. Nach Einschatzung der Koordina-

torin war dies jedoch nicht die Regel. Ein groBer Teil der ursprunglich beteiligten

Lehrer/innen habe nur wenige oder keine Vorkenntnisse gehabt.
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4.3.10.5 Ausbildung der Lehrer/innen/Unterstutzung des Projekts durch die

Thomas-Morus-Akademie

Beide Lehrerinnen warender Meinung, die Fortbildungsseminare hatten einen guten

Oberblick gegeben und waren fur die meisten Kolleg/innen sicher "interessant"

gewesen. Fur jemand, der bis dato aber nur wenig Erfahrungen mit solchen Obun-

gen gehabt habe, sei es jedoch nicht ausreichend gewesen, weil der Praxisanteil

viel zu gering gehalten gewesen sei. Vor allem hitte man nicht gelernt, die Obun-

gen anzuweisen oder mit Widerstanden umzugehen. ("Das Werkzeug hatten wir,

aber wir wu13ten nicht, es zu handhaben"). Hauptproblem, so der Tenor beider Be-

fragter, sei, daBvieleder Betroffenen selber keine Praxiserfahrungen gehabt hatten

und die Schwierigkeiten, die sich in der Realittit - vor allem mit bestimmten

Altersgruppen der Schuler/innen - auftaten, nicht antizipiert worden seien. Solche

Schwierigkeiten hAtte man sinnvoll nur in Supervisionsgruppen auffangen k6nnen.

In jedem Fall wiire es aber sinnvoll gewesen, solche m6glichen Probleme anzu-

sprechen, um die Lehrer/innen wenigstens darauf vorzubereiten. Die Koordinatorin

meinte, dies sei fur sie selbst aufgrund ihrer Vorbildung auf diesem Gebiet kein

Problem gewesen; sie hielt dies aber fur einen der wesentlichen Grunde, warum

viele andere aufgegeben hatten. Die Lehrerin, die selbst zu den "Abbrechern"

gehi rte, bestlitigte dies, indem sie sagte, sie hatte sich besondere Hinweise darauf

bzw. ein besonderes Training gewQnscht, wie mit Alteren Jugendlichen umzugehen

sei, die sich weniger leicht auf solche Unterrichtsvarianten einlassen wollten.

Der Kontakt mit der TMA bzw. den Trainern wahrend des Projekts sei, so die

Koordinatorin, schon vorhanden gewesen; auch dal& noch einmal ein Training

erfolgte, sei im Prinzip positiv zu bewerten, habe aber de facto auch keine

entscheidende Wirkung gehabt. "Wir sollten da noch mal etwas Praktisches an die

Hand bekommen, aber die Veranstalter konnten sich, glaube ich, schlecht in

Anfanger hineinversetzen. Wir wuBten nicht so richtig, was die von uns wollen,

und die wu Bten nicht so richtig, was wir von ihnen wollen".

Ein Problem sei auch gewesen, daB die angekundigten Karteikarten mit Baustein-

beschreibungen/Hilfestellungen lange ausgeblieben seien. Die andere Lehrerin
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meinte, das vorgegebene Material sei zu sehr auf jungere Schuler ausgerichtet

gewesen und fur Altere zum Teil nicht brauchbar.

4.3.10.6 Kooperation unter den beteiligten Lehrer/innen

Anfanglich sei geplant gewesen, ein festes Gremium zum Austausch von Erfah-

rungen einzurichten; dies sei jedoch, trotz Anstrengungen der Koordinatorin, die

meinte, sie sei "lange immerwieder hinter allen hergelaufen" mehr oder weniger im

Sande verlaufen. Im Moment [zur Zeit der Befragung] gebe es keinen systema-

tischen Austausch.

4.3.10.7 Durchfuhrung des Projekts

Die Projektkoordinatorin gab an, bereits vor dem offiziellen Beginn, im Fruhjahr

1995, die Bausteine (bzw. ahnliche Elemente) eingesetzt zu haben; die Frequenz

sei seit diesem Zeitpunkt jedoch gestiegen. Die Bausteine wurden von ihr auch

nach wie vor regelma13ig, aber nicht schematisch, sondern nach Bedarf und M6g-

lichkeit, eingesetzt. Dies sei z.B. immer dann der Fall, wenn die Klasse besonders

nerv6s oder unruhig sei oder, umgekehrt, wenn alle besonders mude seien - dann

wurde z.B. ein Aktivierungsspiel gemacht. Die andere befragte Lehrerin hatte nach

drei Versuchen, die Bausteine einzusetzen, das Projekt abgebrochen.

Nach Einschatzung der Koordinatorin kann man tatsAchlich davnn mmgehen. riaR

nur von den vier Lehrer/innen, die die Befragung in ihren Klassen akzeptiert haben,

die Bausteine noch mit einer gewissen RegelmaBigkeit durchgefuhrt wurden. Viel-

leicht, so ihre Aussage, wurden einige der anderen dies noch sporadisch tun, aber

hieruber sei wenig bekannt.
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4.3.10.8 Integration der Aktionen in den Unterricht/ Wirkung auf den

Unterricht

Die Ubungen bedingten zwangsl iufig einen gewissen Zeitverlust, aber dies wurde

sich, so die Koordinatorin, lohnen, insofern zumindest teilweise effizienter

gearbeitet werden k6nne.

Die andere Lehrerin meinte. daB die Obungen unter den konkreten Umstanden,

unter denen sie sie ausprobiert habe (siehe unten), de facto nur als St6rfaktor

gewirkt hatten.

4.3.10.9 Akzeptanz des Projekts durch die Schuler/innen

Die Projektkoordinatorin meinte, in ihrer eigenen 7. Klasse sei die Begeisterung

gerade am Anfang groB gewesen, wobei die Entspannungselemente deutlich bes-

ser als die Interaktionsubungen angekommen seien. Inzwischen seien die Obungen
fur viele selbstverstandlich geworden und wOrden auch eingefordert. Etliche Jun-

gen hatten jedoch auch Probleme. ("Das ist fur sie nicht mehrcool"). Generell gabe

es hier einen deutlichen Unterschied. Madchen seien viel bereitwilliger sich auf

diese Dinge einzulassen; Jungen hatten mehr Widerstiinde.

Allgemein sei die Wirkung abhangig vom Alter, - kein(e) Lehrer/in aus der Ober-

stufe fuhrte diese Obungen mehr durch. Schwierig sei es auch mit Jungen in der

Pubertat. Andere Faktoren, die hier eine Rolle spielten, seien die spezifische

Klassenstruktur und die Qualitat der Lehrer-Schuler-Beziehung.

Die andere Lehrerin, die versucht hatte, Entspannungsubungen in der Oberstufe

einzusetzen, sagte, die Bereitschaft der Klasse sei sehr gering gewesen. Sie habe

die Erfahrung gemacht, dag Schuler/innen dieser Altersstufe auBerhalb des Schul-

kontextes (z.B. auf Orientierungstagen) durchaus bereit seien, sich auf solche

Erfahrungen einzulassen, im normalen Schulrahmen ktimen sie sich jedoch "albern

oder lacherlich vor". Besonders schwierig sei es gewesen, als sie versucht habe,
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die Ubungen vor einer Mathematikklausur einzusetzen. "Da kam sofort der Ein-

wand, sie wollten keine Zeit vertr6deln, sondern sofort mit der Arbeit anfangen".

Insgesamt sei die Erfahrung sehr negativ gewesen.

4.3.10.10 Bisherige Wirkungen des Projekts

Die Koordinatorin meinte, daB bei einigen Schuler/innen ihrer Klasse deutliche

Verbesserungen in puncto Unruhe/Nervositat eingetreten seien. Vor allem die

Selbstwahrnehmung habe sich verbessert ("Sie k6nnen selber einschtitzen, wann

sie unruhig sind oder nicht. Sie sind aufmerksamer geworden fur den eigenen

Zustand"). Insgesamt habe die Konzentration zugenommen und die Klasse sei ru-

higer geworden - vor allem die spaten Stunden hatten profitiert.

4.3.10.11 Spal&/ Freude der Lehrerinnen an dem Projekt

Die Koordinatorin sagte, der Unterricht in den betreffenden Klassen (vor allem in

ihrer eigenen) wurde seitdem mehr Spa13 machen; das Projekt sei fur sie wegen der

vielen Koordinations-Arbeit, die dann letztlich in vielen Fallen umsonst gewesen

sei, jedoch auch frustrierend gewesen.

4.3.10.12 Zukunftspltine fur das Projekt

Die Koordinatorin gab an, sie selbst wurde auf jeden Fall mit den Ubungen fort-

fahren, obwohl absehbar sei, da13 die Obungen in der jetzigen Form fur ihre Klasse

nicht mehr praktikabel seien, sondern angepaIR werden muBten. Sie gehe auch

davon aus, "dall einige Kollegen das noch mal probieren werden".

Die andere Lehrerin wOnschte sich ebenfalls "daB es irgendwie weitergeht" und

konnte sich vorstellen, da13 sie die Obungen auBerhalb des Klassenkontextes zum
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Bsp. auf einem Orientierungstag einsetzen kannte oder dies vielleicht irgendwann

bei jungeren Schuler/innen noch einmal probieren k8nnte.

4.3.11 Zusammenfassung

Die Zielgruppenkriterien konnten in diesem Projekt bezuglich der Geschlechts-

verteilung, jedoch nurteilweise in Hinblick auf das Alter erreicht werden. Die Halfte

der Teilnehmer/innen (53%) war junger als 14. Dies durfte allerdings auch eine

Folge'der Drop-Out-Rate in diesem Projekt sein, da - nach Angaben der beteiligten

Lehrerinnen - relativ mehr Oberstufenklassen aus dem Projekt "ausgestiegen"

waren.

Die Urteile zu den Kriterien der Programmimplementation waren gemischt.

Wahrend der formale Ablauf insgesamt relativ gut bewertet wurde, wurden die

Anleitungen zu den Obungen und die eigenen Mitbestimmungsm6glichkeiten etwa

von der Hdlfte der Befragten eher positiv bzw. eher negativ beurteilt.

Die Drop-Out-Quote war recht hoch. Nimmt man die Anzahl der Lehrer/innen, die

mit dem Projekt beginnen wollten zum MaBstab, sind 50% aus dem Projekt

ausgestiegen.

Bei den Akzeptanzkriterien zeigte sich ein gemischtes Bild. Die generellen

AuBerungen uber die Obungen waren mehrheitlich, in 73% der Falle, positiv. Ober

den Spa13, den sie bei den Obungen gehabt hatten, urteilten immer noch 64%

positiv, 36% negativ; auf die Frage nach neuen Erfahrungen gaben dagegen nur

noch 48% eine eher zustimmende, 52% eine eher ablehnende Antwort. Speziell

nach neuen Erfahrungen mit Entspannungsubungen befragt, meinten 57% sie hat-

ten solche neuen Erfahrungen durch die Obungen machen k6nnen, bei den Kon-

zentrationsubungen waren es 52%. 44% bzw. 42% meinten, sie wuBten jetzt

besser als vorher, was sie fur ihr Wohlbefinden tun k6nnten bzw. sie k6nnten jetzt

besser mit Stre8 umgehen. Desgleichen waren es 44%, die angaben, sich durch



Projektbereich: Schulen 156

die Ubungen besser konzentrieren zu kannen, und 44% auBerten die Absicht, in

Zukunft stArker darauf zu achten, daB sie sich richtig entspannen.

Das Wohlbefinden wahrend der Ubungen war dagegen durchglingig hoch (73%

bestatigten dies mehr oder minder intensiv).

Es ist sicherlich schwierig, hier einen validen Ma13stab anzulegen, da ein Prozents-

atz von 44%, der in der Schule gelernt hat, wie man sein Wohlbefinden steigern

kann, unter Umstiinden betrachtlich sein kann - und dies ist sicher auch nicht der

"Stoff", der normalerweise in der Schule vermittelt wird. Dennoch flillt auf, daB die

Beurteilungen hier deutlich unterhalb der Werte der Freizeitprojekte, die sich

ebenfalls um Entspannung bemuht haben, liegen. Zum einen ist dies sicherlich

durch die unterschiedlichen Kontexte bedingt - Schule unterliegt als Trager solcher

MaBnahmen viel starkeren Restriktionen und kann den fur viele Schulerinnen

ambivalenten Leistungskontext nicht abstreifen. Zum anderen zeigte sich bei

naheren Analysen jedoch auch hier, dal& die Werte eine groBe Varianz aufwiesen,

und sich je nach Klasse bzw. Klassenstufe, die man betrachtete, Anderten.

Auffallig war ein deutliches Altersgefalle, das heiBt, was sich schon in den Drop-

Out-Raten abgezeichnet hatte, setzte sich im "Erfolg" bei den Klassen, die durch-

gehalten hatten, fort. Wenn man die jungste beteiligte Klasse (Stufe 5/6) in ihren

Werten mit den anderen Gruppen verglich, zeigten sich z.B. uber viele der Bewer-

tungsdimensionen signifikante Unterschiede, das heiBt die Jungeren urteilten

deutlich besser. Unter ihnen fanden z.B. 74% die Anleitungen gut, 80% gaben an,

neue Erfahrungen gemacht zu haben, 74% sagten, sie k6nnten jetzt besser mit

Stre13 umgehen etc. Dies deckte sich mitden Wahrnehmungen der I ehrerin. dip hpi

bestimmten Schuler/innen Veranderungen im Umgang mit Stre13 wahrgenommen

hatte.

Neben dem Alterseffekt kommt in diesem konkreten Fall hinzu, daB die betreffende

Lehrerin besonders gute Vorkenntnisse hatte und sehr engagiert war - dies mag

also auch zum Erfolg der Bausteine in dieser Klasse beigetragen haben. Zu

vermuten ist aus dem Gesamtkontext aber doch, daB das Alter hier eine entschei-

dende Rolle spielte. Der Zugang zu dem Obungsmaterial schien - zumindest im
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Schulkontext - fur altere Schuler/ innen (Jungen anscheinend noch mehr als

Madchen) relativschwer. Nach Beobachtungenzweierbefragter Lehrerinnenschien

diese Problematik bereits auf Stufe 8 einzusetzen und sich in der Oberstufe zu

verscharfen.

Das Bild, das sich ergibt, deutet also darauf hin, da13 das Projekt unterhalb der von

GUT DRAUF fur (in diesem Kontext) relevant erkliirten Altersstufe sehr erfolgreich

zu sein schien, im eigentlich interessierenden Altersabschnitt der 14-18-jahrigen

jedoch deutlich weniger gute Resultate zeitigte. Unklar bleibt, ob tatsachlich nur

ein geringeres Einstiegsalter gewahlt werden mug; die Schulerinnen also relativ

fruh an solche Obungen heranzufOhren sind, um diese dann auch in spiiteren Klas-

senstufen ohne Probleme durchfuhren zu k6nnen, oder ob Varianten im Programm

bzw. andere Vermittlungstechniken hier Abhilfe schaffen k8nnten.
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4.4.1

Projekt: Unterrichtsbausteine Entspannung

zentrum, Bremen

Projektprogramm

· Carl Goerdeler Schul-

Das Programm "Unterrichtsbausteine Entspannung" geht davon aus, da13 schuli-

sche Angebote zur StreBbewiiltigung auch auf die Strukturen des schulischen All-

tags eingehen mussen, sich diesen integrieren und sie so von innen verandern

sollen. Diese Angebote sollen "niedrigschwellig, leicht praktikabel, in kleinen

Schritten aneigbar sein" und dabei "Schuler und Lehrer zugleich einbeziehen und

persanlich betreffen". Bei der StreBbewaltigung geht es "nicht nur um Entspannen

im herk6mmlichen Sinn, sondern auch um unangestrengte Formen von Konzentra-

tion, um Aktivierung und nicht zuletzt um das soziale Lernklima, also um Team-

geist und Zusammenspiel" (siehe TMA (Hrsg.): Basisprojekt: Unterrichtsbausteine

Entspannung. Abschlul&berichtund Dokumentation). Indas Programmgeh6reneine

Fulle unterschiedlicher Obungen wie z.B. Phantasiereisen, Yoga- und Atemubun-

gen, Obungen zur Muskelentspannung sowie Gruppenspiele wie "einen Klatsch

weitergeben", "gemeinsam eine Maschine darstellen", "eine gemeinsame Ge-

schichte erziihlen oder "einen Satz erganzen", "Stille h8ren".

Eine der beiden Schulen, die dieses Programm durchfuhrte wardas Carl-Goerdeler-

Schulzentrum in Bremen. Diese Schule ist Modellschule des WHO-Netzwerkes

Gesundheitsfdrdernde Schu/en und hat insofern auch andere gesundheitsbezogene

Projekte/ Aktivitliten initiiert wie z.B. Schulhofgestaltung, Schaffung von

Gartenanlagen, und als Wahlpflichtfidcher werden z.B. Yoga und orthopadisches

Turnen angeboten.

Ursprunglich hatte sich fast die Halfte des Kollegiums - 20 von circa 40

Lehrer/innen - fur die Teilnahme am Projekt entschlossen. Laut Auskunft der Pro-

jektkoordinatorin hatten zum Zeitpunkt der Befragung, nach einem halben Jahr

praktischer Laufzeit, nur drei Klassen (drei Lehrer/innen) die Unterrichtsbausteine

mit einer gewissen RegelmaBigkeit durchgefuhrt.

4.4
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4.4.2 Teilnehmer und Teilnehmerinnen

Die schriftliche Befragung der Jugendlichen erfolgte in zwei siebten Klassen.

Insgesamt beteiligten sich 42 Schuler/innen an dieser Befragung. 50% dieser

Stichprobe waren weiblich. Das Alter der Befragten lag zwischen 12 und 14; der

Mittelwert betrug 13,2 (SD = .6). Der mit 58% grijBte Anteil entfiel auf die

Altersgruppe der 13-jahrigen. Nach Aussagen der Projektkoordinatorin handelte es

sich primar um Schuler/innen aus der mittleren bis oberen Unterschicht.

Zusafzlich wurden mit acht SchOler/innen (jeweils vier aus den beiden schriftlich

befragten Klassen) mundliche Einzelinterviews gefOhrt sowie die Projektkoor-

dinatorin und eine weitere Lehrerin interviewt.

Nach Angabe der Koordinatorin waren die beiden siebten Klassen die einzigen, die

die Obungen mit einiger RegelmABigkeit durchgefOhrt hatten. [Jedenfalls wurde

eine Befragung in den anderen Klassen, die zu Beginn des Projekts noch beteiligt

waren, mit der Begrundung, dort seien die Obungen nicht oft genug durchgefuhrt

worden, abgelehnt].

4.4.3 Anzahl der durchgefuhrten Obungen und Beteiligungsgrad

30% der Befragten gaben an, die Ubungen taglich bis mehrmals in der Woche ge-

macht zu haben. 22% gaben eine Frequenz von mehrmals im Monat an. 25% sag-

ten, sie hatten die Obungen im Durchschnitt einmal im Monat gemacht, und 23%

meinten, es sei seltener als einmal im Monat gewesen. Die groBe Mehrheit der

Befragten, namlich 95% gaben an, sich an allen Obungen/Spielen beteiligt zu

haben, nur 5% sagten, sie htitten manchmal nicht mitgemacht.
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4.4.4 Urteile der Jugendlichen uber das Projekt

Angaben zu Mittelwerten und Standardabweichungen fur die einzelnen Beur-

teilungsdimensionen finden sich im Anhang, in den Tabellen 35-39.

4.4.4.1 Gesamturteil uber das Projekt

Nach einer Gesamteinschiitzung der Entspannungsubungen gefragt, meinten 38%

die Ehtspannungsubungen hatten ihnen alles in allem sehr gut gefallen. 29%

sagten, ihnen hatten die Obungen gut gefallen. Weitere 26% urteilten mit "mittel-

mABig", und nur 7% sagten, ihnen htitten die Obungen gar nicht gefallen (siehe

Abb. 38). Bei den Obungen zur Konzentration waren es 39%, die das Urteil "sehr

gut" abgaben, und 32%, die "gut" sagten. 22% fanden diese Obungen mittel-

maBig und 5% bzw. 2% meinten, sie seien eher nicht so gut bzw. gar nicht gut

gewesen. Die Einschiitzung der beiden Aspekte unterschied sich nicht signifikant

voneinander.

4.4.4.2 Beurteilung der Organisation, der Betreuung und der Mitbestimmungs-

m6glichkeiten

Die Anleitungen, die sie zu den Ubungen erhalten hlitten, seien sehr gut gewesen,

meinten 42% der Befragten. 29% fanden sie gut. 27% sagten, diese seien eher

mittelmARin npweeen. Iind ni,r 706 fir'de: cic chc: schtcht.

Etwas schlechter schnitt die Beurteilung des formalen Ablaufs der Ubungen ab.

(Hierbei ging es u.a. darum, obdie Obungen geregelt abliefen oder ob alles 'drunter

und 'druber ging). 17% tiu erten sich hier sehr positiv, 63% eher positiv. 20%

meinten, die Durchfuhrung der Obungen widre eher nicht so gut organisiert

gewesen.



Gesamtbeurteilung des Projekts
- TMA - Entspannungsbausteine / Bremen -

sehr gut
38,0%

gut eher schlecht
29,0%

7,0%

mittelmaBig
26,0%Abb. 38



Projektbereich: Schulen 161

Etwas skeptisch wurden auch die eigenen Mitbestimmungsm6glichkeiten beurteilt.

Nur 8% meinten definitiv, ausreichend Mitbestimmungsm6glichkeiten gehabt zu

haben. 40% sahen dies als weitgehend gegeben. 50% meinten, dies sei eher nicht

und 2% dies sei gar nicht der Fall gewesen.

4.4.4.3 Beurteilung der Aktivitaten im Projekt

Speziell danach befragt, wieviel SpaB/Freude ihnen die Ubungen gemacht haben,

antworteten 33%, dal& sie sehr viel SpaB gehabt hatten. Weitere 35% gaben an,

uberwiegend SpaB gehabt zu haben. 32% waren dagegen eher skeptisch und

meinten, ihnen hditten die Obungen weniger SpaB bereitet (siehe Abb. 39).

Eine weitere Frage bezog sich darauf, ob neue Erfahrungen gemacht worden seien

und ob man etwas gelernt habe, was man vorher noch nicht gewuBt habe. Insge-

samt war hier eher Skepsis zu erkennen. Nur 9% gaben an, viel Neues gelernt/

neue Erfahrungen gemacht zu haben. 39% bejahten dies zwar nichtv611ig, meinten

aber doch, dies sei tendenziell der Fall gewesen ("eher ja"). 23% gaben an, es sei

eher nicht der Fall gewesen, daB sie solche neuen Erfahrungen gemacht hAtten,

und 29% lehnten dies fur sich v8llig ab (siehe Abb. 39).

Die Werte in den beiden Bereichen unterschieden sich signifikant (t = 4.9; p <

.001) in der Art, daB die Angaben fur Spal&/Freude uber denen fur neue

Erfahrungen lagen.

Diegenerelle Fragenach neuen Erfahrungen wurde noch einmal bereichsspezifisch,

das heiBt nach Entspannungs- und nach Konzentrationsubungen aufgesplittet. So

meinten bezuglich der Entspannungsubungen 23% derbefragten Schuler/innen, sie

hatten sehr viel, 40% sie hatten eher viel uber Entspannung gelernt. 27% sagten,

sie hatten eher nicht so viel Neues gelernt, und 10% gaben an, gar keine neuen

Erfahrungen auf dem Gebiet der Entspannung gemacht zu haben (siehe Abb. 39).

Speziell danach gefragt, ob sie das Gefuhl hatten, durch die Obungen besser mit
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StreB umgehen zu k6nnen, meinten 18% dies sei bestimmt und 34% dies sei eher

der Fall. 18% glaubten dies eher nicht, und 30% waren sich sicher, da13 ihr

Umgang mit Stre13 sich durch die Obungen nicht gebessert habe.

Was die Konzentrationsubungen anging, so gaben 19% an, viel Neues uber Mdg-

lichkeiten, sich besser zu konzentrieren, gelernt zu haben. 38% sagten, dies trafe

tendenziell auf sie zu. 24% meinten di:gegen, dies sei eher nicht der Fall gewesen,

und 19 meinten, sie hiitten uberhaupt nichts Neues in dieser Hinsicht gelernt

(siehe Abb. 39).

Auch hier wurde weiter gefragt, ob die Schuler/innen meinten, sich jetzt besser im

Unterricht konzentrieren zu k6nnen. 31 % meinten definitiv, daB sie sich durch die

Obungen jetzt besser konzentrieren k6nnten. 21 % meinten, dies sei eher der Fall.

20% glaubten dies eher weniger, und 28% meinten, dies stimme gar nicht.

Daruber hinaus wurde auch noch gefragt, ob die Jugendlichen neue Erfahrungen

bezuglich der Steigerung von Wohibefinden gemacht hatten, das heiBt ob sie jetzt

besser als vor dem Projekt wOBten, was sie fur ihr Wohlbefinden tun k6nnten.

19% bejahten diese Frage vollstandig. 32% sagten, dies trafe auf sie tendenziell

zu, wdhrend 22% bzw. 27% dies eher bzw. ganz verneinten (siehe Abb. 39).

Danach befragt, ob sie, seitdem sie die Obungen machten, lieber zur Schule gin-

gen, antworteten 13% dies sei bestimmt der Fall. 33% sahen dies als tendenziell

zutreffend. Demgegenuber meinten 23% bzw. 31% dies slihen sie fur sich eher

nicht oder qar nicht.

4.4.4.4 Geschlechts- und Altersdifferenzen

Der einzige Alterseffekt trat fur die Einschatzung auf, jetzt (also nach Einfuhrung
der Obungen) besser als vorher mit StreB umgehen zu k6nnen. Altere Schuler/
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innen bejahten dies eher als jungere (r =

in den Urteilen kamen nicht vor.

4.4.5

.34; p < .05). Geschlechtsunterschiede

Physisches und psychisches Wohlbefinden der Jugendlichen

38% meinten einen sehr guten und 33% einen guten Gesundheitszustand zu ha-

ben. 10% beurteilten ihren gesundheitlichen Zustand als mittelmiillig und 12%

bzw. 7% gaben an, ihnen gehe es eher nicht so gut bzw. gar nicht gut.

Nach dem eigenen Wohlbefinden bei den Obungen befragt, antworteten 44%, sie

hidtten sich sehr wohl gefuhlt, bei weiteren 30% war dies zumindest tendenziell

der Fall, wahrend 16% meinten, dies sei eher nicht der Fall gewesen, und 10%

gaben an, sich gar nicht wohl gefuhlt zu haben.

4.4.6 Gesundheitliche Kontrolluberzeugungen und Einstellungen zu

Entspannung

Die befragten Jugendlichen zeigten insgesamt eher internale gesundheitliche

Kontrolluberzeugungen. 42% meinten, sie ki nnten sehr viel selbst fur ihre

Gesundheit tun, 32% gaben an, viel bzw. 22% eher viel tun zu k6nnen. Nur 4%

waren der Auffassung, die eigene Gesundheit eher wenig beeinflussen zu k6nnen.

Die Einstellungen zu Entspannung waren uberwiegend positiv. 26% auBerten eine

sehr positive Meinung, 61% waren eher positiv eingestellt. 10% hatten dagegen

ein eher negatives bzw. 3% ein sehr negatives Verhi ltnis zur Entspannung (siehe

Abb. 40).

Im Vergleich dazu hatten 26% eine sehr positive und 58% eine eher positive

Einstellung zu gesunder Ernahrung, wtihrend sich 13% eher und 3% ganz negativ

8u13erten (siehe Abb. 40).
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Zu Sport/Bewegung auBerten sich dagegen 69% uneingeschr&nkt und 21% eher

positiv. Nur 8% waren eher und 2% ganz negativ zu diesem Verhaltensbereich

eingestellt (siehe Abb. 40).

Relativ am gOnstigsten waren also die Einstellungen zu Sport/Bewegung aus-

gepragt. Sie waren haher sowohl als die zu gesunder Ernahrung (t = 3.2; p < .01)

als auch (wenngleich nur leicht) die zur Entspannung (t = 2.0; p < .05).

4.4.7 Intentionen und Verhalten hinsichtlich Entspannung

Die Frage nach dem Verhalten im Bereich Entspannung, also danach, wie oft sie

absichtlich etwas unterntihmen, um sich zu entspannen, beantworteten 7% mit

"mehrmals taglich", 20% mit "taglich", 23% mit "mehrmals die Woche" sowie

10% mit "einmal die Woche" und 5% mit ein-dreimal im Monat. 35% gaben an,

"nie" absichtlich etwas zu tun, um sich zu entspannen.

Danach befragt, ob sie in Zukunft starker darauf achten wollten, daB sie sich

richtig entspannen k6nnen, antworteten 21% voll und 36% eher zustimmend.

15% meinten dagegen "eher nein", und 28% lehnten dies fur sich vi llig ab (siehe

Abb. 37).

Deutlich vorher im Fragebogen war danach gefragt worden, wie die allgemeine

Absicht bezuglich Entspannung aussehe (unabhangig von einer Absicht, dieses

Verhalten zu intensivieren). Hier auBerten 20% eine sehr starke und 10% eine

starke Absicht, in der nachsten Zeit auf Entspannung zu achten. Weitere 7%

stimmten dem tendenziell zu. 27% zeigten sich unentschieden, und 10% hatten

diese Absicht eher wenig und 26% gar nicht.

Deutlich sttirker fiel im Vergleich dazu die Absicht aus, sich in ntichster Zeit viel zu

bewegen. 51% hatten diese Absicht sehr stark, 10% stark und weitere 13% uber-

haupt. 15% waren sich dagegen unsicher, und nur 8% bzw. 3% lehnten dies eher

bzw. ganz ab.
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Bezuglich gesunder Ernahrung auBerten 10% bzw. 21% die eine sehr starke bzw.

starke Absicht, in der nachsten Zeit auf gesunde Ernahrung zu achten. 36% hatten

eine solche Absicht tendenziell. 17% waren unentschieden, und 2% bzw. 14%

lehnten dies eher bzw. ganz ab.

Im Vergleich ergab sich ein lihnliches Bild wie bel den Einstellungen. Die

Intentionen zur Bewegung waren deutlich h6her ausgepriagt als die zu gesunder

Ernahrung (t = 5.0; p < .001) und die zur Entspannung (t = 4.5; p < .001).

4.4.8

4.4.8.1

Zusammenhangsanalysen

Zusammenhiinge zwischen dem Gesamturteil und einzelnen Urteils-

dimensionen / Einstellungen/ Verhalten/ Intentionen

Diejenigen, die die Konzentrationsubungen besser beurteilthatten, fanden auch die

Anleitungen zu den Obungen besser (r = .58; p < .001), hatten sich hidufiger an

den Obungen beteiligt (r = .40; p < .05), waren eher der Meinung, daB sie ihre

eigenen Interessen einbringen konnten (r = .39; p < .05), sagten eher, daB sie

Neues gelernt hatten (r = .55;p < .001). Sie hatten auch mehr SpaB an den

Obungen gehabt (r =.54; p < .001) und meinten eher, sie k6nnten sich jetzt im

Unterricht besser konzentrieren (r = .48; p < .01); au13erdem gingen sie seitdem

lieber zur Schule (r = .40; p < .05).

Di
,

din die F.t_pannunscubangcn bciscr gc.undcn hottcn, t.urtu;:tu„ *L „fu:;e

die Anleitungen gunstiger (r = .67; p < .001), fanden die M6glichkeit besser,

eigene Interessen einzubringen (r = .41; p < .05), meinten generell mehr gelernt

zu haben (r = .50; p < .01), besonders aber uber Entspannung (r = .60; p <

.001). Sie hatten mehr SpaB erlebt (r = .54; p < .001) und auBerten eher die

Absicht, sich in Zukunft stairker um ihre Entspannung kummern zu wollen (r = .50;

p < .001). AuBerdem hatten sie eine positivere Einstellung zur Entspannung (r =

.51; p < .001).
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Beide Dimensionen, die Beurteilung der Entspannungsubungen und der Konzen-

trationsubungen korrelierten sehr hoch (r = 89; p < .001), was bedeutet, da13

diese Obungen in den Augen der Schuler/innen kaum unterscheidbar waren.

4.4.8.2 Zusammenh2inge zwischen dem Erleben von SpaB und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Das Ausma13 an SpaB/Freude, das erlebt worden war, ging einher mitder Intention,

in Zukunft mehr auf Entspannung achten zu wollen (r = .43; p < .01). AuBerdem

sagten diejenigen, die viel SpaB gehabt hatten auch eher, sie gingen jetzt lieber zur

Schule als vorher (r = .30; p < .05).

Das Ausma13 an erlebtem Spag korrelierte signifikant mit den Einstellungen zur

Entspannung (r = .37; p < .05). Je positiver die Einstellungen zur Entspannung

waren, desto mehr SpaB hatte man bei den Obungen bzw. je mehr SpaB die Obun-

gen gemacht hatten, je positiver die Einstellungen zur Entspannung.

Jugendliche mit stark ausgeprtigten Kontrolluberzeugungen in puncto Gesundheit

gaben eher an, SpaB gehabt zu haben als Jugendliche mit schwachen Kontroll-

uberzeugungen (r = .46; p < .01). GleichermaBen gab es eine Beziehung zwi-

schen der eigenen Gesundheit (bzw. deren subjektiver Einschatzung) und dem

SpaBerleben. Auch diese beiden Dimensionen hingen positiv zusammen (r = .36;

p < .05). Nicht gekli rt werden kann allerdings, ob der SpaB bei den Obungen zu

einem verbesserten Allgemeinzustand gefuhrt hat, oder ob Jugendliche mit einem

besseren physisch/psychischen Zustand eher Spal& an den Obungen hatten.

Keine Korrelation ergab sich zu den tatsachlichen Aktivitaten in diesem Bereich.
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4.4.8.3 Zusammenhange zwischen neuen Erfahrungen und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Der Grad an neuen Erfahrungen ging mit den Einstellungen zur Entspannung einher

(r = .52; p < .01). Wer meinte, viel gelernt zu haben, hatte eine positivere

Einstellung bzw. umgekehrt, Schuler/innen mit positiver Einstellung meinten eher,

etwas gelernt zu haben.

Wie beim SpaBerleben auch, gab es Korrelationen mit den gesundheitlichen Kon-

trolluberzeugungen (r = .43; p < .01) sowie mit dem selbst eingeschatzten

Gesundheitszustand (r = .35; p < .01).

Keine Beziehung gab es zum tats&chlichen Verhalten im Entspannungsbereich. Da-

gegen waren die Intentionen, sich zukunftig mehr um Entspannung kummern zu

wollen deutlich h6her, wenn die Schuler/innen der Auffassung waren, viel gelernt

zu haben bzw. besser in der Lage zu sein, sich zu entspannen/mit Stre13 umzu-

gehen (r = .77; p < .001). Daruber hinaus gab es eine positive Korrelation zur

Aussage, jetzt lieber zur Schule zu gehen (r = .67; p < .001).

4.4.9 Befunde aus den schriftlichen und mundlichen Zusatzbefra-

gungen der Schuler/innen

Auf die Frage, was ihnen an den Ubungen besonders gut gefallen habe oder was

ihnen daran am meisten SpaB gemacht habe, machten bei der schriftlichen

Befragung 51 % eine Angabe, die jedoch fast ausnahmslos lautete, da13 "alle"

Obungen gut gewesen seien, weil "es SpaB gemacht hat".

Nur 10% gaben eine Antwort auf die Frage, ob es auch etwas gegeben habe, was

ihnen daran nicht so gut gefallen habe, wobei diese in der Regel jedoch auch we-

nig detailliert waren, sondern z.B. lauteten, da13 einige der Spiele "langweilig" oder

"ein bil3chen dumm" gewesen seien.
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AufschluBreicher waren hier die acht mundlichen Einzel-Interviews (drei MAdchen,

funf Jungen), wobei jeweils vier Schuler/innen aus einer Klasse kamen. Fast alle

Befragten gaben an, die Idee, solche Obungen zu machen, gut gefunden zu haben.

Nur ein Madchen sagte, sie habe es am Anfang "doof" gefunden; als sie es das

erste Mal probiert habe, habe sie jedoch ihre Meinung geandert. Insgesamt war

man sich auch relativ einig, daB eigentlich immer alle Schuler/innen mitgemacht

hatten und daB die Obungen "nicht schwer" gewesen seien.

Die Antworten auf die Frage, was fur Ubungen denn durchgefuhrt worden seien

("Kannst Du mir mal kurz erzahlen, was fur Spiele und Obungen ihr gemacht

habt?") zeigten, daB die Schuler/innen zum Tell nur wenig konkrete Repr&-

sentationen/Erinnerungen mit den "Obungen" verbanden. Zwei Schuler konnten

sich auch nach Nachfrage an gar keine Obung konkret erinnern. Eine Schulerin

konnte eine Obung konkret benennen, jeweils zwei Schuler/innen nannten zwei

bzw. drei der Obungen, und eine Schulerin konnte sich an vier Elemente erinnern.

Erklart wird dieser Befund sicherlich zum Teil durch die Antworten der Schuler/

innen auf die nachste Frage, wie oft sie denn die Obungen durchfuhrten. Hier

gaben alle befragten Schuler/innen an, die Obungen am Anfang mehrere Wochen

regelmaBig (2-3mal die Woche) gemacht zu haben. Alle meinten jedoch auch, daB

diese inzwischen nicht mehr oder "nur noch ganz selten" durchgefuhrt wurden.

Auf die Frage, ob die Anleitungen, die sie zu den Obungen erhalten hlitten,

verstandlich gewesen seien bzw. ob sie immer gewuBt hatten, was sie machen

sollten, antworteten 5 Schuler/innen positiv. (Bsp: "Sie hat das gut erklart"). Drei

gaben an, sich daran einfach nicht mehr erinnern zu kdnnen.

Eine weitere Frage zielte auf die Reaktionen anderer Lehrer/innen (als der direkt

beteiligten) auf die Obungen. Oberwiegend lautete die Antwort hier, daB es keine

Reaktion gegeben habe ("Die wu13ten das wohl nicht" - "Die haben nichts dazu ge-

sagt"). Nur zwei Schuler berichteten eine - in beiden Fallen positive - Reaktion

("Eigentlich fanden die das gut und das wurde bei einer neuen Klasse auch nach

Projektbereich: Schulen
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gemacht" - "Unsere Klassenlehrerin fand das richtig gut, bei den anderen weiB ich

nicht").

Ahnlich sahen die Antworten hinsichtlich der Reaktionen von Schuler/innen aus

anderen Klassen aus. Funf Schuler/innen meinten, es habe keine Reaktionen

gegeben ("Die wuBten nichts davon. Daruber wurde nicht geredet" - "Keine Ah-

nung - die haben nichts gesagt"). Zwei Schuler sagten dagegen, die Reaktion sei

positiv gewesen ("lch habe das erzahlt und die fanden das gut", einer meinte,

andere hatten die Obungen "kindisch" genannt, als sie davon geh6rt hiitten.

Alle Befragten sagten, ihnen hatten die Ubungen viel SpaB gemacht, keine(r)

nannte irgendwelche Probleme oder au Berte Kritik. Geteilt war die Meinung

dagegen, was die Wirkung der Obungen anging. Zwei Schuler und zwei Schuler-

innen meinten, sie k8nnten keine Veranderung feststellen - weder bei sich selbst

noch in der Klasse. Zwei Schuler sagten, sie selbst seien ruhiger, entspannter

geworden und k6nnten sich besser im Unterricht bzw. bei den Hausaufgaben

konzentrieren. Einer meinte zusatzlich, wie auch ein weiterer Schuler, die

Klassengemeinschaft sei besser geworden. Ein Miidchen gab an, unter Migrane zu

leiden; diese sei durch die Obungen besser geworden.

Die Frage, ob sie irgendeine oder mehrere der Obungen schon einmal fur sich

auBerhalb des Unterrichts gemacht hiitten, beantworteten funf Schuler/innen

negativ. Zwei meinten explizit, das ginge doch gar nicht, weil "man kann die doch

nur in der Gruppe machen". Zwei Jungen und ein Madchen sagten dagegen, sie

hiitten die "()hlingen a.f dem Ynga-Ki,rs" fi2r cirh a,Ieprr,biert

Bis auf einen Schuler, der meinte "... das ist schon gut, aber da [in den Unterricht]

gehart das nicht hin", waren alle der Auffassung, daB es sinnvoll sei, solche

Obungen in den Unterricht zu integrieren. (Bsp.: "Ja, klar, das k6nnte noch viel

haufiger gemacht werden" - "Doch, das macht Sinn" - "lch fand das schon richtig"
- "Doch, das ist auch im Unterricht gut" - "Doch, finde ich schon" - "Das ist

richtig").

Projektbereich: Schulen
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Nach Veranderungen im Unterricht befragt, meinte die Mehrheit (sechs Schuler/

innen), es habe sich am Unterrichtdurch die Obungen nichts veridndert. Ein Schuler

meinte dagegen "Ja, es hat sich was geandert. Die anderen Kindern machen im

Unterricht weniger Quatsch". Ein anderer Schuler war zwar auch der Auffassung,

daB der Unterricht gleichgeblieben sei, betonte aber, daB er selbst jetzt lieber zur

Schule ginge.

4.4.10

4.4.10.1

Befunde aus den mundlichen Interviews mit zwei Lehrer/innen

der Schule

Zur Motivation fur das Projekt

Als Motivation wurde genannt, "konkrete Techniken zu erlernen, um den Schul-

alltag bewaltigbarer zu machen" bzw. "eine entspanntere Atmosphiire in den

Klassen herzustellen" und "die Konzentrationsfihigkeit zu erh6hen".

4.4.10.2 Unterstutzung des Projekts durch die Schule/Reaktion anderer

Lehrer/innen

Die Verwaltung hat nach Aussagen der Lehrer/innen die Aktion akzeptiert/unter-

stutzt. Widerstiinde habe es keine gegeben. Die anderen Lehrer/innen hatten

vorwiegend gleichgultig reagiert. Zum Teil sei auch Bedauern uber die eigene

Inaktivitat/Nichtbeteiligung geauBert worden.

4.4.10.3 Reaktion der Eltern auf das Projekt

Reaktionen von Eltern sind nach Aussagen der Lehrer/innen keine bekannt

geworden.
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4.4.10.4 Vorkenntnisse der beteiligten Lehrer/innen

Die befragten Lehrerinnen bezeichneten ihre Vorkenntnisse als gering bis nicht

vorhanden.

4.4.10.5 Unterstutzung des Projekts durch die Thomas-Morus-Akademie

Beide befragten Lehrerinnen hatten sich mehr Vorbereitung/Unterstutzung ge-

wunsbht. Zwei Fortbildungsveranstaltungen reichten nicht aus "um sicher zu

werden". AuBerdem sei es schade gewesen, da13 die angekundigten Karteikarten

mit praktischen Tips und Hinweisen fur Obungen erst sehr spat eingetroffen seien.

Es wurde vor allem der Wunsch nach individuellem Training geauBert. Deshalb sei

die zweite Veranstaltung, die weniger Teilnehmer/innen hatte, auch besser gewe-

sen. Es sei wichtig, die Obungen und deren Anleitung selbst ausprobieren zu

kannen und vor allem auch milglicherweise auftretende Schwierigkeiten zu anti-

zipieren und hierfur Handlungsstrategien einzuuben.

Andererseits sagte eine der beiden Befragten auch, viel mehr "Programm" ware

eigentlich zeitlich gar nicht verkraftbar gewesen.

4.4.10.6 Kooperation unter den beteiligten Lehrer/innen

Beide Befragten bedauerten, daB die Kooperation eher sporadisch gewesen sei, es

systematische Treffen kaum gegeben habe, so da13 es hier zu Defiziten gekommen

sei.
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4.4.10.7 Durchfuhrung des Projekts

Eine Lehrerin gab an, die Unterrichtsbausteine circa 2-3 mal im Monat jeweils circa

15 Minuten durchgefuhrt zu haben. Die andere meinte, die Frequenz sei durch-

schnittlich etwa wachentlich gewesen und der Block habe dann jeweils circa 30

Minuten gedauert. Sie fugte an, direkt nach den Fortbildungsseminaren seien die

Bausteine haufiger zur Anwendung gekommen, mit fortschreitender Zeit habe die

Haufigkeit jedoch abgenommen.

Die h6he Drop-Out-Quote der Lehrer/innen konnte nur partiell begrundet werden.

Die Koordinatorin vermutete, daB die Programmabbruche oder - unterbrechungen

[es war offensichtlich auch nicht klar, ob diese Lehrer/innen die Obungen wieder

aufgreifen wOrden oder nicht] in vielen Fallen auf "Unsicherheit" mit den Obungen
zuruckzufuhren sei. Viele Lehrer wOBten, gerade wenn es anfiinglich zu Wider-

standen kame, nicht, wie sie vorgehen sollten und wOrden dann relativ schnell

aufgeben. Dies sei vor allem in achten Klassen, deren Schuler/innen mitten in der

Pubert&itseien, der Fall gewesen. Viele Lehrer/innen hatten auch von Widerstiinden

gerade von Jungen berichtet und dem zum Teil wohl wenig entgegenzusetzen ge-

habt. Zum Teil sei es vielleicht auch Zeitmangel oder Konkurrenz des fachlichen

Unterrichts.

4.4.10.8 integration der Aktionen in den Unterricht/Wirkung auf den Unterricht

Problematisch, so eine der beiden Lehrerinnen, sei gewesen, daB sie sowieso nur

wenige Stunden Fachunterricht in der betreffenden Klasse gehabt habe, insofern

habe die Zeit, die fur die Unterrichtsbausteine aufgewendet worden sei, schon fur

den Fachunterricht gefehlt. Auch die andere Lehrerin sah "eine latente Konkurrenz

zwischen den Obungen und den fachlichen Inhalten".

Beide sahen sich nicht in der Lage zu sagen, ob der Unterricht profitiert habe.

Gelitten habe er nicht - abgesehen von der Zeit, die dem Fachunterricht verloren

gegangen sei.
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4.4.10.9 Akzeptanz des Projekts durch die Schuler/Innen

Eine Lehrerin sagte, sie habe die Obungen vorwiegend in Klassen der Stufe 5 und

6 eingesetzt und hier sei die Bereitschaft eher groB gewesen. Unterschiede habe

es vor allem je nach dem Grad ihrer Vertrautheit mit den jeweiligen Klassen

gegeben. In den Klassen, wo bereits ein Vertrauensverhaltnis bestand, sei es

deutlich einfacher gewesen, die Obungen durchzufuhren.

Die andere Lehrerin berichtete, daB die Initiierung der Obungen bei den Alteren

(Klasse 10) relativ einfacher gewesen sei; dafur waren diese alteren Schuler/innen

aber im Verlauf insgesamt skeptischer gewesen. Besonders schwierig sei es in der

achten Klasse gewesen (siehe oben); hier habe es deutliche Beruhrungsangste

gegeben.

In der 7. Klassenstufe hatten vor allem die Jungen Probleme gehabt, z.B. sich zu

trauen, die Augen zu schlieBen, sich wirklich zu entspannen oder sich bei den

Interaktionsspielen zu beruhren. Die Madchen seien hier deutlich offener gewesen

und hatten sich bereitwilligereingelassen. Insgesamtsei die Akzeptanz weitgehend

gleich geblieben. Einige wurden nach wie vor herumalbern, aber diese Starungen

hiltten eher nachgelassen.

Unterschiede in der Akzeptanz einzelner Bausteine wurden nicht wahrgenommen.
Eine der Lehrer/innen meinte aber sowieso, hauptsachlich Entspannungselemente

durchgefuhrtzu haben, wahrend die andere offensichtlich primar Interaktionsspiele
mit den Schuler/innen gemacht hatte.

4.4.10.10 Bisherige Wirkungen des Projekts

Eine Lehrerin meinte, das Lehrer-Schuler-Verhiiltnis habe sich verbessert, insofern

seien die Obungen "eine vertrauensbildende MaBnahme" gewesen. AuBerdem sei

ihre eigene Sensibilitat fur Stimmungen und St6rungen in der Klasse graBer

geworden. In Hinblick auf die Klassengemeinschaft sei schwer zu sagen, ob es
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Verbesserungen gegeben habe, weil einegute Klassengemeinschaft schon Voraus-

setzung sei, um solche Obungen uberhaupt sinnvoll durchfuhren zu k6nnen. An-

dererseits sei schon denkbar, daB sich das Klima noch einmal etwas verbessert

habe. Die andere Lehrerin sah keine Veranderung im Klassenklima. Beide Lehrer-

innen waren nicht der Meinung, daB der Unterricht selbst profitiert habe, also z.B.

da13 er leichter oder effizienter geworden sei. Eine Befragte meinte, so eine

Wirkung habe auch gar nicht auftreten k6nnen, weil die Bausteine hierzu "viel zu

rudimentkir" seien, als daB eine solche Wirkung realistisch sei.

Beide·Befragten vermuteten, daB wohl keine(r) der Schuler/innen die Ubungen fur

sich allein zu Hause durchfuhrte. Die eine Lehrer/in meinte, dies sei allein deshalb

unwahrscheinlich, weil sie die Entspannungsubungen ja kaum im Unterricht ge-

macht hatten, und die Interaktionsspiele liegen sich nur in der Gruppe durchfuhren.

Auf die Frage, ob die Schuler/innen ihrer Meinung nach durch das Projekt gelernt

hatten, sich leichter oder besser zu entspannen oder sich nun besser konzentrieren

k6nnten, meinten beide Lehrerinnen einhellig, dies sei wohl noch nicht der Fall,

man stehe erst am Anfang und es musse noch sehr viel mehr systematische Arbeit

geleistet werden, um an diesen Punkt kommen zu kilnnen, aber im Schutalltag sei

dies nur sehr schwer zu leisten.

4.4.10.11 SpaB/Freude der Lehrerinnen an dem Projekt

Beide Lehrerinnen sagten, das Projekt habe ihnen pers6nlich viel SpaB gemacht.

4.4.10.12 Zukunftsplane fur das Projekt

Beide Lehrerinnen meinten, sie wurden das Projekt fortfuhren, sowohl in den

bisherigen siebten Klassen sowie in neuen funften Klasse, wobei eine der

Befragten angab, sie wolle die Haufigkeit der Obungen steigern, sofern sie
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genugend Unterrichtsstunden habe. Die andere sagte, sie wolle in der fOnften

Klasse besonders im Grundkurs Mathematik Konzentrationsubungen einfuhren.

4.4.11 Zusammenfassung

Die Zielgruppenkriterien konnten in diesem Projekt bezuglich der sozialen Herkunft

(die Schule hatteprimar UnterschichtschOler/innen) undder Geschlechtsverteilung,

jedoch kaum bezuglich des Alters erreicht werden. Die befragten Schuler/innen

waren zwischen 12 und 14 Jahren, davon 92 % unter 14 Jahren, alt. Dies d Orfte -

wie beim Krefelder Parallel-Projekt - primar eine Folge der Drop-Out-Rate in diesem

Projekt sein, da - nach Angaben der beteiligten Lehrerinnen - vor allem Klassen aus

h6heren Stufen aus dem Projekt "ausgestiegen" waren. Wenn es richtig ist, da13

ursprunglich 20 Lehrer/innen beabsichtigt hatten, die Unterrichtsbausteine

durchzufuhren, diese aber zum Zeitpunkt der Befragung nur in drei Klassen

regelmABig durchgefuhrt worden sind, dann lidge die Ausfallquote bei 85%. [Es ist

hier allerdings nicht auszuschlieBen, dall die Bausteine doch noch in weiteren

Klassen - wenn auch sporadischer - eingesetzt wurden - was diese hohe Quote

wieder reduzieren wurde]. Auch in den Klassen, wo die Bausteine praktiziert

wurden und wo dann die Evaluation stattfand, scheint deren Einsatz nicht

ubermaBig hAufig gewesen zu sein. Die befragten Lehrerinnen nannten eine

Frequenz von circa dreimal im Monat. In der schriftlichen Schulerbefragung gaben

52% eine Frequenz von mehr als einmal im Monat an; die mundlich interviewten

Jugendlichen meinten mehrheitlich, die Obungen in der letzten Zeit vor der

Befragung gar nicht mehr gemacht zu haben.

Die Kriterien zur formalen Durchfuhrung waren z.B. hinsichtlich der Anleitungen
und des formalen Ablaufs der Obungen erfullt - jeweils eine deutliche Mehrheit

auBerte sich hier positiv. Die eigenen Mitbestimmungsm6glichkeiten wurden da-

gegen eher skeptisch beurteilt. Nur 48% gaben hier ein positives Urteil ab.

Auch hinsichtlich der Akzeptanzkriterien fielen die Bewertungen uberwiegend

positiv, zum Teil - vor allem was neue Erfahrungen anging - auch ambivalent aus.
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So kiu8erten 67% eine positive Meinung uber die Entspannungsbausteine, 71%

uber die Bausteine zur Konzentration. 74% hatten sich bei den Obungen wohl

gefuhlt, 68% hatten SpaB bei den Obungen gehabt, wAhrend allerdings nur 48%

der Auffassung waren, viel Neues gelernt zu haben - speziell in Hinblick auf die

Entspannungsubungen waren es 53%. 52% sagten auch, sie k6nnten jetzt besser

mit StreBumgehen bzw. sich besserim Unterricht konzentrieren. 51% meinten, sie

wuBten jetzt besser als vorher, was sie fur ihr Wohlbefinden tun k6nnten. 57%

gaben an, in Zukunft starker auf ihre Entspannung achtgeben zu wollen.

Daruber hinaus stellt sich wie beim Krefelder Parallel-Projekt hinsichtlich der hohen

Abbrecherquote die Frage, wie mit der Altersproblematik umgegangen werden

kann. Die interviewten Lehrerinnen gaben an, da13 circa ab Stufe 8 deutliche

Probleme mit der Umsetzung der Bausteine aufgetreten seien und da13 die

betroffenen Lehrer oft nicht gewuBt hAtten, wie mit den Widerstanden umzugehen

sei. Sie selbst auBerten die Absicht, die Bausteine demnAchst in Stufe 5 (!)

einzusetzen.
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4.5.1

Projekt: Klassenreise - Collegium Josephinum, Bonn

Projektprogramm

Das Projekt "Klassenreise" fand im Oktober 1995 statt; es handelte sich dabei um

die einwachige "Abschlu13reise einer 13. Gymnasialklasse in einen kleinen Ort in

Sudwestdeutschland. Die Reise, fur die die Vorbereitungsarbeiten bereits im

Februar 1994 begonnen hatten, hatte als besonderen Schwerpunktdas Thema "Er-

nahrung". Geplant war eine Selbstversorgung der Jugendlichen unter Anleitung

einer Ernaihrungsberaterin. Bereits im Rahmen der Vorbereitung fanden eine Reihe

von "Vorbereitungsessen" statt. Kurz vor der Reise wurden die ben6tigten

Lebensmittel eingekauft.

Die Hauptaktionen wdhrend der Reise waren Stadtbesichtigungen (Karlsruhe,

Freiburg, Basel, Colmar) sowie Wanderungen mit Waldfuhrung durch einen F6rster,

Stigewerkbesichtigung und Besuch einer Winzergenossenschaft. FrOhstuck, Mit-

tagessen und Abendessen wurden in der Heimstatte, in der die Schuler unter-

gebracht waren, selbst zubereitet, wobei das Mittagessen meist unterwegs als

Picknickeingenommen wurde, w8hrend das Abendessendie warme Hauptmahlzeit

war, die von wechselnden Teams unter Anleitung der Ernahrungsberaterin zube-

reitet wurde. Der Schwerpunkt lag hierbei nicht auf gesunder Ernahrung im Sinne

von Vollwertkost sondern auf "normaler" ausgewogener Kost und deren adaquater

Zubereitung.

4.5.2 Teilnehmer und Teilnehmerinnen

Befragt wurde die gesamte Klasse des 13. Jahrgangs, die die entsprechende Reise

durchgefuhrt hatte. Insgesamt nahmen 23 mannliche Jugendliche im Alter zwi-

schen 18 und 20 Jahren an der Befragung teil. Das Durchschnittsalter der

Befragten lag bei 19.0 (SD = .6).

4.5
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4.5.3 Beteiligung an den Vorbereitungen

13% haben sich nach eigenen Angaben sehr intensiv, 26% ziemlich viel an den

Vorbereitungen fur die Klassenreise beteiligt. Weitere 30% waren mittelmABig

engagiert, wiihrend 26% bzw. 4% von sich selbst sagten, daB sie sich eher wenig

bis gar nicht beteiligt hatten.

34% meinten, es sei sehr wichtig, daB Schuler/innen sich an der Vorbereitung

einer solchen Reise beteiligen, 30% fanden es eher wichtig. 23% waren unent-

schieden, und 4% bzw. 9% fanden eine Beteiligung der Schuler/ innen nicht so

wichtig oder gar nicht wichtig.

Die hidufigsten Nennungen in Hinblick auf die Erwartungen, die man an das Projekt

hatte, waren "SpaB haben" (87%), "meine Klassenkameraden besserkennenlernen

(75%), und "raus aus dem ublichen Trott kommen" (75%) (Mehrfachnennungen

m6glich).

4.5.4 Urteile der Jugendlichen uber das Projekt

Angaben zu Mittelwerten und Standardabweichungen fur die einzelnen Beurtei-

lungsdimensionen finden sich im Anhang, in den Tabellen 40-46.

4.5.4.1 Gesamturteil uber das Projekt

8% fanden die Reise sehr gut, 70% gut. 9% urteilten mit "mittelmtiBig", 13% mit

"eher schlecht" (siehe Abb. 41).



Gesamtbeurteilung des Projekts
- TMA - Klassenreise / Bonn -

gut
70,0%
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Abb. 41 9,0%
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4.5.4.2 Beurteilung der Organisation, der Betreuung und der Mitbestimmungs-

m6glichkeiten

Was die Betreuung anging, so meinten 21% der Befragten, sie seien sehr gut be-

treut worden, 70% fanden die Betreuung gut, und nur 9% gaben das Urteil "mit-

telmiiBig" ab.

Die Qualittitder Organisation (Funktionalitat des Reiseablaufs) wurde ausschlieBlich

positiv gesehen. 30% auBerten sich mit "sehr gut", 70% mit "gut".

Die Qualitat der Beziehung zu den Gruppenleiter/innen (primar dem Lehrer) wurde

von 25% als sehr gut, 65% als gut bezeichnet.

Das Gruppenklima wahrend der Reise (also die Beziehungen innerhalb der Klasse

selbst) wurde von 35% als sehr gut eingeschiitzt, 56% fanden es gut, und nur 9%

mittelmliBig.

Die eigenen Mitbestimmungsm6glichkeiten wahrend der Reise sahen 9% definitiv

als gegeben an, 74% sagten, sie hatten uberwiegend mitbestimmen kannen. 17%

meinten dagegen, dies sei eher nicht der Fall gewesen.

Die Unterkunft beurteilten 44% als sehr gut, weitere 44% als gut. 8% fanden das

Haus mittelmliBig, und 4% hielten es fur weniger gut.

4.5.4.3 Beurteilung der Aktivaten im Projekt

Speziell danach befragt, wieviel SpaB/ Freude sie auf der Reise gehabt hatten,

anworteten 30%, da13 sie sehr viel SpaB gehabt hatten. Weitere 52% gaben an,

uberwiegend SpaB gehabt zu haben. 14% AuBerten sich unentschieden, und 4%

hatten nach eigenen Angaben eher wenig SpaB gehabt (siehe Abb. 42).
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Eine weitere Frage bezog sich darauf, ob neue Erfahrungen gemacht worden seien

und ob man etwas gelernt habe, was man vorher noch nicht gewuBt habe. (Neben

zwei allgemein formulierten Statements bezogen sich die einzelnen Items der Skala

zum Teil auf Erniihrung/Kochen, zum Tell auf Mdglichkeiten/Methoden zur Stei-

gerung von Wohlbefinden). Insgesamt war die Meinung hier eher skeptisch. 18%

meinten, tendenziell neue Erfahrungen gemacht zu haben. Dem entgegen standen

jedoch 55%, die dies eher bzw. 27%, die dies fur sich ganz verneinten (siehe Abb.

42).

Die baiden Dimensionen 'Spa13' und 'neue Erfahrung' wurden signifikant unter-

schiedlich beurteilt. Die Werte fur SpaB lagen deutlich uber denen fur neue

Erfahrungen (t = 5.6; p < .001).

Eine ubergreifende Thematik bezog sich darauf, ob auf der Reise neue Erfahrungen

rnit VVohlbefinden gemacht wurden bzw. ob man auf der Reise etwas Neues uber

die Herstellung von Wohibefinden gelernt habe. Dies wurde Oberwiegend nicht so

gesehen. Nur 14% gaben hier eine tendenziell positive Antwort. 43% sagten

dagegen, dies trafe eher nicht zu, und weitere 43% lehnten dies fur die eigene

Person vallig ab (siehe Abb. 42).

Auf die Frage, ob sie die Reise, die sie gemacht hatten, an andere Schuler weiter-

empfehlen kannten, antworteten 18% "auf jeden Fall". 50% sagten "eher ja".

14% zeigten sich unentschieden, wahrend jeweils 9% die Reise eher nicht odergar

nicht weiterempfehlen wollten.

Spezifisch fur den Erniihrungsbereich wurde zum einen nach der Qualitat der

Ern3hrung/ der Mahlzeiten gefragt. 65% anworteten hierauf, es habe sehr gut

geschmeckt, 22% fanden das Essen gut, 13% sagten, es sei mittelmABig gewe-

sen. Von allen Mahlzeiten wurde das Abendessen im Durchschnitt am besten

bewertet. 87% meinten, dies sei jeweils die attraktivste Mahlzeit gewesen.

Die Beratung durch die mitgereiste Ernahrungsberaterin beurteilten 48% als sehr

positiv, 43% als eher positiv. 9% fanden die Anleitung eher negativ.
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44% der befragten Schuler sagten, ihnen habe das Kochen auf der Reise definitiv

SpaB gemacht, 35% konnten dies fur sich zumindest tendenziell bejahen. 17%

meinten dagegen, sie hatten eher wenig Spa13 dabei gehabt und 4% es habe gar

keinen Spa13/keine Freude gemacht.

Neue Erfahrungen und Erkenntnisse auf dem Gebiet der Nahrungszubereitung

hatten 9% auf der Reise definitiv und 46% tendenziell gewonnen. 36% bzw. 9%

sagten dagegen, sie hatten hier eher nichts oder gar nichts Neues gelernt (siehe

Abb. 42).

Im Durchschnitt wurde das Angebot an Unternehmungen/Aktionen, die wahrend

der Reise stattfanden, sehr positiv bewertet. 22% fanden das Angebot sehr gut,

48% gut, 22% mittelmaBig und nur 8% sagten, es sei eher schlecht gewesen.

Ein Einzel-Rating der verschiedenen Aktivitaten zeigte, da13 das gemeinsame Essen

tatsiichlich am besten bewertet wurde, gefolgt von den Stadtbesichtigungen und

dem gemeinsamen Kochen. Stark ab fielen im Verhiiltnis dazu die Bewertungen des

"Wanderns" und der "Spiele".

Da Bewegung/Sport auf dieser Reise kein Schwerpunktthema gewesen war, wurde

nur gefragt, ob das AusmaB. an Bewegung/Sport auf der Reise als ausreichend

empfunden worden sei. Hier war die Meinung geteilt. 45% fanden, da13 das, was

an sportlicher Aktivitat stattgefunden habe, ausgereicht habe, wiihrend 45% dies

eher nicht und 9% gar nicht hinreichend fanden.

4.5.5 Gesundheit und Wohlbefinden der Jugendlichen

13% meinten, einen sehr guten und 61 % einen guten Gesundheitszustand zu ha-

ben. 26% beurteilten ihren gesundheitlichen Zustand als mittelmaBig.
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Nach dem eigenen Wohlbefinden auf der Reise befragt, antworteten 68%, sie

hatten sich sehr wohl und entspannt gefuhlt. 32% meinten dagegen, dies sei eher

nicht der Fall gewesen.

4.5.6 Gesundheitliche Kontrolluberzeugungen und Einstellungen zu

Entspannung

Die befragten Jugendlichen zeigten ingesamt eher internale gesundheitliche

Kontrolluberzeugungen. 30% meinten, sie k6nnten sehr viel selbst fOr ihre

Gesundheit tun, 48% gaben an viel bzw. 22% meinten, eher viel tun zu k6nnen.

Zu Sport/Bewegung auBerten 41% eine uneingeschrankt positive Haltung, und

weitere 50% waren eher positiv eingestellt. Nur 9% zeigten hier eine eher negative

Haltung (siehe Abb. 43).

Die Einstellungen zu Entspannung fielen insgesamt ebenfalls recht gunstig aus.

48% waren hier sehr positiv eingestellt, 43% auBerten eine eher positive Meinung.

Auch hier hatten wiederum nur 9% eine eher ablehnende Haltung (siehe Abb. 43).

Im Vergleich dazu hatten nur 4% eine uneingeschrankt positive und 43% eine eher

positive Einstellung zu gesunder Ernahrung, wahrend knapp mehr als die Halfte,

namlich 53% eine eher negative Position erkennen lieaen (siehe Abb. 43).

Wahrend sich im Vergleich der Werte keine Unterschiede zwischen den Einstel-

lungen zur Bewegung und denen zur Entspannung ergaben, zeigten sich signifi-
kante Differenzen zwischen der Haltung zu Entspannung und Ernahrung (t = 3.1;

p < .01) und Bewegung und Ernahrung (t = 3.4; p < .01). Einstellungen zu

Bewegung und Entspannung fielen deutlich gunstiger aus als die zu gesunder

Ern3hrung.
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4.5.7 Intentionen und Verhalten hinsichtlich Bewegung, Entspannung

und Erntihrung

Die Frage nach dem Verhalten im Bereich Entspannung, also danach, wie oft sie

absichtlich etwas unternidhmen, um sich zu entspannen, beantworteten 5% mit

"mehrmals taglich", 52% mit "tiiglich", 22% mit "mehrmals die Woche" sowie

13% mit "einmal die Woche" und nur jeweils 4% mit "ein- bis dreimal im Monat"

oder "nie".

Danach befragt, ob sie in Zukunft stiirker darauf achten wollten, daB sie sich

ausreichend entspannen k6nnen, antworteten 17% mit tendenzieller Zustimmung.

61 % sagten dagegen, dies triife auf sie eher nicht und 22% dies tr fe gar nicht zu

(siehe Abb. 44).

An einer anderen Stelle im Fragebogen war danach gefragt worden, wie die all-

gemeine Absicht bezuglich Entspannung aussehe (unabhangig von einer Absicht,

dieses Verhalten zu intensivieren). Hier tiuBerten 31 % eine sehr starke und 22%

eine starke Absicht, in der nachsten Zeit auf Entspannung zu achten. Weitere 17%

simmten dem tendenziell zu. 4% zeigten sich unentschieden, und 13% hatten die-

se Absicht eher wenig und weitere 13% gar nicht.

9% der Befragten gaben an, tiiglich Sport zu treiben, 61% taten dies mehrmals

w6chentlich, 9% einmal die Woche, und nur 17% machten weniger als einmal

w6chentlich bzw. 4% nie Sport.

Wurde hier nach einer Intensivierungsabsicht gefragt, fiel diese auch eher gering

aus. Nur 17% wollten tendenziell mehr Sport treiben, 52% sagten, dies sei eher

unwahrscheinlich, und 30% lehnten dies ganz ab (siehe Abb. 44).

Grundsatzlich war jedoch die Absicht, Sport zu treiben/sich zu bewegen recht

groB. 35% gaben eine sehr starke, 26% eine starke und 22% Oberhaupt eine

Absicht an, in nachster Zeit Sport zu treiben. 13% waren hier unentschieden, und

4% meinten, sie wdren sicher, auf diesem Gebiet nicht aktiv werden zu wollen.
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In puncto gesunde Ernahrung auBerten 26%, sie wurden in Zukunft mehr darauf

achten, sich gesund zu ernahren. 39% hielten dies fur eher unwahrscheinlich,

whhrend 35% dies ganzlich ablehnten (siehe Abb. 44).

Grundsatzlich hatten 4% eine sehr starke und 22% eine starke Absicht, sich

gesund zu erniihren. 30% auBerten dies Absicht tendenziell. Dagegen meinten

13% bzw. 22% und 9%, sie hatten diese Absicht eher nicht bis gar nicht.

Ein Vergleich zwischen den generellen Intentionen ergab, da13 die Absichten, sich

viel zO bewegen/viel Sport zu treiben haher ausgepragt waren als die, auf gesunde

Erntihrung zu achten (t = 3.3; p < .01). Bei den Intentionen, die auf Verhaltens-

anderung ausgerichtet waren, zeigten sich dagegen keine bereichsspezifischen

Unterschiede.

48% der Befragten gaben an, seit der Ruckkehr von der Reise schon oft oder sogar

sehr oft selbst gekocht zu haben. 17% sagten, dies sei manchmal der Fall ge-

wesen. 22% schatzen die Haufigkeit des eigenen Kochens als eher selten ein und

12% meinten, sie hatten seitdem noch nicht selbst gekocht. Ein Vergleich miteiner

anderen Frage, die die Frequenz des Kochens vor der Reise abgefragt hatte, er-

brachte keine signifikanten Unterschiede, d.h. keine Steigerung.

4.5.8

4-58.1

Zusammenhangsanalysen

Zusammenhzingo zwischcn dcni Ccsamturtell u;id Citizelile,1 Uite,16-

dimensionen / Einstellungen/ Verhalten/ Intentionen

Das Gesamturteil uber die Reise hing zusammen mit der eingeschiitzten Qualittit

der Betreuung (r = .50; p < .05), mit der Beziehung zum Gruppenleiter/Lehrer (r

= .47; p < .05), dem Klima in der Gruppe (r = .69; p < .001), der Beurteilung
des Gesamtangebots an Aktionen wahrend der Reise (r = .76; p < .001), dem

Grad an SpaB, den man beim Kochen gehabt hatte (r = .62; p < .01), der Qualitat

des Essens (r = .47; p < .05), der Qualitiat der Unterbringung (r = .73; p <
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.001), der Gute der Organisation der Reise (r = .53; p < .05), dem Grad an

Wohlbefinden wiihrend der Reise (r = .60; p < .01). AuBerdem gaben diejenigen,

die die Reise insgesamt gut beurteilt hatten, eher an, da13 sie sich vorstellen

k6nnten, einige von den Mahlzeiten zu Hause selbst "nachzukochen" (r = .47; p

< .05), wobei sich jedoch kein Zusammenhang zur tatsachlichen Aktivitat in

puncto Kochen seit der Ruckkehr zeigte. Schlie81ich waren diejenigen, die ein

positives Gesamturteil abgegeben hatten eher bereit, die Reise (bzw. diesen Typ

von Reise) an andere Schuler weiterzuempfehlen (r = .85; p < .001).

Nichttelevant fur die Gesamtbeurteilung waren dagegen zum Beispiel der Grad, zu

dem man sich selbst an der Organisation beteiligt hatte, die Mitbestimmungs-

m6glichkeiten, die Erfahrungen, die auf der Reise uber Ernahrung/Kochen gemacht

wurden oder der Grad an Zufriedenheit mit der Beratung durch die Erndhrungs-

beraterin. Auch die insgesamt gemachten Erfahrungen oder der Grad an Spa13, den

man auf der Reise gehabt hatte, spielte hier keine Rolle.

Diejenigen, die ein geringeres habituelles MaB an k6rperlicher Aktivitat angaben (r

= .48; p < .05) und auch weniger ausgepragte Intention fur zukunftige sportliche

Aktivitat hatten (r = .50; p < .05), gaben ein besseres Gesamturteil ab.

4.5.8.2 Zusammenh2inge zwischen dem Erleben von Spall und Einstellungen/
Verhalten/ Intentionen

M,1. Aue„ug„„u u,i,u, w,6,69,2e„ Ele,eitscha,2, die

denjenigen, die mehr SpaB berichtet hatten (r =
.

keine Zusammenh inge.

Re,bed Vvw,LWILUWI,lpftii,;tli, bei

57; p < .01) zeigten sich hier
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4.5.8.3 Zusammenh8nge zwischen neuen Erfahrungen und Einstellungen/

Verhalten/ Intentionen

Diejenigen, die angaben, viele neue Erfahrungen gemacht zu haben, hatten eine

negativere Einstellung zur Bewegung (r = -.49; p <. 05) und tiullerten geringere

generelle Absichten, sich demnachst viel zu bewegen (r = -.52; p < .05), waren

dafur aber eher bereit, ihr Aktiviti tsniveau zu steigern (r = .51; p < .05), sagten

eher, da13 sie verstiirkt auf gesunde Ernahrung achten wollten (r = .68; p < .001)

sowle daB sie ihre Entspannungsaktivitaten steigern wollten (r = .64; p < .001).

Auch hier waren diejenigen, die mehr gelernt hatten, eher bereit, die Reise

weiterzuempfehlen (r = .44; p < .05).

4.5.9 Befunde aus den mundlichen Zusatzbefragungen

Die mundliche Befragung zeigte einerseits eine relative Zufriedenheit mit der Reise

bei den Schulern. Man habe "viel SpaB" gehabt, und die "Kameradschaft unter-

einander" sei gut gewesen. Auch die Organisation habe hervorragend geklappt.

Von drei der Befragten wurde lediglich bedauert, da13 man nicht - wie andere

Klassen - in eine interessante GroBstadt gefahren sei, weil dort wo man war, doch

"wenig los" gewesen sei - vor allem was das Abendprogramm betraf. ("lch wu13te

nicht, daB das da eine solche Ein6de ist"). Andererseits wurde auch deutlich, da13

die Reise als "normale Klassenreise" empfunden wurde; es sei halt "nett" gewesen

- ein 'besonderer' Aspekt wurde jedoch eher nicht wahrgenommen.

Alle Befragten waren in der Lage, die Erndihrung auf der Fahrt relativ ausfuhrlich zu

beschreiben; sie AuBerten sich positiv uber den Aspekt der Selbstversorgung an

sich ("Das schafft viel mehr Flexibilitat") und meinten, das gemeinsame Kochen

habe gut geklappt. Probleme habe es da keine gegeben. Die Idee, eine Ernahrungs-

beraterin mitzunehmen, wurde grundsAtzlich positiv beurteilt, aber es wurde auch

deutlich, daB keiner der Befragten dies als absolut notwendig betrachtete oder der

Meinung war, er habe pers6nlich stark profitiert bzw. viel Ober Ernahrung oder
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Kochen gelernt - was zum Teil damit begrundet wurde, da13 man auch vorher

schon habe kochen k8nnen. Auf Nachfrage wurde allerdings zum Teil zugestanden,

daB man einige "Tips" doch habe mitnehmen kdnnen.

Das Essen selbst wurde von allen Befragten gelobt; es habe gut geschmeckt. Bei

der Auswahl habe man sich eigentlich nicht primar an "Gesundheitsaspekten"

orientiert, obwohl es - wie sich dann mehrere Befragte erinnerten "zum Essen fast

immer zusatzlich Salat gegeben hat", sondern eher geschaut, was gut schmeckt

bzw. "daB eine gewisse Ausgewogenheit da ist" und auch, "daB man sich nach

den regionalen Spezialitaten richtet".

4.5.10 Zusammenfassung

Bei den Teilnehmern der Reise handelte es sich um eine reine Jungenklasse der 13.

Stufe, die bei einem Durchschnittsalter von 19 etwas uber der vorgesehenen

Altersspanne lagen.

Die meisten Kriterien der Programmimplementation konnten erfullt werden. Die

Bewertungen fur Organisation, Betreuung, Gruppenklima, Mitbestimmungsm6g-

lichkeiten etc. fielen ausnahmslos positiv aus.

Von der inhaltlichen Konzeption her beschrAnkte sich das Projekt weitgehend auf

den Aspekt 'Ernahrung'. Aktivitdten wie Wandern und Besichtigungen spielten auf

der Reise. 7\war allr.h pinp grnRp Rnlln, ,A,argn ahAr in Ham Sin,ne knin Rne*gn*te,1

des GUT DRAUF-Konzepts.

Hinsichtlich der Akzeptanzkriterien ergab sich ein gemischtes Bild. Die

Gesamtbewertung der Reise fiel gunstig aus (78% gaben eine positive Wertung

ab); 68% gaben an, sich wahrend der Reise wohl gefuhlt zu haben.

Auch die Werte fur 'Spa13' fielen mit 82% Zustimmung sehr gut aus. Positiv

bewertet wurde insgesamt vor allem der Bereich um das Kochen/Essen: So
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AuBerten sich 77% positiv uber die geschmackliche Qualitat, wobei vor allem die

(warme) Abendmahlzeit viel Anklang fand. 91% fanden die Beratung durch die

Erntihrungsberaterin gut, 79% hatten speziell Spa13 am Kochen. Ein geringerer

Prozentsatz (54%) meinte, da13 sie etwas Neues uber Kochen/ Ernahrung gelernt

hidtten (nur 9% bejahten dies uneingeschrkinkt, 45% meinten, dies sei tendenziell

der Fall gewesen). Noch weniger Schuler konnten der Frage zustimmen, ob sie auf

der Reise etwas uber M6glichkeiten, das eigene Wohlbefinden zu verbessern,

gelernt hdtten. 86% meinten, dies sei nicht der Fall gewesen.

Auf ilire Zukunftsabsichten in puncto Ernahrung angesprochen, meinten 26% sie

wOrden in Zukunft starker darauf achten, sich gesund zu ernahren.

Positiv zu bilanzieren ist, daB das Projekt den Jugendlichen im Bereich

'Ernahrung/Kochen' angenehme Erfahrungen vermittelt hat; der 'schmale' Ansatz

(Beschriinkung auf den Aspekt des Kochens) mag eine breitere Wirkung in Hinblick

auf den Umgang mit der eigenen Befindlichkeit jedoch verhindert haben.
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ill

1.

1.1

Kriterienspezifische Zusammenfassung der Ergebnisse

Zielgruppenspezifische Kriterien

Geschlecht

Eine in etwa gleiche Berucksichtigung beider Geschlechter konnte - betrachtet man

die Gesamtzahl aller Projekte - erreicht werden. Abgesehen von einem expliziten

Miidchenprojekt und einem weiteren Projekt, das, initiiert von einem Lehrer an

einer Jungenschule, zwangsltiufig nur mdinnliche Teilnehmer umfaBte, wies nur ein

Projekt ein deutliches MiBverhaltnis in der Geschlechterverteilung auf. Dabei

handelt es sich um eines der Reiseprojekte, wo die angebotenen Themen (Compu-

ter und Klettern) Madchen unabsichtlich abgeschreckt zu haben scheinen, so daB

14% Madchen 86% Jungen gegenuberstanden.

Insgesamt war das Geschlechterverhaltnis mit 48% weiblichen und 52% mann-

lichen Telnehmer/innen annahernd ausgewogen. Dabei muBallerdings hinzugefugt

werden, daB diese Verteilung stark durch den hohen Anteil der meist a priori

geschlechtsmABig recht ausgewogenen Schulklassen in der Gesamtstichprobe be-

stimmt wurde. Berechnet man die Werte ohne Berucksichtigung der Schulklassen,

fallt das Verhaltnis etwas ungunstiger aus. Wenn man den Mittelwert der prozen-

tualen Anteile uber alle (nicht-schulischen) Projekte heranzieht, erhalt man ein

Verhaltnis von 43% zu 57% zuungunsten der Madchen; auf die absoluten Zahlen

bezogen ergtibe sich sogar nur ein Verhaltnis von 36% zu 64%.

1.2 Alter

Hauptzielgruppe des GUT-DRAUF-Projekts sollten die 14-18-jiihrigen sein. Der

Gesamtmittelwertder Stichprobe von 14.8 liegt zwarinnerhalbdieser Spanne, legt

aber bereits nahe, daB die Verteilung rechtsschief ist, das heiBt einen Schwerpunkt

auf der linken Seite, also bei den jungeren Jugendlichen hat. Eine Aufsplittung auf

die einzelnen Altersgruppen (siehe Tabelle 5) zeigt tatsachlich, dal& immerhin 44%

der



Zusammenfassung der Befunde 190

Jugendlichen unter 14 waren und weitere 30% zwischen 14 und 15 Jahre alt wa-

ren, wiihrend sich die Repridsentationshaufigkeiten nach oben hin ausdunnten.

Tabelle 5: Verteilung der jugendlichen Teil-

nehmer/innen auf die Altersklassen

Altersgruppe

10-11

12-13

14-15

16-17

18-19

20 und alter

Anteil (in %)

37%

30%

16%

Da gerade in den - teilnehmermaBig stark ins Gewicht fallenden - Schulprojekten

die unteren Altersgruppen verst$irkt vertreten waren, wird das Verhialtnis etwas

gunstiger, wenn man die Verteilung statt nach Teilnehmer/innen nach Projekten

ausrechnet. Hiernach war immerhin in 45% der Projekte eine Mehrheit der Teilneh-

mer/innen im Alter zwischen 14 und 18. 36% der Projekte hatten mehrheitlich

jungere Teilnehmer/innen (unter 14), wiihrend jeweils 9% uber 18-jahrige als

Teilnehmer gewonnen hatten. Weitere 9% der Projekte wiesen mehrheitlich Ju-

gendliche unter 14 bzw. uber 18 Jahren als Teilnehmer/innen auf.

Der erwahnte vergleichsweise niedrige Altersdurchschnitt in einigen der Schul-

projekte ist - zumindest in zwei der Falle, nicht primiir auf die Auswahl der

Projektteilnehmer zuruckzufuhren, sondern eher ein Resultat selektiven Drop-Outs.

Da auf die Projektinhalte (Unterrichtsbausteine Entspannung) in h8heren Klassen

zum Teil mit deutlichen Widerstanden reagiert wurde, wurde hier in vielen Fallen

7%

8%

2%
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das Projekt nach kurzer Zeit abgebrochen. An der Erhebung nach Beendigung des

Projekts wollten aber nur die Klassen teilnehmen, die das Projekt auch zu Ende

gefuhrt hatten bzw. noch mit den Bausteinen arbeiteten - dies waren jedoch in

erster Linie jungere Schuler/innnen.

1.3 Soziale Schicht/Bildung

Valide Aussagen sind hier nur schwer zu machen, da mit Ausnahme des Bildungs-

niveaus, ermittelt uber die Art der besuchten Schule, kein Indikator direkt erhoben

wurde (unter den Umstanden auch nicht erhoben werden konnte), sondern die

Schichtzugeharigkeit nur Ober die Gruppenleiter/innen erfragt wurde. Unter diesem

Vorbehalt scheint es so zu sein, als ob Mittelschichtangeharige - wie in den mei-

sten Gesundheitsf6rderungs-/Prtiventionsprojekten - deutlich uberrepriisentiert

waren. Dies bestatigt auch ein Blick auf die Verteilung der Teilnehmer/innen auf die

besuchten Schulen. Ober alle Projekte gerechnet zeigt sich ein extrem hoher Anteil

von Gesamtschuler/innen (siehe Tab. 6). Dies ist naturlich primar dadurch bedingt,

da13 es sich bei vier von funf Schulprojekten um Gesamtschulen handelte, die auf-

grund ihrer relativ hohen Teilnehmer/zahlen mit einem starken Gewicht in die

Berechnung eingingen.

Betrachtet man die Verteilung ohne Berucksichtigung der Schulprojekte, wird das

Bild nur insoweit ausgewogener als der Anteil der Gymnasiasten deutlich steigt

(siehe Tab. 7). Bedenklich ist in jedem Fall primiar die Tatsache, daB - auf der Basis

" -., „, „

Util vv:UbtaUbaclpul 1 Uvt IMIllitellint,I/9,111vi I 1 11(111 vill<kng HauplbuNIUI r/lit Ullu I IU, btlht

wenig Realschuler/innen in den Projekten vertreten waren. Hinzugefugt sei hier,

daB eines der in der Evaluation nicht einbezogenen Projekte des BSJ speziell auf

Unterschichtjugendlicheausgerichtetwar, unddortwarenauch Hauptschuler/innen

vertreten. Andergenerellen Untergewichtung Unterschichtjugendlicher wurde sich

jedoch auch durch deren Einbezug nichts grundlegend andern.

Im Vergleich schien das Problem der sozialen Schieflage bei den Teilnehmer/innen

der Jugendreisen und der Sportvereinprojekte am schwerwiegendsten zu sein. Der
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Bereich Jugendsozialarbeit ist dagegen (schon qua Ansatz) starker an benach-

teiligten Jugendlichen orientiert. Auch einige der Schulen hatten in diesem Fall

zumindest relativ gesehen einen breiteren Einzugsbereich; eine Schule hatte sogar

primar eine Unterschichtklientel.

Tabelle 6:

Schultyp

Verteilung der jugendlichen

Teilnehmer/innen auf einzelne

Schultypen (mit Schulprojekten)

Hauptschule

Realschule

Gesamtschule

Gymnasium

Berufsschule

Universitat

Tabelle 7:

Schultyp

Anteil (in %)

80%

15%

Verteilung der jugendlichen Teil-

nehmer/innen auf einzelne Schul-

typen (ohne Schulprojekte)

Hauptschule

Realschule

Gesamtschule

Gymnasium

Berufsschule

Anteil (in %)

14%

33%

42%

Universitat 4%

0%

3%

1%

1%

0%

7%
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1.4 Regionale Herkunft

Teilnehmer/innen aus den neuen Bundes ndern hatten, berechnet auf Basis der

Projektanzahl, einen Anteil von 27%. Ihr Anteil an der Gesamtteilnehmerzahl lag

allerdings deutlich niedriger, da keines der teilnehmerstarken Schulprojekte in den

neuen BundesIAndern angesiedelt war.

Sehr wenige Projekte waren auf Landjugendliche ausgerichtet. Im Grund war nur

einesder (hier evaluierten) Projekte dem landlichen Bereich zuzurechnen. Da dieses

absolut gesehen auch noch die geringste Teilnehmerzahl aufwies, war der Anteil

verschwindend gering. [Auf die Gesamtzahl aller GUT DRAUF-Projekte bezogen,

wird dieser Anteil etwas h6her, da zwei weitere Projekte des BSJ zumindest teil-

weise diesem regionalen Bereich zugerechnet werden k6nnen].

2. Akzeptanzkriterien - Gesamtbeurteilung des Projekts

Wie aus Abb. 45 deutlich wird, fielen die Gesamtbewertungen der Projekte durch

die Jugendlichen uberwiegend positiv aus. Die groGe Mehrheit der Jugendlichen

schien sehr zufrieden mit den Projekten, d.h. in fast allen Projekten urteilte eine

groBe Mehrheit (sehr) positiv. Deutlich wird, daB die Schulprojekte insgesamt

etwas schlechter abschnitten als die auBerschulischen Projekte. Wiihrend bei den

Freizeitprojekten der Mittelwert mit einer Ausnahme zwischen "5 = sehr gut" und

"4 = gut" angesiedelt war, wobei die Kategorie "sehr gut" in der Regel die am

haufigsten besetzte war, urteilten die Schuler/innen in den schulischen Projekten
im Schnitt zwischen den Werten "3 = mittelmidgig" und "4 = gut", wobei die Ka-

tegorie "gut" jedoch ausnahmslos deutlich haufiger besetzt war als "mittelmABig",

d.h. die Werte lagen naher an der "4" als an der "3". Der Unterschied in den

Ratings 1813t sich zum einen sicherlich durch die unterschiedlichen Kontexte

"Freizeit versus Schule" erk ren, wobei Schule als leistungs- und bewertungs-

orientierter Kontext von Jugendlichen a priori ambivalenter erlebt werden durfte,

so daB ein hier verortetes Gesundheitsfi rderungsprojekt zum einen gegen be-

stehende Erwartungsschemata arbeiten muB, zum anderen auch einem erheblich
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gr613eren MaB an Restriktionen unterworfen ist als dies bei einem Freizeitprojekt

der Fall ist. Hinzu kommt die unterschiedliche 'Ansatzbreite' der Projekte. WAhrend

die auBerschulischen Programme in der Regel ein sehr umfassendes Programm in

Kontrast zum normalen Alltag boten, offerierten die schulischen Projekte im

Vergleich hierzu "nur" ein sehr beschranktes Angebot im Rahmen des alltaglichen

Schullebens. Eine etwas distanziertere Haltung seitens der Schuler/innen ist in

diesem Fall erwartungsgem&13.

Kriterien der Programmimplementation

3.1 Organisation des Projektablaufs

Die Urteile der Jugendlichen in diesem Bereich fielen - von einer Ausnahme

abgesehen, wo die Meinung geteilt war - fast ausnahmslos positiv aus, so da13

diese Dimension insgesamt alsunproblematisch eingeschatzt werden kann. Bei den

schulischen Projekten urteilten jeweils zwischen 3% und 30% mit "sehr gut",

zwischen 58% und 82% mit "(eher) gut". Bei den nicht-schulischen Projekten

waren in der Regel die Anteile der "sehr gut"-Voten etwas h6her (zwischen 26%

und 100%).

3.2 Betreuung durch die Gruppenleiter/innen

Die Werte lagen ausnahmslos im eher positiven Bereich; die groBe Mehrheit war

sogar sehr positiv (siehe Abb. 46). Von den auBerschulischen Projekten erzielten,

bis auf eines, zwischen 64% und 93% Bestbewertungen ("sehrgut") auf dieser Di-

mension, wobei die jeweiligen Restvoten auf die Note "gut" entfielen. Relativ

schlechteralsdie Freizeit-Betreuer/innen schnitten in diesem Punktdie Lehrer/innen

aus den Schulprojekten ab, wobei hiernicht nach "Betreuung" generell, sondern im

engeren Sinn nach der "Anleitung" der Obungen/Aktionen gefragt wurde. Diese

Bewertungsdiskrepanz mu13 (siehe oben) bis zu einem gewissen Grad als normativ

gesehen werden, da die Beziehung zu Lehrer/ innen in der Regel eine grundsatzlich

3
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ambivalentere ist als zu Betreuer/innen von Freizeitprojekten, die nicht gleichzeitig

eine Funktion als Beurteiler uber die Leistungen der Jugendlichen ausuben. Auch

bei den Schulprojekten urteilten jedoch immer noch zwischen knapp 50% und 92%

im positiven Bereich ("sehr gut" bis "gut"). Relativ hliufiger als in den anderen

Projekten wurde hier vor allem die Bewertungskategorie "mittelmiiBig" genutzt

(zwischen 18% und 33% der Voten entfielen auf diese Wertung).

3.3 Partizipationsm6glichkeiten

Die erreichten Werte lagen auch hier durchweg im positiven Bereich und kannen

als zufriedenstellend bis sehr gut interpretiert werden (siehe Abb. 47). DaB zwei

der Schulprojekte am unteren Rand der Verteilung zu finden waren, erstaunt

wenig, zum einen weil die Schulumgebung generell selten als Ort der Selbstver-

wirklichung erlebt wird; daruber hinaus boten die Unterrichtsbausteine zur Ent-

spannung, als durch die Lehrer/innen initilerte und gesteuerte Angebote - a priori

erst einmal weniger Partizipationsm6glichkeiten als z.B. die ebenfalls schulischen

Aktionen zur Raumgestaltung, die ja auch entsprechend etwasbesserabschnitten.

Fur die Interpretation muB einmal mehr darauf hingewiesen werden, daB es sich

hier nicht um die de-facto-Beteiligung der Jugendlichen handelt, sondern lediglich

um deren subjektive Beurteilung im Sinne einer Maglichkeit, sich zu beteiligen. Ob

man diese dann auch wahrnahm, ist eine andere Frage. So bedauerte z.B. der

betreuende Lehrer der Klassenreise, da13 die Jugendlichen sich insgesamt sehr

wenig an der Vorbereitung der Reise beteiligt hatten; die Betroffenen selber waren

aber mit ihren Partizipationsmuglichkeiten mehrheitlich durchaus zufrieden. Sehr

gute Werte in diesem Bereich erhielt auch das Jugendcaft obwohl die Projekt-

betreuer in ihrem Bericht die mangelnde "Eigenaktivitiit, Mitgestaltung und

Verantwortlichkeit" der Jugendlichen bedauern...
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3.4 Beziehungen der Jugendlichen untereinander (Gruppenklima)

Auch in diesem Bereich waren keine Probleme oder Schwierigkeiten erkennbar. Die

Bewertungen lauteten fast ausnahmslos "sehr gut" (zwischen 33% und 75%) oder

"gut" (zwischen 25% und 56%), so da13 man davon ausgehen kann, daB die Ju-

gendlichenproblemlosmiteinanderausgekommensind, bzw. da13esallen Gruppen-

leiter/innen gelungen ist, ein gunstiges Projektklima herzustellen.

3.5 Beziehungen zwischen Betreuer/innen und Jugendlichen

Unabhangig vom (eher instrumentellen) Aspektder Betreuung der Aktionen wurde

in allen auEerschulischen Projekten auch noch abgefragt, wie gut die Jugendlichen

mit ihren Betreuern zurecht gekommen seien. Bis auf ein Projekt, wo immerhin

auch ein Drittel der Befragten mit "mittelmaBig" urteilte, variierten die Bewertungen

ausnahmslos zwischen "sehr gut" und "gut", wobei in zwei der Sportvereinpro-

jekte (FIT-AG Marzahn und Jugendcafa), einem Reiseprojekt (Winterreisen) und

dem Middchenprojekt die "sehr gut"-Bewertungen deutlich dominierten (zwischen

73% und 100%). Bestatigt wurde dies durch die schriftlichen und mundlichen

Zusatzkommentare der Jugendlichen, wo haufig (ohne direkte Nachfrage hiernach)

darauf hingewiesen wurde, wie nett und engagiert die Betreuer/ innen gewesen

seien.

3.6 Drop-Out-/Beteiligungs-Raten

Aussagen uber Drop-Out-Rate (siehe Tab. 8) sind zum Teil sicher spekulativ, weil

in einigen Projekten nicht einmal die Projektleiter/innen oder die Koordinatorinnen

mit Sicherheit angeben konnten, wieviel Personen uberhaupt beteiligt waren bzw.

wieviele definitiv aufgeh6rt hatten. Umgekehrt stellt sich die Frage der Abbrecher

in einigen Fallen gar nicht erst - dies betrifft die Projekte, die mit den Jugendlichen
auf Reisen gingen. Die fur diese Projekte genannten 0% haben also keine inhalt-

liche Relevanz.
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Sehr hoch waren vor allem die Drop-Out-Raten in den beiden Schutprojekten zu

den Unterrichtsbausteinen. Die Feststellung dieser Raten ist aufgrund des un-

sicheren ReferenzmaBstabes nicht unproblematisch (zur Erklarung siehe Fullnote).

Selbst wenn man diese Quoten jedoch deutlich niedriger ansetzte, lagen sie immer

noch in einem kritischen Bereich. Das Problem dieser Projekte schien vor allem in

einer differentiellen Akzeptanz durch die Schuler/innen zu bestehen: wahrend

jOngere Schuler/innen die Bausteine sehr gut aufnahmen, erwies sich deren Einsatz

bei Nteren Jugendlichen als augerordentlich problematisch (siehe Projekt-

beschreibung).

Tabelle 8: Drop-Out-Raten fur die einzelnen Projekte

Projekt

FIT-AG, Postsportverein

FIT-AG, Sportjugendclub

Jugendcafa

Winterreisen

Computer und Abenteuer

Miidchen und Pferde

Vorbereitete Umgebung, Kaiserslautern

Vorbereitete Umgebung, Seeheim-Jugenheim

Unterrichtsbausteine Entspannung, Bremen

Unterrichtsbausteine 2.itspannung, Kref.

Klassenreise, Bonn

sehr unsichere Schatzung

Drop-Out-Quote

20%-30%

circa 25%'

33%

33%

85%'

50%1

x keine Angabe m6glich, da keine Referenzpopulation zu benennen war bzw. die Nutzung des Raums auch gerade

erst angelaufen war.

auch hier ist die Schatzung nur sehr vage; ReferenzgraBe ist die Anzah! der Lehrer/innen, die das Projekt begonnen

haben; es bleiben jedoch Unklarheiten. In Bremen war z.B. nur zu erfahren, daB 20 Lehrer/innen sich fur das

Projekt interessiert und die Fortbildung mitgemacht hatten, wihrend nur drei Lehrer/innen die Bausteine

systematisch eingesetzt haben. Ob die anderen die Umsetzung in den Klassen jedoch abgebrochen oder gar nicht

erst begonnen hatten, war nicht abschlieBend zu klaren, so daB hier die ursprunglichen 20 Personen als

Referenzgr6Be herangezogen wurden. Im Krefelder Projekt hatten sich 19 Lehrer/innen fur das Projekt interessiert,

de facto haben 10 tats chlich mit der Umsetzung begonnen. Die hier aufgefuhrte Cluote orientiert sich

entsprechend an diesen 10 Lehrer/innen.

0%

0%

0%

X

096
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Die Prasenzquoten fur diejenigen, die bis zum SchluB teilgenommen hatten und

insofern in der schriftlichen Befragung hieruber Angaben machen konnten, sind fur

die Mehrzahl der Projekte als sehr gut bis zufriedenstellend einzuschditzen; aller-

dings besteht auch hier wiederdas Problem, daB die Raten uberdie Projektbereiche

hinweg nur schlecht zu vergleichen sind, da die Verbindlichkeit der Aktionen im

Schulbereich sowie auf den Reisen sicherlich a priori h6her einzuschatzen ist als

z.B. bei den Sportvereinen oder im Bereich der offenen Jugendsozialarbeit. So

lagen die Angaben fur den Bereich "Schulen", was z.B. die Teilnahme an den

Obungen zur Entspannung anging, sehr hoch (95% gaben an, immer mitgemacht

zu haben. Auch die Teilnehmer der schulischen Klassenreise gaben an, an allen

Aktionen teilgenommen zu haben; deutlich niedriger lagen die Werte, wenn nach

der (eigentlich von der gesamten Klasse zu leistenden) Vorbereitung der Reise

gefragt wurde: nur 69% hatten sich mehr oder minder (die meisten davon minder)

intensiv beteiligt. Fur die Winterreise gaben 84% an, sich an allen Aktionen

beteiligtzu haben; bei der "Computer-und-Abenteuer-Reise" lag die Quote mit 60%

Beteiligung an allen Aktionen etwas niedriger. 32% meinten, sie hatten sich an

etwa zwei Drittel der Angebote beteiligt.

Im Projekt "M dchen und Pferde" hatten 86% immer und 14% (eine Teilnehmerin)

nur einmal nicht teilgenommen. Im Sportvereinsbereich variierten die Raten je nach

Projekt. Im Jugendcafd lag die Beteiligungsrate mit 64% standiger und 27%

haufiger (2/3 der Aktionen) Teilnahme recht hoch. Eher maBig war sie dagegen im

Postsportverein, wo nur 30% standig und weitere 10% haufig teilnahmen. Die

Quote fur den Sportjugendclub war dem vergleichbar, lie13 sich allerdings nur

schwer interpretieren, da hier eine Teilnahme aller Jugendlicher an allen Aktionen

gar nicht intendiert war, sondern spezifische Angebote sich auch an spezifische

Zielgruppen (jungere -altere Jugendliche/Madchen - Jungen) richteten.
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3.7 Integration der einzelnen inhaltlichen Bereiche

Von den elf evaluierten Projekten hatten nur 36% (Madchen und Pferde, Jugend-

cafa, FIT-AG-PSV, Winterreisen) tatsachlich alle drei Bereiche: Bewegung, Ent-

spannung und Ernahrung durch Aktionen abgedeckt. 18%, das heiEt zwei weitere

Projekte waren auf zwei Gebieten tatig (FIT-AG-Marzahn: Bewegung und Ernah-

· rung und Computer und Abenteuer: Bewegung und Entspannung, und 36% (alle

Schulprojekte) "bearbeiteten" jeweits nur einen Aspekt (in drei Fallen war dies

Entspannung, in einem Fall Erniihrung). 9% (das Projekt Vorbereitete Umgebung/

Klassenraumgestaltung) war thematisch direkt gar nicht zuzuordnen, wurde am

ehesten jedoch auch noch dem Entspannungsbereich zuzuordnen sein.

Anzumerken ist zu dieser Bilanz allerdings, daB sie etwas gunstiger ausfallen

wOrde, bezage man alle im Rahmen von GUT DRAUF durchgefuhrten (nicht nur die

evaluierten) Projekte ein. In diesem Fall hatten fast 50% der Projekte alle drei

Bereiche thematisiert. Wenn man daruber hinaus davon ausgeht, daB die Um-

setzung aller drei Aspekte im Schulbereich (mit Ausnahme der Klassenreisen) sehr

schwierig ware (was von Seiten des GUT DRAUF-Projekts de facto getan wurde,

so dall den Schulen die inhaltliche Beschrankung a priori zugestanden wurde) und

diesen Bereich ausklammert, ergtiben sich Quoten von 65% fur alle drei Themen

und 21 % fur zwei Themen.

Unabhangig von dieser formalen Repriisentanz der einzelnen Aspekte ist die Frage,

inwieweitdiese Aspette nur "nebeneinanderstanden", das hei13timeinfachsten Fall

erst Sport antrieben. dann geopssen tinci rlann Fnts,nanni,nc£Obt!nce . durchscfijh-:

wurden, die einzelnen Aktivitdten also eher wenig miteinander zu tun hatten, oder

ob Verknupfungen versucht wurden. Fast alle Projekte lieBen AnsAtze zu bestim-

mten Verknupfungen erkennen wie z.Bdie Schaffung einerbewuBtentspannenden

Atmosph&re beim Essen; nur einige wenige Projekte scheinen diesen Anspruch

jedoch weitergehend umgesetzt zu haben. Hierzu gehdrte z.B. das Jugendcafd mit

der originellen Idee "Lkinderreisen" als thematische Klammern fur ein bestimmtes

inhaltlich zusammengeh6rendes Angebot an Bewegungen, Entspannungsformen
und Ernahrungsformen zu verwenden, das Projekt "Winterreise", wo durch be-
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stimmte Skiubungen Bewegungs- und Entspannungsaspekte bewuBt miteinander

verbunden wurden, und das Projekt "Madchen und Pferde", wo ebenfalls

Bewegung auf dem Pferd mit Entspannung durch meditatives Nachempfinden des

Rhythmus oder einem "Hineinh6ren" in den Wald verknupft wurden. Andere

Projekte lie13en solche expliziten Ansatze weniger deutlich erkennen - dies ging bis

zur v611igen personellen Trennung der Aspekte wie in einem der Sportverein-

Projekte (FIT-AG-Marzahn), wo zwar die Programmpunkte Ernahrung und Bewe-

gung angeboten wurden, aber weitgehend unterschiedliche Teilnehmer/innen die

bereichsspezfischen Angebote wahrnahmen. Wasindiesem Projektallerdings auch

deutlich wurde, war das Phiinomen, daB die Jugendlichen zum Tell fur sich selbst

Verknupfungen vornahmen, die so explizit von Seiten der Programmacher nicht

intendiert waren. Das genannte Projekt hatte z.B. kein eigenes Entspannungs-

angebot. Aus den Antworten der Jugendlichen wurde jedoch deutlich, daB sie die

Sportangebote (vor allem Aerobic) auch als Angebote zur Entspannung wahrnah-

men, in ihrer subjektiven Wahrnehmung Entspannung also keineswegs mit Ruhe

gleichzusetzen war. sondern auch in den Bewegungsberejch geharte.

Insgesamt entstand bei der Beurteilung dieser Kriteriumsdimension jedoch der

Eindruck, daB dieser Aspekt der Verknupfung noch nicht von allen Projekten

hinreichend umgesetzt werden konnte.

Programmakzeptanz und Programm"wirkung"

Insgesamt konnte festgestellt werden, dall es nur sehr wenig Geschlechtsunter-

schiede in den Beurteilungen gab. Altersunterschiede traten dagegen relativ haufig

auf. In aller Regel urteilten jungere Jugendliche etwas positiver als altere.

4.1 SpaB/Freude bei den Projektaktivitiiten

Die spezielle Frage danach, wieviel SpaB und Freude die Jugendlichen an den Pro-

jektaktivitaten gehabt hatten, erbrachte insgesamt ebenfalls ein positives Bild

4
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(siehe Abb. 48). In 45% der Projekte wurde dieser Aspekt von allen Teilnehmer

/innen ausschlieBlich positiv (vollst#indig oder tendenziell) bewertet. Bei weiteren

45% lag die Zustimmungsquote immerhin zwischen 60% und 85%. Die Abfolge

der Projekte entsprach in diesem Punkt weitgehend (mit leichten Abweichungen)

derder Gesamtbewertung der Projekte. Beide Aspekte waren in fast allen Projekten

tatsachlich hoch korreliert, das hei8t das Ausma13 an erlebtem SpaB war offen-

sichtlich eine wichtige Determinante fur die Gesamtbeurteilung des Projekts. Das

relativ schlechtere Abschneiden der Schulprojekte ist auch hier unter dem oben

ausgefuhrten Vorbehalt zu interpretieren. Erganzt werden mul& in diesem Zusam-

menhang auch, da13 bei zwei der Schulprojekte (Vorbereitete Umgebung/ Klassen-

raurngestaitung und Unterrichtsbausteine Entspannung/Krefeld) die Ergebnisse je

nach untersuchten Klassen und der konkreten Projektausfuhrung unterschiedlich,

das hei13t im einzelnen auch deutlich besser ausfielen (siehe projektspezifischer

Ergebnisteil).

Fur die Projekte, die mehrere Inhaltsaspekte berucksichtigt hatten, wurde daruber

hinaus bereichsspezifisch nach dem Erleben von SpaB/Freude gefragt. Die projekt-

internen Reihenfolgen zeigten mit Ausnahme eines Projektsdas Bewegungs-/Sport-

angebot eindeutig auf dem ersten Platz (der Mittelwert Ober alle Projekte lag fur

diesen Bereich bei 3.5 auf einer Skala von 1 -4); die Aspekte Ernahrung und Ent-

spannung folgten fast gleichauf dahinter (mit Mittelwerten von 3.1 bzw. 3.2).

4.2 Neue Erfahrungen durch die Projektaktivitilten

Wie aus Abb. 49 hervorgeht, entsprach auch auf dieser Dimension die Reihenfolge

der Projekte in etwa der der Gesamtbewertung. Wie beim Erleben von Spa13 ergab

sich auch in puncto 'neue Erfahrungen' ein starker Zusammenhang, so da13 man

davon ausgehen kann, daB auch die Lernerfahrungen eine Rolle fur die Gesamt-

bewertung spielten. Deutlich wird allerdings auch, da13 dieser Aspektverglichen mit

der Bewertung des 'Spal&' schlechter abschnitt. In 91 % der untersuchten Projekte

unterschieden sich die Punktwerte auf den beiden Bewertungsdimensionen signi-

fikant, wobei ausnahmslos mehr Spa13 erlebt als Neues gelernt wurde.
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Dies resultierte zum einen daraus, daB in puncto 'neues Wissen/neue Erfahrungen'

mehr Jugendliche skeptisch-ablehnend reagierten. 36% der Projekte wiesen bei

diesen Fragen h6here Ablehnungs- als Akzeptanzquoten auf. Dagegen hatten nur

in 10% der Projekte eine Mehrheit der Jugendlichen angegeben, eher keinen SpaB

gehabt zu haben. Zum anderen waren die Bewertungen auch im positiven Bereich

vorsichtiger. Dies heil t, im Gegensatz zur Bewertung des SpaBerlebens wurde hier

deutlich wenigeroftdie oberste Kategorie gewahlt, sondern ehergesagt, man habe

tendenziell Neues gelernt. Nur in einem Projekt reagierte die Mehrheit der Teil-

nehmerinnen mit vollstidndiger Zustimmung, ansonsten lagen die Quoten fur die

uneingeschrtinkte Bejahung zwischen 5% und 38%.

Trotz dieses Unterschiedes korrelierten beide Aspekte in der Mehrzahl der Projekte

miteinander, das heiBt, wer mehr Spa13 erlebt hatte, hatte auch mehr gelernt und

umgekehrt.

Nach Bereichen aufgeschlusselt, ergaben sich die hi chsten Werte fur 'neues

Wissen/neue Erfahrungen' im Bereich Bewegung/Sport (Mittelwert = 2.9 auf einer

Skala von 1 - 4). Hier meinten im Gesamtdurchschnitt 41%, sie hatten definitiv viel

Neues gelernt, weitere 31 % sagten, sie hatten tendenziell neue Erfahrungen

gemacht. FOr alle anderen Bereiche lagen die Werte niedriger. Fur Ernahrung lag

der Durchschnittswert z.B. bei 2.4. Nur 20% meinten, bestimmt Neues auf diesem

Gebiet gelernt zu haben und noch einmal 36% gaben an, dies trafe tendenziell auf

sie zu. Fur Entspannung und Wohlbefinden lagen die Werte ebenfalls niedriger als

fOr die Bewegung, namlich bei 2.4 bzw. 2.5. Allerdings beinhalteten die Mittel-

werte fur diese beiden Bereiche im Gegensatz zu den Angaben fur Bewegung und

Ernfihrung auch die Schulprojekte, die ja uber alle Beurteilungsdimensionen relativ

ungunstiger abgeschnitten hatten, so daB dieser Vergleich problematisch ist (siehe

oben). Berechnungen ohnedieWerte furdiese Projekte, erbrachten fOr die Bereiche

'neue Erfahrungen' mit Entspannung undWohlbefindenjeweils Durchschnittswerte

von 2.9, entsprachen somit denen fur die Lernerfahrungen im Bereich Bewegung.

Im Entspannungsbereich war noch einmal spezifischer nachgefragt worden, ob

man meinte, nun - nach dem Projekt - besser mit StreB umgehen zu k6nnen (im
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Gegensatz zu der eher kognitiven Dimension, etwas uber StreBbewaltigung oder

Umgang mit Stress/Entspannungsm6glichkeiten gelernt zu haben). Hier lag der

Durchschnittswert Ober alle Projekte mit 2.4 auf dem gleichen Niveau wie der fur

den Entspannungsbereich insgesamt. Obwohl auf diese Frage also nicht mit

uberwaltigender Zustimmung reagiert wurde, ergab sich doch zumindest eine

positive Tendenz (siehe Abb. 50). Zwischen 35% und 78% meinten, bestimmt

oder doch wahrscheinlich zukOnftig besser in der Lage zu sein, mit Belastungen

umzugehen.

4.3 Wohlbefinden im Projekt

Wie aus Abb. 51 zu ersehen ist, waren die Werte fur das Wohlbefinden wahrend

des Projekts durchgangig mittelhoch bis hoch ausgepr igt. In der groBen Mehrzahl

der Projekte scheint es in dieser Hinsicht keine Probleme gegeben zu haben. So

kamen in den Projekten am oberen (rechten) Rand der Verteilung (alle Projekte mit

Mittelwerten ab 3.4) ausschlie131ich positive Nennungen vor (vollstandig oder

uberwiegend wohl gefuhlt). Selbst im unteren (linken) Bereich der Verteilung (siehe

z.B. bei den beiden Schulprojekten zur Entspannung) gaben immer noch 73% bzw.

74% an, sie hiitten sich vollstandig oder zumindest weitgehend wohl gefuhit. Die

relativ niedrige Bewertung fur eines der Schulprojekte (Vorbereitete Umgebung:

Seeheim-Jugenheim) istinsofern zu differenzieren, alsdiese Werte primardurch die

schlechten Wertungen einer Klasse zustande kamen, diedas Projektabbrach (siehe

Projektbeschreibung). Wenn man nur die Wertungen der beiden Klassen, die das

Projekt zu Ende fuhrten, heranziehen wOrde, IAge derentsprechende Mittelwertauf

dem Niveau der anderen Schulprojekte.

Der von den Jugendlichen selbst eingeschatzte eigene Gesundheitszustand lag in

allen Projekten deutlich im positiven Bereich. Zwischen 14% und 50% bezeich-

neten ihren Gesundheitszustand als "sehr gut", weitere 28% bis 57% als "gut".

Insgesamt war die Varianz zwischen den Projekten in diesem Punkt eher gering.

Einzige Ausnahme war das Projekt "Winterfreizeit", das in der relativen Rangreihe

deutlich vorne lag, und dessen Teilnehmerwerte fur diese Dimension signifikant
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oberhalbderereinerzumVergleich herangezogenen reprasentativen Stichprobevon

Jugendlichen mit einem Durchschnittsalter von 15 (Kolip & Hurrelmann, 1994)

lagen, wiihrend alle anderen Werte nicht signifikant von diesen Referenzwerten fur

15-jahrige abwichen. (Beim Projekt Winterfreizeit ist in diesem Kontext zu

berucksichtigen, daBdie Jugendlichen sich miteinem Durchschnittsaltervon knapp

19 Jahren vom Altersdurchschnittder Referenzstichprobedeutlich unterschieden).

4.4 Einstellungen zu Bewegung, Entspannung und Ernahrung

Auffallig waren in diesem Bereich vor allem Unterschiede zwischen den

Einstellungen zu den einzelnen Verhaltensbereichen.

In puncto Bewegung/Sport duBerten sich in allen Projekten zwischen 80% und

100% positiv, hinsichtlich Entspannung waren es immerhin zwischen 70% und

100%, die eine positive Haltung erkennen lieBen. Was gesunde Ern&hrung anging,

so lagen die Raten fur eine grunds tzlich gunstige Einstellung dagegen nur in 27%

der Projekte uber 80%. In 46% der Projekte diu Berten sich zwischen 60% und

79% der Teilnehmer/innen positiv, wahrend in weiteren 27% der Falle weniger als

60% gesunde Ernahrung fur eine gute bzw. interessante Sache hielten.

In 36% der Projekte schnitten die Einstellungen zu Bewegung/Sport signifikant

besser ab als die Einstellungen zu den beiden anderen Bereichen. Bei 54% der

Projekte waren die Haltungen zu Sport/Bewegung auf der einen und Entspannung

auf der anderen Seite etwa gleich positiv ausgepragt und beide unterschieden sich

signifikant von den Einstellungen zu gesunder Ernahrung. Nur in einem Projekt

(Madchen und Pferde) zeigten sich keine Unterschiede, sondern alle drei

Einstellungsbereiche erreichten sehr positive Werte.

Eine Uberprufung der projektinternen korrelativen Zusammenhange zwischen den

Einstellungen und den Bewertungen des Projekts erbrachten im Bewegungsbereich

kaum signifikante Resultate - was aufgrund der mangelnden Varianz in den

Einstellungen zur Bewegung aber kaum anders zu erwarten war. Etwas anders sah
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dies in den Bereichen Entspannung und Erndhrung aus. So zeigte sich in drei der

Schulprojekte, daB ein ein erh6htes Ausma13 an SpaBerleben sowie an neuen

Erfahrungen im Projekt mit positiveren Einstellungen zur Entspannung einherging,

w8hrend in beiden der evaluierten Jugendreiseprojekten eine bessere Bewertung

der Aspekte "SpaB im Projekt" und "neue Erfahrungen" mit einer besseren Ein-

stellung zur Ernahrung einhergingen. Dies mag vielleicht ein Hinweis dirauf sein,

da13durch die Projektaktivitaten Einstellungen partiell verbessertwurden. Aufgrund

der rein querschnittlichen Anlage der Untersuchung ist aber in keinem Fall fest-

zustellen, ob nicht - umgdkehrt - Jugendliche mit a priori positiveren Einstellungen

diese·Projekte besser bewerteten, also mehr Spa13 bei den Aktivitaten hatten und

aufnahmebereiter fur neue Informationen waren.

Um dieser Frage noch weiter nachzugehen, wurde versucht, die Einstellungen zu

den jeweiligen Schwerpunktaktivitaten der Projekte in Beziehung zu setzen. Fur

den Bewegungsbereich ergab sich erneut kein Zusammenhang. Die Einstellungen

zur Bewegung fielen z.B. in den Schulprojekten, wo es ja keine Aktivitaten in

puncto Bewegung gegeben hatte, nicht grundslitzlich schlechter aus als in den

Projekten, die Bewegungsaktivitaten in ihrem Programm hatten. Aufgrund der

durchg ingig hohen Werte in diesem Bereich (s.0.) waren Steigerungen aber

sowieso kaum m6glich.

Auch im Entspannungsbereich zeigte sich kein systematischer Zusammenhang;

allerdings waren hier Vergleiche nur eingeschrlinkt m6glich, da immerhin 73% der

Projekte Entspannungsaktivitaten einbezogen hatten.

Lediglich im Ernahrungsbereich fiel auf, daB von den sechs Projekten, die sich

explizit dieses Themas angenommen hatten, vier Projekte Teilnehmer/innen mit

relativ gunstigen Einstellungen zu gesunder Erniihrung aufwiesen. In den funf

Projekten, diediesen Aspekt nicht behandelthatten, war eine Oberwiegend positive

Haltung gegenuber gesunder Ernahrung dagegen nur in einem Fall (Projekt)

festzustellen. Auch hier ist bei der Interpretation jedoch Vorsicht geboten.

Wahrend es denkbar ist, daB besonders intensive Projektaktivititen zu einer

Einstellungsverbesserung beigetragen haben m6gen, ist es ebenso gut m6glich,
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daE die betreffenden Projektedurchihre "Anwerbeaktionen" eherTeilnehmer/innen

mit positiver Einstellung zu gesunder Erndhrung zur Teilnahme motiviert haben.

4.5 intentionen bezuglich Bewegung/Sport, Entspannung und gesunder

Ernbhrung

Eine Veranderungsmessung ist, wie schon mehrfach gesagt, aufgrund der Anlage

der Studie nicht m6glich. Um wenigstens einen (wenn auch schwachen) Anhalts-

punktfOr magliche Denkanst6Be und Verhaltensanderungendurch die Projektarbeit

zu gewinnen, wurden die Jugendlichen explizit danach gefragt, ob sie beabsich-

tigten, zukunftig sti rker auf ausreichend Bewegung bzw. Entspannung oder

gesunde Ernahrung zu achten.

Im Gegensatz zu den Werten fur die Einstellungen gab es zwischen den Auspra-

gungen dieser Intentionen zu den verschiedenen Verhaltensbereichen keine

signifikanten Unterschiede.

4.5.1 Intentionen bez;iglich der Verlinderung von Bewegungsverhalten

Alle sechs Projekte, die Bewegungskomponenten in ihrem Programm angeboten

hatten, zeigten eine positive Tendenz in den AuBerungen der Jugendlichen be-

zuglich der Absicht, in Zukunft starker darauf zu achten, sich ausreichend zu

bewegen (siehe Abb. 52). Im gOnstigsten Fall waren es 86% (Mlidchen und Pfer-

de), im ungunstigsten immer noch 55% (FIT-AG/PSV), die sagten, sie hielten es fur

sicher bzw. wahrscheinlich, daB sie hierauf in Zukunft verstArkt achten wurden.

Ein Vergleich der Werte aus verschiedenen Projekten ergaben eine - sehr plausible-

inverse Beziehung zwischen den geauBerten Intentionen und dem bereits besteh-

enden Aktivitatsniveau. In den Projekten, wo das Aktivitdtsniveau der Tell-

nehmer/innen bereits sehr hoch lag (dies betraf vor allem die Teilnehmer der

Sportvereinprojekte, aber auch die "Winterfreizeitler") wurde in der Regel eine
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weniger starke Veranderungsabsicht von den Teilnehmer/innen geAuBert als dort,

wo das Aktivittitsniveau eher gering war. In diesen vier Projekten lagen die

durchschnittlichen Frequenzen fur sportliche Aktivitaten signifikant uber den

Werten einer reprtisentativen Jugendstichprobe mit einem Durchschnittsalter von

15 Jahren (Kolip & Hurrelmann, 1994), die hier zum Vergleich herangezogen

wurde. In allen anderen Projekten lag die durchschnittliche Haufigkeit des

Sporttreibens innerhalb der Norm. Auf diesem Hintergrund sind z.B. die o.g. 55%

mit Intensivierungsabsichten in der FIT-AG/PSV eher als ein recht hoher Anteil zu

werten. Ein wichtiger Hinweis auf den m6glichen Erfolg der Projektarbeit mag

jedoch vor allem sein sein, daB die weniger sportlich Aktiven vielleicht motiviert

konnten, in dieser Hinsicht mehr zu tun.

In vier der sechs Projekte, die eine Bewegungskomponente in ihrem Programm

hatten, zeigten sich signifikante Zusammenhange zwischen dem AusmaB an

erlebtem Spa13 sowie den neuen Erfahrungen, die man glaubte, gemacht zu haben

und der Absicht, starker auf das eigene Bewegungsverhalten acht zu geben.

Diejenigen, die mehr Spa13 gehabt hatten und mehr neues Wissen bzw. neue

Fahigkeiten erworben hatten, zeigten eine graBere Bereitschaft zur Verhaltens-

anderung.

4.5.2 Intentionen zur Verlinderung von Erniihrungsverhalten

Wie aus Abb. 53 zu entnehmen ist, tiuEerte in funf der sieben Projekte, die eine Er-

nahrungskomponente beinhaltet hatten, jeweils eine Mehrheit der befragten

Jugendlichendie Absicht, zukunftig definitiv oderzumindest wahrscheinlich stlirker

auf gesunde Ernahrung achten zu wollen. Dies entsprach maximal einem Anteil von

82% (Jugendcafd), minimal von 62% (FIT-AG/Marzahn) - fur ein eher "schwieri-

ges" Thema wie gesunde Ernahrung sind diese Quoten durchaus beachtenswert.

Bei den beiden Projekten, wo die Antworten auf diese Frage nach m6glichen

Intentionsanderungen weniger zustimmend ausfielen, handelte es sich zum einen

um ein Projekt, wo die angebotene Vollwertkost die Jugendlichen als "zu gesund"
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abgeschreckt haben mag (Computer und Abenteuer), zum anderen um eine Klas-

senreise mit 19-jahrigen Schulern, die sich wiihrend der Fahrt mit 'normaler'

Kuche, das hei13t ohne besondere Thematisierung des Gesundheitsaspekts selbst

versorgten. Die Teilnehmer dieser beiden Projekte zeigten im Durchschnitt kein

besseres Ernahrungsverhalten als die anderer Projekte, so daB die Unterschiede in

den Werten nicht auf eine unterschiedliche Ausgangsbasis, also z.B. darauf, daB

die Betreffenden eine Verhaltensianderung weniger "
n6tig" gehabt hatten, zuruck-

gefuhrt werden k6nnen.

Auch ensonsten gab es bezuglich der Beziehung zwischen dem Ausgangsniveau im

Verhalten und den Veranderungsintentionen keinen klaren Trend. So zeigte sich

zum einen, daB die Jugendlichen im Jugendcafd und im Postsportverein mit relativ

hohen Veranderungsintentionen auf einigen Dimensionen ein schlechteres Ernah-

rungsverhalten zeigten. Der Vergleich mit der repridsentativen Jugendstichprobe

(s.0.) ergab z.B., da13 die Werte fur den Konsum von frischen Obst unterhalb der

Norm, die fOr den Konsumvon SuBigkeiten oberhalb der Vergleichsnorm lagen. Die

relativ starken Intentionen in diesen Projekten kdnnten also ein Indiz dafur sein,

daB hier tatsachlich ein gewisses BewuBtsein fur eigene Defizite geschaffen und

Mi glichkeiten zur Veranderung aufgezeigt wurden. Andererseits hatten jedoch

auch Projekte, wo das durchschnittliche ErnAhrungsverhalten eher besonders posi-

tiv ausgefallen war (Madchen und Pferde / Winterfreizeit) vergleichbare Ver-

anderungstendenzen.

In allen Projekten, die Ernahrung zu einem thematischen Bestandteil ihres

Programms gemacht haben, ergaben sich signifikante Zusammenh3nge zwischen

dem Erleben von SpaB und der Intentionsbildung sowie dem Grad an neuen

Erfahrungen und der Intensivierung der eigenen Absichten. Wer mehr SpaB im

Projekt gehabt hatte und mehr Neues gelernt hatte, sagte auch eher, er oder sie

wolle zukunftig starker auf gesunde Ernahrung achten.
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4.5.3 Intentionen zur Ver inderung von Entspannungsverhalten

Wie Abb. 54 zeigt, befinden sich die Durchschnittswerte der einzelnen Projekte

mehrheitlich (75%) im positiven Bereich. Die projektinternen Anteile derjenigen, die

sagten, sie wollten zukunftig starker auf Entspannung achten, reichte von 22%

(FIT-AG/PSV) bis hin zu 86% im gunstigsten Fall (MAdchen und Pferde).

Ein Vergleich mit den Aktivitatsdaten in diesem Bereich zeigte, genau wie bei den

Veriinderungsintentionen zur Bewegung, einen Trend zur Inversion, vor allem bei

den "Extremfallen". Projekte, in denen ein besonders gering ausgepragtes Ver-

halten im Bereich "Entspannung" berichtet wurde (Madchen und Pferde, FIT-AG

Marzahn, zum Teil auch Jugendcafd), hatten die hachsten Werte auf den Skalen

zur Erfassung einer Veriinderungsmotivation. Umgekehrt zeigten diejenigen, die

bereits ein ausgepragteres Verhalten in diesem Bereich hatten (Klassenreise/Bonn,

FIT-AG-PSV) die geringsten Intentionen in Hinblick auf eine Verianderung. Dies mag

darauf hindeuten, daB bis zu einem gewissen Grad tatsachlich Aufmerksamkeit fur

den Umgang mit dem eigenen StreBerleben und dessen Bewidltigung geschaffen

werden konnte.

Auch indiesem Bereich ergaben sich Zusammenhange zwischen den Beurteilungen

des Projekts und den Intentionen bezuglich des eigenen Verhaltens. Allerdings

traten hier nur in drei von acht Projekten, die eine explizite Entspannungs-

komponente besaGen, positive Beziehungen zwischen dem Spagerleben und den

Intentionen auf; fur den Grad an neuen Erfahrungen konnte eine signifikante

Beziehunq zu den Intentionen in sechs Prnjektpn fpstgpqtpllt werrlen WAr ch,!hte,

mehr neue Erfahrungen gemacht zu haben, hatte auch eine ausgepragtere Inten-

tion, zukunftig mehr auf die eigene Entspannung zu achten.
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4.6 Fazit

Bevor ein Fazit gezogen wird, soil noch einmal darauf hingewiesen werden, dal&

jegliche generalisierenden Zusammenfassungen und Schlu13folgerungen nur unter

einem gewissen Vorbehalt oder im Sinne von Tendenzen zu interpretieren sind.

Abgesehen von der querschnittlichen Anlage der Untersuchung, die Kausalaussa-

gen nicht zula Bt, bestehtein zentrales Problem auch darin, daB die extreme Hetero-

genitat der Projekte einen Vergleich stark erschwert. Wenn bestimmte Projekte

bezuglich bestimmter Kriterien, also z.B. der Bewertung einzelner Beurteilungs-

dimerisionen durch die Jugendlichen, konsistent gunstiger abschnitten als andere,

mag dies daran liegen, daB ihre spezifischen Programmelemente bzw. deren Um-

setzung besonders erfolgreich waren. In der Regel unterschieden sich die Projekte

jedoch nicht nur hinsichtlich ihrer Programme, sondern auch auf vielen anderen

Dimensionen, angefangen von den spezifischen jugendlichen Teilnehmer/innen

selbst, uber die Liinge und Intensitiit der Projektarbeit bis zu den sozialen

Kontexten, in denen die Projekte arbeiteten. So kann man z.B. davon ausgehen,

da1312-13-jahrige Maidchen grundsitzlich ein anderes Urteilsverhalten haben als

19-jahrige Jungen. Wenn sich Projekte, die mit dieser unterschiedlichen Klientel

arbeiten, in den Bewertungen, die sie erzielen, unterscheiden, mag dies zu einem

gewissen Anteil auch auf die Teilnehmergruppe und nicht ausschlieBlich auf eine

unterschiedliche Programmgestaltung zuruckzufuhren sein. Auch das bereits mehr-

fach angesprochene Problem der Schulprojekte im Vergleich zu Freizeitprojekten

gehi rt in diesen Kontext der Vergleichbarkeit bzw. Nicht-Vergleichbarkeit von

Projekten. Verstarkt wurde diese Disparit it dadurch, daB die Projekte in Hinblick

auf ihre Teilnehmerzahl zum Teil sehr klein waren, so daB oft unklar blieb, inwie-

weit die Zusammensetzung nicht sehr zufallig-idiosynkratisch war und damit unter

Umstanden nicht replizierbare Ergebnisse produzierte. Eine weitere Schwierigkeit

besteht naturlich darin, da13die Wertungen ausschlieBlich uber Selbstaussagen der

Jugendlichen erhoben wurden. Insoweit diese in den Projekten grundsiitzlich SpaB

gehabt und positive Erfahrungen gemacht hatten und auBerdem ein gutes Verhalt-

nis zu den Projektbetreuer/innen hatten, besteht naturlich die Gefahr, da13 aus

Grunden sozialer Erwunschtheit z.B. positivere Einstellungen zu den im Projekt

"bearbeiteten" Verhaltensweisen geauBert wurden oderdie eigenen Absichten, ein



211

bestimmtes (erwunschtes) Verhalten zu verstarken, stiirker dargestellt wurden als

sie eigentlich waren. Diese letztgenannte Gefahr scheint durch die gefundenen
inversen Zusammenhange zwischen dem bereits bestehenden Verhalten und den

IntentionsdiuBerungen etwas gemindert, allerdings nicht aufgehoben. Wenn die

Angaben tatsachlich nur auf sozialer Erwunschtheit beruhten, waren sie durch-

gangig erh6ht und nicht - abhangig von der bestehenden Verhaltensauspragung -

differenziell ausgepragt.

Unter diesen Vorbehalten kann festgehalten werden, daB es bei den evaluierten

Projekten zwar gewisse Defizite in der Erreichung der Zielgruppenkriterien gegeben

hat, daB die Kriterien zur Programmimplementation jedoch weitgehend erfullt

wurden. Die einzige Ausnahme ist hier vielleicht die tatsachliche inhaltliche

Verzahnung der einzelnen Themenbereiche, die nicht immer gegeben war. Auch in

Hinblick auf die Programmakzeptanz ergibt sich insgesamt ein positives Bild. Die

groBe Mehrheit der befragten Jugendlichen scheint in ihren Projekten tatsachlich

"gut drauf" gewesen zu sein. Etwas weniger deutlich ausgepriigt, aber dennoch im

Durchschnitt beachtlich waren die Zuwachse an neuem Wissen und neuen Erfah-

rungen.

Was die einzelnen Verhaltensbereiche angeht, so waren die Befunde fur den

Aspekt der "Bewegung" sicher insgesamt am gunstigsten; hier scheint es so gut

wie keine Probleme gegeben zu haben, die Akeptanz war durchgangig sehr hoch.

Da dies insgesamt der "traditionellste" der drei Verhaltensbereiche ist, das heiBt

auf diesem Gebiet in der Regel auch die meisten Vorerfahrungen bestanden und die

ausgereiftesten Konzepte existierten, ist dies ein relativ erwartungskonformer

Befund. Im Entspannungsbereich waren gute Ansiitzeerkennbar, punktuell wurden

jedoch auch Schwierigkeiten sichtbar, sei es, daBdie jeweilige,n Multiplikatoren und

Multiplikatorinnen sich selbst nicht hinreichend geubt fuhlten. sei es, daB be-

stimmte Gruppen von Jugendlichen - und dies schien altere und mannliche Tell-

nehmer eher als jungere und weibliche Teilnehmerinnen zu betreffen - Widerstidnde

gegen (explizite) EntspannungsObungen entwickelten. Die relativ graBten Schwie-

rigkeiten schien im Vergleich die Ernahrungskomponente zu bereiten. Die hohe

Originalitkit und Kreativitat, die in den Konzepten fur die anderen beiden Bereiche

Zusammenfassung der Befunde
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meist erkennbar wurde, wurde hier haufiger vermi13t als gefunden, was sich auch

in den Bewertungen der Jugendlichen widerspiegelte.

Besondere Aufmerksamkeit im positiven Sinn verdient der fur alle Bereiche

geltende Befund, daB es anscheinend einen Zuwachs an Motivation gegeben hat,

dem eigenen Wohlbefinden und den eigenen gesundheitsrelevanten Verhaltens-

weisen eine graBere Aufmerksamkeit zu schenken, und daG der Grad dieser

Motivation von der Art der Erfahrungen im Projekt abhangig war.

Abschliel&end sei noch vermerkt, daB in diesem Kontext die Frage des Anspruchs

oder der Erwartungen, die man an den "Erfolg" eines solchen Projekts haben kann,

thematisiert werden muB. Letztlich handelt es sich bei allen dieser einzelnen

Projekte - gemessen an ihrer Dauer und ihrem punktuellen Charakter im Alltag der

Jugendlichen - um minimale Interventionen. Mehr als "Denkanst6Be" sind hier im

Prinzip kaum zu erwarten - tatsidchliche Verhaltensanderungen waren nur bei

langerfristiger und vielleichtauch bereichsObergreifender Intervention m8glich. Den

GUT DRAUF-Ansatz an kleinen Gruppen verschiedenster Jugendlicher in verschie-

denen Kontexten zu testen, ist sicherlich ein sinnvoller Anfang, letztlich muBten

jedoch gr8Bere Gruppen der gleichen Jugendlichen uber einen langeren Zeitraum

mit GUT DRAUF-orientierten Einflussen auf verschiedensten Ebenen konfrontiert

werden.

\
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trdusv)
Beurteilungsdimension

Organisation (1-4)

Betreuung (1-5)

Beziehungen der Jugend-
lichen untereinander (1-5)

Beziehungen zu den

Betreuer/innen (1-5)

Partizipations-
moglichkeiten (1-5)

........................................................

Tab. 1

F.I.T.-AG

PSV

M   ($4)
5 (0.3)

0 (0.8)

2 (0.8)

8 (1.1)

6 (0.9)

F.I.T.-AG

SPJC

M   (SD)

2 (0.6)

9 (0.3)

6 (0.6)

9 (0.4)

4 (0.5)

Jugend-
cafd

(SD) ,

6 (0.5)

6 (0.5)

5 (0.5) i

7 (0.5)

6 (0.7) i

Projektbereich: Sportvereine
Einschatzung des Projekts I

M

2. 3. 3.

4. 4. 4.

4. 4. 4.

3. 4. 4.

2. 3. 3.



Projektbereich: Sportvereine
Einschatzung des Projekts II

  - --) F.I.T.-AG F.I.T.-AG Jugend-
\ 1 --3-*--

i.$-
- --

PSV SPJC caf6

Beurteilungsdimension M   (SD) M   (SD) M I (SD)

Essen (1-5) 3.8 (1.0) 4.3 (0.9) 4.4 (0.5)

Kochaktionen (1-5) 4.0 (0.9) 4.5 (1.0) 4.8 (0.4)

Raumlichkeiten (1-5)
-. -. .'.....-.....„.'-™.'..'."..

Tab. 2



Projektbereich: Sportvereine
Einschatzung des Projekts III

__ \ F.I.T.-AG F.I.T.-AG Jugend-
PSV SPJC Caff

Beurteilungsdimension M   (SD) M   (SD) M l (SD)

Gesamteinschatzung (1-5) 3.6 (1.1) 4.6 (1.1) 4.8 (0.4)

Bereitschaft, noch einmal 3.4 (1.5) 4.6 (0.6) 4.7 (0.5) 3
mitzumachen (1-5)

SpaB / Freude

insgesamt (1-4) 2.7 (0.5) 3.3 (0.3) 3.7 (0.3)

Bewegung (1-4) 3.0 (1.1) 3.3 (0.6) 3.5 (0.5)

Entspannung (1-4) 3.0 (1.0) 3.0 (0.9) 3.5 (0.5)

Ern8hrung / Kochen 2.8 (1.3) 3.0 (0.9) 3.9 (0.3)
(1-4)

neue Erfahrungen

insgesamt (1-4) 2.6 (0.9) 2.7 (0.5) 3.3 (0.7)  
Bewegung (1-4) 2.4 (1.0) 2.8 (0.9) 3.5 (0.9) 1

Entspannung (1-4) 2.7 (1.1) 2.6 (0.9) 3.3 (0.9) f

Emahrung (1-4) 3.0 (1.O) 2.3 (1.0) 2.9 (0.9)
*

Wohlbefinden (1-4) 2.4 (1.0) 2.8 (0.5) 3.4 (0.6)

Tab. 3



Projektbereich: Sportvereine
Befindlichkeit der Jugendlichen

b  F.I.T.-AG F.I.T.-AG Jugend-
1 ----'.i--"I"C IIY /

---.

PSV SPJC Caf6

Beurfeilungsdimension M  (SD) M  (SD) M  (SD) 1

Gesundheitszustand (1-5) 3.0 (0.7) 2.3 (1.3) 3.0 (1.0)

Wohlbefinden 2.8 (1.2) 3.5 (0.5) 3.5 (0.6)
im Projekt (1-4)

Tab. 4



Tab. 5

Projektbereich: Sportvereine
Kontrolluberzeugungen

&

Einstellungen

- F.I.T.-AG F.I.T.-AG Jugend-
-F\ 1 X.<-- 1

--, PSV SPJC Cafa

Beurteilungsdimension M   (SD) M.   (SD) 6 M   (SD)
 

gesundheitliche Kontroll- 2.8 (0.7) 4.5 (0.6) 4.5 (1.2)
uberzeugungen (1-5)

Einstellungen

Bewegung / Sport 3.1 (0.7) 3.4 (0.5) 3.8 (0.3)
(1-4)

gesunde Ern hrung 2.3 (0.6) 2.8 (0.7) 2.8 (0.9)
(1-4)

Entspannung 2.8 (0.6) 2.8 (0.6) 3.1 (0.6)
(1-4)



Tah 6

Projektbereich: Sportvereine
Verstiirkte Intentionen

bezuglich
gesundheitsrelevanten

Verhaltens

90 F.I.T.-AG F.I.T.-AG Jugend-
\CCL-Frrfi ./ . -Ly /

j PSV SPJC Caf6
--

Beurteilungsdimension M |(SD) M  (SD) M  (SD),
Intentionen

mehr 2.6 (1.0) 3.2 (0.8) 2.8 (1.0) 1
Bewegung / Sport
(1-4)

mehr 2.9 (0.8) 2.8 (0.9) 3.2 (1.0)
gesunde Ernahrung
(1-4)

mehr 2.0 (1.0) 2.9 (0.6) 3.1 (1.0)
Entspannung
(1-4)



Projektbereich: Jugendreisen
Einschiitzung des Projekts I

Computer &

"4>. Winterfreizeit Abenteuer
\

€=,2&17
M

Beurteilungsdimension (SD) M (SD)

Organisation (1-4) 3.5 (0.5) 3.3 (0.4)

Betreuung (1-4) 4.7 (0.9) 4.7 (0.5)

Beziehung der Jugend- 4.8 (0.5) 4.3 (0.9)
lichen untereinander (1-4)

Beziehung zu den 4.9 (0.3) 4.4 (0.5)
Betreuer/innen (1-5)

Partizipations- 2.8 (0.3) 3.3 (0.7)
m6glichkeiten (1-5)

Tab. 7



Projektbereich: Jugendreisen
Einsch zung des Projekts II

Computer &

Winterfreizeit Abenteuer

>

Beurteilungsdimension M (SD) M (SD)

Unterbringung (1-5) 4.6 (0.8) 4.7 (0.6)

Essen (1-5) 4.4 (0.9) 2.3 (1.0)

Sportangebot (1-5) 4.7 (0.5) 4.9 (0.5)

Computerangebot (1-5) 4.1 (1.1)

Entspannungsangebot (1-5) 4.7 (0.8)

zusatzliches 4.8 (0.4) 4.9 (0.4)
Spieleangebot (1-5)

Tab. 8



Projektbereich: Jugendreisen

Einschatzung des Projekts III

Computer &

,  Winterfreizeit Abenteuer

>

Beurteilungsdimension M (SD) M (SD)

Gesamteinschatzung (1-5) 4.8 (0.4) 4.5 (0.8)

Bereitschaft, noch einmal 4.7 (0.8) 4.5 (0.7)
mitzumachen (1-5)

Spa8 / Freude

insgesamt (1-4) 3.5 (0.5) 3.4 (0.5)

Bewegung (1-4) 3.9 (0.3) 3.7 (0.6)

Entspannung (1-4) 3.0 (1.0) 3.2 (0.8)

Ernahrung (1-4) 3.4 (0.9)

Computer (1-4) 3.3 (1.1)

neue Erfahrung

insgesamt (1-4) 2.7 (0.8) 2.7 (0.7)

Bewegung (1-4) 3.1 (0.3) 2.8 (1.0)

Entspannung (1-4) 2.4 (0.8) 2.9 (1.0)

Emahrung (1-4) 2.5 (1.0) 1.7 (1.0)

Wohlbefinden (1-4) 2.7 (0.9) 2.7 (0.8)

Computer (1-4) 3.1 (1.0)

Tab. 9



Projektbereich: Jugendreisen

Befindlichkeit der Jugendlichen

Computer &

\/e....2 Winterfreizeit Abenteuer

-frah

Beurteilungsdimension M (SD) M (SD)
Gesundheitszustand (1-5) 4.5 (0.5) 3.7 (0.9)

Wohlbefinden 3.5 (0.4) 3.2 (0.7)
im Projekt (1-4)

=.„,=.

Tab.10



Tab. 11

Projektbereich: Jugendreisen
Kontrolluberzeugungen

&

Einstellungen

Computer &

yj Winterfreizeit Abenteuer

>

Beurteilungsdimension M (SD) M (SD)

Gesundheitliche 4.8 (0.6) 3.8 (1.0)
Kontrolluberzeugung (1-5)

Einstellung

Bewegung / Sport 3.5 (0.3) 3.3 (0.5)
(1-4)

gesunde Emahrung 3.0 (0.5) 2.6 (0.6)
(1-4)

Entspannung (1-4) 3.3 (0.4) 3.3 (0.5)



Tab. 12

Projektbereich: Jugendreisen
Intentionen bezuglich
gesundheitsrelevanten

Verhaltens

Computer &

/4,4/ Winterfreizeit Abenteuer

3

Beurteilungsdimension M (SD) M (SD)

Intentionen

mellr

Bewegung / Sport 2.8 (1.0) 2.9 (1.1)
(1-4)

mehr

gesunde Emtihrung 2.8 (0.9) 2.4 (1.0)
(1-4)

mehr

Entspannung 2.7 (1.0) 2.8 (0.9)
(1-4)



Projektbereich: Jugendsozialarbeit
Miidchen und Pferde

Einschatzung des Projekts I

rE---*,7,

£ 2- FC
M

Beurteilungsdimension
(SD)

Organisation (1-4) nur in mundlichen Interviews

erfragt; wurde von allen als

sehr gut eingeschatzt

Betreuung (1-5) 4.8 (0.4)

Beziehung der Jugendlichen untereinander (1-5) 4.7 (0.5)

Beziehung zu den Betreuer/innen (1-5) nur in miindlichen Interviews

erfragt; wurde von allen als

sehr positiv eingeschatzt

Partizipationsm6glichkeiten (1-5) nur in mOndlichen Interviews

erfragt; wurde von allen als

sehr hoch eingeschatzt

Tab. 13



Projektbereich: Jugendsozialarbeit\
Madchen und Pferde

Einsch zung des Projekts II

.*rcrdj
i  I --  TL

M (SD)
Beurteilungsdimension

Gesamteinsch:itzzing (1-5) 5.0 (0)

SpaB / Freude

insgesamt (1-4) 3.9 (0.8)

neue Erfahrungen

insgesamt (1-4) 3.4 (0.5)

Bewegung (1-4) 3.0 (1.0)

Emahning / Kochen (1-4) 2.8 (0.6)

En p.ann.u  (1-4) 3.5 (0.6)
...... ..-

Tab. 14



Tab. 15

Projektbereich: Jugendsozialarbeit\
Madchen und Pferde

1
f

Befindlichkeit der Jugendlichen

*
f

6.--r..7----
-1,4
".7//.73

#k
M

BeurteiIungsdimension
(SD)

Gesundheitszustand (1-5) 2.3 (0.8)

Wohlbefinden im Projekt (1-4) 4.0 (0)



Tab. 16

Projektbereich: Jugendsozialarbeit
Madchen und Pferde

Kontrolluberzeugungen
&

Einstellungen

*Fi
. 1

 a1. ii

M
Beurteilungsdimension

(SD)

Gesundheitliche Kontrolluberzeugungen (1-5) 4.0 (1.0)

Einstellungen

Bewegung / Sport (1-4) 3.4 (1.0)

gesunde Emahrung (1-4) 3.2 (1.1)

Entspannung (1-4) 3.7 (0.7)



Tab. 17

Projektbereich: Jugendsozialarbeit
Madchen und Pferde

Intentionen bezuglich
gesundheitsrelevanten

Verhaltens

 d.F't
''3

'1
M

Beurteilungsdimension
(SD)

Intentionen

mehr Bewegung / Sport (1-4) 3.5 (0.8)

mehr gesunde Ernallrung (1-4) 3.1 (1.0)

mehr Entspannung (1-4) 3.3 (1.0)
--I



Tab. 18

Projektbereich: Schulen

Vorbereitete Umgebung
(Seeheim-Jugenheim)

Einschtitzung des Projekts I

M (SD)Beurteilungsdimension

Organisation (1-4) 2.8 (0.7)

Betreuung / Anleitung (1-5) 3.3 (1.3)

Partizipationsmoglichkeiten (1-4) 2.9 (0.8)



Tab. 19

Projektbereich: Schulen

Vorbereitete Umgebung
(Seeheim-Jugenheim)

Einschatzung des Projekts II

Beurteilungsdimension M (SD)

Gesamteinschatzung (1-5) 4.0 (1.2)

Input- Output - Verhaltnis (1-5) 3.7 (1.6)

SpaB (1-4) 2.7 (0.7)

neue Erfahrungen

insgesamt (1-4) 2.2 (0.8)

Umweltgestaltung (1-4) 2.1 (0.8)

Entspannung (1-4) 2.1 (1.0)

Wohlbefinden (1-4) 2.1 (0.9)



Tab. 20

Projektbereich: Schulen
Vorbereitete Umgebung
(Seeheim-Jugenheim)

Einschatzung des Projekts III

Beurteitungsdimension M (SD)

Einstellung zum Klassenzimmer (1-5) 2.5 (1.2)

Verbesserte Einstellung zur Schule (1-4) 2.2 (1.1)

Wohlbefinden im neuen Klassenzimmer (1-4) 4.3 (0.9)

Verdnderung des Unterrichts (1 -5) 3.3 (1.2)

Verlinderung der Lernbedingungen (1-5) 3.7 (0.9)

Akzeptanz durch andere Schuler/innen (1-5) 4.3 (0.8)
--



Tab. 21

Projektbereich: Schulen

Vorbereitete Umgebung
(Seeheim-Jugenheim)

Befindlichkeit der Jugendlichen

k

Beurteilungsdimension M (SD)

Gesundheitszustand (1-5) 2.3 (1.1)

Wohlbefinden im Projekt (1-4) 2.4 f.9.:?).



Tab. 22

Projektbereich: Schulen

Vorbereitete Umgebung
(Seeheim-Jugenheim)

Kontrolluberzeugungen
&

Einstellungen

7

Beurteilungsdimension M (SI))

gesundheitliche Kontrolluberzeugungen (1-5) 3.0 (0.9)

Einstellungen

Bewegung / Sport (1-4) 3.1 (0.6)

gesunde Emahmng (1-4) 2.6 (0.8)

Entspannung (1-4) 3.3 (0.6)
 66666.666&86.66  -



Tab. 23

Projektbereich: Schulen

Vorbereitete Umgebung
(Seeheim-Jugenheim)
Intentionen bediglich

Bewegung / Ern3hrung /

Entspannung

MBeurteilungsdimension (SD)

Intentionen

Bewegung / Sport (1-7) 5.4 (1.5)

gesunde Emahrung (1-7) 4.4 (1.6)

Entspannung (1-7) 5.0 (1.6)



Tab. 24

Projektbereich: Schulen

Vorbereitete Umgebung
(Kaiserslautern)

Einschatzung des Projekts I

MBeurteilungsdimension 4(SD)

Organisation (1-4) 2.9 (0.6)

Betreuung / Anleitung (1-4) 2.8 (0.8)

Partizipationsm6glichkeiten (1-4) 2.9 (9.7)



Tab. 25

Projektbereich: Schulen

Vorbereitete Umgebung
(Kaiserslautern)

Einschatzung des Projekts II

*7
Beurteilungsdimension M (SD)

Nutzungsgrad des Raumes 8.0 (5.9)
(offene Antwort / Anzahl)

ZweckmaBigkeit des Raumes (1-5) 4.7 (0.6)

Einstellungen zum Erscheinungsbild 4.0 (0.9)
der Schule vorher (1-5)

Einstellungen zum Erscheinungsbild 4.4 (0.8)
der Schule nachher (1-5)

Akzeptanz der Aktion durch 3.7 (1.0)
andere Schuler/innen (1-5)

Einstellung zur Schule (1-4) 2.2 (1.1)
....-- r-



Tab. 26

Projektbereich: Schulen

Vorbereitete Umgebung
(Kaiserslautern)

Einschatzung des Projekts III

--

V

Beurteilungsdimension M (SD)

Gesamteinsch:itzung (1-5) 4.4 (1.0)

Input - Output - Verhaltnis (1-5) 4.2 (1.0)

SpaB

insgesamt (1-4) 3.2 (0.7)

neue Erfahrungen

insgesamt (1-4) 2.6 (0.8)

Umweltgestaltung (1-4) 2.5 (0.8)

Entspannung (1-4) 2.6 (1.1)

Wohlbefinden (1-4) 2.8 (0.9)



Tab. 27

Projektbereich: Schuten
Vorbereitete Umgebung

(Kaiserslautern)
Befindlichkeit der Jugendlichen

. .I.

...-i-:- .3.2
...

/

Beurteilungsdimension M (SD)

Gesundheitszustand (1-5) 2.7 (1.1)

Wohlbefinden im Projekt (1-4) 3.4 (0.8)
--- 1.- -- .-



Tab. 28

Projektbereich: Schuten

Vorbereitete Umgebung
(Kaiserslautern)

Kontrolluberzeugungen
&

Einstellungen

Beurteilungsdimension M (SD)

Gesundheitliche Kontrolluberzeugungen (1-5) 3.0 (0.8)

Einstellungen

Bewegung / Sport (1-4) 3.3 (0.6)

gesunde Emahning (1-4) 2.7 (0.7)

Entspannung (1-4) 3.1 (0.7)



Tab. 29

* Die Zahl in eckigen Klammern bezieht sich auf

die Intention zur Verstiirkung des Verhaltens (1-4)

Projektbereich: Schuten

Vorbereitete Umgebung
(Kaiserslautern)

Intentionen bezuglich
Bewegung / Emiihning / Sport

.- - LYL/-
1

,

Beurteilungsdimensionen M (SD)

Intentionen

Bewegung / Sport (1-7) 5.4 (1.6)

gesunde Ernahning (1-7) 4.5 (1.5)

Entspannung (1-7) 4.5 (1.6)
[2.4] [(1.0)]



Tab. 30

Projektbereich: Schulen

Unterrichtsbausteine Entspannung
(Krefeld)

Einschtitzung des Projekts I

MBeurteilungsdimension (SD)

Organisation (1-4) 2.7 (0.4)

Anleitung / Betreuung (1-5) 3.6 (1.3)

Partizipationsmoglichkeiten (1-4) 2.6 (0.71.-



14&:Mn.
Beurteilungsdimension

Gesamtbeurteilung
Entspannungsubungen (1-5)

Gesamtbeurteilung
Konzentrationsubungen (1-5)

Wunsch, Ubungen auf Dauer

in den Unterricht zu integrieren (1-7)

SpaB (1-4)

neue Erfahrungen

insgesamt (1-4)

Entspannung

kognitiv (1-4)

behavioral (1-4)

Konzentrationsubungen

kognitiv (1-4)

behavioral (1-4)

Wohlbefinden (1-4)

Einstellungen zum Schulbesuch (1-4)

'

(SD)

(1.2)

(1.2)

(1.9)

(0.9)

(0.8)

(0.8)

(1.0)

(0.9)

(1.0)

(0.9)  

Tab. 31

Projektbereich: Schuten

Unterrichtsbausteine Entspannung
(Krefeld)

Einschatzung des Projekts H

M

3.8

3.8

4.7

2.7

2.4

2.5

2.3

2.5

2.5

2.4

1.9 (0.9)
.................................,



Tab. 32

Projektbereich: Schuten

Unterrichtsbausteine Entspannung
(Krefeld)

Befindlichkeit der Jugendlichen

3%>

MBeurteilungsdimension (SD)

Gesundheitszustand (1-5) 2.9 (1.0)

Wohlbefinden im Projekt (1-4) 2.8 (1.0)
--.-



Tab. 33

Projektbereich: Schulen

Unterrichtsbausteine Entspannung
(Krefeld)

Kontrolluberzeugungen
&

Einstellungen bezuglich
Bewegung / Emahrung / Entspannung

54:r
Beurteilungsdimension M (SD)

Gesundheitliche Kontrolluberzeugungen (1-5) 3.0 (0.8)

Einstellungen

Bewegung / Sport (1-4) 3.2 (0.5)

gesunde Emahrung (1-4) 2.7 (0.7)

Entspannung (1-4) 2.9 (0.6)



Tab. 34

n. 9 11.- 1. 7,1 .-1 -'14., r
IAN Luid 01 &*Alt,&** *lillkill,j **1 ULLiblit Qitli **Ul

die Intention zur Verstarkung des Verhaltens (1-4)

Projektbereich: Schulen

Unterrichtsbausteine Entspannung
(Krefeld)

Intentionen bezuglich
Bewegung / Emahrung /

Entspannung

Beurteilungsdimension M (SD)

Intentionen

Bewegung / Sport (1-7) 5.3 (1.6)

gesunde Emahrung (1-7) 4.7 (1.6)

Entspannung (1-7) 4.5 (1.6)
[2.4] [(1.0)]

4'



Tab. 35

Projektbereich: Schulen

Unterrichtsbausteine Entspannung
(Bremen)

Einschtitzung des Projekts I

MBeurteilungsdimension .

(SD)

Organisation (1-4) 2.9 (0.6)

Anleitung / Betreuung (1-5) 4.0 (0.9)

Partizipationsmoglichkeiten (1-4) 2.6 (0.6)



.*
Beurteilungsdimension

Gesamtbeurteilung
Entspannungsubungen (1-5)

Gesamtbeurteilung
Konzentrationsubungen (1-5)

Wunsch, Ubungen auf Dauer

in den Unterricht zu integrieren (1-7)

SpaB (1-4)

neue Erfahrungen

insgesamt (1-4)

Entspannungsubungen

kognitiv (1-4)

behavioral (1-4)

Konzentrationsubungen

kognitiv (1-4)

behavioral (1-4)

Wohlbefinden (1-4)

Einstellung zum Schulbesuch (1-4)

(SD)

(0.7)

(1.1)

(1.0)

(0.8)

(0.9)

(0.9)

(1.1)

(1.0)

(1.2)

(1.2)

(1.0)

Tab. 36

Projektbereich: Schulen

Unterrichtsbausteine Entspannung
(Bremen)

Einschatzung des Projekts II

M

3.9

4.0

4.7

3.0

2.4

2.5

2.4

2.5

2.5

2.4

2.3
--



Tab. 37

Projektbereich: Schulen

Unterrichtsbausteine Entspannung 0

(Bremen)
Befindlichkeit der Jugendlichen

MBeurteilungsdimension (SD)

Gesundheitszustand (1-5) 2.8 (1.3)

Wohlbefinden im Projekt (1-4) 2.8 (1.0)



\/.

th

Beurteilungsdimension

Gesundheitliche Kontrolluberzeugung (1-5)

Einstellungen

Tab. 38

Bewegung / Sport (1-4)

OLjunUE LIMWU Ung (i-•t)

Entspannung (1-4)

1 (SD)

(0.9)

(0.6)

CV.,3

(0.6)

Projektbereich: Schuten

Unterrichtsbausteine Entspannung
(Bremen)

Kontrolluberzeugungen
&

Einstellungen
bezuglich gesundheitsrelevanten

Verhaltens

M

3.1

3.4

J.1

3.0
...



Tab. 39

Die Zahl in eckigen KIammern bezieht sich auf

die Intention zur Verst kung des Verhakens (1-4)

1

Projektbereich: Schulen

Unterrichtsbausteine Entspannung
(Bremen)

Intentionen bezuglich
Bewegung / Emahning / Entspannung

.....\i.....
MBeurteilungsdimension ' (SD)

Intentionen

Bewegung / Sport (1-7) 5.7 (1.6)

gesunde Emahrung (1-7) 4.6 (1.7)

Entspannung (1-7) 4.0 (2.1)
[2.5] [(1.1)]

*



Projektbereich: Schulen
Klassenreise (Bonn)

Einschatzung des Projekts I

ist

Beurteilungsdimension M (SD)  
Organisation (1-4) 3.3 (0.4)

Betreuung (1-5) 4.1 (0.6)

Beziehungen der Jugendlichen untereinander (1-5) 4.3 (0.6)

Beziehungen zu den Betreuer/innen (1-5) 4.4 (0.5)

Partizipationsmoglichkeiten (1-5) 3.0 (0.5)
-- ----

Tab. 40



Projektbereich: Schuten
Klassenreise (Bonn)

Einschtitzung des Projekts II

Beurteilungsdimension M (SD)

Essen (1-5) 4.5 (0.7)

Beratung durch die Emahningsberaterin (1-5) 4.3 (0.9)

Untemehmungen (1-5) 3.8 (0.9)

Bewegung / Sport (1-4) 2.0 (0.6)

Unterbringung (1-5) 4.3 (0.8)
... --

Tab. 41



Projektbereich: Schulen

Klassenreise (Bonn)
Einschatzung des Projekts III

--

Beurteilungsdimension M (SD)

Gesamteinschatzung (1-5) 3.7 (0.8)

Bereitschaft eine solche Reise 3.6 (1.2)
weiterzuempfehlen (1-5)

I
SpaB / Freude

m#

insgesamt (1-4) 3.0 (0.8)

Bewegung (1-4)

Emhhning (1-4) 3.0 (1.1)

Entspannung (1-4)

neue Erfahrungen

insgesamt (1-4) 2.0 (0.7)

Bewepunp (1 -41

Emahrung / Kochen(1-4) 2.6 (0.8)

Entspannung (1-4)

Tab. 42



Projektbereich: Schuten

Klassenreise (Bonn)
Befindlichkeiten der Jugendlichen

M (SD)Beurteilungsdimension

Gesundheitszustand (1-5) 3.9 (0.6)

kurperliche Koordination (1-5) 3.8 (0.9)

Wohlbefinden im Projekt (1-4) 2.7 (0.6)

Tab. 43



Tab. 44

Projektbereich: Schulen

Klassenreise (Bonn)
Kontrolluberzeugungen

&

Einstellungen

4

Beurteilungsdimension M (SD)
Gesundheitliche Kontrolluberzeugung (1-5) 4.1 (0.7)

Einstellungen

Bewegung / Sport (1-4) 3.2 (0.6)

gesunde Emdhrung (1-4) 2.5 (0.5)

Entspannung (1-4) 3.3 1 (0.6)
.'....................................



Tab. 45

I

Projektbereich: Schulen
Klassenreise (Bonn)

Versttirkte Intentionen

bezuglich
gesundheitsrelevanten

Verhaltens

Beurteilungsdimension M (SD)

Intentionen

mehr Bewegung / Sport (1-4) 1.9 (0.7)

mehr gesunde Ernithrung (1-4) 1.9 (0.8)

mehr Entspannung (1-4) 2.0 (0.6)

(selbe  ko hen (1-5) 3.6 (1.2)
....... - ..-

1



Tab. 46

Projektbereich: Schuten
Klassenreise (Bonn)

Intentionen bezuglich
gesundheitsrelevanten

Verhaltens

Beurteilungsdimension M (SD)

Intentionen

Bewegung / Sport (1-7) 5.7 (0.7)

gesunde Erniihrung (1-7) 4.5 (0.8)

Entspannung (1-7) 5.1 (0.6)

A


